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Stati

K problematice společenského vědomí KAREL KÁRA
Ústav pro filozofii 

a sociologii ČSAV, Praha

I když v posledních desetiletích věnoval marxisticko-leninský výzkum, zejmé­
na v SSSR, problematice vědomí zvýšenou pozornost a na tomto úseku bylo 
dosaženo výrazných úspěchů, má řada aspektů této problematiky stále ještě 
diskusní charakter.

Život společnosti je organickou jednotou dvou nejdúležitějších stránek — 
materiální a duchovní. Jedním z nej důležitějších aspektů duchovního života 
je spoléčenské vědomí.(1)

Společenské vědomí(2) je souhrnem společenských idejí a teorií, sociálních

(1) Vymezení pojmu společenské vědomí je do značné míry těsně spjato s vy­
mezením pojmu společenské bytí, neboť od toho závisí pojímání obsahu společen­
ského vědomí. V marxistické literatuře se setkáváme s různými výklady kategorie 
společenského bytí. V pojetí kategorie bytí existují dvě krajnosti: jedna z nich 
spočívá v redukování pojmu společenské bytí na pouhý souhrn výrobních vztahů 
a druhá naopak obsah tohoto pojmu neúměrně rozšiřuje. Zahrnuje do kategorie 
společenského bytí veškerý reálný praktický život a činnost (tj. i duchovní život 
a veškerou činnost lidí). V. P. Tugarinov a J. Vaněk zahrnuji do společenského 
bytí i třídy, národy a rodiny [viz Tugarinov 1974 : 116; Vaněk 1978 : 44], Tyto ná­
zory jsou však nepřesné, neboť tyto jevy tvoří nejen součást společenského bytí, 
ale jsou i nositeli společenského vědomí.

Materiální stránku života společnosti nazýváme společenským bytím. Pod pojem 
společenské bytí zahrnujeme nejen systém výroby, ale veškeré materiální spole­
čenské vztahy společnosti a přírodu, přesněji řečeno tu její část, která je zahrnuta 
do společenské praxe [Uledov 1973 : 26—28].

Duchovní stránka života společnosti je souhrnem minulých i současných výsled­
ků duchovní činnosti lidstva. Neexistuje „jako samostatná podstata vedle jeho ma­
teriální stránky, nýbrž jako odraz materiálního společenského bytí v hlavách lidí“ 
[Selezněv 1976 : 22], Podle některých autorů odráží společenské vědomí vývoj všech 
složek společnosti i všechny vnější vlivy, které zpětně ovlivňují jednání a aktivitu 
lidí. Společenské vědomí neodráží vývoj všech složek společnosti a ne všechny 
vnější vlivy, ale jen ty, které v té či oné podobě vstupují do vědomí lidí.

(2) Společenské vědomí „se liší od vědomí jakožto vlastnosti každé rozumné by­
tosti (vědomí obecně) i od individuálního vědomí. Vztahy mezi vědomím, společen­
ským vědomím a individuálním vědomím jsou dialektickými spojitostmi mezi obec­
ným, zvláštním a jedinečným“ [Vaněk 1980 : 35],

Pro řešení problematiky sociologického výzkumu vědomí jsou velmi podstatné 
— jak správně zdůrazňuje F. Zich — práce A. K. Uledova. A. K. Uledov rozlišuje 
ve své práci Struktura společenského vědomí gnozeologický a sociologický aspekt 
společenského vědomí. Gnozeologický aspekt společenského vědomí se týká „povahy 
společenského vědomí jako ,vědomí“ bytí, jeho ,vyjádření“, tj. jeho chápání jako 
odrazu společenského bytí“ [Uledov 1973 : 28]. Sociologický aspekt společenského 
vědomí se týká sociální podmíněnosti společenského vědomí, tj. toho, „za jakých 
podmínek se uskutečňuje odraz, jaká třída (nebo třídy) vystupuje jako nositelka 
vědomí atd. Ve skutečnosti je vědomí podmíněno společenským bytím dané for­
mace, epochy, závisí jak na objektu odrazu, tak i na subjektu, tj. na konkrétním 
nositeli vědomí. Tytéž ekonomické vztahy (objekt odrazu) se různě pojímají ve 
vědomí různých tříd, např. buržoazie a proletariátu, z nichž každý vidí a hodnotí 
skutečnosti po svém“ [Uledov 1973 : 28],

Ve své práci Obščestvennaja psichologija i ideologija rozvíjí Uledov dále gnozeo­
logickou a sociologickou problematiku společenského vědomí v souvislosti s rozlišo-
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citů a nálad, jejichž prostřednictvím si lidé uvědomují své společenské vztahy. 
Součástí společenského vědomí jsou i přírodní a technické vědy, které odrá­
žejí vztahy lidí k přírodě, jakož i ta část umění, která má povahu společen­
ského vědomí. Důležitou složku společenského vědomí tvoří světový názor.

„Společenské vědomí“ — napsal F. Zich — „není prostou sumací forem, 
sfér či úrovní, není ani sumací vědomí tříd či sociálních skupin, ale speci­
fickým dynamickým systémem, relativní samostatnou kvalitou. Jeho jed­
notlivé komponenty (formy, úrovně atd.) jsou vůči sobě v složitém vzájemně 
podmíněném a komplementárním vztahu; při dlouhodobě určující roli ta­
kových forem vědomí, které vyjadřují základní životní procesy (ekonomické, 
politické) se vyznačují rozdílnou váhou v závislosti na konkrétně historických 
podmínkách“ [Zich 1986 : 434—435],

Socialistické společenské vědomí je souhrnem socialistických idejí a teorií, 
sociálních citů a nálad, jejichž prostřednictvím si lidé uvědomují své socia­
listické vztahy. Obsahem socialistického vědomí je ideologický a sociálně psy­
chologický odraz socialistických společenských vztahů ve vědomí společnosti, 
společenských procesů probíhajících za socialismu a neantagonistických rozporů 
vyplývajících ze socialistických vztahů. Součástí obsahu vědomí socialistické 
společnosti jsou i přírodovědecké a vědeckotechnické poznatky, které jsou 
vědeckým odrazem té části přírody, která je zahrnuta do společenské praxe. 
Adekvátní součástí vědomí socialistické společnosti jako takové je i neideolo- 
gická složka marxisticko-leninských společenských věd, jakož i druhů (forem) 
společenského vědomí, pokud odráží vztahy a jevy, jež jsou v souladu s prin­
cipy socialismu. Součástí socialistického vědomí je i ta část socialistického 
umění, která má povahu socialistického vědomí. Základní složku socialistického 
vědomí tvoří marxisticko-leninský světový názor.

Každé společenské vědomí je aktivní vůči společenskému bytí a vyznačuje

váním pojmu „společenské vědomí“ od pojmu „vědomí společnosti“. „Pojem .spo­
lečenské vědomí* označuje duchovní skutečnost jako odraz společenského bytí, tj. 
duchovního, odvozeného od bytí jevu. Obsah pojmu ,vědomí společnosti’ zahrnuje 
především útvary lišící se podle subjektu (vědomí třídy, vědomí národa, nebo 
např. vědomí pracovního kolektivu a jiných skupin lidí), podle rozšířenosti v rámci 
pospolitosti (specializované a masové vědomí), podle konkrétního zaměření (svě­
tový názor, mínění, duchovní klima, společenské normy, tradice atd.) “ [Uledov 
1985 : 47], „Pojem .vědomí společnosti* nenašel ještě širší uplatnění v literatuře“ 
[Uledov 1985 : 48],

Uledovovu koncepci „vědomí společnosti“ aplikoval F. Zich na problematiku so­
ciologického výzkumu společenského vědomí ve stati Hlavní rysy společenského vě­
domí naší společnosti. F. Zich se ztotožňuje s Uledovovým názorem, že ,,používá-li 
se jen pojmu společenské vědomí pro všechny situace, je to nedostatečné a přináší 
to řadu potíží“ [Zich 1986 :435], Dále autor uvádí, že „zvláště při sociologickém vý­
zkumu společenského vědomí je nezbytné přesně identifikovat právě jeho nositele, 
tj. společnost, národ, třídy, skupiny, jednotlivce, a určit zda zkoumáme jeho obsah, 
strukturu, vývoj, stav, vztah ke konkrétnímu jednání atd. To umožňuje, aby bylo 
současně zkoumáno bytí sociálního nositele, jeho objektivní determinovanost, sou­
vislosti a podmínky existence. Právě v tomto sjednocení zkoumám základových 
a nadstavbových aspektů, bytí a vědomí, objektivní a subjektivní stránky existence 
sociálních útvarů podle našeho soudu spočívá specifika i potence sociologického 
poznání společenských jevů“ [Zich 1986 :435],

Souhlasíme s F. Zichem, že o skutečném stavu vědomí v naší společnosti mů­
žeme získat adekvátní představu pouze tehdy, jestliže jsou názory a postoje no­
sitelů vědomí zkoumány nejen v rovině vědomí, ale v jednotě s jejich společen­
ským bytím. Takto pojatý výzkum je založen nejen na zkoumání vědomí jako 
odrazu společenského bytí (gnozeologický aspekt vědomí) a jeho sociální podmíně­
nosti (sociologický aspekt vědomí, ale jeho důležitou součást tvoří i některé útvary 
společenského bytí. Jsme toho názoru, že Zichova koncepce, jejímž hlavním obsa­
hem je zaměření sociologických výzkumů tímto směrem, má zásadní význam.
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se určitým stupněm cílevědomosti a uvědomělého jednání lidí. Tím spíše to 
platí o socialistickém vědomí, které je nejvyšším historickým typem třídního 
vědomi. Socialistické vědomí se vyznačuje vysokým stupněm uvědomělého 
jednání lidí na základě společenské uvědomělosti.

Od pojmu socialistické vědomí nutno odlišovat pojem společenské vědomí 
socialistické společnosti na daném stupni vývoje, pro něž je možno použít 
i označeni reálné vědomí socialistické společnosti.(3) „Toto vědomí kon­
krétně se vyvíjející společnosti vyjadřuje především daný stav změn ve směru 
formování socialistického společenského vědomí a stav překonávání různých 
přežitků minulosti i nových negativních jevů ve vědomí a způsobu života lidí, 
které nemohly být a nebyly zatím překonány“ [Brychnáč—Cechák 1986 : 454], 

Proces přechodu od kapitalismu k socialismu je neoddělitelně spojen s for­
mováním socialistického společenského vědomí. Utváření socialistického spo­
lečenského vědomí je obecnou zákonitostí vývoje socialismu, která se prosa­
zuje s objektivní nutností.

Socialistické společenské vědomí nevzniká po vítězství socialistické revo­
luce automaticky. Po nastolení socialistické státní moci a vybudování základů 
socialismu se stávají socialistické ideje hlavními idejemi v celospolečenském 
vědomí.(4) V socialistické společnosti existují ještě po dlouhou dobu různé 
prvky předsocialistické ideologie a psychologie, které se svérázně proplétají 
s převažujícími socialistickými rysy v existujícím celospolečenském vědomí. 
Nesocialistické či antisocialistické prvky ve vědomí lidí mají své zdroje ne­
jen ve vnitřních podmínkách, ale jsou i produktem vnějších vlivů, které jsou 
do vědomí lidu zemí socialismu vnášeny ze zemí imperialistické soustavy.

Proces formování socialistického vědomí a uvědomění neprobíhá v socia­
listické společnosti rovnoměrně. Hlavním nositelem formujícího se socialistic­
kého vědomi a uvědomění je strana marxisticko-leninského typu, což je dáno 
její avantgardní rolí ve společnosti, kterou zaujímá i v oblasti vědomí. Do­
sažená úroveň vědomí ostatní části společnosti je mnohem nižší. I když vědomí 
a uvědomění podstatné většiny členů strany má již socialistický charakter, 
neprobíhá tento proces ani v její členské základně lineárně.

(3) S pojmem reálné vědomí jsou spojeny některé nejasnosti. Pojmy reálné vě­
domí, reálné společenské vztahy apod. používal ve svých pracích již K. Marx. 
Rozuměl jimi existující společenské vědomí či vztahy. Tyto reálně existující jevy 
neexistují v „ryzí“ podobě. Společným rysem reálně existujících jevů je, že obsahují 
cizorodé prvky, které prostupují jejich obsah. Obsah pojmů reálně existujících 
jevů nutno odlišovat od jejich „modelové“ formy, která je vědeckou abstrakcí, 
zahrnující pouze ty znaky příslušného jevu, které vyplývají z jeho podstaty a zá­
kladních zákonitostí. Do obsahu pojmu jevů chápaných jako takových, nepatří tu­
díž znaky nahodilé a cizorodé. Proto do obsahu pojmů socialismus a socialistické 
vědomí, chápaných jako takových, nezahrnujeme různé nesocialistické prvky (např. 
přežitky kapitalismu), které existují v té či oné podobě ve všech socialistických 
zemích. Obsah pojmů reálný socialismus či reálné společenské vědomí zemi reál­
ného socialismu tvoří vedle podstatných vztahů, které určují podstatu těchto jevů 
i různé nesocialistické rysy, které v jednotlivých socialistických zemích a jejich 
vědomí existují. Problematiku reálného socialismu a jeho společenského vědomí 
je možno zkoumat v rovině obecného, zvláštního a jedinečného. Z tohoto hlediska 
má pojem reálné vědomí povahu obecného, reálné vědomí socialistických zemí po­
vahu zvláštního a reálné vědomí v určité zemi (např. v CSSR) povahu jedinečného.

Také A. K. Uledov používá ve své práci Struktura společenského vědomí pojem 
reálné vědomí i když jej neurčuje blíže z hlediska obecného, zvláštního a jedineč­
ného [viz Uledov 1973 : 40, 328 aj.J.

(4) „Myšlenky vládnoucí třídy jsou v každé epoše vládnoucími myšlenkami, tj. 
třída, která je vládnoucí materiální silou společnosti, je zároveň její vládnoucí du­
chovní silou“ [Marx-Engels 1958 : 59].
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Nutnost formování a rozvíjení socialistického vědomí našich pracujících 
nabyla zvláštního významu v období budování rozvinutého socialismu.

Nový obsah vědomí socialistické společnosti se projevuje v růstu uvědomě- 
losti lidu. Třídní uvědomělost mas, neslučitelná s vědomím vládnoucí třídy 
v třídně antagonistických společnostech, vystupuje za socialismu jako základní 
ukazatel, podle něhož můžeme posuzovat úroveň vědomí člověka.

„Uvědomělost jako kvalitativní charakteristika vědomí vyjadřuje přesvěd- 
čenost lidí, jejich ideovost, aktivní vztah k životu. Vyjadřuje vztah osobnosti 
ke společnosti a společnosti k osobnosti. Mimo vztahy, reálné činy a jednání 
lidí nelze hovořit o uvědomělosti, a tudíž ani o vědomí . . .“ [Uledov 1973 : 244],

Socialistické uvědomění je kvalitativní charakteristikou socialistického vě­
domí a vyznačuje se těmito základními rysy: 1. je založeno na přesvědčení 
o správnosti marxisticko-leninské ideologie a nutnosti její aplikace v socialistic­
ké společenské praxi; toto přesvědčení je založeno na adekvátní znalosti mar­
xisticko-leninské ideologie a rozumovém a citovém ztotožnění se s ní, jakož 
i s politikou komunistické strany, která řídí rozvoj socialistické společnosti: 
2. vyznačuje se existencí socialistické sociálně a individuálně psychologické 
roviny ve vědomí lidí, která se promítá i do jejich vztahů, životního způsobu, 
jednání, činů apod.;
3. je založeno na vysokém stupni aktivního úsilí o uskutečnění cílů a úkolů 
vytyčených komunistickou stranou, jejíž společenská a společensko-politická 
praxe je založena na marxisticko-leninské ideologii; povaha a stupeň zapo­
jení lidí do aktivní praktické činnosti jsou důležitým ukazatelem úrovně je­
jich uvědomění;
4. kvalitativně vyšší úroveň socialistického vědomí, která charakterizuje so­
cialistické uvědomění, se důsledně promítá i do vztahů jednotlivce ke společ­
nosti a společnosti k jednotlivci;
5. podstatnou stránku socialistického uvědomění tvoří jeho internacionalistic- 
ká rovina [Mužík 1981 : 11—12; 1985 : 43—44].

Stručně řečeno, socialistické uvědomění je založeno na přesvědčení (které 
má racionální a emocionální stránku) o vědeckosti marxisticko-leninské ideo­
logie, správnosti základních úkolů vytyčených komunistickou stranou a reali­
zovaných pod jejím vedením; toto přesvědčení tvoří nedílnou jednotu s vysoce 
aktivním vztahem subjektu (jednotlivce, skupiny) ke společnosti a společenské 
praxi, který nachází svůj výraz ve svědomitém vztahu lidí k povinnostem 
vůči společnosti.

Nositelem společenského vědomí je společnost, která je v důsledku histo­
rického vývoje diferencovaná na třídy, národy a jiné sociální skupiny. V tříd­
ní společnosti jsou hlavními subjekty vědomí třídy. Vědomí subjektů spole­
čenského vědomí prostupuje gnozeologické formy společenského vědomí a dává 
jim sociálně podmíněný charakter, v němž třídní složka hraje určující roli. 
V důsledku různých sociálních podmínek různých tříd a jiných sociálních 
skupin, mají různé sociální skupiny různou sociální psychologii a různé třídy 
mají nadto i různou ideologii. Zatímco se sociální psychologie vyznačuje uvě­
domováním si třídních zájmů na úrovni citů, nálad, názorů a nepříliš hlu­
bokým (ve smyslu teoretickém) chápáním sociálních podmínek života pří­
slušnými sociálními skupinami, je ideologie(5) charakteristická tím, že odráží

(5) Ideologie je nerozlučně spjata s existencí tříd. A. K. Uledov charakterizuje 
nepřesně „ideologii jako sebevědomí společnosti“ [Uledov 1973 : 190], Podle na­
šeho názoru je ideologie sebevědomím tříd a jen v socialistické společnosti je sou­
časně i sebevědomím společnosti. V prvobytně pospolné společnosti, kdy neexistova­
ly třídy, nemohla existovat ani ideologie a jestliže neexistovala, nemohla být se­
bevědomím společnosti této společenské formace. Podobně tomu bude i ve druhé
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společenské bytí prizmatem třídních zájmů. Vědomí sociálních skupin je pro­
stoupeno nejen sociální psychologií a ideologií, ale i světovým názorem, vědou 
a tou částí umění, která má povahu společenského vědomí.

Nejdůležitější zvláštností socialistického společenského vědomí je to, že vy­
jadřuje společenské bytí v idejích, názorech, citech a jiných duchovních útva­
rech sdílených všemi třídami a pracující inteligencí s tím, že vedoucí postavení 
v něm zaujímá vědomí dělnické třídy. Touto zvláštností se socialistická spo­
lečnost zřetelně odlišuje od třídně antagonistických společností, v nichž má 
každá třída svoji ideologii a sociální psychologii.

Ideologickou složkou socialistického vědomí je ideologie dělnické třídy — 
marxismus-leninismus — která je současně i ideologií všech sociálně třídních 
skupin socialistické společnosti. Socialistické společenské vědomí je založeno 
na principu, že v rovině sociálně psychologické se ostatní sociálně třídní sku­
piny ztotožňují se sociální psychologií dělnické třídy potud, pokud socialismus 
a historická mise dělnické třídy vyjadřují společné zájmy celé společnosti. 
Současně je však socialistická sociální psychologie družstevního rolnictva utvá­
řena i specifickou povahou družstevního vlastnictví, které je nižší formou 
socialistického vlastnictví; v případě pracující inteligence je její socialistická 
sociální psychologie spoluovlivňována jejím specifickým postavením ve výrobě 
a sociálně třídní struktuře. Socialistické společenské vědomí odráží tudíž sku­
tečnost nejen z pozic dělnické třídy, ale i z pozic družstevního (kolchozního) 
rolnictva a pracující inteligence, neboť jejich základní zájmy se v podstatě 
shodují se zájmy dělnické třídy [Uledov 1973 : 238). Proto třídní charakter 
formujícího se socialistického společenského vědomí vystupuje ne v protikladu 
k vědomí dělnické třídy, družstevního (kolchozního) rolnictva a pracující in­
teligence, ale v antagonistickém protikladu k nesocialistickým přežitkům, jež 
stále ještě existují ve vědomí socialistické společnosti; je v antagonistickém 
protikladu k vědomí, které je vládnoucím vědomím v imperialistickém světě.

Z toho, co bylo řečeno o třídním obsahu socialistického vědomí, je zřejmé, 
že je nutno se vyvarovat dvou protikladných omylů. Socialistické vědomí 
jednak nelze redukovat pouze na vědomí dělnické třídy, neboť jeho sociálně 
třídní základ je širší, jednak je nutno mít na zřeteli vedoucí postavení vědomí 
dělnické třídy v socialistickém vědomí. Nerespektování těchto zásad by se 
odrazilo negativně nejen v oblasti teorie, ale vedlo by i ke škodlivým důsled­
kům v naší společenské praxi.

Tvorba socialistického vědomí a uvědomění v naší sociálně třídní struktuře 
je velmi obtížným a složitým procesem. Budování rozvinutého socialismu se 
významně promítá i do sociálně třídní struktury tím způsobem, že posiluje 
shodu základních zájmů a tvorbu morálně politické jednoty všech sociálně 
třídních složek naší společenské struktury, zintenzívňuje proces sbližování 
tříd, překonávání třídních rozdílů a rozdílů mezi fyzickou a duševní prací. 
Tento proces však neprobíhá v naší společenské praxi bezproblémově, což se 
odráží i v rovině společenského vědomí a vcelku kladné působení změn v so­
ciálně třídní struktuře spjatých s budováním rozvinutého socialismu na tvorbu 
socialistického vědomí a uvědomění je současně doprovázeno některými ne­
gativními jevy.

Socialistická povaha naší společnosti je základním faktorem, který v roz­
hodující míře určuje i utvářeni internacionalistického a socialistického vlaste­
neckého vědomí a uvědomění. Socialistické zřízení spojuje základní zájmy obou

fázi komunismu. Ideologie nebyla a není sebevědomím společnosti ani ve vyko- 
řisťovatelských společnostech, neboť jak správně napsal Uledov, „společnost, kde 
vládnou společenské síly nad lidmi, nemá sebevědomí“ [Uledov 1973 : 204],

5



našich tříd a pracující inteligence všech našich národů a národností. Obsah 
formujícího se socialistického vlastenectví je dán nejen jejich poměrem k ná­
rodním vlastem, ale zejména jejich poměrem ke společné vlasti. Touto spo­
lečnou vlastí je CSSR. Nositelem formujícího se socialistického vědomí a uvě­
domění je celá sociálně třídní struktura českého a slovenského národa a všech 
našich národností. Proces utváření internacionalistického a socialistického vlas­
teneckého vědomí a uvědomění našich pracujících se nachází teprve ve stadiu 
svého řešení a jeho úspěšné rozvíjení není bezproblémové.

I když v socialistické společnosti již neexistují třídy, v jejichž zájmu by bylo 
rozvíjení nesocialistické ideologie a psychologie, existují i zde možnosti růstu 
a přežívání prvků nesocialistického vědomí.(6) Pozůstatky nesocialistického vě­
domí jsou v naší společnosti přechodné a pojí se v té či oné míře s odkazem 
minulosti a působením kapitalistického světa na náš socialistický rozvoj. Ne­
socialistické prvky vědomí mají své zdroje i v rozporných podmínkách exis­
tence a vývoje naší společnosti. Pokud budou existovat cizorodé prvky v naší 
ekonomické základně, sociálně třídní struktuře a jiných sférách společenského 
života, budou se stále reprodukovat faktory, momenty a vlivy, které budou 
narušovat proces tvorby socialistického vědomí a uvědomění pracujících. Pro­
to musí být úsilí strany o utváření socialistického vědomí a uvědomění lidu 
neoddělitelně spojeno nejen s bojem proti imperialistické ideologii, ale i s úsi­
lím o vymýcení nesocialistických prvků z naší ekonomické základny a ostatních 
sfér života společnosti.

* * *

Struktura společenského vědomi má různé roviny. Základy členění těchto 
rovin najdeme již v pracích K. Marxe: „Ostatně o takových jevových for­
mách, jako je ,hodnota a cena práce“ nebo ,mzda‘, na rozdíl od podstatného 
vztahu, který se v nich projevuje — na rozdíl od hodnoty a ceny pracovní 
síly — platí totéž, co platí o všech jevových formách vůbec a o základu za 
nimi skrytém. Tyto formy se reprodukují bezprostředně samy sebou, jako 
běžné formy myšlení, jejich základ však musí být teprve objeven vědeckým 
zkoumáním. Klasická politická ekonomie proniká velmi blízko k pravému 
stavu věcí, avšak neformuluje ho vědomě. Nemůže to udělat, pokud vězí 
ve své měšťácké kůži“ [Marx 1953 : 571],

Z Marxova rozboru plyne, že strukturu společenského vědomí lze členit na 
rovinu vědeckého vědomí a nevědeckého vědomí. Vědecké vědomí je výsledkem 
vědeckého zkoumání, které odhaluje podstatu jevů, zatímco běžné vědomí (chá­
páno jako jedna z forem nevědeckého vědomí) je jevovou formou myšlení, 
která postihuje jevové aspekty jevů a neodhaluje jejich podstatu.

Marxovo členění rovin struktury společenského vědomí je pouze jedním 
z možných přístupů k této problematice. Tvoří však základ, z něhož je možno 
vycházet. V současné literatuře se běžně setkáváme se členěním struktury spo­
lečenského vědomí na teoretické a na rovinu nižší. Toto členění, které je 
spojeno s řadou obtíží, vyvolalo živou diskusi — zejména v SSSR — která 
stále ještě není uzavřena [Cápová—Hrzal 1986 : 472],

Pojem teoretické vědomí nelze směšovat s pojmem vědecké vědomí. To je 
dáno tím, že jeho obsah tvoří i různé nevědecké teorie. Teoretická rovina 
socialistického teoretického vědomí se kvalitativně liší od teoretického vědomí 
vykořisfovatelských společností. Od socialistického teoretického vědomí nutno

(6) Problematika nesocialistických prvků v našem společenském vědomí, jejichž 
reprodukce a sociální kořeny, které je plodí, je zevrubně osvětlena ve stati K. 
Pomaizla Ke kořenům a projevům nacionální omezenosti a nacionalismu v českém 
prostředí [Pomaizl 1972 : 1370—1381],
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odlišovat teoretické vědomí reálně existujících socialistických společností. Tak 
například do teoretické roviny našeho reálně existujícího společenského vědo­
mí patří nejen vědecké vědomí (které určuje charakter našeho teoretického 
vědomí), ale jeho obsah tvoří i náboženské teorie s tím, že „vědecký ateis­
mus . .. představuje teoretickou rovinu překonání náboženského vědomí“ 
[Brychnáč-Cechák 1985 : 8].

Někteří autoři se domnívají, že teoretické vědomí se vyznačuje tím, že „se 
snaží proniknout do samé podstaty jevu, odhalit zákonitosti jejich existence 
a vývoje“ [Uledov 1973 : 48]. Podobně charakterizují teoretické vědomí 
i V. Brychnáč a V. Cechák: „Teoretické vědomí lze charakterizovat jako vě­
domí pronikající k podstatě a příčinám jevů a procesů a snaží se o jejich urči­
tý ucelený výklad“ [Brychnáč—Cechák 1985 : 633]. Takováto charakteristika 
teoretického vědomí je nepřesná, neboť postihuje pouze jeden ze dvou základ­
ních aspektů teoretického vědomí. Teoretické vědomí je vnitřně rozporné. 
Jedním z jeho základních aspektů je, že se snaží odhalit podstatu a zákoni­
tosti vývoje jevů. Korně této vědecké stránky má i stránku nevědeckou, 
kterou tvoří nemarxistické společenské vědy a nevědecké ideologické teorie. 
Tyto složky teoretického vědomí nejenže neodhalují podstatu jevů, ale snaží 
se ji zpravidla zatemnit.

Nižší rovinu vědomí vymezují či označují různí autoři různě. Například 
Š. Cápová, L. Hrzal, A. K. Uledov a další používají pro označení nižší roviny 
vědomí „běžné“ či „praktické vědomí“, V. P. Tugarinov „každodenní vědomí“, 
J. Vaněk považuje za nižší rovinu vědomí „empirické vědomí“, a A. V. Ba­
ranov, I. A. Selezněv aj. ztotožňují „běžné“ vědomí se sociální psychologií.

Velmi podrobně se zabývá různými přístupy k vymezení obsahu nižší ro­
viny struktury společenského vědomí V. P. Tugarinov; označuje ji, jak již 
bylo řečeno, jako „každodenní vědomí“.

„Charakteristiky a definice každodenního vědomí jsou v naší literatuře 
různé. Někdy se charakterizuje jako emocionální na rozdíl od racionálního vě­
domi. Jindy — jako předvědecké nebo mimovědecké „naivní“, nekritické, ba 
dokonce „iluzorní“ vědomí. Někteří definují každodenní vědomí jako sféru 
osobních, každodenních elementárních zájmů a ztotožňují je s individuálním 
vědomím, které se takto redukuje na vymezenou oblast každodenního vědomí, 
což je nesprávné, protože individuální vědomí obsahuje též vědecké, politické, 
etické a jiné zájmy. Jiní je zase ztotožňují se společenskou psychologií nebo 
společenskou psychologii zahrnují do každodenního vědomí jako jeho sou­
část“ [Tugarinov 1974 : 130]. „Jenomže určit podstatu a vymezit sféru kaž- 
denního vědomí skutečně není jednoduché“ [Tugarinov 1974 : 130]. Podle 
V. P. Tugarinova i ta nejpromyšlenější definice postihuje rysy každodenního 
vědomí jen přibližně.

Různé charakteristiky každodenního vědomí — uváděné V. P. Tugarino- 
vem — nejsou kontrapozicí teoretického společenského vědomí. Jsme toho 
názoru, že jestliže je protikladem teorie empirie, pak kontrapozicí teoretického 
vědomí je empirické vědomí. „V marxismu-leninismu“ — napsal K. Rychtařík 
— „sledujeme vzájemný vztah empirie a teorie jako vztah dvou základních 
komponent komplexního poznání. Tvoří dialektickou jednotu, vzájemně se 
předpokládají a podmiňují“ [Rychtařík 1985 : 25],

Protikladem vědeckého vědomí je nevědecké vědomí, které má četné často 
se od sebe značně lišící formy. Vědecké vědomí tvoří podstatnou součást 
teoretického vědomí a empirické vědomí stojí proto v tomto smyslu i v pro­
tikladu vůči vědeckému vědomí. Takto chápal také vztah mezi teoretickým, 
vědeckým a empirickým vědomím B. Engels, který v předmluvě k Antidůhrin-
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gu napsal: „Dnes už přírodní vědy dospěly rozhodně tak daleko, že se ne­
vyhnou dialektickému shrnuti. Ale usnadní si tento proces, nebudou-li za­
pomínat, že výsledky, v nichž se shrnují jejich zkušenosti, jsou pojmy, že 
však umění zacházet s pojmy není vrozené a že je nedává ani obyčejné všední 
vědomí, nýbrž že je k němu zapotřebí skutečného myšlení a že toto myšleni 
má rovněž dlouhé empirické dějiny, o nic víc a o nic méně než empirické 
zkoumání přírody. Právě tím, že si začne osvojovat výsledky třiapůltisíciletého 
vývoje filozofie, oprostí se jednak od jakékoli zvláštní přírodní filozofie, 
stojící mimo ně a nad nimi, a jednak také od své vlastni omezené metody 
myšlení přejaté z anglického empirismu“ [Marx-Engels 1966 : 39—40], Pro niž­
ší rovinu vědomí zde Engels používá označení „obyčejné všední vědomí“ 
(gewöhnliches Alltagsbewustsein).

Nižší rovina společenského vědomí se v současné literatuře nejčastěji ozna­
čuje jako běžné vědomí. Pokud se tímto termínem rozumí rovina vědomí, 
jejíž hlavní obsahovou složku tvoří empirické poznatky, lze, podle našeho 
názoru, s obsahem pojmu označovaného běžné vědomí souhlasit. Vcelku správ­
ně jeho obsah vymezuje V. A. Medveděv: „Běžné vědomí se formuje tak, že 
se v hlavách lidí bezprostředně odrážejí přírodní a sociální podmínky jejich 
existence; je tedy omezeno empirickými poznatky. Takové vědomí se do znač­
né míry vytváří živelně, charakterizují je neuspořádané představy o okolní 
skutečnosti, a jestliže i pronikne k podstatě nepříliš složitých procesů a jevů, 
pak je to jen v tom nejprvnějším přiblížení“ [Medveděv 19.83 : 89—90].

Pojmy empirické a běžné vědomí se plně nekryjí. Pojem běžné vědomí je 
širší než pojem empirické vědomí, neboť obsahuje i některé složky vědomí, 
které nemají povahu empirického vědomí. Někteří autoři — u nás Cápová 
a Hrzal — zahrnují do běžného vědomí veškerou duchovní činnost lidí, která 
nemá povahu vědeckého vědomí a netvoří příslušnou složku profesionální 
umělecké tvorby [Cápová—Hrzal 1986 : 473],

Empirické a běžné vědomí je možno pojímat jako dva druhy (či dvě úrovně) 
nižší roviny společenského vědomí s tím, že empirické vědomí tvoří součást 
běžného vědomí.

Ve struktuře společenského vědomí stojí teoretické vědomí v dialektickém 
protikladu k empirickému vědomí a s jistou dávkou nepřesnosti lze říci, že tvoří 
i protipól běžného vědomí.

Empirií se běžně rozumí souhrn zkušenostních poznatků, zvláště poznatků 
získaných smysly a souhrn prakticky osvojených znalostí a dovedností, které 
se utvářejí v procesu vzájemného působení lidského subjektu a objektivní 
reality, v procesu společenské praxe. Neoddělitelnou součást empirických 
poznatků tvoří i jistá úroveň jejich zobecnění. „Empirická rovina poznání není 
proto nikdy jen ,holým popisem1 oproštěným od teoretických premis. Je sice 
nejnižším, ale přesto určitým stupněm zobecnění. .. musíme znovu a znovu 
připomínat, že neexistují empirické údaje, které by nebyly spojeny s teorií, 
neexistuje žádná ,čistá empirie“1 [Rychtařík 1985 : 32—-33].

Empirické vědomí „vzniká spontánně jako duchovní doprovod individualis- 
ticky pojímané praxe jednotlivého subjektu, spolu se spontánně se formu­
jícím světovým názorem. Avšak činnost individua má svůj konkrétně histo­
rický objektivní podklad, díky němuž získávají jednotlivci v téže době v témže 
sociálním zařazení obdobnou zkušenost. Tak v sobě i empirické vědomí nese 
prvky společné mnohým jednotlivcům (skupinám), ale zároveň je modifikováno 
výrazněji než třebas je tomu u teoretického vědomí vždy z určitého zorného 
úhlu jednotlivcova postoje“ [Vaněk 1980 : 114]. K tomu je třeba dodat, že 
právě tyto prvky (přesněji řečeno rysy) společné společenským skupinám 
tvoří empirickou rovinu společenského vědomí.
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Za důležitý aspekt řešení problematiky nižší roviny vědomí považujeme 
vyjasnění otázky jejího nositele či nositelů. Nutno mít na zřeteli skutečnost, 
že jestliže nositele empirického vědomí omezíme pouze na vědomí jednotlivců, 
nezkoumáme nižší rovinu společenského vědomí, ale individuální vědomí. To­
to hledisko se bohužel ne vždy respektuje a subjekty empirického vědomí jsou 
často redukovány pouze na jednotlivce. Je pravda, že společenské vědomí 
existuje pouze skrze individuální vědomí, avšak není jeho pouhou sumací; 
jde o vztah obecného, zvláštního a jedinečného. Empirické vědomí má speci­
fickou poznávací funkci a vlastní úkoly, jejichž řešení je spojeno se specific­
kými metodami poznání.

„Vymezení dvou úrovní vědomí je podmíněné, relativní, neboť tyto úrovně 
neexistují v čisté podobě. Teoretické vědomí má koneckonců empirický zá­
klad a běžné vědomí do určité míry obsahuje zobecněné představy o okolním 
světě. Hranice mezi běžným a vědeckým vědomím je proměnlivá, pohyblivá. 
Závisí na úrovni rozvoje společnosti a osobnosti“ [Medveděv 1983 : 90].

V socialistické společnosti, zejména v etapě budování a ve vybudované roz­
vinuté socialistické společnosti, se utváří vědomí nejširšich mas pod vlivem 
socialistické skutečnosti a odráží postavení člověka, který se stává tvůrcem 
společenského' života. „Běžné vědomí a společenská psychologie se v podmín­
kách rozvinutého socialismu konstituují v teoreticky obohacený a aktivní 
duchovní fenomén. Ten se stále více ,teoretizuje‘, ale zároveň zůstává těsně 
spjat se životem, s každodenními zájmy a psychologií lidí. Vědecké ideje, 
které kdysi byly pouze majetkem vědců a ideologických teoretiků, dnes pro­
nikly do vědomí nej širších mas a staly se návodem jejich jednání. Ani dnes 
samozřejmě nemizí rozdíl mezi běžným a teoretickým vědomím. Je to dáno 
jednak nestejnou úrovní vzdělání, kultury a teoretické přípravy jednotlivých 
členů společnosti, sociálních a profesionálních skupin, jednak tím, že běžné 
vědomí má širší a konkrétnější objekt odrazu než vědomí teoretické“ [Med­
veděv 1983 : 91].

Podle V. A. Medveděva neexistuje „žádný důvod k tomu, abychom na 
běžné vědomí pohlíželi jako na něco, co není dosti na úrovni, co není zcela 
socialistické, a abychom běžné vědomí v tomto smyslu stavěli proti vědomi 
teoretickému“ [Medveděv 1983 : 91]. Tato úvaha V. A. Medveděva, která 
zdůrazňuje socialistický obsah běžného vědomí a jeho jednotu s teoretickým 
vědomím, vyžaduje určité doplnění. Domníváme se, že v podmínkách reálného 
socialismu je adekvátnější hovořit o procesu formování socialistického běžného 
vědomí s tím, že mezi běžným a teoretickým vědomím existuje nejen jed­
nota, ale i větší či menší napětí. Toto napětí vyplývá z rozporné jednoty obou 
rovin vědomí, jakož i z toho, že proces předbíhání a opožďování společenského 
vědomí vůči společenskému bytí probíhá jinak u teoretického než u běžného 
vědomí. To platí zejména v socialistické společnosti, kde tendence předbíhání 
a opožďování vědomí vůči společenskému bytí se oproti předchozím společen­
ským řádům kvalitativně změnily.

I když ani v podmínkách rozvinuté socialistické společnosti se neruší rozdil 
mezi běžným a teoretickým vědomím, dochází v důsledku pronikání vědeckých 
idejí do vědomí lidu k výrazným změnám v nižší rovině vědomí. Běžné vě­
domí zde nabývá řadu prvků a rysů, které je modifikují do té míry, že v urči­
tém směru dochází k poměrně značnému přesahu jeho obsahu. Hranice mezi 
běžným a teoretickým vědomím je v socialistické společnosti mnohem rozpor­
nější a pohyblivější, než tomu bylo v předchozím společenském vývoji.

Vymezení obsahu pojmu běžné vědomí je věnována v sovětské literatuře již 
řadu let zvláštní pozornost. V poslední době se i u nás stala tato problematika
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předmětem odborného zájmu. Pro její řešení má zvláštní význam stať S. Cá­
pové a L. Hrzala Některé otázky dialektiky běžného vědomí a společenské 
praxe. Význam této stati spočívá v tom, že vytyčuje některé otázky, jejichž 
dořešení umožňuje dále rozvinout vymezení obsahu a rozsahu pojmu běžné 
vědomí.

Podle S. Cápové a L. Hrzala „můžeme vymezit rozsah a obsah běžného vě­
domí jako veškerou duchovní činnost člověka, který při zpracování skutečnosti 
a hodnocení vlastní zkušenosti neužívá vědeckých metod, vědecké organizace 
poznání ani specifických prostředků umělecké tvorby.

Vědeckých metod a vědecké organizace poznání či prostředků umělecké tvor­
by užívá pouze nevelké procento lidí — specialistů profesionálně se zabýva­
jících tímto druhem činností. Používají jich přitom pouze v oblasti své specia­
lizace, v ostatních druzích své duchovní činnosti užívají prostředků běžného 
vědomí. Tato skutečnost je samozřejmým důsledkem rozvoje vědeckého pozná­
ní a jeho specializace, právě tak jako profesionalizace umění. Zároveň s rychlým 
růstem vědeckého poznání roste i úroveň racionální, kognitivní stránky běž­
ného vědomí. Problémy, které byly před několika desetiletími předmětem vě­
deckého bádání, se v podobě prakticky použitelných závěrů staly samozřejmým 
obsahem běžného vědomí současníků. V žádném případě však nelze považovat 
růst úrovně znalostí v běžném vědomí, absorbci vědou získaných poznatků za 
proces stírání rozdílů mezi běžným a teoretickým vědomím“ [Cápová-Hrzal 
1986 : 473—474], Podle Š. Cápové a L. Hrzala je běžné vědomí založené na po­
znání, které je pro příslušný subjekt bezprostředně významné a užitečné. 
K výše uvedenému rozboru je nutno poznamenat, že Š. Cápová a L. Hrzal 
nevymezují obecný pojem běžné vědomí, ale socialistické běžné vědomí.

Obsah a rozsah obecného pojmu běžné vědomí a běžné vědomí zemí reál­
ného socialismu je třeba odlišovat od pojmu socialistické běžné vědomí (chá­
paného jako takové). To je dáno zejména tím, že obsah obecného pojmu 
běžné vědomí a pojmu běžné vědomí zemí reálného socialismu je utvářen 
odlišnými podmínkami bytí, než je tomu u socialistického běžného vědomí. 
Tyto odlišnosti jsou dále i důsledkem toho, že do obsahu běžného vědomí 
a do běžného vědomí reálně existujících socialistických společností pronikají 
v modifikované podobě nejen ideje, které mají svůj původ v marxisticko-le- 
ninské teorii, přírodních a technických vědách, jak je tomu u pojmu socia­
listické běžné vědomí, ale do jejich obsahu pronikají z teoretického vědomí 
i duchovní útvary nevědeckých teorií. Ve své stati nezaujímají L. Hrzal a 
S. Cápová stanovisko k otázce, zda nemarxistické společenské vědy a nevě­
decké ideologie jsou založeny na užívání vědeckých metod a vědecké organi­
zaci poznání. Jsme toho názoru, že nemarxistické společenské vědy užívají či 
mají tendenci užívat vědecké metody a vědeckou organizaci poznání zpravidla 
tehdy, když zkoumají neideologický obsah problematiky, která je předmětem 
jejich zkoumání; ideologický obsah nemarxistických společenských věd je za­
ložen na užívání pseudovědeckých metod a pseudovědecké organizaci poznání. 
Nevědecké ideologické teorie „poznávají“ skutečnost prizmatem třídních zájmů 
příslušných tříd na základě pseudovědeckých metod a pseudovědecké organi­
zace poznání a některé jejich formy (náboženství) nahrazují vědecké metody 
poznání vírou. Nejen nemarxistické společenské vědy, ale i nevědecké ideolo­
gické teorie patří do teoretického vědomí a do běžného vědomí pronikají ně­
které jejich ideje ve formě zjednodušených představ o skutečnosti, jevových 
formách poznání apod., které běžné vědomí využívá způsobem jemu vlastním.

Označení běžné vědomí používá pro reálné (reálně existující) vědomí (7)

(7) Pojem, pro který F. Zich používá označení běžné vědomí, má v jeho pojetí
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F. Zich. I když pojem reálné vědomí vymezuje správně a naše námitky nejsou 
obsahového, ale terminologického rázu, máme pochybnosti o vhodnosti tohoto 
označení. Je totiž nutno vzít v úvahu, že řada sovětských badatelů, jakož i ně­
kteří naši autoři používají pojem běžné vědomí jako protiklad teoretického 
či vědeckého vědomí. Uvážíme-li, že v současné době je obsah pojmu „běžné 
vědomí“ nedořešen a má diskusní povahu, může Zichovo užívání termínu běž­
né vědomí pro reálné vědomí přispět k prohloubení nejasností spojených s ře­
šením této problematiky.

Z toho, co bylo řečeno o teoretickém a běžném vědomí vyplývá, že běžné 
vědomí nelze ztotožňovat s reálně existujícím vědomím, které má jak rovinu 
teoretického, tak i běžného či empirického vědomí. Pokud bychom omezili 
výzkum našeho společenského vědomí na zkoumání běžného vědomí, zkoumali 
bychom pouze jeho část. Zaměřit výzkum společenského vědomí tímto směrem 
by bylo proto zcestné, neboť naše společenská praxe potřebuje poznat celko­
vou povahu vědomí naší společnosti se zvláštním zřetelem ke stupni proni­
kání teoretického vědomí do myšlení našich pracujících a k růstu jejich spo­
lečenské aktivity.

Jednou z klíčových otázek struktury společenského vědomí a jejích rovin 
je otázka obsahu pojmu sociální psychologie a jejího místa ve společenském 
vědomí. Správné zodpovězení této otázky má i nemalý význam pro zkoumání 
společenského vědomí, jeho procesů a stavů za pomoci sociologicko-empiric- 
kých výzkumů.

Klasikové marxismu nepoužívali termínu sociální psychologie, i když z ně­
kterých jejich výroků — zejména Leninových — lze soudit, že si byli vědomi 
důležitosti role psychiky v sociálních procesech. V marxistické literatuře použil 
poprvé termínu sociální psychologie italský propagandista marxismu A. Lab- 
riola; tento termín začal pak používat a rozvíjet G. V. Plechanov.

Všimněme si blíže místa sociální psychologie ve společenském vědomi.
Předně je důležité si uvědomit, že ne celá psychologie („psychično“) tvoří 

součást vědomí. Z Rubinštejnova výkladu rozsahu pojmů vědomí a psycholo­
gie (psychiky) vyplývá, že pojem „vědomí nepokrývá celou psychickou čin­
nost člověka“ [Rubinštejn 1961 : 241]. „Oblast psychična, jež do vědomí ne­
spadá, tvoří psychické jevy fungující jako signály, které však nejsou obrazy, 
na jejichž základě by byly uvědomovány předměty“ [Rubinštejn 1961 : 241],

Pro určení místa sociální psychologie ve struktuře společenského vědomí má 
klíčový význam odpověď na otázku, zda obsah sociální psychologie tvoří 
i ideje a názory či pouze duchovní útvary, které leží na nižší duchovní úrovni 
než myšlenky.

Podle A. K. Uledova je v sovětské filozofické a sociologické literatuře často 
sdíleno pojetí, které z obsahu sociální psychologie vylučuje myšlenky a ná­
zory. Toto pojetí je obsaženo v následující definici: „Společenskou psycho­
logií nazýváme souhrn citů, nálad, emocí, návyků, zaměřenosti vůle, zvyků 
a zvláštních rysů charakteru, vznikajících u daného velkého kolektivu lidí 
na základě společných sociálně ekonomických podmínek jejich života“ [Mark­

ten to obsah: „...reálné vědomí sociálních nositelů označujeme jako běžné vědomí“ 
[Zich 1986 : 436], „Aktuální (běžné) vědomí určitého nositele (pospolitosti) zahrnuje 
tedy vždy v té či oné míře všechny relativně samostatné útvary společenského 
vědomí, tj. jeho druhy či formy. Zahrnuje rovněž všechny úrovně společenského 
vědomí, tj. společenskou psychiku, empirické a teoretické vědomí či sféry, tj. 
podle A. K. Uledova společenská psychologie jako masové vědomí, ideologie jako 
sebevědomí společnosti, věda jako obecný duchovní produkt společenského vývoje“ 
[Zich 1985 : 36—37],
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sistsko-leninskaja filosofija 1965 : 443, cit. podle A. K. Uledova 1973 : 169]. 
„Jak je zřejmé z uvedené definice, společenská psychologie, podle názorů au­
torů knihy, zahrnuje různorodé duchovní útvary, které leží na nižší úrovni než 
ideje a názory. Proti takovému chápání společenské psychologie jsou sice ná­
mitky, je však nejrozšířenější ve filozofické a sociologické literatuře“ [Ule- 
dov 1973 : 169].

Rada autorů však chápe pojem sociální psychologie mnohem šířeji. Tak na­
příklad F. V. Konstantinův vymezuje pojem sociální psychologie takto: „Spo­
lečenská psychologie je souhrn citů, nálad, prožitků, myšlenek, iluzí, zvyků, 
návyků, charakterových rysů lidí dané třídy či společnosti, které živelně 
vznikají ve vědomí lidí v souvislosti s bezprostředními podmínkami jejich 
materiálního života“ [Konstantinov a kol. 1952 : 673]. V podstatě shodně de­
finuje sociální psychologii i I. A. Selezněv; od předchozího pojetí se však liší 
tím, že výše uvedenou definici rozšiřuje o tezi, že „společenská psychologie je 
nižší rovinou vědomí“ a že „je uvědomováním si společenských vztahů na 
úrovni běžného vědomí mas“ [Selezněv 1976 : 22]. Také B. D. Parygin ne­
souhlasí s omezováním sociální psychologie na city, nálady, emoce, návyky 
atd. a zdůrazňuje, že zahrnuje také ideový obsah..

Všimněme si, jak řeší otázku místa psychologie ve vědomí S. L. Rubin- 
štejn, který patří k nejvýznamnějším sovětským psychologům a filozofům. 
Z Rubinštejnova pojetí, které je založeno na vysoce fundovaném studiu a zna­
lostech této problematiky, vycházíme i my při řešení obsahu sociální psycho­
logie a jejího postavení ve vědomí.

S. L. Rubinštejn člení vědomí na psychickou rovinu a na rovinu, která 
zahrnuje abstraktní myšlení. Přesto, že chápe obě tyto složky v dialektické 
jednotě a ukazuje na jejich těsnou souvislost v procesu poznáni, činí mezi 
nimi obsahový rozdíl [Rubinštejn 1967 : 11—33, 264—400].

Obsah psychologie je dán vymezením předmětu jejího zkoumání. „Předmě­
tem psychologického zkoumání je myšlení individua v příčinné závislosti 
v procesu myšlení na podmínkách, v nichž k němu dochází. Psychické zákony 
jsou zákony myšlení jako procesu, jako myšlenkové činnosti individua; určují 
průběh jeho myšlení v zákonité (příčinné) závislosti na podmínkách, v nichž 
se děje myšlenkový proces. Logika pak formuluje ty vzájemné vztahy myšle­
nek (produktů myšlenkové činnosti), které existuji tehdy, když je myšlení 
adekvátní svému subjektu — bytí, objektivní realitě“ [Rubinštejn 1961 : 48], 

Rubinštejnovo vymezení rozsahu a obsahu pojmu psychologie, které za­
hrnuje nejen pocity a nálady, ale i myšlenky o smyslových obrazech [Rubin­
štejn 1961 : 48; 229] a jeho členění na psychologickou rovinu a rovinu ab­
straktního myšlení, do níž myšlenková činnost svými produkty — pojmy — 
přechází, má platnost nejen pro oblast individuální psychologie, ale i sociální 
psychologie.

Z gnozeologického hlediska jsou poznatky i sociální psychologie, založené na 
smyslovém vnímání skutečnosti, uskutečňované prostřednictvím počitků, vje­
mů apod. Výsledkem tohoto procesu jsou smyslové obrazy předmětů a myšlen­
ky o nich, které vznikají u daného velkého kolektivu lidí na základě společ­
ných sociálně ekonomických podmínek jejich života. Podle Rubinštejna je 
smyslové vnímání spojeno s řečí (se slovy, které jsou označením objektu, jež 
smyslové vnímání odráží) a se schopností jistého stupně zobecnění a rozlišo­
vání podstatného od méně podstatného, což se odráží i v úrovni myšlení, 
která se odlišuje od teoretického (abstraktního) myšlení. Z tohoto pojetí tudíž 
vyplývá, že sociální psychologie zahrnuje nejen „různorodé duchovní útvary 
ležící na nižší úrovni než ideje a názory“, ale i myšlenky, „tj. ideje a názory“.
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Z Rubinštejnova členění procesu poznání na psychologické a abstraktní 
(teoretické) nelze činit závěr, že lze sociální psychologii redukovat na nižší 
rovinu vědomí, nebo že ji lze ztotožňovat s „běžným vědomím“. To proto, 
že smyslové vědomí prostupuje i teoretické vědomí mimo jiné i tím, že do 
pojmového zobecnění je zpravidla přimíšena smyslová generalizace.

Nejcharakterističtějši funkcí sociální psychologie je její emocionální, volní 
funkce, podněcující lidi k činnosti při řešení praktických úkolů. ,, ... spole­
čenská psychologie je vpletena do praktické činnosti lidi. Tím se liší od ideo­
logie a vědy jako produktů duchovní výroby, vystupujících ve formě teorie, 
ve formě vědění. Cílem funkcí společenské psychologie, vpletených do tkáně 
praktické činnosti lidí, je ztělesnění přesvědčení, orientací a jiných sociálně 
psychologických útvarů v reálných vztazích, v chování lidí. To se týká funkcí 
adaptace, komunikace, regulování vztahů a jiných funkcí vlastních společenské­
mu vědomí jako celku [Uledov 1973 : 189].

* * *
Všimněme si ještě stručně problematiky stavů společenského vědomí a ve­

řejného mínění. Reálné vědomí socialistické společnosti je dynamickým proce­
sem, jehož jednotlivá stadia vývoje se mohou od sebe značně lišit. Tato stadia 
je možno osvětlit za pomoci analýzy a syntézy stavů společenského vědomí.

Stav společenského vědomí vymezuje A. K. Uledov takto: „Stavem spole­
čenského vědomí obvykle chápeme nikoli prostý souhrn určitých idejí a ná­
zorů, představ a citů, ale takovou jejich konstelaci, kdy jedny z nich zaují­
mají dominující postavení ve vědomí a pronikají všechen jeho obsah. Ve 
skutečnosti bývá vědomí té nebo oné společnosti proniknuto určitými idejemi 
(politickými, filozofickými, mravními atd.) a v souvislosti s tím nabývá určité 
specifičnosti“ [Uledov 1973 : 266], „Naladění a zaměření vědomí pod vlivem 
idejí a názorů, jež v něm dominují, představ a citů, tvoří specifickou zvlášt­
nost stavů společenského vědomí“ [Uledov 1973 : 266]. Jedním ze stavů spo­
lečenského vědomí je veřejné mínění.

Podle A. K. Uledova je v SSSR běžně používána definice, „podle níž je 
veřejné mínění jedním ze stavů společenského vědomí“ [Uledov 1973 : 51]. 
Veřejné mínění jako jeden ze stavů společenského vědomí vyjadřuje ideje, 
názory, city a nálady společnosti či sociálních skupin, které v příslušném ča­
sovém úseku pronikají celým obsahem společenského vědomí a dodávají mu 
určitou kvalitu. Považujeme za důležité ujasnit si, v jakém vztahu je k veřej­
nému mínění (jako duchovnímu útvaru) společenské jednání lidí a jejich spo­
lečenská aktivita, neboť „veřejné mínění se projevuje nejen prostřednictvím 
hodnotících soudů lidí, sociálních společenství, ale i prostřednictvím jejich 
jednání a činů“ [Medveděv 1983 : 254], Nutno si totiž uvědomit, že v případě, 
že budeme sdílet názor, že obsah veřejného mínění tvoří nejen názory a hod­
notící soudy lidí, ale i jednání a činy, jejichž prostřednictvím se veřejné mí­
nění projevuje, přecházíme na stanovisko, podle něhož je veřejné mínění ne­
jen duchovním útvarem společenského vědomí, nýbrž obsahuje i některé slož­
ky společenského bytí. Povahu duchovního útvaru si veřejné mínění zachová 
pouze v případě, že do jeho obsahu nebudou zahrnuty všechny aspekty jed­
nání a aktivit lidí, jejichž prostřednictvím se veřejné mínění projevuje, ale 
jen subjektivní stránka příslušného jednání a činností lidí. Toto stanovisko 
zaujal i A. K. Uledov, když zdůvodňoval duchovní povahu veřejného mínění; 
v této souvislosti vyslovil i odmítavé stanovisko k názoru M. J. Kovalzona, 
podle něhož veřejné mínění překračuje rámec společenského vědomí, neboť 
zahrnuje i některé složky společenského bytí [Uledov 1973 : 274—275],

S názorem, že obsah pojmu veřejné mínění tvoří nejen ideje, city a hodno-
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tící soudy společnosti a společenských skupin, nýbrž i subjektivní stránka pří­
slušného jednání lidí, lze souhlasit. Nicméně je nutno konstatovat, že usku­
tečnění výzkumu veřejného mínění, který by byl zaměřen pouze na zkoumání 
vědomí a respektoval přitom tezi, že veřejné mínění se projevuje i v aktivitě 
lidí, bylo by spojeno se značnými obtížemi. Nelze vyloučit, že i pro výzkum 
veřejného mínění má oprávnění Uledovova úvaha, kterou vyslovil ve své prá­
ci Společenská ideologie a psychologie, kde se mimo jiné uvádí, že používání 
pojmu společenské vědomí pro všechny situace je nedostatečné a přináší řadu 
obtíží. Bylo by proto užitečné uvážit, zda by nebylo vhodné založit sociolo­
gický výzkum veřejného mínění na Uledovově pojmu „vědomí společnosti“. 
Takto pojatý sociologický výzkum veřejného mínění by umožnil překonat 
tradiční pojetí těchto výzkumů, které se zpravidla zaměřují pouze na zjiš­
ťování názorů či mínění společenských skupin, a to odtrženě od společenské 
aktivity nositelů příslušných názorů a postojů, a umožňoval by zkoumat názo­
rovou složku veřejného mínění lidí v jednotě s jejich jednáním a společenskou 
aktivitou.

* * *

V mnohostranném procesu rozvíjení socialistické společnosti zaujímá důle­
žité místo formování socialistického vědomí a jeho aktivní vliv na všechny 
sféry společenského života. To platí zejména v etapě budování rozvinutého 
socialismu, v níž se naše společnost nachází. Aby mohlo společenské vědomí 
svou roli vůči společnosti adekvátně plnit, je nezbytné nejen dále rozvíjet 
proces formování socialistického vědomí našeho lidu, nýbrž i prohloubit vě­
decké poznání vědomí, jeho struktury a zejména těch jeho složek, které mají 
stále ještě diskusní povahu. Zvýšená úloha vědomí v naší společnosti byla 
zdůrazněna i v Politické zprávě ÜV KSC, kterou přednesl na XVII. sjezdu 
G. Husák. „V současné době, kdy se mobilizace tvůrčích sil lidu stává 
určující podmínkou dalšího rozvoje vpřed, klade strana na ideologickou práci 
zvýšené nároky. V jejím zaměření je třeba spolu s trvalou orientací na svě­
tonázorovou, morální a pracovní výchovu usilovat o pochopení strategického 
kursu naší hospodářské politiky. Nezbytnost urychleného přechodu naší 
ekonomiky na cestu intenzifikace — to je vpravdě revoluční úkol, který je 
v dnešní době svým historickým významem tak závažný, jako byla v minulosti 
socialistická industrializace a kolektivizace zemědělství. Je to úkol, který je 
spjat s velkým zápasem za změnu myšlení a celkové psychologie člověka“ 
(Politická 1986 : 29],
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PeaioMe

K. Kapa: K npoó.ieMaTiiKe oómecTBennoro eosnaniin

OcHOBHblM CO^ep?KaHlieM CTaTbH nBJlHCTCH HOHHTKa OCBememiH HCKOTOphlX 0CH0BHMX 
noHHTHH npoójicMaTiiKH oómecTBennoro coananun.

B ciarbe oco6oe Bnmianne oópamaercn na onpeneaeniie coRepjKannn n uóieMa nonninii 
oómecTBCHHoe co3Hainte, connaniicTiniecKoe coananiic n counajiHCTiinecKan coanaTejinnocTb. 
HoflqepKHBaeTCH, hto npn onpenejiennn KJiaccoBoro cOflepiKaniin connajiucTinecKoro co- 
3UaHHM HCOÓXO^HMO HBÓeíKaTb flflyx np0TIIB0II0J10>KHbIX OLUI-lÓOK. Bo-llepBMX, COUUajIHCTM- 
necKoe co3HaHite nejí can cBoaiiTb jinuib k coanaHMio paóonero KJiacca, 1160 ero coniiajn.no- 
-KJiaccoBoe coHepžKaiine ninpe, BO-BTopbix, neoóxoanMO iimcti. b Bimy pyKOBOjmmyio no- 
aiipmo coanannn paóonero KJiacca b copnajiHcniHecKOM coananiin. Ot hohbthh connajin- 
CTimecKoe coananue OTjiimaercn nonnTnc peajibnoe cosnanne copiiajincTiiHecKiix cTpan, 
BbipaiKaioipee, b nepsyio onepe^b, cocTonnne n3MeHeHirii no nanpaBJíennio k (jiopMiipOBanino 
connajiHCTiniecKoro coananim, n coctohhiic npeonoJiennn paanbix iiepemiiTKOB nponuioro 
n HOBbix oTpimaTeabiibix nBJiennü b coanannii n oópaae ntnanii jno;i,eir, Koropbie nona ne 
CMoraii npeoflojicTbcH.

SHannTeJibHyK) nacTb cTarbii cos^aeT iipobjíeMainna ruiocKOCTeii coanamiH. 3seen onpe- 
flejineTCH, b nepByio oaepeflb, co^epMiaime noiiHTiiii TeoperiinecKOe, OMnnpimecKoe n ôbiroBoe 
co.3Haiiiie ii ocBemaercH nx B3aiiM0CBH3i>. TeopeniHecKoe cosnaniie xapaKTepiiayeTcH KaK 
BHyTpeHHe npoTHBopeniiBoe. 0;ihiim m3 ero ocHOBHbix aeneKTOB HBJíaeTca to, bto oho 
CTpOMITTCH BHHBHTb CyiUHOCTb II 3aK0H0M6pH0CTH paSBHTllfl HBJíeHHÍÍ; OTO BTOpOH OCHOBHOÍÍ 
acncKT obpaayeT ero nenayiHaH cTopona (nenaynHaa nacTb oômecTBCHiibix nayK ii ne- 
HayHHaa iweoaoniH). B pauore OTJiiPiaeTCH oíímee iiohbtiic TeopeTiinecKoe coanaHne ot 
noHHTHH TeoperiiqecKoe coanamie coniiajincTipiecKiix crpaii n counajincTiiHecKoe TeopeTii- 
aecKoecoanaHne. Anaaoriumoe pasjíuiiie npoBOfliiTCH h b cjiynae aMiiiipimecKoro n bbiTOBoro 
coananiiH. Ocoóoe BiiiiManiie odpaupieTCH na o6t.cm ii eoflepatanne iiohhtiih copnajibnaH 
ncnxojioriiH h na ee mocto b obmecTBennoM coanannn; yKa3i>iBaeTcn na to, hto nančoiiee 
xapaKTepnon ýynKpneií copnajinnoii ncnxojiornii hbjihctch ee BOjieBan ýynKniiH, CTmiy- 
jiiipyroman aio^eii na jteaTejibnocTb npn peniennn iipaKTimecKiix aaaan. B craTbe ocBemaeTcn 
h npofíjieMaTHKa coctohhmíí oOmecTBennoro coanannn n oómecTBennoro Mněním.

CocTannoii nacTbK) najiontennn pasnux aeneKTOB o6in,ecTBennoro coanannn nujiiicTcn 
KpimiHecKiiii anajuia neKOTopux Mnenini, othochiu,iixch k aToil npoOjiemaTiiKe.
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Summary

K. Kára: On Some Problems of Social Consciousness

The present paper is particularly concerned with an attempt to throw light upon 
some principal concepts relating to the problem area of social consciousness.

Paramount attention is devoted to the definition of the content and range of 
the concepts of social consciousness, socialist consciousness and socialist awareness. 
In determining the class content of socialist conciousness, tress is laid on the 
necessity to avoid two contradictory errors: on the one hand, socialist consciousness 
cannot be reduced to working-class consciousness in view of the broader social­
-class content of the former; on the other hand, it is necessary to have considera­
tion for the leading position of working-class consciousness in socialist conscious­
ness. Distinction is made between the concept of socialist consciousness and that 
of the real consciousness of socialist countries. The latter serves to express in the 
first place the state of changes affecting the formation of socialist consciousness 
and the state of overcoming various anachronisms as well as negative phenomena 
newly arising in the people's consciousness and way of life which, for the time 
being, it has been impossible to overcome.

An important part of the paper discusses problems of the levels of conscious­
ness. The content of the concepts of theoretical, empirical and current conscious­
ness is defined here and their interrelations are elucidated. Theoretical conscious­
ness is characterized as internally contradictory. One of its fundamental aspects 
is its endeavour to disclose the substance and laws of the development of pheno­
mena, another is its unscientific aspect (the unscientific component of social scien­
ces and unscientific ideology). The general concept of theoretical consciousness is 
distinguished from concepts of the theoretical consciousness of socialist countries 
and socialist theoretical consciousness. A similar distinction is also made in the 
case of empirical and current consciousness. Special attention is devoted to the 
range and content of the concept of social psychology and its place in social con­
sciousness. The volitional function of social psychology is shown to be its most cha­
racteristic function: it stimulates people's activity in solving practical tasks. The 
paper also elucidates problems of the states of social consciousness and public 
opinion.

A critical analysis of some views referring to this problem area forms a part 
of the interpretation of various aspects of social consciousness.
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Socialistický internacionalismus 
a obecně demokratické principy

KAREL POMAIZL
Ústav pro filozofii 

a sociologii ČSAV, Praha

Důležitou součást obecné teorie socialismu představuje problematika obecně 
demokratického a socialistického, obecně demokratických, historicky převza­
tých — a pouze socialismu vlastních principů, rysů a procesů, pro oblast nacio- 
nálních vztahů konkretizovaná jako problematika tzv. obecně demokratických 
„národních“ principů (národní svoboda, sebeurčení, samostatnost, nezávislost, 
suverenita, rovnoprávnost, nevměšování) — a pouze internacionalismu vlast­
ních (uvědomělé povyšování internacionálního nad úzce národní, uvědomělé 
podřizování národního internacionálnímu, internacionální jednota a semknu- 
tost, vzájemná internacionální solidarita, pomoc a spolupráce, boj proti na­
cionalismu a nacionální omezenosti, odstraňování nacionálních bariér, směřo­
vání k budoucímu splynutí národů) principů a jim odpovídajících jevů a pro­
cesů. Je to v podstatě problematika vztahu národního a internacionálního za 
socialismu, a tedy otázka s nejužším vztahem k problému internacionální pod­
staty socialismu.

Obecně demokratické principy národní svobody, národního sebeurčení, ná­
rodní samostatnosti, národní nezávislosti, národní suverenity, národní rovno­
právnosti, nevměšování do záležitostí druhých jsou původně principy demo­
kratického nacionalismu nastupující buržoazie, principy buržoazní demokracie. 
Vyjadřují prosazení v počátcích kapitalismu nového, pokrokového a revoluč­
ního principu nacionality do dějin. Odpovídají tehdejšímu stupni rozvoje vý­
robních sil, schopných — s plnou intenzitou — obsáhnout zhruba národní trh 
a nacházejících proto v národním rámci, v rámci národního státu optimální 
půdu pro svůj rozvoj. Jejich prosazení signalizuje definitivní přechod od na­
turální výroby k všeobecné výrobě a směně zboží. Znamená překonání feu­
dální roztříštěnosti a vytvoření nového, vyššího, vnitřně hluboce integrovaného 
celku buržoazně národní společnosti. Jsou spjaty s aktivizací širokých mas 
a s jejich vtažením do politického života, s vytvářením tehdy historicky nové 
a vyšší národní kultury.

Pokrokovost obecně demokratických národních principů vyniká v poměru 
k feudalismu — jako přežilému společenskému pořádku, brzdě a překážce ka­
pitalistického vývoje, jako tehdy hlavnímu nositeli nacionálního útlaku. Pro­
jevuje se také později v poměru k nacionálnímu vykořisťování a útlaku ze 
strany imperialistického kapitalismu, v čemž je objektivní možnost spojení boje 
za národní svobodu (byť třeba i jen buržoazně národní svobodu) s třídním 
bojem proletariátu za svržení kapitalismu (což — na rozdíl od oportunistické 
sociální demokracie — geniálně odhalil Lenin). Proletariát z objektivních dů­
vodů (z uvedené „stejnosměrnosti“ svého boje s bojem národů za svobodu 
a také ovšem z toho důvodu, že bojuje za odstranění veškerého vykořisťování 
a útlaku ve společnosti) může a musí bojovat i za odstranění vykořisťování 
a útlaku nacionálního. Samozřejmě také z důvodů „subjektivních“ (tj. v zájmu 
získání spojenců) podporuje požadavky, obsažené v oněch obecně demokratic­
kých národních principech. Podporuje ovšem jen to z nich, co je demokratické 
a slouží osvobození národů. A protože socialismus nelze budovat na nesvo-
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bodě a nerovnoprávnosti, přejímá proletariát demokracii a svobodě národů 
sloužící obsah obecně demokratických národních principů do svého programu, 
integruje je do proletářského i socialistického internacionalismu. Přejímá je 
však pouze do svého minimálního programu — neboť jde o požadavky ne­
překračující horizont buržoazní demokracie a nacionality, jež nemohou být 
vlastním cílem socialismu, jenž je sociálně vyšší a není — ve své nejvlast­
nější podstatě — národní, nýbrž internacionální. Proto převzaté obecně demo­
kratické národní principy i v proletářském internacionalismu představují pou­
ze elementární část, „předsíň“ k vlastním, pouze internacionalismu vlastním 
principům. Proletariát (jeho strana, jeho program, proletářský, socialistický 
internacionalismus) nepřejímá však buržoazně demokratickou a nacionální 
omezenost klasicky buržoazií a maloburžoazií vytyčených obecně demokratic­
kých národních principů, jež se rozchází (ona omezenost) s historicky, poli­
ticky, morálně atd. vyššími principy socialismu, socialistické demokracie, pro­
letářského a socialistického internacionalismu. Klasické obecně demokratické 
národní principy jsou formální jako veškerá buržoazní demokracie. Omezují 
se na politicko-právní sféru, ignorují základní sociálně ekonomické skutečnosti. 
Jsou abstraktní — předpokládají abstraktní národy, jakoby obdařené stejnými 
možnostmi. Jsou individualistické — chápou národy jako izolovaná individua 
a usilují o nacionálně individuální cíle. Jsou nacionálně omezené — staví na­
cionální nad vše ostatní, vyjadřují ideál oddělených národů a národních států. 
Mají za kapitalismu pochopitelný a oprávněný, za socialismu však zbytečný 
a škodlivý nacionálně obranářský charakter a až nacionálně izolační a ohra- 
zovací funkci vůči druhým národům a zemím. Podobně jako všechny poža­
davky a principy buržoazní demokracie jsou formulovány absolutně, jako 
„věčné“, „nezcizitelné“, „přirozené“ atd. morální principy, odtržené od kon­
krétně historických podmínek, v nichž vznikly, jejichž jsou výrazem a v nichž 
mají oprávnění. Tyto omezené stránky přerůstají do vyloženě škodlivých, 
jestliže se v nacionalistickém duchu stavějí obecně demokratické národní 
principy proti vyšším principům vlastního internacionalismu a socialismu. 
Je však třeba vidět, že svou omezenost neztrácejí ani zbaveny naciona­
listické interpretace a převzaty revolučním dělnickým hnutím, internaciona­
lismem a socialismem. Proto jejich zařazení pouze do minimálního programu, 
proto jejich zdůrazňování v počátcích socialismu, při likvidaci dědictví kapi­
talismu, proto neustálé leninské upozorňování a varování (obsažené ostatně 
už v Manifestu komunistické strany), že v nich nelze vidět vlastní cíl děl­
nického hnutí. Taková záměna rovná se upadnutí do maloměšťáckého nacio­
nalismu. Z hlediska vyšších cílů socialismu, a tím spíše komunismu, před­
stavují obecně demokratické národní principy a jejich realizace pouze první, 
avšak neopominutelný a nepřekročitelný stupínek k oněm socialismu a komu­
nismu vlastním internacionálním cílům.

Socialismus musí realizovat do důsledku demokratický (a co nejvíce původní 
buržoazně a maloburžoazně nacionální omezenosti zbavený) obsah obecně 
demokratických principů. Bez svobody a rovnoprávnosti atd. nemůže se jít 
dále k socialismu. Ten však hned od začátku ony principy výrazně překračuje 
(někdy se hovoří, že je naplňuje novým obsahem — první formulace je však 
historicky i teoreticky přesnější). Politické osvobození a právní zrovnopráv­
nění „podbudovává“ sociálně ekonomicky — vyrovnáním zděděných faktic­
kých rozdílů mezi národy. Tím, že realizuje jejich individuální práva a po­
třeby, vede socialismus národy od počátku k internacionální jednotě. Brání, 
nedopouští, aby se uzavíraly do sebe a ohražovaly proti druhým. Svoboda, 
rovnoprávnost a faktická rovnost činí zbytečnou a nesmyslnou obrannou
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funkci národní svobody a samostatnosti. Už Marx ukazoval, že namísto (za 
kapitalismu oprávněného) volání po nacionální nezávislosti vystoupí v so­
cialismu potřeba a výhodnost všeobecné vzájemné závislosti. Samostatnost, ne­
závislost (národů i jednotlivců) za socialismu nemůže tedy znamenat ohra- 
žování proti druhým, izolaci od nich, nýbrž samostatný, iniciativní přístup ke 
všem společenským problémům, samostatný iniciativní přínos budování nové 
společnosti. Marxismus-leninismus se svým principem historické konkrétnosti 
je si od počátku vědom historické omezenosti pouhých obecně demokratických 
principů, jak to ukazuje už Manifest. Nejenže je tedy nemůže absolutizovat, 
nýbrž musí proti takové absolutizaci bojovat. Přiznává jim to místo, jež jim 
historicky přísluší, a tu míru oprávněnosti, která je objektivně dána konkrét­
ně historickým stavem a rolí nacionálního.

Ačkoliv už minulý vývoj nejedenkrát postavil problém vztahu dělnického 
hnutí k obecně demokratickým principům (teoreticky i prakticky: spory bol­
ševiků s pravičáky a nacionalisty, zveličujícími a absolutizujícími národní, sta­
vějícími je nad a před internacionální, a s levičáky, nedoceňujícími jejich 
význam a odmítajícími je; i dřívější už spory Marxe a Engelse s pravými 
a levými, i pozdější spory v a kolem komunistického hnutí; války devate­
náctého století a první světová válka; boj proti fašismu; rozmach národně 
osvobozeneckého hnutí a poměr k němu atd. atd.), přece tento problém může 
plněji vystoupit až v současnosti v souvislosti s rozvojem reálného socialismu, 
který překonal (přes všechny překážky) své obtížné začátky a stanul před 
úkolem rozvinout se plně do své podoby. I když — a na to je třeba upozornit 
— současné vyostřování rozporu se stále ještě silným a nebezpečným kapi­
talismem a potřeba získat pro boj proti jeho nebezpečným plánům spojence 
z neproletářských a nekomunistických vrstev (obdobně někdejšímu boji proti 
fašismu) do značné míry problém zatemňuje a brání jeho plnému vyostření, 
jež by usnadnilo i jeho jasné pochopení.

Z uvedených příčin nepřekvapují nejednotnost a spory kolem obecně de­
mokratických národních principů v marxistické literatuře. A vzhledem k nut­
nosti postupu socialismu k vyšším formám internacionality nepřekvapuje ani 
národně komunistická a eurokomunistická reakce na to, a tím méně podpora, 
jíž se jí dostává ze strany imperialismu.

V literatuře socialistických zemí posledních desetiletí najdeme celý dia- 
pazon názorů na obecně demokratické národní principy a jejich vztah k in­
ternacionalismu a socialismu. Jsou známa stanoviska vyzvědající tyto prin­
cipy jako hlavní náplň internacionalismu, jako jeho kritérion. To jsou sta­
noviska víceméně totožná s eurokomunistickými až národně komunistickými. 
Leninovo označení podobné redukce internacionalismu jako maloměšťáckého 
nacionalismu není tu třeba složitě dokazovat — dokazuje se samo, a často 
velmi bojovně, žárlivě a nedůtklivě.

Stojí za to zmínit se, že toto stanovisko hledá někdy oporu v mezinárod­
ním právu, ignoruje okolnost, že toto právo je dosud z převažující části vý­
razně buržoazním právem, do něhož se socialistickým zemím daří někdy udě­
lat jen dílčí průlomy (např.: prosazení práva sebeurčení, práva každé země 
disponovat svým přírodním bohatstvím, úsilí o nový, spravedlivý ekonomický 
řád ve světě, zásada o nepoužívání síly ve vztazích mezi státy apod.), většinou 
však zatím jen důsledně obecně demokratického charakteru.

Podobný smysl jako toto stanovisko může nabýt i jednostranné a ostenta­
tivní odvolávání na známý Leninův výrok z Dětské nemoci, že existují-li 
národní a státní rozdíly, bylo by nesmyslné usilovat o jejich likvidaci a že 
správná taktika spočívá naopak v správném přizpůsobování základních zásad
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komunismu těmto zvláštnostem. Lenin píše o pouhém přizpůsobování a apli­
kaci obecných, internacionálních, všeobecně platných zásad na konkrétní pod­
mínky jednotlivých zemí, sloužícím prosazení těchto zásad v jednotlivých 
konkrétních zemích. Těžisko u Lenina není v akcentování zvláštností, nýbrž 
v boji za prosazení obecného a internacionálního ve zvláštních národních 
podmínkách. Leninovo základní stanovisko, že pro revoluční dělnické hnutí 
a socialismus stojí na prvním místě obecné a internacionální, se tím nikterak 
nemění. Boj proti přezírání existujících zvláštností vůbec neznamená, že by 
neplatil Leninem opakovaný požadavek podporovat (dokonce za kapitalismu) 
všechno, co pomáhá bourat nacionální přehrady a stírat nacionální rozdíly 
(samozřejmě demokraticky, přirozeně, bez ukvapenosti a přehánění. Proto 
jsou i nesprávné často se v tisku vyskytující výtky, že ti a ti a takové poměry 
a podmínky „likvidují nacionální zvláštnosti“ a „nacionální svébytnost“. Stírání 
a jednou i úplná likvidace nacionálních a etnických rozdílů jsou samy o sobě 
pokrokové. Námitky mohou být a musí se proto obracet jen proti jejich 
násilné likvidaci.

Respektování nacionálních (či „nacionálních“) zvláštností vůbec neznamená 
jejich nedotknutelnost, jejich fixování, jejich zdůrazňování, či dokonce zvěč- 
ňování. Je dostatečně známo, jaké škody natropila zpočátku dobře míněná teo­
rie specifických cest k socialismu, když došla až k popření obecných, inter­
nacionálních zákonitostí. Byla pravičáckou, k nacionalismu (a tím ke kapita­
lismu) směřující chybou, jako bylo ignorování a přecházení zvláštností levi- 
čáckou chybou, ve svých důsledcích vedoucí k týmž důsledkům. Správné, je­
dinečně správné je prosazování obecného internacionálního — s ohledem, 
s respektováním místních (nejen nacionálních) zvláštností. Do té doby než 
tyto zvláštnosti budou překonány (objektivním, také však subjektivním vý­
vojem; uvážlivým jednáním lidí, stran atd.).

Problematika obecně demokratických národních principů a internacionalismu 
není ovšem zcela totožná s problematikou obecného a zvláštního, i když se 
s ni překrývá. Primitivní výklad této problematiky mohl by dokonce celý 
reálný problém postavit (na základě slovní formulace: obecně demokratické 
principy) na hlavu. Obecné v poměru internacionalismu a „obecně demokra­
tických národních principů“ představuje internacionalismus, nikoli „obecně“ 
demokratické principy. Formulace „obecně“ demokratické principy odpovídá 
jejich abstraktně obecné formulaci buržoazií a maloburžoazií. Přitom jde 
konkrétně o buržoazně demokratické principy.

Od víceméně otevřené absolutizace obecně demokratických národních prin­
cipů je třeba odlišit skrytou, zakamuflovanou — třeba bezděčně a z nedo­
myšlenosti nebo neznalosti. V současné době, kdy se především díky socialismu 
podařilo ve světě prosadit proti imperialismu princip sebeurčení národů a vede 
se boj za nový ekonomický pořádek, za nové mezinárodní vztahy, za nepří­
pustnost (imperialistického) vměšování v záležitosti druhých, dochází často 
ke stírání rozdílu mezi obecně demokratickými a specificky socialistickými 
požadavky, principy a procesy. Všechno se slévá vjedno a do socialismu jako 
jemu vlastní se vnáší to, co konkrétně historicky a teoreticko-logicky patří 
pouze jeho historickým předpokladům. Přidá-li se k tomu jednostranná reakce 
na imperialistické obviňování, že v SSSR nedošlo k realizaci obecně demo­
kratických národních principů a že jejich provedení před jeho národy teprve 
stojí, obrací-li se pouze argumenty nepřítele naruby (tj. říká-li se pouze opak 
toho, co on — na základě své povahy, nebo rafinovaně a provokativně — 
tvrdí), je možno dojít až k absurdní nehistorické absolutizaci obecně demo­
kratických národních principů.
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K takovému případu došlo v otázce sebeurčení. Říjnová revoluce — na 
základě minimálního programu bolševiků — vyhlásila a realizovala právo na 
sebeurčení všech národů Ruska. Kdo chtěl (nebo byl k tomu dohnán) — 
oddělil se. Většina národů Ruska zůstala pospolu, sjednotila se v SSSR a ta­
kovým způsobem realizovala své sebeurčení. Na těchto splněných předpokla­
dech se pak vyvíjí dále, na socialistickém základě, daleko za hranice oněch 
omezených požadavků. A tu přichází imperialismus s plánem „osvobodit“ so­
větské národy. Hovoří o osvobození národů a ve skutečnosti usiluje o to vrátit 
je do kapitalismu. Je to demagogie (proč neposkytl sebeurčení jím zotročeným 
národům, proč k tomu musil být donucen v těžkých bojích, stojících tyto ná­
rody statisícové a miliónové krvavé oběti?). A je to nehistorické, historicky 
anachronické, protože socialismem už dávno splněné obecně demokratické 
úkoly a požadavky jsou překonávány úkoly neskonale historicky vyššími.

Místo aby tuto nehistorickou a zcela falešnou demagogii prohlédli a odmítli, 
přišli někteří autoři — ovlivnění bojem za prosazeni sebeurčení v kapitalistic­
kém světě (bojem nejen za politické, nýbrž dnes už i ekonomické a sociální 
osvobození bývalých kapitalistických kolonií, často v nesocialistickém světě 
zahrnované do pojmu sebeurčení — obdobně tomu, jak i pouhá demokratická 
a často dokonce demokraticky nedůsledná opatření jsou někdy vydávána za 
socialismus) a vycházejíce z etymologie slova sebeurčení a z jeho ztotožnění 
na tomto základě s pojmem emancipace — k „objevnému“ stanovisku. Podle 
nich sebeurčení národů, víceméně ztotožňované s postupnou a až v komunismu 
úplnou emancipací lidstva, není jen obecně (a historicky, konkrétně historicky 
buržoazně) demokratickým principem, představujícím předpoklad vlastních a 
dalekosáhlejších socialistických a internacionalistických přeměn, nýbrž napl­
ňuje, realizuje se všemi socialistickými přeměnami společnosti (ekonomickými, 
sociálními, kulturními, v oblasti nacionálních vztahů atd.) a vyvrcholí v ko­
munismu ! (Mimovolně tu může spolupůsobit dnes velmi rozšířené zaměňování 
rozvoje socialistické společnosti za rozkvět národů jako národů, podporované 
nepřesným a paušálním používáním termínů národ — národy tam, kde ani 
o národy výslovně nejde a kde se myslí nebo kde by bylo správnější použít: 
lid, pracující, lidstvo, společnost apod.)

Tedy místo odmítnutí anachronické demagogie se sebeurčením vůči SSSR, 
který už je nechal daleko za sebou a řeší daleko vyšší a socialismu vlastní 
úkoly — přitakání této demagogii, vstup na její platformu a její „tvůrčí 
rozvinutí“ ad absurdum! V naprostém rozporu s leninským konkrétně histo­
rickým pojetím obecně demokratických národních principů, s jejich zařazením 
pouze do minimálního programu bolševiků, s Leninovým názorem, že až se 
tyto principy realizují „a trochu se posečká“, budou moci být vyškrtnuty 
z programu strany. Údiv některých lidí nad tím, že sebeurčení není v progra­
mu KSSS, svědčí o naprostém nepochopení sporu, který vedl v této otázce Le­
nin s Luxemburgovou. Proti Leninovi, který se vší rozhodností prosazoval za­
řazení požadavku sebeurčení do programu sociální demokracie Ruska, argu­
mentovala Luxemburgová poukazem na to, že tento požadavek není „ani“ 
v programech západních sociálně demokratických stran. Pochopitelně, odpoví­
dal jí Lenin, protože na Západě byly už buržoazně demokratické a buržoazně 
národní přeměny provedeny, zatímco před Ruskem stál teprve úkol jejich 
probojování. Tedy už ve vyspělých kapitalistických zemích nebylo pro tyto 
požadavky místa! A tady se dovozuje, že vrcholí dokonce v komunismu!

Zastánci těchto neleninských, nehistorických, falešných názorů nechtějí po­
chopit, že — byť nechtěně — „přihrávají“ nepřátelům socialismu. Požadavek 
a úkol sebeurčení je namístě tam, kde ještě nebyl splněn, kde tedy existuje 
národnostní útlak a nerovnoprávnost. Mají tedy buď pravdu imperialisté,
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křičící o útlaku národů v SSSR, anebo Sovětský svaz vůbec nepostoupil ku­
předu a řeší stále ještě elementární úkoly pouze minimálního programu! Také 
„národní komunisté“ a eurokomunisté, propagující obecně demokratické prin­
cipy jako vrchol i pro revoluční dělnické hnutí a socialismus a vydávající 
jejich překročení za „imperialismus“, „hegemonismus“ apod., mohou být spo­
kojeni! To je medvědí služba socialismu, byť se kryje „marxistickou“ frazeo­
logií a hovoří o „socialistickém“ sebeurčení.

Oproti ostrému protipostavení obecně demokratických národních principů 
a principů vlastních pouze proletářskému, socialistickému internacionalismu 
stojí názor, který mezi nimi nerozlišuje a staví je (na základě toho, že obecně 
demokratické principy byly a jsou vintegrovány do internacionalismu) prostě 
vedle sebe a na stejnou rovinu. Někdy se tak děje víceméně bezděčně při 
nepromýšlení celé problematiky — svědectví toho můžeme vidět v tom, jak 
se jednak historicky převzaté a jednak zcela nové principy internacionalismu 
někdy zpřeházeně vykládají a vypočítávají. Vedle tohoto bezděčného přechá­
zení mezi oběma druhy principů v rámci internacionalismu existuje vědomé 
a uvědomělé popírání rozdílu mezi nimi, někdy dokonce velmi bojovné.

Lze pochopit, že je to reakce na podceňování významu obecně demokratic­
kých principů a na chyby, k nimž v tomto ohledu došlo, popřípadě ještě do­
chází. Nelze však přehlédnout, že vedle těchto „levičáckých“ chyb hrozí me­
zinárodnímu dělnickému hnutí i socialismu nikoli menší, nýbrž hlavní ne­
bezpečí: redukce internacionalismu na pouhé obecně demokratické národní 
principy (dokonce nacionalisticky interpretované) a vydávané přitom za in­
ternacionalismus (za jeho hlavní obsah, za „nový internacionalismus“). Nelze 
také nepostřehnout, že uvedený názor (jemuž koresponduje příslušný výklad 
vztahu národního a internacionálního, dvou tendencí atd.) je — zřejmě ne­
reflektované — odrazem poměrů, v nichž bylo, popřípadě ještě je třeba do­
dělávat masu z minulosti nedodělaného, konkrétně historicky předsocialistic- 
kého. Zatímco v poměru k zaostalým zemím takové stanovisko vyznívá — 
pragmaticky vzato — příznivě (může jim usnadňovat pochopení marxismu 
a socialismu), v poměru k vyspělým působí už záporně (i když objektivní 
potřeba hájit i u nich obecně demokratické principy proti imperialismu toto 
poznání ztěžuje a oddaluje). Nejzávažnějši ovšem je, že z pozice tohoto ná­
zoru je ztížen boj proti omezeným eurokomunistickým apod. stanoviskům.

Právě tato skutečnost obrací pozornost k dávno už Marxem, Engelsem a Le­
ninem zdůrazňovanému rozdílu obecné demokracie a socialismu, obecně de­
mokratických národních principů (a vůbec národnostní otázky) a principů 
vlastních pouze internacionalismu, k jejich upozorňování na omezenost prv­
ních (a na meze uznávání národnostní otázky) — a vyšší politickou, morální 
a historickou hodnotu druhých. A to při rozhodném boji proti podceňování 
byť pouhé obecné demokracie (i národnostní otázky). V současném složitém 
světě, kde vedle sebe současně existují historicky odlišné vrstvy jevů a pro­
cesů, kde se za „empirickou“ a faktickou současností skrývá konkrétně histo­
rická nesoučasnost, je třeba konkrétně historický rozbor, má-li se správně 
usoudit, co vzhledem k daným podmínkám (té které země, toho kterého ná­
roda, hnutí atd.) platí, a co nikoli; co je na místě, a co je buď anachronismus, 
nebo předčasné. Největší obtíž je v tom, že socialismus (už vzhledem k tomu, 
že není plně rozvinut) musí ještě stále dodělávat a dohánět, místo aby se 
mohl věnovat pouze svému rozvoji a ukázat svou jedině pravou, jeho pojmu, 
historickému místu a poslání odpovídající tvář.(l)

(1) To znevažují tvrzení, která po skončení přechodného období od kapitalismu 
k socialismu a po vybudování základů socialismu (popřípadě i vzhledem k nástupu

22



Socialismus jako činitel světové politiky musí reagovat i na to, co je mu 
cizí, co u něho už patří minulosti. Musí tedy zaujímat stanoviska i k problé­
mům nesocialistického světa, což může vést a vede často k záměně těchto 
různých stanovisek.

Pro úplnost budiž ještě uveden jeden (krajní) názor, který z poznání histo­
ricky buržoazního původu obecně demokratických principů dochází k závěru, 
že tyto principy do internacionalismu nepatří. To jednak odporuje historii 
dělnického hnutí a marxismu-leninismu. Kromě toho to ignoruje skutečnost, 
že marxismus-leninismus a proletářský, socialistický internacionalismus ne- 
přejímají tyto principy se vším všudy, nýbrž maximálně zbavené jejich pů­
vodní buržoazní a nacionální omezenosti. Nemohou je ovšem předělat z na- 
cionálních v internacionální.(2) Právě proto však tyto principy mohou v rámci 
internacionalismu představovat pouze jeho elementární vrstvu. Potřeba a žá­
doucnost demokratických vztahů mezi socialistickými zeměmi a celou socia­
listickou soustavou na jedné a kapitalistickým, imperialistickým světem na 
druhé straně neznamená přece, že by takovéto minimální vztahy, principiálně 
možné a dnes všeobecně žádoucí v nesocialistickém světě, byly dostatečné pro 
rozvoj socialismu.

Je tu ještě další problém. Obecně demokratické národní principy jsou pů­
vodně principy buržoazní demokracie a demokratického nacionalismu nastu­
pující buržoazie. To by znamenalo, že mezi proletářským a socialistickým in­
ternacionalismem a nacionalismem, o nichž platí, že jsou to podle Lenina 
dvě naprosto neslučitelné ideologie a dva naprosto odlišné světové názory, 
existuje souvislost!

Metafyzikové mezi marxisty našli dvojí řešení této zdánlivě neřešitelné 
hádanky. Jedni vyloučilil obecně demokratické principy (právě s pomocí po­
dobných úvah) z internacionalismu. Druzí, poukazujíce na podporu naciona­
lismu rozvojových zemí komunistickými stranami a socialistickými zeměmi, 
došli k názoru, že Leninovo ostré protipostavení nacionalismu a internaciona­
lismu zastaralo a že už neplatí. Došli k netřídnímu. nadtřídnímu pojetí na­
cionalismu a vepluli nakonec do jeho vod. .

Na věci není vůbec nic záhadného. A nejenže k vyřešení problému není 
třeba marxismus odhodit, nýbrž naopak je třeba jej plně pochopit a doká­
zat na problém aplikovat. Buržoazie a proletariát jsou dvě naproto protichůdné 
a nesmiřitelné třídy, stejně jako kapitalismus a socialismus dva naprosto 
protichůdné a neslučitelné společenské systémy. Nacionalismus je ideologií 
a politikou buržoazie a maloburžoazie, jíž je internacionalistická ideologie 
a politika dělnické třídy naprosto protichůdná. Socialismus však nevyrůstá 
na holém místě. Navazuje historicky na kapitalismus, který jej historicky 
připravuje. Při zásadní protikladnosti je tu tedy i návaznost. Kapitalismus 
a buržoazie jsou už dnes obecně historicky reakční a přežilé. Ale byly kdysi 
pokrokové a revoluční. Také jejich ideologie, přes všechnu svou omezenost, 
byla pokroková a revoluční. A na tuto pokrokovost a revolučnost také mar­
xismus navazuje. Nejen na klasickou anglickou politickou ekonomii, nejen na

nových generací, které už nezažily kapitalismus) hovoří o tom, že socialismus se již 
vyvíjí na své vlastní základně. Zcela a úplně na své vlastní základně se bude so­
cialismus v plném slova smyslu rozvíjet, až dosáhne všech jemu obecně historicky 
příslušných parametrů a až ani rušivé vlivy zvenčí nebudou už podstatné.

(2) I když v jistém ohledu je místo na národy mohou — ovšem pouze podmíněně, 
spíše defenzivně, pro snazší pochopení druhých atd. — aplikovat analogicky např. 
na celý socialistický svět, světovou socialistickou soustavu: na obranu samostat­
nosti, nezávislosti, suverenity socialistických zemí, socialistické části světa proti 
imperialismu.
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francouzský socialismus, nejen na německou klasickou filozofii. Také na de­
mokratický nacionalismus počátků kapitalismu a vzestupu jící buržoazie. To 
je také součást kulturního dědictví, jež marxismus přejímá a do sebe integruje. 
Komu se zdají tyto úvahy nemarxistické, tomu připomeneme Leninova slova, 
jež metafyzikům musí znít neuvěřitelně: „Bude třeba, abyste vycházeli z onoho 
buržoazního nacionalismu, který se probouzí a nemůže se neprobouzet u těchto 
národů a který je historicky oprávněn“, říká Lenin na II. sjezdu komunistic­
kých organizací Východu.(3)

Vývoj reálného socialismu s překonáváním dědictví minulosti a dodělává­
ním spousty předsocialistických úkolů spolu a současně se socialistickými pře­
měnami staví otázku, co je ještě doděláváním nedodělaného, a tedy vlastně 
předsocialistické, a co je už socialismu vlastní. Někteří podobné rozlišování 
odmítají: všechno co dělá socialismus, je socialistické! Samozřejmě (aby bylo 
správně rozuměno): všemu, co probíhá za socialismu (v socialistických zemích) 
vtiskuje socialismus svou pečeť. Například vznik a konsolidace nových národů 
neprobíhají v něm klasickou kapitalistickou cestou (národním bojem pod ve­
dením buržoazie a s ideologií nacionalismu), nýbrž už na celkové bázi socia­
lismu — za pomoci vyspělejších, pod vedením dělnické třídy a její strany 
a její internacionalistické ideologie. Ale to neznamená, že vznik a konsolidace 
národů se proto z historicky typických jevů počátků kapitalismu změní v ty­
pický (tj. všeobecně nutný a všude platný) jev socialismu. K takovým ne­
správným názorům, trpícím ignorováním jednoho z vůdčích metodologických 
principů marxismu — konkrétně historického přístupu — dospívají někteří 
soudruzi, když vedle sebe jako pro socialismus typické a zákonité jevy kladou 
jak socialistické národy, tak socialistické národnosti (nebo i sovětský lid 
a socialistické národy). Zatímco kapitalistické národy se všude s přechodem 
k socialismu změní v socialistické, národnosti (jako přednárodní forma spole­
čenství) vzniknou, přemění se v socialistické jen tam, kde revoluce zastihne 
zaostalost nebo opožděný vývoj. Tedy nikoli všude, nikoli všeobecně. A i když 
vznik či přeměna národností bude třeba příznačnou, typickou pro většinu zemí 
reálného socialismu (až se pohne k socialismu Afrika atd.), nestanou se so­
cialistické národnosti součástí obecného pojmu socialismu jako takového, pro­
tože ten — jako takový — neřeší obecně historicky přechod od feudalismu, 
patriarchalismu atd., nýbrž od kapitalismu.

Říjnová revoluce, dodělávajíc mimochodem demokratický převrat, rozdělila 
půdu i kulakům, kteří ji proto zpočátku podpořili. Je známo, že někteří z toho 
vyvodili obecný závěr, že do socialistické revoluce jde proletariát se vším 
rolnictvem! Říjnová revoluce realizovala také znárodnění půdy, požadavek 
důsledné buržoazní přeměny v zemědělství. Tím se však znárodnění půdy (v ta­
kovéto podobě dokonce v žádné jiné socialistické zemi neprovedené) nestalo 
specificky socialistickým opatřením. Říjnová revoluce do důsledku provedla 
sebeurčení národů. V očích mnohých lidí se proto toto opatření důsledné bur­
žoazní demokracie přeměnilo v specificky socialistické, nebo dokonce (vzhle­
dem k tomu, že v takovéto úplnosti a důslednosti bylo zatím provedeno jen 
v SSSR, že je původně požadovala Kominterna a že v boji proti fašismu bylo 
jako všeobecný požadavek staženo) v téměř utopické opatření daleké komu­
nistické budoucnosti (jehož přijetí V. a VI. sjezdem KSC musilo být tedy 
hodnoceno jako odsouzeníhodné sektářství)!

I prosté stavění internacionálního společenství typu sovětského lidu vedle 
socialistických národů jako jevů socialismu nejvlastnějších nelze pokládat za

(3) Lenin, V. I.: O národnostní a koloniální otázce. Praha, SNPL 1958, s. 502.
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správné. Za socialismu sice národy nemohou neexistovat, a v tomto smyslu 
jsou samozřejmě pro socialismus typické, obecné a zákonité. Ale pro socia­
lismus nejtypičtější a nejpodstatnější, protože historicky nové a s jeho in­
ternacionální podstatou organicky spjaté, jeho nejvlastnějšímu historickému 
úkolu přípravy komunismu odpovídající je internacionální společenství.

Otázka obecně demokratického či socialistického charakteru je zvláště dis­
kusní v případě vyrovnání zděděných rozdílů. Na jedné straně je jasné, že 
jde o odstranění dědictví minulosti — což by svědčilo pro „pouze“ demokra­
tický charakter vyrovnání. Na podporu toho by se mohlo uvést, že demokra­
tické vyrovnání (i když samozřejmě skromnějšího obsahu a rozsahu — což 
bylo dáno zvláštností historické situace druhé poloviny třicátých let, nedovo­
lující ani v demokracii jít dále) bylo požadováno komunistickou stranou pro 
Slovensko- už za kapitalismu. Na druhé straně se však poukazuje na to, že 
kapitalismus stupňuje rozdíl vyspělých a nevyspělých zemí a ani v rámci 
rozvinutých zemí není s to úplně likvidovat zaostalé oblasti. Zdá se, že tady 
se směšuje několik věci, resp. že se mezi nimi dosti nerozlišuje. Kapitalismus 
není schopen realizovat do důsledku ani sebeurčení. Neprovedl nikde znázor­
nění půdy. To provedl až socialismus. Ale tím se ani sebeurčení, ani znárod­
nění půdy z v podstatě buržoazně demokratických opatřeni (pokud se do nich 
nevkládá to, co už jde za jejich klasický rámec a prosazuje se spolu s nimi 
a pod jejich názvem) nemění v specificky socialistické. Totéž by bylo možno 
namítnout v otázce vyrovnání rozdílů. Z neschopnosti kapitalismu provést se­
beurčení národů všeobecně a do důsledku vznikl názor, že je za kapitalismu 
nemožné. Ale nejen Leninem klasicky uváděný přiklad Norska, nejen vznik 
nových buržoazních států po první světové válce, nejen osamostatňování ko­
lonií, nýbrž především začátky kapitalismu poznamenávající vytváření národ­
ních států svědčí o nesprávnosti podobného názoru. Ani na vyrovnání roz­
dílů se nelze dívat jednostranně a zjednodušeně. Kapitalismus ve svém vývoji 
přivedl řadu národů a zemí na obdobnou úroveň — při vší nerovnoměrnosti 
vývoje a přenášení jeho těžiska z jedněch zemí na druhé. Jeho „hoblík“ po­
sunul, i když rozporuplným způsobem, i rozvojové země. Vtáhl je do svého 
koloběhu a rozbořil tak v podstatě staleté či dokonce tisícileté rozdíly ve 
světě. Dále: kapitalismus s sebou do dějin přinesl odstranění negramotnosti 
— všeobecnou školní docházku atd. Dnes negramotnost, dokonce i v nejvy­
spělejších zemích, často znovu roste. To však je nový proces, který — jako 
celá řada jiných — v kapitalismu probíhá proto, že mu byla dána možnost 
přežití, že nebyl dosud likvidován. Hitlerovský fašismus zavedl znovu otroc­
kou práci. Koloniální metropole se dekolonizací proměnily vé víceméně ná­
rodní státy. Imperialističtí účastníci protifašistické koalice v r. 1945 pomohli, 
musili pomáhat (samozřejmě po svém) likvidaci kolonií fašistických mocností. 
To všechno jsou fakta, která mají zvláštní příčiny, Reálný socialismus musil, 
musí a bude se musit po svém vítězství s těmito jevy reálného kapitalismu 
vyrovnávat. Ale negramotnost nevejde proto do obecného pojmu kapitalismu, 
jako do něho nevejde otrokářství ani zpětná přeměna metropolí v národní 
státy a jako se pomoc dekolonizací nestane obecným rysem imperialismu.

I když tedy reálný socialismus musil, musí a bude musit vyrovnávat po 
kapitalismu zděděné rozdíly mezi úrovní zemí a národů, zůstává teoreticky 
spornou otázkou, zda toto vyrovnání má být zahrnuto do obecného pojmu 
socialismu. Zdá se nám, že (ať tu jde o jakkoli důležité úkoly) těžisko socia­
lismu je přece jinde, mnohem dále. A proto se nám zdá správným upozornit 
na silné, pouze obecně demokratické rysy vyrovnání zděděných rozdílů. Aby
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totiž nedocházelo v důsledku sebeuspokojení s vyrovnáním k zapomínání na 
nejvlastnější úkoly a cíle socialismu.

V našich úvahách se vyjevuje, že a jak tzv. nacionální problematika a zvláš­
tě vztah národního a internacionálního, otázka internacionální podstaty socia­
lismu nejúžeji souvisí s obecnou problematikou socialismu, že je její integrální 
součástí a že je nesprávné chápat ji jako nějakou okrajovou a méněcennou 
záležitost. Bez této problematiky nelze vybudovat obecnou teorii socialismu.

Pokud jde o obecnou problematiku a teorii socialismu samu, ukazuje se 
stále naléhavěji, že pro její řešení je nezbytné zbavit se zaužíváného ztotož­
ňování socialismu jako takového s konkrétními poměry socialistických zemí 
a s konkrétním stupněm jejich reálného vývoje a že je třeba rozlišovat so­
cialismus jako takový, obecný pojem socialismu — a reálný socialismus, ještě 
nehotový, často se spoustou nedodělků z minulosti, ovlivňovaný rušivě zvenčí, 
poznamenaný i subjektivními chybami a omyly.

Takové rozlišení vyžaduje především potřeba rozvíjení socialismu. Není-li 
jasný pojem socialismus jako takový, ztotožňuje-li se socialismus jako takový 
s tím, čeho už bylo v jeho reálném vývoji dosaženo, vede to snadno k sebe­
uspokojení a ztrácí se vědomí obrovských úkolů, které před reálným socia­
lismem ještě stojí. Snadno pak dochází k tomu, že se i nesocialistické jevy 
(dokonce protisocialistické — např. nacionální omezenost) mohou vydávat za 
atribut socialismu! Nerozlišení reálného socialismu a socialismu jako takového 
znesnadňuje i boj s antisocialistickými silami, které se chytají nedostatků 
reálného socialismu (často pouze z minulosti zděděných či vyvolaných zvenčí, 
a tedy ve skutečnosti socialismu cizích), aby je obracely proti socialismu vů­
bec, proti socialismu jako takovému. Je sice pravda, že antisocialisté někdy 
rafinovaně a demagogicky proti reálnému socialismu staví model socialismu 
vypracovaný klasiky a snaží se z tohoto srovnání vyvozovat, že reálný so­
cialismus není buď vůbec socialismem, či že je socialismem „nepravým“ — 
jako kdyby jim o pravý socialismus, a vůbec o socialismus kdy šlo. To je 
starý trik v boji proti socialismu, používaný například hned po Říjnové re­
voluci, kdy se s poukazem na rozvrat Ruska „dokazovalo“, že tohle přece není 
ten komunismus, jak jej rýsoval Marx!

Touto demagogií se není možno dát zmást. Oni — s výsměchem — staví 
proti ještě nerozvinutému socialismu ideál socialismu, vypracovaný klasiky, ve 
snaze dokazovat nereálnost, nedosažitelnost tohoto ideálu, jeho domnělou uto- 
pičnost. V jednostranné reakci, při stále a stále se opakujícím primitivním 
obracení argumentů nepřítele naruby, došlo a dochází k tomu, že se ignoruje 
a popírá racionální jádro v oné argumentaci nepřátel — že dnešní reálný so­
cialismus je skutečně ještě nerozvinutý, neodpovídá ještě plně svému pojmu 
a ani mu reálně historicky ještě odpovídat nemůže. Na místo toho se zaujímá 
stanovisko, že tento reálný socialismus je (už) socialismem (i při svých ne­
dostatcích), což je naprosto správné. Avšak dělá se ta chyba, že ve snaze 
popřít argumentaci nepřátel se parametry dnešního reálného socialismu vy­
dávají za parametry socialismu vůbec, tj. ve skutečnosti socialismu už plně 
rozvinutého. Upadá se tedy do léčky, rafinovaně připravené nepřítelem. Upadá 
se „do směšné závislosti na nepříteli“, jak se vyjadřoval Lenin. Vstupuje se 
na platformu nepřátelské demagogické argumentace, místo aby byla obrá­
cena proti němu. Ano, náš socialismus je už socialismem, ale nehotovým. 
Neposuzujte jej proto podle této jeho nehotovosti, nýbrž podle toho, co už 
v tak krátké době dosáhl. Tato jeho reálná cesta a tyto jeho reálné úspěchy 
jsou argumentem pro to, že dosáhne i dalších cílů svého dovršení. A bojujete- 
-li proti socialismu jako takovému, neusnadňujte si to lacino poukazováni
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na to, co z převážné části zdědil právě po vás. Pokud byste chtěli vyvrátit 
a popřít socialismus, musili byste vyvrátit jeho rozvinutou podobu. Že se 
jedná o utopický ideál? Nebuďte slepí. Srovnání už dnešního reálného socia­
lismu s předsocialistickou minulostí jasně a názorně ukazuje, kolik už bylo 
na cestě k tomuto ideálu dosaženo.

Protože antikomunisté zneužili a zneužívají ideál — plného, rozvinutého — 
—■ socialismu proti reálnému socialismu, docházelo a dochází ještě i dnes často 
z naši strany k argumentaci proti takovému ideálu — jako „abstraktnímu“. 
Zase se tu necháváme vlákat do léčky. Marxovsko-leninský model socialismu 
jako takového (jak je např. nastíněn v Kritice gothajského programu či v Stá­
tu a revoluci) je samozřejmě abstrakcí, teoretickou abstrakcí. Cožpak ale od­
mítáme a popíráme abstrakci vůbec? Odmítáme falešné, nesprávné abstrakce, 
ale na správných naopak stavíme. To je přece abeceda marxismu! Kdybychom 
odmítli teoretický (a v tomto smyslu abstraktní) model socialismu, nejenže by­
chom ztratili kritérion toho, co je v dnešním socialismu už socialistické a co 
jím ještě není, do jaké míry je to socialistické a do jaké ještě nikoli. Neměli 
bychom ani nástroj k rozlišení toho, co je socialismus a co se zaň neoprávněné 
vydává. Musili bychom přijmout za socialistu každého, kdo se zaň prohlašuje. 
Ale co je ještě závažnější — ztratil by se nám cíl úplného a rozvinutého so­
cialismu. Byli bychom vydáni sebeuspokojení nad už dosaženým, propadli by­
chom pragmatismu a úzkému prakticismu. Těžko se někdy ubránit dojmu, 
že demagogie (často velmi chytrých a rafinovaných) nepřátel, již často tak 
důvěřivě sedáme na lep, sleduje právě tento cíl, že je cílevědomou provokací 
vůči nám!(4)

(4) Podrobné poznámky k této problematice obsahují starší autorovy práce: 
Marxismus a národnostní otázka. Praha, Horizont 1978, a zvláště: Boj proti anti- 
sovětismu — základní podmínka internacionalistické výchovy u nás (Krajské kul­
turní středisko Ostrava 1976); v této práci je celý velký oddíl věnován obecně 
demokratickým principům (IV.2. Pravičácko-nacionalistická argumentace obecně 
demokratickými principy).

PeaioMe

K. noMans.T: ConnanucTiiuecKiiň niiTepnaniioiiaJuiSM ii oGmeneMOKparimecKHe npimpHHbí

Hpo6jieM3 iiMeeT óojibinoe anaHenne c tohkh spěním pasniiTiiH copiiajinaMa n ÚopbSbi 
npoTiiB npa>KHe6HOH iifieojiorint n nponaranfiM. 06n;efieMOKpaTiiHOCKiie napnoHajibHbie 
upiinpiinbi (HapiiOHaJibHoe cnMoenpepcjieniie, caMOCTOHTejibnocTb, nesaBMCHMOCTb, cysepe- 
HHTer, paBHOnpaBiie, neBMeinaTCJibCTBo) — KOHKpeTno-ncTopnHecKne npiinuimM óypnty- 
aaHoii fieMOKpaTini. Cypstyasnn, ofinaKO, BCKope OTKaaMaaeTcH ot nx aeMOKpaTiiaecKoro 
co,aep?KanMH, h b 3Tom cayiae aa nnx ňepcTcn paSonee fiBmKenne. naóaBJíHH nx m3kcm- 
MajibHO bo3mo>khmm ofípasow ot nx úypiKyasnoň n Hapnonajibnon orpaminenHocTn, ono 
ncnojibayeT nx b cBoeii 6opb6e npoTUB KannTajiH3Ma. Ofinano, ksk coSctbchhoíí pejibio 
peBo.niopiionHoro paúonero fiBit/Kennn hbjihgtch ne ofina tojibko nojiitTiiHecKan fiCMOKpaTnn, 
a ycrpaneHiie uKcnjiyaTapnn, TaK cro nanhojiee CBoiicTBennoH pejibio HBjíneTcn ne ofino 
tojii.ko ocBoCtoKpenne napiin, a iiHTepHanitonajibnoe, bco Gojiee cnjioucnnoe efiHHCTBO 
TpypnmnxcH, nanpaBjícnnoe na cJinnniie napnií npn KOMMynnaMe. O6in,efieMOKpaTiiHecKiio 
HapiionajibHHe npnnuiinbi BKjiiOHenbi noaTony b MimnMajibnyio npcrpamiy KOMMynncTOB. 
Onu npefiCTaB-TBioT co6oii BažKHMÍi, no Bce-Tann tojibko ajieMenTapnbiii komhohcht couiia- 
jnt3Ma ii iiHTepnaniionajiHSMa, b to spěna, ksk tojisko mm cBoňcTBennbie npHHipinbi (co- 
anaTojibHoe npefinoiTenne iiHTepnapiionajibHoro y3Konau,iionaabHOMy, iinTepnapiionajiLnoe 
ofinncTBO, cnjioncHHOcTb, cojnipapHocTb h t. n., paapymenne naunOHajibHbix óapbepoB) 
c iicTopiiHccKoii, iiojinTHnecKoii n nopajihnoii tohkh apemiH ropaapo bmiiic. Ho OTHOineHiím 
k ofnpefieMOKpaTHHecKHM npunpHnaM cymecTByiOT fiBe npoTiiBonojioiKHbie onmÓKn. B Sopsoe 
aa cou,iiajiii3M penb uiJia c.Kopee 06 nx ncfioopenKe. Ho OTnoineniiio k cTpoiiTeubcTBy co- 
unajinsMs — o cBefiennH HHTepHapHOHBJínaMs k 3thm npnHpnnaM. 9to ocymecTBJíneTcH
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ABy.Ma cuoco6aMn: (|>eTmnii3amien HamibHajibHoh caMOCTOHTejibHOCTn, HeaaBiicnMOCTM, cy- 
BepeniiTeTa it t. ii. h OTpimamieM nyTii k Han6ojiee CBoiicTBeHHOii counajiii3My ntrrcp- 
Haunona.TibHOCTii. Hjih me BHencTopiinecKon adcojnoTiisannen o6mefleMOKpaTiiiecKMX npiin- 
Uhiiob. Hanp., caiioonpeflejieHne, OTomflecTBaHCMoe c noMombio bthmohojiofiim c 3MaHcn- 
napneii, BMflaeTcn 3a Han6ojiee CBOiicTBeiiHyio uejib flame KOMMymraMa. Hpii cTpouTeaihcTBe 
cou,iia.!iH3Ma ucKjnoHMTejibHO Bamno paajiMneime npiiHUiinoB tojibko nepeHHTM.x it iipiiH- 
minoB, cneiin4>nnecKii CBoiicTBenHbix copnajmsMy, flOflejiMBanne Hefloaejjannoro na flo- 
copnajiHCTiiBecKoro npoinjioro, n cobcTBeiruMe saflaqu n npopeccbi conna^nsMa, paa.miaeHiie 
Toro, hto mieeT cmiy TOjibKO ajih oiipeflejieiiHbix CTpaH n fljiH onpeflcneHnoro orpaHiiHeHHoro 
Bpe.MeHii, it Toro, hto mieeT citjiy ajih comiajniSMa iok TaKosoro, ajih bccx CTpaH, KOTopwe 
iiflyT 11 6yAyT hath k copiiajiMSMy. ripo6jieMaTiiKa cooTHOiueHHH iiHTepHaqitOHajin3Ma 
u oemefleMOKpaniHecKiix npinmnnoB Bechina caomna. Bunfly roro, hto oiiiii6kh b ee uo- 
HmiaHHH mieiOT cepeaHbie nojiMTuqecKiie nocjieflCTBiiH, ohii aacjiymiiBaioT nafljiemainero 
BHHMaHHH.

Summary

K. Pomaizl: Socialist Internationalism and Generally Democratic Principles

The problem referred to here is of utmost importance from the point of view 
of the development of socialism as well as from that of the struggle against 
hostile ideology and propaganda. The generally democratic national principles 
self-determination, self-government, independence, sovereignty, equality of rights, 
nonintervention) are concretely historical principles of bourgeois democracy. The 
bourgeoisie, however, soon abandons their democratic content, and they are sub­
sequently taken up by the labour movement. Having deprived them to the greatest 
possible extent of their bourgeois and national limitations, it makes use of them 
in its struggle against capitalism. Of course, the actual goal of the revolutionary 
labour movement is not merely political democracy but the elimination of ex­
ploitation. Neither does its most intrinsic goal imply the liberation of nations 
only, but an international, ever closer unity of working people ultimately aiming at 
an integration of nations in communism. Hence the generally democratic national 
principles are included in the communists’ minimal programme. They represent an 
important, yet only elementary component of socialism and internationalism whose 
most intrinsic typical principles (more significance consciously attached to the 
international than to the narrowly national, international unity, coherence, so­
lidarity, etc., elimination of national barriers), are historically, politically and 
morally far superior. Two contradictory errors may be encountered in connec­
tion with generally democratic principles. In the struggle for socialism these 
tended to be rather underestimated; in building up socialism, a reduction of 
these principles seemed imminent. This takes place in two ways: on the one 
hand, by fetishizing national independence, autonomy, sovereignty, etc., and by 
refusing to take steps towards internationality which is most intrinsic to socialism; 
on the other hand, by an unhistorical absolutization of generally democratic prin­
ciples. For instance, with the help of etymonology identified with emancipation, 
self-determination is presented as the most intrinsic goal even of communism. 
In building up socialism, it is of paramount importance to distinguish between 
principles that are only taken over and those that are intrinsic to socialism, be­
tween completing the unfinished from the presocialist past and the actual tasks 
and processes of socialism, between what holds good only for certain countries 
and for a certain limited period of time and what holds good for socialism in 
general, for all countries that are and will be heading for socialism. Problems of 
the relation between internationalism and generally democratic principles are con­
siderably intricate. The deserve due attention owing to the serious political con­
sequences ensuing from errors in their conception.



Paradoxy Comtovy sociologie JAN SEDLÁČEK
Filozofická fakulta UK, 

Praha

Motivy analýzy

Comtova sociologie je dnes už v podstatě antikvární záležitostí. Žádný ze 
současných buržoazních sociologických směrů ani jednotlivých autorů se k cel­
ku Comtova díla důsledně nehlásí a marxistická kritika přesvědčivě dokázala 
neudržitelnost Comtových názorů, plynoucí jak z nedialektických metodolo­
gických východisek, tak z idealistických teoretických předpokladů, což obojí 
bylo podmíněno koneckonců třídně apologetickou funkcí celého Comtova učení. 
Přesto má smysl se i dnes z marxistických pozic Comtovými názory zabývat, 
a to ze stejných důvodů, z jakých se zabýváme i jinými významnými před­
staviteli dějin buržoazní sociologie.

Na jiném místě jsem se pokusil podrobněji dokázat, v čem tyto důvody spo­
čívají [Sedláček 1979], Zde pouze ve stručnosti připomínám, že dějiny bur­
žoazní sociologie za prvé poskytují současnému marxistickému sociologovi 
bohatý a zajímavý materiál pro jeden ze speciálních postupů marxistické 
teorie, jakým je analýza ideologických obsahů myšlenkových struktur. Tato 
analýza, jež patří k nejzákladnějším a nejoriginálnějším metodologickým ná­
strojům marxismu, umožňuje dokázat třídní zakotvenost každého podstatného 
a závažného poznatku týkajícího se společenského života i jeho ideologickou 
funkci. Vývoj názorů na společnost, včetně názorů buržoazních sociologů, pře­
stává tak být autonomním procesem, jak před vznikem marxismu byl a do­
posud koneckonců je všemi idealistickými směry chápán, a stává se závislým 
na vývoji a transformacích hlubších sociálně ekonomických struktur, byť slo­
žitě zprostředkovaným a ne vždy snadno a jednoduše odhalitelným. .

Z toho ovšem zpětně pro marxistického historika sociologie, ale i všech ostat­
ních společenskovědních disciplín a myšlenkových obsahů vyplývá nelehká po­
vinnost zmíněné hlubší sociálně ekonomické struktury znát a analyzovat. 
V polemice s buržoazními sociologickými směry minulosti i současnosti vystu­
puje tato otázka zvlášť do popředí, neboť myšlenka o v poslední instanci 
určující roli společenského bytí ve vztahu ke společenskému vědomí je před­
mětem nejostřejších kritik, což je z ideologického hlediska zcela pochopitelné. 
Pokud by se totiž podařilo dokázat nepravdivost této základní teze materia­
listického pojetí dějin, mělo by to dalekosáhlé ideologicko-politické následky 
pro celou marxistickou teorii i pro praxi dělnického hnutí.

Dějiny buržoazní sociologie mohou být za druhé pro současného marxistic­
kého sociologa do jisté míry i zdrojem inspirace. Způsoby, jak byly určité 
sociální problémy buržoazními sociology minulosti teoreticky řešeny, jsou pro 
nás dnes už většinou překonanou záležitostí, ale problémy a otázky samy často 
zůstávají a je třeba se jimi zabývat. I v sociologii, zejména v té její části, která 
se zaměřuje na nejobecnější teoretickou a metodologickou problematiku a kde 
tudíž nutně dochází ke styku a k určitému prolínání s filozofickými tématy, 
podobně jako ve filozofii existují jisté otázky, s nimiž se bude každá nová 
doba a generace tak či onak vyrovnávat. Výstižně to vyjádřil známý sovětský 
autor T. I. Ojzerman, který napsal: „Vědy naší doby se zabývají hlavně před­
měty, jejichž sama existence byla v minulosti neznáma. Dnes existuje množ-
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ství vědeckých disciplín (včetně oblasti základních výzkumů), které v minu­
losti vůbec neexistovaly (...). Naproti tomu problémy, jimiž se zabývají 
filozofie soudobé epochy, v určité míře a v jistém smyslu byly i problémy 
dřívější filozofie. (... ) To znamená, že mnohé ze základních filozofických pro­
blémů vznikají už na úsvitu civilizace. (. . . ) Základní filozofické otázky vzni­
kají spolu se samotnou filozofií a to specifickým způsobem charakterizuje 
filozofické poznáni. Proto když se historik filozofie obrací k minulosti, zkoumá 
problémy, jež si do určité míry uchovaly svůj význam i pro pozdější dějiny 
lidstva. Současné kladení těchto problémů, stejně jako jejich řešení se pocho­
pitelně podstatně liší od dřívějších“ [Ojzerman 1982 : 7]. Domnívám se, že 
totéž do značné míry platí i pro zmíněnou oblast sociologické problematiky.

Znalost dějin buržoazní sociologie může být proto pro nás zdrojem poučení, 
i když zpravidla pouze negativním. I neúspěšné pokusy o řešení některých 
základních sociologických otázek jsou totiž poučné, pokud jsme s to správně 
analyzovat a vysvětlit, proč jejich autoři nedokázali dospět k pravdivým zá- 
věrům.(l)

Konečně jsou buržoazní sociologické směry minulosti zajímavé pro součas­
ného marxistického sociologa svými způsoby reagování na marxismus, respek­
tive reagováním na tytéž otázky, které vždy byly v marxismu klíčové. Prak­
ticky všechny tyto směry byly explicitní či implicitní polemikou s materia­
listickým pojetím dějin. Způsob reagování našich ideových odpůrců na 
teoretické a metodologické principy, z nichž vycházíme, i na konkrétní řešení 
společenských otázek, k nimž jsme dospěli, nemůžeme nechat bez povšimnutí, 
a to jak z důvodů ideologických (obhajoba vlastních východisek patří ke stá­
lým povinnostem marxistického badatele), tak z důvodů rozvíjení teoretického 
odkazu klasiků marxismu-leninismu (sama kritika, jíž jsme vystaveni, nás 
v některých případech může podnítit i k tomu, abychom lépe promýšleli naše 
závěry a hlouběji i přesvědčivěji je propracovávali).(2)

Uvedené argumenty jsou obecným zdůvodněním toho, proč má smysl, aby 
se současný marxistický sociolog dějinami buržoazní sociologie zabýval. Jsou 
rovněž vhodným návodem a východiskem pro marxistickou analýzu Comtova 
díla.

Tato analýza je nemyslitelná bez rozboru protikladů doby, ve které Comte 
žil a na niž svým dílem reagoval. Protože to byla doba mimořádně rozporná, 
plná paradoxů, nelze se divit, že bohaté na paradoxy je i Comtovo dílo.

Základní paradoxy Cpmtova učení

Tři základní paradoxy Comtovy tvorby naznačil B. Engels ve svém dopise 
F. Tonniesovi z 24. ledna 1895. Je to 1. paradox vyplývající z toho, že v Com- 
tově systému je „řada geniálních myšlenek, které jsou však téměř pravidelně 
více či méně pokaženy nedostatečným rozvedením“, 2. paradox vyplývající 
z „omezeného šosáckého způsobu nazírání, který je v příkrém rozporu s onou 
genialitou“ a 3. paradox daný tím, že Comte usiloval o „hierarchicky organi­
zované náboženské zřízení s opravdovým papežem v čele, které je plně saint- 
simonovského původu, ale bez veškerého mysticismu a v maximálně střízlivé 
podobě, takže Huxley mohl o comtismu říci, že je to katolicismus bez křes­
ťanství“ [Marx, Engels 1975 : 423].

Zabýváme-li se Comtovým dílem podrobněji, než mohl učinit Engels ve

(1) Podrobněji k významu této stránky studia dějin sociologie viz například J. 
Szacki [Szacki 1981 : 13—28],

(2) K tomu viz podrobněji S. Rainko [Rainko 1979 : 21—25].

30



stručné poznámce svého dopisu, zjistíme, že obsahuje ještě celou řadu dalších 
paradoxů. Ostatně sám Engels uvádí, že „pokud jde o tohoto ,filozofa1, je 
(...) třeba vykonat ještě velký kus práce“ [Marx-Engels 1975 : 422],

Za další hlavní paradoxy Comtova díla lze považovat skutečnost, že tento 
autor sice programově tvořil své učení jako teoretický nástroj boje proti 
pozůstatkům „starého režimu“, tj. proti feudalismu, klerikalismu a jejich ideo­
vým oporám v podobě tradičního náboženství a konzervativní doktríny, ale 
zároveň si uvědomoval i některé nedostatky „nového režimu“, tj. kapitalismu 
reprezentovaného především velkou buržoazií, a poukazoval na určité slabiny 
její politiky (zejména parlamentarismu) a ideologie (zejména liberalismu hlá­
sajícího volnou konkurenci a nezasahování státu do ekonomických otázek, což 
obojí podle Comta vede k vykořisťování, a tím k dezorganizaci společnosti). 
Comte, který je dnes všeobecně považován za zakladatele buržoazní sociologie, 
by s touto třídní charakteristikou svého učení o společnosti nikdy nesouhlasil, 
a nadto sama buržoazie v době Comtova života v tomto autorovi svého ideologa 
nespatřovala.

Při své kritice některých stránek kapitalismu i při šíření a propagaci svého 
učení se Comte jako k sociální opoře s oblibou obracel k proletariátu, jemuž 
podle tohoto autora patří významné společenské poslání v reorganizaci spo­
lečnosti na nových, tj. pozitivistických principech. Comte dokonce někdy ne­
váhal nazývat své učení socialistickým, ovšem na rozdíl od revolučního so­
cialismu to měl být podle jeho vlastního upřesnění tzv. socialismus systematic­
ký. Paradox Comtovy doktríny zde spočívá v tom, že historické poslání prole­
tariátu redukuje pouze na morální působeni této třídy. K reorganizaci spo­
lečnosti a ke změně postaveni proletariátu není zapotřebí žádných změn v ob­
lasti výrobních vztahů. Comte odmítá myšlenku revoluční změny skutečnosti 
a prohlašuje, že proletariát může splnit své poslání ve společnosti jen za pod­
mínky, že se vzdá revolučních postojů a revolučních doktrín, tedy toho, co je 
jeho nejvlastnějším a neodmyslitelným znakem.

Dalším hlavním paradoxem Comtova díla je to, že na jedné straně, v oblasti 
teorie a metodologie, programově hlásal exaktnost a vědeckost, a na druhé 
straně se v jeho díle i praktické činnosti projevují dalekosáhlé spekulace, 
utopické úvahy o budoucí reorganizované společnosti, profetismus a dokonce 
všestranně propracované nové pozitivistické náboženství.

Jiný paradox Comtova učení lze spatřovat v tom, že byl sice zastáncem 
gnozeologického minimalismu, tzv. „přízemního“ zkoumání faktů (a v tomto 
smyslu obsahuje jeho dílo řadu pro pozitivismus typických agnostických prv­
ků, neboť zdůrazňuje, že mnohé stránky reality jsou pro vědecké zkoumání 
nedosažitelné), zároveň však byl v jistém smyslu maximalistou, neboť jeho 
cílem bylo vypracovat vyčerpávající systém zahrnující veškeré lidské poznání.

Paradoxní jsou i osudy Comtova díla poté, co jeho tvůrce zemřel. Tento 
autor, který nesporně patří mezi zakladatele i přední systematizátory pozi- 
tivismu a který měl hlavní zásluhu na tom, že termín pozitivismus(3) začal

(3) Termín „pozitivní“ jako adjektivum charakterizující určitým způsobem pěsto­
vané poznání použil poprvé Saínt-Simonův přítel Jean Burdin, který žil v letekih 
1786—1835. Od něho jej převzal Saint-Simon, v jehož pojetí termín pozitivní ozna­
čuje vědění založené na faktech v protikladu k názorům založeným na spekulaci 
a dohadech. A. Comte tento pojem dále propracoval a chápe jej jako jednotu 
šesti významů: 1. reálného v protikladu k zdánlivému, chimérickému; 2. užitečného 
v protikladu ke zbytečnému; 3. jistého v protikladu k nerozhodnému; 4. přesného 
v protikladu k vágnímu; 5. pozitivního v protikladu k negativnímu, kritickému 
v tom smyslu, že pozitivismus je určen nikoli k destrukci, což bylo podle Comta 
hlavní poslání metafyziky; ale k organizování; 6. relativního v protikladu k abso­
lutnímu [Comte 1909 : 49—53],
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být všeobecně používán, netityl některými svými žáky a následovníky (kteří 
rozvíjeli pozitivistické teorie a metody po jeho smrti) za pozitivistu v pravém 
slova smyslu považován, a to právě v důsledku těch svých myšlenek, tendencí 
a postupů, jež s principy scientisticky pěstovaného pozitivismu konce devate­
náctého století skutečně slučitelné nejsou. Někteří buržoazní teoretikové měli 
tendenci vysvětlit tento vnitřní rozpor Comtova díla tak, že byl způsoben in­
telektuálním úpadkem Comta na sklonku života, kdy psal svou druhou nej­
větší práci Systém pozitivní politiky, v níž právě rozvinul většinu těch myšle­
nek, které pro pozdější pozitivismus nebyly přijatelné. Tento názor však není 
správný. Podrobnější analýza Comtova díla dokázala, že zárodky všech zá­
kladních tezí Systému pozitivní politiky byly obsaženy již v první velké Com- 
tově práci Kursu pozitivní filozofie a že není důvod rozlišovat v celku Comtovy 
tvorby dvě zásadně odlišné etapy. Paradoxy nejsou v Comtově díle něčím 
vedlejším a nahodilým, ale patří k podstatě jeho tvorby a jsou od ní neod­
myslitelné. Posláním seriózní analýzy Comtova učení není tyto paradoxy pře­
hlížet nebo je uměle odstranit, nýbrž vysvětlit, proč byly jeho nutnou sou­
částí a jaké byly jejich příčiny.

Paradoxy doby

Východiskem vysvětlení příčin paradoxů Comtova díla je — podobně jako 
v případě analýzy děl jiných autorů — rozbor té sociálně politické a ideové 
situace, která koneckonců byla hlavním podnětem Comtových úvah a na niž 
prakticky ve všech svých dílech přímo nebo zprostředkovaně reagoval. Tyto 
reakce byly rovněž modifikovány Comtovými životními osudy, jež sice ne­
měly na teoretické práce tohoto autora rozhodující vliv, nicméně v některých 
etapách jeho tvorby posilovaly jisté její motivy takovým způsobem, že je 
nelze ignorovat.(4) Mám konkrétně na mysli jeho setkání, dlouhodobou spo­
lupráci a nakonec roztržku se Saint-Simonem, ústící v doživotní vzájemné 
nepřátelství, prakticky celoživotní existenční problémy pramenící z toho, že 
Comte nikdy neměl pravidelný a jistý zdroj příjmů a marně usiloval o aka­
demickou kariéru na některé z francouzských vysokých škol a konečně jeho 
nešťastné, nakonec rozvedené manželství s bývalou prostitutkou Karolínou 
Massinovou a naopak hluboké přátelství s Clotildou de Vaux, které však tr­
valo pouze rok, protože Clotilda de Vaux zemřela.

První polovina 19. století byla ve vývoji Francie mimořádně závažným a zá­
roveň nesmírně rozporným obdobím. Velká francouzská revoluce na konci 
osmnáctého století vytvořila všechny základní předpoklady umožňující rozvoj 
kapitalistického výrobního způsobu. Francouzská buržoazie dosáhla v ekono­
mické oblasti svých cílů, tj. odstranění feudálních výrobních vztahů brzdících 
či dokonce znemožňujících rozkvět nových výrobních sil. V politické oblasti 
probíhá však složitý zápas o státní formu, v jaké bude další vývoj francouzské 
společnosti pokračovat. Potvrzuje se zde jedna ze základních marxistických te­
zí, že politické instituce, obdobně jako všechny další nadstavbové složky, nejsou 
bezprostředním a přímým odrazem výrobních vztahů, ale konstituují se ve 
složitém procesu střetávání nejrůznějších vlivů, mezi nimiž například tradice 
starého myšlení a starých institucí hraje nezanedbatelnou úlohu, a rozhodující

(4) Otázka vlivu osobních osudů teoretiků společnosti na obsah jejich děl by 
rozhodně stála za hlubší sociologickou a sociálně psychologickou analýzu, i když 
by nepochybně byla značně náročná. Domnívám se ovšem, že i bez hlubší teo­
retické reflexe lze vyslovit názor, že po této stránce existují mezi jednotlivými 
mysliteli značné rozdíly. Comte však patří jednoznačně mezi ty autory, jejichž 
osobní osudy mohou k pochopení jejich teoretické tvorby přispět.
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role základny (mezi jejímiž stránkami ostatně rovněž existují rozpory) se pro­
sazuje velmi složitě a až v poslední instanci.

Ve francouzském politickém životě první poloviny devatenáctého století se 
to projevovalo velmi názorně neuvěřitelně častým střídáním politických fo­
rem, počínaje už koncem osmnáctého století direktoriem, přes konzulát, cí­
sařství, restauraci, červencovou monarchii, druhou republiku až po druhé cí­
sařství, přičemž přechody mezi těmito formami byly nejednou výrazně ovliv­
něny nebo dokonce přímo vyvolány válečnými konflikty či revolučními vý­
buchy.

Je to období vyznačující se těmito hlavními sociálně třídními a ideovými 
rysy:

1. Základním třídním konfliktem zůstává konflikt mezi šlechtou, která se 
vrátila k moci, a mezi buržoazií, která ztělesňuje fundamentální znaky nové 
formující se kapitalistické společnosti i podstatné principy existujících po­
měrů vytvořených revolucí. Buržoazie se již v podstatě konstituovala jako 
nová ekonomicky panující třída, v oblasti politické a ideologické probíhá však 
i nadále ostrý třídní boj o charakter nových politických institucí i o ideologic­
ký profil nové společnosti.

2. Přitom představy uvnitř obou hlavních vzájemně bojujících tříd o tom, 
jak by ono nové politické a ideové uspořádání společnosti mělo vypadat, ne­
jsou jednotné. Po této stránce existují rozdíly jak uvnitř šlechty, tak uvnitř 
buržoazie. Paleta názorů je zde velmi pestrá a dochází k jejich paradoxnímu 
prolínání v tom smyslu, že někteří představitelé šlechty jsou ochotni svůj 
tradicionalismus doplnit jistými rysy buržoazního liberalismu, zatímco někteří 
představitelé buržoazie neváhají utilitarismus a liberalismus obohatit o prvky 
tradicionalismu a doktríny konzervativních myslitelů. Obojí v zájmu upevnění 
svých třídních pozic v nových podmínkách.

3. Zároveň se postupně stává stále významnějším politickým činitelem po­
četně rostoucí proletariát. Šlechta i buržoazie s ním ve vzájemných střetnutích 
musejí počítat. Obě se jím cítí být ohroženy, zároveň se však obě snaží využít 
jeho síly. Poměr k proletariátu se stává klíčovou otázkou zejména pro ideology 
buržoazie. Do popředí se dostávají diskuse o socialismu a polemiky s ňím. So­
cialismus je však zatím reprezentován hlavně pouze svou utopickou formou.

4. V ideologické oblasti je nejcharakterističtější skutečností to, že tradiční 
náboženství postupně ztrácí všeobecnou podporu a důvěru, zejména proto, že 
se zdiskreditovalo svým apologetickým vztahem vůči šlechtě a obnovené mo­
narchii. Naproti tomu neobyčejně vzrůstá vliv a prestiž vědy, s níž jsou zejmé­
na v některých společenských skupinách spojovány naděje na vyřešení všech 
klíčových otázek života člověka i společnosti.

Paradoxy Comtova vztahu k buržoazii

Všechny tyto skutečnosti a události musely nutně probouzet u lidí, kteří je 
prožívali, pocity nejistoty, neklidu či dokonce chaosu. Z tohoto pocitu se rodí 
i základní motiv Comtova teoretického systému, jímž je snaha vyvést fran­
couzskou společnost z chaotického stavu, reorganizovat ji na základě nové 
vědy o společnosti, charakterizovaná nejlapidárněji dvěma základními comtov- 
skými hesly pořádku a pokroku. Protože doba byla plná paradoxů, nelze se 
divit, že i její odraz v díle autora, jehož teoretické i metodologické nástroje 
analýzy byly nutně z gnozeologických i třídních důvodů omezené, má velmi 
často paradoxní podobu, projevující se například ve zmíněném úsilí smířit 
takové kategorie, jakými jsou pořádek a pokrok.
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Comte byl přesvědčen, že Francouzská revoluce splnila v dějinách význam­
né poslání tím, že smetla starý řád, založený na principech, jež on sám po­
važoval za nesprávné především proto, že to byly vědě odporující principy teo­
logické a metafyzické (tj. spekulativní). Úloha této revoluce byla však pouze 
destruktivní. Postrádala totiž takovou teorii, která by byla s to na troskách 
starého systému budovat novou společnost, jež by se vyvarovala chyb minu­
losti. Za největší nedostatek své doby považuje proto Comte absenci teoretické 
soustavy, jež by tuto úlohu mohla splnit. Veškeré jeho úsilí je zaměřeno 
na její vytvoření. Comte je přesvědčen, že v politické oblasti směřuje Francie 
k republikánskému uspořádání. Královské vlády považuje za anachronismus, 
s nímž je třeba skoncovat. Má však obavy, aby se republikánské zřízení ne­
přeměnilo v tyranii, jak se to podle jeho mínění stalo v období Velké revoluce. 
I proti tomu má být lékem jeho nová teorie, která bude obsahovat mimo 
jiné takové politické směrnice, jež toto nebezpečí vyloučí.

Comte v souladu se svým v podstatě idealistickým světovým názorem i se 
specifickým pojetím periodizace dějin necharakterizuje ovšem svou dobu jako 
přechod od feudalismu ke kapitalismu, vyvolaný především změnami v oblasti 
výrobního způsobu, nýbrž jako zanikání tzv. teologické a vojenské středověké 
společnosti, sjednocované transcendentní vírou vykládanou katolickou církví. 
Zatímco teologický způsob myšlení byl charakteristický pro společnost, v níž 
převažovala válečná a vojenská aktivita a jejímiž rozhodujícími činiteli byli 
tudíž vojáci, nový typ společnosti, který se teprve těžce rodí, je typ vědecký. 
Způsob myšlení charakteristický pro tuto společnost je způsob myšlení vědců. 
Vědci v tomto smyslu nahrazují podle Comta kněží a teology jako sociální 
kategorie, které tvoří intelektuální a morální základ sociálního řádu. Obdobně 
tzv. průmyslníci v širokém slova smyslu, tj. podnikatelé, ředitelé továren 
a bankéři, nahrazují v rodící se nové společnosti vojáky.

Comtovo úsilí o vytvoření nové teoretické soustavy, jejíž absenci tak dra­
maticky prožívá, je přesným odrazem potřeb pociťovaných v ideologické oblas­
ti francouzskou porevoluční buržoazií. Poslední nejvýznamnější ideologií pred- 
revoluční buržoazie ve Francii bylo osvícenství. To pomáhalo velký revoluční 
výbuch připravovat a dalo mu rovněž jeho ideovou tvář. A i když určité prvky 
osvícenské tradice se uchovávají i v názorech porevoluční buržoazie, nemůže 
tato teoretická soustava v nových podmínkách už buržoazii vyhovovat. Bur­
žoazie už nepotřebuje ani osvícenské revoluční heslo rovnosti, ani teorii su­
verenity lidu, ani heslo svobody, pokud je chápáno tak, že v jeho jménu mají 
být probojovávány vedle čistě formálních práv i požadavky sociálního osvobo­
zení, a ani konečně učení o přirozených právech individua. Naopak, buržoazie 
ústy a díly svých ideologů musí proti všem těmto svým bývalým heslům, teo­
riím a učením kriticky vystupovat, poněvadž jejich důsledné domyšlení a kon- 
sekventní realizace by přímo ohrozila její postavení ekonomicky a postupně 
i politicky panující třídy. Ne náhodou revoluční obsah těchto hesel a teorií 
přebírá proletariát a v kriticky přepracované podobě se některá z nich stávají 
složkami marxistické teorie.

Hlavní složky buržoazie se postupně vzdávají i základní teze osvícenství, 
že rozhodující stránkou přístupu člověka k řešení jakékoli otázky teoretického 
i praktického života je rozumová analýza, před níž neobstojí žádná pověra, 
předsudek, tabu a slepá víra. Tou měrou, jak si buržoazie jako nová panující 
třída vytváří své vlastní „nedotknutelné“ principy ekonomické a politické 
vlády, mezi nimiž vůdčí úloha připadá principu soukromého vlastnictví vý­
robních prostředků, musí přípustnost neomezené racionální analýzy všech strá­
nek společenského života opustit. Rozum ztrácí v ideologické a metodologické
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výbavě buržoazie své ústřední postavení, je doplňován a někdy dokonce na­
hrazován citem a vírou.

Všechny tyto obecné tendence buržoazního porevolučního myšlení, jež jsme 
zde mohli naznačit jen velmi obecně a v jistém smyslu schematicky(5), našly 
svůj až překvapivě přesný výraz v Comtově sociologii. Comtův celkově zá­
porný vztah k osvícenské filozofii, jímž jsou koneckonců podmíněny i všechny 
konkrétní výhrady tohoto autora k jejím jednotlivým stránkám a tezím, 
plyne především z toho, že osvícenství bylo podle něho pouze negativní, kri­
tickou myšlenkovou soustavou, určenou k destrukci, zatímco nová situace vy­
žaduje, aby byla vytvořena pozitivní filozofie, jejímž cílem by bylo organizo­
vání společnosti [Comte 1909 : 51].

Comte kritizuje například heslo suverenity lidu. Veškerá přímá účast lidu 
na politické vládě a v rozhodnutích týkajících se sociálních záležitostí může 
podle něho v novověku odpovídat pouze revoluční situaci. Prodloužena až do 
konečného období, jak nazývá společnost vybudovanou na pozitivistických zá­
kladech, by nabyla anarchického charakteru, pokud by nebyla svou podstatou 
zcela zdánlivá [Comte 1851 : 134].

Obdobně Comte odmítá pojem přirozených práv člověka. Výraz právo 
musí být podle něho z jazyka politiky odstraněn stejně jako výraz příčina 
z jazyka filozofie. Označuje jej za pojem teologicko-metafyzický, nemorální 
a anarchický. V pozitivním stadiu, které neuznává žádné nebeské síly, zaniká 
pojem práva neodvolatelně. Každý má povinnosti, a to vůči všem, ale nikdo 
nemá žádné právo ve vlastním slova smyslu. Správné osobní záruky vyplývají 
pouze z této všeobecné vzájemnosti povinností, která je morálním ekvivalen­
tem starých práv, ačkoli neznamená, jako ona, vážná politická nebezpečí. Ji­
nak řečeno, nikdo nemá jiná práva kromě práva plnit svou povinnost. Jedině 
tak může být politika nakonec skutečně podřízena morálce [Comte 1851 : 361],

Pro Comta jsou nepřijatelná i osvícenská hesla svobody a rovnosti, mimo jiné 
už proto, že je mezi nimi rozpor, což neumožňuje na jejich základě vytvořit 
jakoukoli skutečnou organizaci. Svobodný vývoj podle něho nutně vede k vy­
tváření rozdílů především duševních a morálních. Ve jménu rovnosti je prý 
tudíž třeba potlačovat vývoj [Comte 1851 : 378],

Známá osvícenská hesla, s nimiž šla buržoazie do boje proti feudalismu 
a která jí pomáhala zvítězit v revoluci a nastolit nový sociálně politický řád, 
nahrazuje Comte, jak již bylo uvedeno, plně v intencích porevoluční buržoazie 
hesly pořádek a pokrok. „Vždy se budu pyšnit tím“, píše, „že jsem tuto de­
vízu vytvořil a hlásal“ [Comte 1851 : 104]. Pořádek je podle něho trvalou 
podmínkou pokroku, pokrok je stálý cíl pořádku. Pozitivismus přímo ukazuje, 
že pokrok lidstva vždy a prostě spočívá v rozvíjení základního pořádku obsa­
hujícího nutně počátek všech nových pokroků. Správná teorie naší přiroze­
nosti, ať individuální, nebo kolektivní, ukazuje, že průběh jakýchkoli našich 
přeměn může být pouze evoluční a neobsahuje žádné tvůrčí akty. V souladu 
s touto zásadní totožností se pokrok zase stává projevem pořádku. Proto jeho 
analýza může dostatečně charakterizovat tento podvojný pojem, na němž je 
založeno jak vědění o dovednosti života ve společnosti, tak i sama tato do­
vednost [Comte 1851 : 106],

Je vskutku těžké představit si lepší ideologický argument pro zachováni 
buržoazního státu quo a přitom neodvrhnout již zakořeněnou a těžko argu­
menty odvolávajícími se na vědu vyvratitelnou ideu pokroku. Ta část buržoaz- 
ních teoretiků, která se ani v dalším vývoji hesla pokroku nevzdala, v pod-

(5) Zatím nejhlubší marxistickou analýzu těchto tendenci v naší literatuře 
obsahuje kniha J. Popelové [Popelová 1968 : 21—28].

35



statě už nikdy tuto comtovskou argumentaci nepřekonala a s pochopitelnými 
dobovými korekturami se k ní hlásí dodnes. Pokrok je možný, ale jen v rámci 
daném zcela konkrétním společenským pořádkem, tj. kapitalistickými výrob­
ními vztahy.

Jestliže jsme napsali, že v Comtově díle se obráží rovněž odpor porevoluční 
buržoazie k osvícenskému racionalismu, pak to neznamená, že význam rozumo­
vé stránky v životě individua a společnosti tento autor úplně popírá. Comte, 
který programově buduje svůj filozofický systém jako vědecký, se neustále 
odvolává na závěry a metody přírodních věd, je z tohoto hlediska scientistou 
a nemůže tudíž úlohu rozumu eliminovat. Jde však o to, že rozum má své 
hranice, a to jak pokud jde o schopnost odpovídat na otázky, jež Comte pro­
hlašuje za metafyzické, a tudíž nesprávně položené (například na otázku pod­
staty jevů a světa jako celku, na otázku kauzálních souvislostí apod.), tak po­
kud jde o vliv na individuální i kolektivní lidské jednání. Proto Comtovi tolik 
záleží na tom, aby pozitivismus nebyl jen věcí rozumu, ale rovněž citu a víry. 
Hned na prvních stránkách svého významného díla Pojednání o celku poziti- 
vismu z roku 1848, které můžeme chápat jako spojující článek mezi převážně 
scientistickým Kursem pozitivní filozofie a převážně moralizátorským Systé­
mem pozitivní politiky(6), píše: „Každý dobře připravený čtenář bude moci 
sám zjistit, že nová obecná doktrína, která jak se stále zdá, je schopna uspo­
kojit rozum, je svou podstatou neméně příznivá citu a dokonce představivosti“ 
[Comte 1851 : 1],

Z uvedeného je zřejmé, že Comte ze všech buržoazních ideologů své doby 
nejlépe (i když ne zcela uvědoměle) vyjádřil, jakou teorii společnosti porevo­
luční buržoazie potřebuje, jinak řečeno, jaká teorie jí může nejlépe sloužit. 
A vyjádřil to dříve a lépe, než si to v celé šíři a ve všech důsledcích uvě­
domila převážná část příslušníků buržoazie samé, což vedlo k tomu, že během 
svého života touto třídou nebyl akceptován a dostával se s jejími představiteli 
do častých ideových i politických konfliktů(7).

Comte se totiž domníval, že je třeba vytvořit nové učení, zejména nové 
pojetí společnosti(8), z něhož by zmizela myšlenka revoluční změny a byla 
nahrazena tezemi obhajujícími základní výsledky, k nimž dospěla revoluce, 
to znamená zejména svržení šlechty jako politicky panující třídy a vytvoření 
podmínek pro rozvoj nových výrobních sil, tj. především průmyslové výroby.

(6) Ne náhodou z něj roku 1851 učinil úvod k Systému pozitivní politiky.
(7) Comte byl totiž v pravém slova smyslu ideolog, tedy myslitel, který vytvářel 

svou teoretickou soustavu „sice s vědomím, avšak s vědomím falešným“ [Marx-En­
gels 1975:116], Byl přesvědčen, že je tvůrcem nové vědy o společnosti, nezávislé 
na jakýchkoli třídních zájmech, založené pouze na zjistitelných a ověřitelných 
faktech a stejně exaktní a sloužící celé společnosti jako přírodní vědy. Objektivně 
však jádro jeho teorie, jak jsme již uvedli, vyjadřovalo zájmy porevoluční buržoa­
zie. Byl tedy ideologem této třídy, ale nebyl si toho vědom. Na druhé straně si 
toho však tehdy nebyla vědoma ani sama buržoazie. Ani ona zprvu nechápala, že 
právě Comtovy názory nejlépe vyjadřují její zájmy. Tento paradox byl způsoben 
mimo jiné tím, že tvorba ideologa se vždy zcela nekryje se zájmy třídy. V něčem 
je překračuje, v něčem se od nich odchyluje. To je půda, na níž může docházet 
mezi třídou a ideologem dočasně k nedorozuměním a konfliktům. Tento poznatek 
se vztahuje i na otázku poměru Comta a porevoluční buržoazie.

(8) V tom měl Comte obecně vzato pravdu. Doba byla vskutku zralá pro vytvo­
ření vědy o společnosti, která by svou exaktností, metodologickou výbavou i prak­
tickou užitečností byla srovnatelná s rozvinutějšími a v praxi uplatnitelnými pří­
rodními vědami. Protože však k výstavbě této vědy přistoupil koneckonců z pozic 
třídy, která už neměla zájem na důsledném poznání podstaty společnosti, volil tomu 
odpovídající teoretická a metodologická východiska, a tím si cestu k vytvoření sku­
tečné vědy o společnosti uzavřel.
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Comte je tedy zejména a hlavně apologet nově vytvořených poměrů, avšak 
apologet značně specifický. Jde totiž o to, že k režimu, který byl na troskách 
feudálního systému vytvořen, má řadu výhrad. Právě tato kritičnost vůči 
daným poměrům byla příčinou mnoha nedorozumění mezi Comtem a třídou, 
jejímž ideologem koneckonců objektivně byl.

Comte z hlediska dlouhodobých zájmů buržoazie správně postihl (i když 
to zřejmě u něho nebyl postřeh plně uvědomělý), že v době počínajícího roz­
květu přírodních věd a rostoucí prestiže vědeckého myšlení vůbec nemůže jít 
o apologetiku ve starém, feudálním, převážně tradičně náboženském pojetí, 
ale o apologetiku „vědeckou“ a na „faktech“ založenou. Jeho teorie plnila jak 
funkci apologetickou, tak částečně i funkci poznávací. Byla nejen obhajobou 
stávajících kapitalistických poměrů, ale zároveň i nástrojem jejich reformy, 
což je jediný způsob, jak do jisté míry a dočasně eliminovat příčiny výbuchu 
nespokojenosti proletářských mas a oddalovat socialistickou revoluci.

Spojením těchto dvou funkcí — apologetické a poznávací — v rámci jedné 
teorie vykonal Comte pro buržoazii nejcennější službu. Vytvořil tak obecný 
program nové vědy o společnosti, tj. sociologie. Nestal se zakladatelem buržoaz- 
ní sociologie hlavně proto, že vytvořil sám název sociologie, ani proto, že by 
se jeho společenská teorie a metoda zásadně lišila od toho, co tu bylo dříve, 
že by byla důsledně protispekulativní, založená na faktech a „vědecká“, ale 
proto, že v sobě zatím nejlépe spojovala ony dva základní požadavky pore­
voluční buržoazie na sociální teorii.

Právě v důsledku tohoto spojení však Comte zůstal ve své době nepochopen 
a nenalezl ohlas ani u představitelů hlavních ideových proudů doby, tj. libe­
ralismu, konzervatismu a socialismu. Pro liberály byl příliš konzervativní, pro 
konzervativce příliš pokrokový a socialisté různých odrůd nesouhlasili s jeho 
apologetikou soukromého vlastnictví a s odporem k zásadním změnám.

Třída, jejímž byl ideologem, jej pochopila a k základním rysům programu 
jeho sociologie se přihlásila teprve tehdy, když upevnila své postavení ekono­
micky panující třídy také v oblasti politické a ideologické. Teprve poté uznala, 
že nejúčinnější a nejjistější je taková apologetika, která zároveň připoúští 
jisté prvky kritičnosti ve vztahu k vlastnímu systému i k vlastní třídě. Na 
tomto principu jsou dnes založeny v podstatě všechny významné buržoazní 
sociologické směry. Před časem bylo u nás výstižně napsáno, že v nich „tra­
diční comtovská apologetika (. . . ) žije v moderních formách, avšak s nezmě­
něným obsahem“ [Houška 1978 : 83].

Gnozeologické příčiny paradoxů Comtovy sociologie spočívaly v tom, že 
Comte ve svém díle spojoval postoje, hodnoty a poznávací postupy, jež byly 
součástí různých světových názorů a myšlenkových struktur. Jeho obdiv ke 
středověku (ovšem značně idealizovanému), v němž spatřoval vzor organizo­
vané společnosti, založené na tom, že světská a duchovní moc jsou v rovnová­
ze a ideová jednota složek společnosti je zajišťována všeobecně uznávaným 
křesťanským náboženstvím, jej vedl k tomu, aby se snažil prosadit tyto prin­
cipy, byť v příslušně upravené podobě, i ve společnosti založené na jím stano­
vených nových zásadách. Zároveň však byl přesvědčen, že v této společnosti 
musejí hrát rozhodující úlohu věda a průmyslový rozvoj, tedy faktory, které 
středověk buď neznal vůbec, nebo pouze v zárodečné podobě a jež se vyvinuly 
právě v opozici vůči středověkému světovému názoru i realitě a v boji s nimi.

Není proto náhodou, že řada autorů [například Skarga 1966 : 134] pouka­
zuje na to, že v Comtově učení se prolínal pozitivistický systém s romantic­
kými prvky, v němž kritika teologie a metafyziky šla ruku v ruce s novým 
náboženstvím. V této podobě nemohl být jako celek v době svého vzniku
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buržoazií podporován, neboť ta vyznávala především realismus a scientismus 
a měla odpor k romantické exaltaci a sentimen.talismu. Z Comtova systému 
buržoazie převzala pouze to, co odpovídalo jejím potřebám a názorům. Teprve 
v takovéto přetvořené a selekcí poznamenané podobě uznala až řadu let po 
Comtově smrti jeho dílo, včetně sociologie, za své.
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Pc3K)Me

H. CegnaueK: IlapaflOKCbi copHO.iornn Koma

CT3TBH HBJIHCTCH HOHBITKOII MapKCHCTCKO-JieHHHCKOrO aH3JlH3a HCKOTOpMX OCHOBHbIX napa- 
AOKCOB, KOTOpMMH OTJIHH3eTCH TB0pH6CTB0 O. Koma. AbTOP HCXO^^T 113 TCX napa^OKCOB 
TBopaecTBa Koma, KOTopae h3mcthji eme O. Shtchbc b cbocm hhcbm6 <t>. TěHHiicy ot 
24 HHBapn 1895 r., h yKasbisacT na gaJiaHeiiniite napaaoKcM. On BK.noaaeT b hhx ýaKT, 
mo Koht cos^aBan cboc yienne KaK MHCTpyMem 6opb6bi npoTiiB ocTaTKOB «craporo pe- 
HtHMa», no, osHOBpesieHHO, oh ocosnaflaji n HeKOTopue HegocTaTKii «HOBoro peæaMa», t. e. 
KanHTajiHSMa. flajiee to, hto Koht kok k coniiajiBHoií onope cbocíí Teopini jhoóhji o6- 
pamaTBCH k upojieiapnary, oynaKo, HCTopiiwcKyto mhccmio aToro Kjracca oh ycMaipiiBaji 
TOjibKO b ee MopanbHOM BoaneiicTBHH. flajiBHeinnHii napasoac coctoht b CTpeMJienHH Koma 
K T0HH0CT1I II HayiHOCTH, KOTOpOO.OflHaKO, COnpOBOíKgaCTCH cneKyjIHUHHMU, yTOHMSMOM, 
npo$6TH3MOM h cTpeMJieHHOM k co3p;aHi!io HOBoii pcjuiriiM. flpyrriM napagoitcOM hbjihctch 
to, mo Koht Sbiji ctopohhhkom nioceojiornqecKoro MiiHmiajniSMa, «hiiskofo» iisyieniiH 
ýaKTOB, QflHOBpeMOHHo, 0HH3K0, oh 6biji b onpogejiCHHOM CMHCjie MaKCHMajiHCTOM, 1160 ero 
pejibio Sbijio paspaSoTOTb ncaepnbiBaiomyK) CHCTOMy BKJUOqaiomyio bco HejiOBenecKoe 
nosHaHiie. B kohohhom chotc napagOKcajibHOÍi hojihotch ii cygbSa TBopnecTBa Koma nocjie 
toto, KaK ero aBTop yMep.

CT3TBH CTpeMHTCH OČlHCHIITB HCTOHHIIK 3THX HapáflOKCOB, HMCHHO HyTCM aH3JIH3a 
copiiajibHO-nojiiiTHiecKOH oScraHOBKii ii ngeimoH aTMOcýepu, na KOTopyro Koht b cboom 
TBopaecTBO OT3MBajicH, ii ^ajiee tom, kok ;>tii peaKu,nn óbuni Mo;tn<í>iiUiipoBaHbi ii cy^bSoii 
Koma.
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Ochobhoc BHHManne anrop oCpamaeT na napa^OKCM OTHOuiemiH Koma k ôypæyasnn, 
BbiTeKaBHiiw, b nepByio onepe^b, na toto, hto Koht, Synynn o6t>cktitbho hbcomhbhhbim 
HjxeojioroM ororo KJiacca, upeffbHBJíHJi k neMy, ORnaKO, o^hobpbmchho npeTenann 11 b cbocm 
TBopqecTBG on cBH3biBaji ycranoBKH, ughhoctm h nosnaBaTejibiibie Meioflbí paaHHX MnpoBO3- 
3peHiin ii HfleHHbix cTpyKTyp, hto Beao k tomy, hto b Teneune CBoeň íkhshh oh ho 6mji 
npiniHT 6yp>Kya3neii n nonagaji b nacTbie HfleiÍHbie n nojiHTiriecKiie koh^jimktbi c ee npefl- 
cTaBiiTcjiHMH. H3 chctcmh Koma óypžKyasiiH nepcHHJia tojibko to, hto cooTBeTCTBoaajio 
ee iiOTpeČHOCTHM 11 mhbhhhm. Tojibko b tokom npeočpasoBamiOM 11 OTMeneHHOM cejieKniieit 
Bime ona npii3Hajia tojibko mhofo jibt cnycTH nocjie CMeprn Koma ero TiiopnecTBO, bkjiiohbh 
COUllOJIOFHIO, CBOMM.

Summary

J. Sedláček: Paradoxes of Comte’s Sociology

The paper brings an attempt at a Marxist-Leninist analysis of some basic para­
doxes characterizing the work of A. Comte. It starts with those paradoxes in 
Comte’s writings that were already pointed out in F. Engels’ letter to F. Tonnies 
of January 24th, 1895, and goes on to disclose still other paradoxes. One of them 
is the fact that Comte was working out his doctrine as a tool of the struggle 
against survivals of the “old régime“ but was simultaneously aware of some draw­
backs of the “new régime“, i.e. capitalism. In this connection it was also pointed 
out that Comte liked to turn to the proletariate for support of his theory in spite 
of his conviction that the historical mission of this class is limited to its moral 
function only. A further paradox lies in Comte’s aspiration for exactness and1 
scientific methods — this, however, is accompanied by speculations, utopianism, 
propheticalness, and efforts to create a new religion. It is another paradox that 
Comte was an advocate of gnoseological minimalism, of an “uninspired“ examina­
tion of facts, while in a certain sense he was a maximalist, cherishing the ambition 
to work out an exhausting system comprising all human knowledge. Finally, the 
very fate of Comte’s works after their author’s death is paradoxical.

The paper attempts to throw light upon the source of these paradoxes by analyz­
ing the sociopolitical situation and intellectual atmosphere on which Comte reacted 
in his writings, and also by showing how these reactions were modified by Comte s 
very life path.

Particular attention is paid to the paradoxes of Comte’s relation to the bourgeoi­
sie; these largely appeared in consequence of the fact that Comte was objectively 
beyond doubt an ideologist of this class but simultaneously entertained certain 
reservations against it. In his works he combined attitudes, values and cognitive 
procedures of various world outlooks and intellectual structures. All this was 
conducive to his nonacceptance by the bourgeoisie during his lifetime, and to 
frequent ideal and political conflicts with its representatives.

The bourgeoisie took over from Comte’s system only that which was conformable 
to its needs and views. It was only in such a modified form based on selection, 
that the bourgeoisie acknowledged Comte’s work, inclusive of his sociology, many 
years after his death.



Tendence a problémy vývoje 
hmotných podmínek života

JANA VÍTEČKOVÁ
Ústav pro filozofii 

a sociologii ČSAV, Praha

XVII. sjezd strany zdůraznil nevyhnutelnost urychlení sociálně ekonomického 
rozvoje naší společnosti, a to nikoli jako samoúčel, ale jako nástroj dalšího 
zvýšení životní úrovně, upevnění sociálních jistot, tvorby podmínek pro uspo­
kojování nových, kvalitativně vyšších potřeb občanů, pro harmonický rozvoj 
osobnosti a prohlubování socialistického způsobu života [Sborník 1986 : 10]. 
V rozvoji životní úrovně je jedním ze základních záměrů urychlení tempa 
osobní spotřeby a zabezpečení kvalitativních změn v její struktuře. Tyto úkoly 
znovu orientují naši pozornost na vývoj hmotných podmínek života. Klademe 
si otázku nejen jak pokračuje realizace sociálních cílů společnosti v této oblas­
ti, jaké jsou zde vývojové tendence a rozpory, ale také jak dosažený stupeň vý­
voje hmotných podmínek života a jejich vnitrospolečenské diferenciace přispívá 
k procesu aktivizace sociálních sil a zvýšení úlohy subjektu v dynamizaci eko­
nomického rozvoje.

Ve stati publikované v Sociologickém časopise [Vítečková 1986] jsem se 
pokusila z těchto hledisek proargumentovat posun akcentu ve výzkumu hmot­
ných podmínek života, zejména potřebu studovat vedle makrospolečenských 
ukazatelů konkrétní variabilitu životních situací lidí, usilovat o komplexnější 
postižení zdrojů a faktorů utváření hmotných podmínek života, respektovat 
úlohu časového faktoru, kontinuity tvorby životní úrovně a kumulace hmot­
ných efektů.

Na rozdíl od teoreticko-metodologické polohy předchozího materiálu vstu­
puje tato stať do věcné problematiky. Stimulovaná potřebou identifikovat vý­
vojové tendence a rozpory jako předpoklad prognostických úvah i praktických 
doporučení pokouší se na základě zobecnění šířeji známých skutečností na­
značit problémové pole a usměrnit tak zájem o jeho studium. Proto také ne­
předkládá řešení, ale jen otevřené otázky.

Určující vývojové tendence

Dynamika dvou stránek způsobu výroby se v hmotných podmínkách života 
projevuje jednak vývojem průměrné, pro společnost charakteristické úrovně 
spotřeby a hmotného zabezpečení, jednak vývojem vnitrospolečenské diferen­
ciace hmotných možností.

Určující vývojovou tendenci v oblasti hmotných podmínek života v CSSR 
v procesu socialistické výstavby představuje trvalý, postupný, vnitrospolečen- 
sky sociálně diferencovaný růst, opírající se o rozvoj výrobních sil v průmyslu 
a zemědělství, o růst celkové ekonomické vyspělosti i společenského bohatství. 
Dynamiku tohoto základního určujícího růstového procesu je možno doložit 
desítkami statistických údajů.(1)

(1) Alespoň ilustrativně uveďme některé údaje. Osobní spotřeba se v CSSR 
mezi léty 1948 a 1983 ve stálých cenách zvýšila zhruba 3,4krát, ve srovnání s ro­
kem 1937 3,3krát. Průměrná měsíční mzda vzrostla 3,4krát, peněžní příjmy oby­
vatel ve srovnání s rokem 1953, kdy začaly být statisticky sledovány, 4,9krát, reálné 
peněžní příjmy vzrostly 4,3krát. Nejrychleji přitom narůstaly sociální příjmy. 
Objem společenské spotřeby se od roku 1961 do roku 1983 zvýšil 4,lkrát, v pře-
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Přes určitou nerovnoměrnost vývoje v jednotlivých obdobích, nevylučují­
cích ani krátkodobou stagnaci či dokonce regres, přineslo zdokonalováni spo­
lečenských i individuálních hmotných podmínek života především obohacení 
disponibilního předmětného světa člověka. Zvyšování množství dosažitelných 
užitných hodnot, masové zpřístupnění nových předmětů, strojů a přístrojů 
a zejména pak demokratizace vzdělání, kultury, umění, sportu vytvořily před­
poklady pro větší variabilitu životních činností, pro plnější uspokojování osvo­
jených potřeb i pro vznik potřeb nových.

Stejný či podobný efekt přineslo i zdokonalení přepravních možností a zvý­
šení prostorové hybnosti populace. Zpřístupňování stále vzdálenějších teritorií 
člověku a jeho aktivitě je zdrojem podnětů pro obohacování potřeb a způsobů 
jejich uspokojováni.

Společenská garance základních sociálních jistot výrazně omezila sféru ži­
votní nejistoty, potřebu protektivních, sebeochranných aktivit, například úspor. 
Změnila se tím nejen struktura potřeb a spotřeby, ale také ekonomické posto­
je, zájmy a motivy jednání.

Dekomercionalizace značné části aktivit stimulujících lidský rozvoj oslabila 
sociálně ekonomickou determinaci kultivace systému potřeb i způsobů jejich 
uspokojování. Vazba mezi disponibilním příjmem a celkovou hmotnou situací 
na jedné straně a stupněm bohatosti, mnohostrannosti životních prožitků se 
relativizuje,(2) rozšiřuje se prostor alternativ životní volby. V těchto společen­
ských poměrech se naopak zvyšuje relativní váha subjektivních, osobnostních 
činitelů utváření způsobu života.

Rostoucí hmotný standard ovlivnil strukturu lidských aktivit, změny jsou 
však v průměru pomalejší než změny hmotného zázemí. Projevuje se zde znač­
ná socioekonomicky a sociokulturně podmíněná setrvačnost. Velmi pomalu se 
zvyšuje rozvojový potenciál jak sféry práce, tak volného času.

Projevem nové socialistické kvality výrobních a ostatních společenských po­
měrů je překonání setrvačnosti hmotných nerovností vyprodukovaných třídní­
mi antagonismy kapitalismu. Záměrně a plánovitě řízená nerovnoměrnost so­
ciálně ekonomického vývoje, s preferencemi původně méně rozvinutých tříd, 
skupin, národních a územních celků vedla k vysokému stupni sblížení hmot­
ných podmínek života společenských tříd. Změny v podmínkách práce a ži­
vota dělnické třídy otevřely cestu k jejímu všestrannému rozvoji, k upevňo­
vání pozitivních rysů jejího způsobu života i k postupnému osvojování nových 
náročných potřeb a činností. Nejdynamičtěji se změnily podmínky práce a ži­
vota pracujících v zemědělství.(3) Ekonomický a sociální rozvoj třídy družstev-

počtu na jednoho obyvatele z 2.776 Kčs na 10.821 Kčs. Údaje o růstu kvality 
bydlení, vybavenosti bytů a infrastruktuře sídel jsou obecně známy. Přes růst 
peněžních vydání, v nichž roste podíl plateb za služby a finančních plateb, zvy­
šuje se i úroveň hmotných rezerv obyvatelstva. Koncem roku 1983 připadalo na 
jednoho obyvatele v průměru 12.449 Kčs a téměř tři tisíce korun v hotovostí. 
Všechny použité údaje nejen zde, ale i v dalším textu, pokud není uvedeno jinak, 
jsou převzaty či převzaty s přepočtem z Historické ročenky CSSR.

(2) Tato teze neznamená popření ekonomické podmíněnosti života. Při nízké 
úrovni hmotného zabezpečení absorbuje podstatnou část lidského času i energie 
nutnost zabezpečení obživy všemi dostupnými cestami. Postupné překračování této 
hranice dnes již převážnou většinou populace otevírá prostor pro rozšiřování spek­
tra uspokojovaných potřeb, a to do určité míry nezávisle na příjmech a celkové 
hmotné situaci. Naopak některé formy úsilí o růst životní úrovně dodatečnou 
prací vedou sice k hmotnému efektu, avšak na úkor bohatosti životních aktivit 
a prožitků.

(3) Vezmeme-li v úvahu nejen peněžní, ale i naturální příjmy, byl již v roce 
1960 průměrný příjem na člena domácnosti družstevníků vyšší než v domácnosti 
dělníků. Peněžní příjmy na hlavu se vzhledem k nižšímu počtu dětí v domácnostech
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ního rolnictva spolu s plánovitým rozvojem infrastruktury venkovských obcí se 
staly hlavními faktory vysokého stupně překonání nerovností v podmínkách 
života ve městě a na venkově. Zdaleka přitom nejde o mechanické ztotožňo­
vání, o univerzalizaci jednotných životních forem ani o jednostranné přejímání 
sociálně a kulturně rozvinutějších městských vzorů života, ale o složitější, 
obousměrný proces, v němž jsou překonávány nerovnosti ve smyslu handi­
capů, nespravedlnosti, nikoli všechny rozdíly a specifika.(4) Specifickým vy­
rovnávacím procesem prošla i hmotná životní úroveň obyvatel obou našich 
republik. Přestože například vybavovaní procesy probíhají na Slovensku s ur­
čitým zpožděním a prosazují se i kulturně historické osobitosti, celkový vy­
rovnávací trend je velmi výrazný.(5)

Dosažený stupeň překonání třídně determinovaných nerovnosti nelze přece­
ňovat; řada úkolů tohoto typu zdaleka nebyla dořešena. Je nutno dále rozvíjet 
hmotné podmínky života, ale především podporovat překonávání sociokultur- 
ních, postojových, zvykových překážek. Všechny tyto procesy vyžadují nejen 
společenské zdroje, ale také čas. Současně nelze zapomenout, jak bylo v této 
souvislosti již mnohokráte zdůrazněno, že urychlování vývojové dynamiky ně­
kterých společenských skupin znamená současně relativní zpomalování vývo­
jové dynamiky ostatních, což může vyvolat — a v řadě případů také vyvolává 
— nepříznivé sociální důsledky.

družstevníků vyrovnaly na rozhraní šedesátých a sedmdesátých let. V roce 1976 
překročila průměrná srovnatelná měsíční odměna pracovníka JZD průměrnou mzdu 
v nevýrobních odvětvích národního hospodářství, v roce 1980 průměr mzdy pra­
covníků v celém socialistickém sektoru (bez JZD) a v roce 1983 jej přesáhla již 
o 4,5 %. I když je tato příjmová dynamika založena na větším počtu pracovních 
dnů a delším ročním objemu pracovního času, založilo příjmové zvýhodnění při 
relativně výhodnější struktuře peněžních výdajů (s nižším podílem nákladů na 
potraviny, nájemné, jízdné aj.) rychlé vybavování domácnosti družstevníků osob­
ními automobily a dalšími nákladnými předměty dlouhodobé spotřeby. Vybavenost 
družstevních domácností prakticky ve všech hlavních sledovaných předmětech (s vý­
jimkou předmětů kulturní povahy a objektů druhého bydlení) dosahuje standardu 
dělnických domácností, v některých ji dokonce převyšuje (auto, garáž, mraznička). 
Vysoce nadprůměrná je u zemědělských pracovníků a na venkově disponibilita 
výrobními prostředky, které umožňují a rozšiřují domácí hospodářství, svépomoc­
nou údržbu, řemeslné práce (zemědělská půda, zemědělské stroje, cirkulárka, mí­
chačka aj.). Z řady nepřímých ukazatelů, i když tuto tendenci nemůžeme potvrdit 
statistickými údaji, lze současně usuzovat na vyšší soustředění peněžních rezerv 
u zemědělské populace.

(4) Vyrovnávání je rychlejší v těch aspektech, které jsou bezprostředně spole­
čensky řízeny (zákonné podmínky práce, pracovní příjmy, investice, sociální zabez­
pečení aj.), pomalejší tam, kde uskutečnění vyrovnávacího procesu předpokládá 
uvědomělé rozhodnutí jednotlivce, a tedy i změnu jeho způsobu myšlení. Poměrně 
pomalu probíhá vyrovnávací proces ve sféře kulturní vybavenosti a kulturního ži­
vota; svůj podíl na tom zřejmě má i neuspokojivá dynamika kulturních potřeb 
v městském prostředí. Specifickým rysem venkova je zejména vyšší podíl indi­
viduálních forem bydlení, vyšší disponibilita půdou, vyšší zapojení do naturální 
produkce s důsledky pro organizaci mimopracovního života a odpočinku. Městským 
rysem zůstává například vyšší podíl náročnějších kulturních a vzdělávacích aktivit, 
předstih v zahájení vybavovacích procesů novými druhy výrobků i v osvojování 
nových aktivit, zejména rekreace a turistiky. Nevýhodou je koncentrace problémů 
životního prostředí, obtížnější uspokojování potřeby bydlení, snížená možnost na­
turální produkce, vyšší životní náklady atd.

(5) Sledujeme-li na pozadí růstu průměrných celospolečenských ukazatelů vývoj 
absolutních rozdílů v příjmech a vybavenosti, není situace zcela jednoznačná. 
V některých ukazatelích jsou dnešní absolutní rozdíly větší než v minulosti, jejich 
relativní význam je však menší. Například jestliže v roce 1953 znamenal rozdíl 
v ročních peněžních příjmech na hlavu v neprospěch Slovenska ve výši 1.962 Kčs 
ve skutečnosti 71 % úrovně CSR, absolutní rozdíl 2.725 Kčs v roce 1983 znamená 
relativní přiblížení na 90 % českého průměru.
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Závěr o trvalém růstu průměrné společenské hmotné životní úrovně a silně 
se prosazující vyrovnávací tendenci nám ovšem nepostačuje, položíme-li si 
otázku žádoucího a možného dalšího vývoje. Ještě více si potřebu poznání uvě­
domujeme, máme-li se zabývat otázkami pracovní motivace a zvýšení aktivní 
úlohy subjektu.

Klíčové problémy dosažené růstové fáze

V průměru vysoké a dále rostoucí zabezpečení základních životních potřeb 
i obohacování podmínek pro uspokojování náročnějších potřeb rozvojových, 
které je charakteristické pro dosaženou vývojovou fázi hmotných podmínek ži­
vota, je spojeno s přetrváváním řady problémů různé závažnosti, naléhavosti 
a sociálního dosahu. V souladu s orientací na řešení aktuálních otázek dalšíhb 
vývoje naší společnosti považujeme za nejzávažnější ty, jejichž narůstání na­
rušuje obraz socialistické společnosti jako sociálně spravedlivého, humánního 
uspořádání, ty, které mají dlouhodobé důsledky a při opožděném řešení budou 
vyhrocovat sociální napětí, a dále ty, které negativně ovlivňují dynamiku eko­
nomického vývoje a spolu s tím i tvorbu potřebných zdrojů pro sociální rozvoj. 
Jednoznačnou prioritu přitom připisujeme problémům, které se dotýkají biolo­
gické reprodukce společnosti. Použitím těchto kritérií lze dospět zhruba k ná­
sledujícímu výběru a seskupení problémů v oblasti hmotných podmínek živo­
ta. Jejich řešení bylo založeno sociálním a ekonomickým programem XVII. 
sjezdu KSC. V řadě případů jde o problémy vzdálenějších horizontů, kde do­
sud chybí nejen potřebné nástroje a prostředky, ale i dostatečný stupeň po­
znání a uvědomění souvislostí.
1. Komplexní zabezpečení kvality procesu biologické reprodukce
Poslední desetiletí přináší řadu varovných příznaků ve vývoji zdravotního 
stavu, natality i dalších demografických procesů (rozšiřování chronických ne- 
infekčních onemocnění, a to i u mladé generace, stagnace očekávané střední 
délky života žen středního a vyššího věku, její pokles u mužů, zhoršování fy­
zické kondice, snižování přirozeného přírůstku obyvatelstva).

Příčinami této tendence je jistě složitý komplex faktorů, který nelze jed­
nostranně zužovat na ekologickou problematiku. Na druhé straně je však 
nutno zhoršování kvality přírodního prostředí jednoznačně považovat za nej­
závažnější negativní činitel hmotných podmínek života. Jeho nebezpečnost 
spočívá v tom, že bezprostředně příčinný vztah mezi podnětem a následkem 
není zřejmý, projevuje se teprve kumulací změn v delší časové perspektivě. 
Nedostatečně účinná ochrana a regenerace přírodního prostředí je ve skuteč­
nosti formou ekonomického parazitismu současných generací na generacích 
příštích. Pro dosažení kvalitativního zvratu v péči o životní prostředí, o po­
sílení jeho reprodukčních a regeneračních funkcí je nutno uvolnit prostředky 
i za cenu zpomalení vývoje v některých jiných oblastech. Součástí tohoto úsilí 
musí být i snaha o ozdravění pracovního prostředí, o omezení rizikových pra­
covišť.

V dalším zkvalitňování léčebné péče jde o postupné vybudování komplex­
ního systému integrujícího rozsáhlou prevenci chorob s účinnou terapií a re­
habilitací [Vybrané směry 1985].

V úsilí o zdravou výživu je nutno podporovat změnu struktury spotřeby do­
statečnou nabídkou žádoucích druhů potravin v cenových relací odpovídají­
cích možnostem spotřebitelů; explozivní růst cen ovoce a zeleniny je v této 
souvislosti retardačním činitelem. Se změnami výrobních (i malovýrobních) 
technologií vystupují stále naléhavěji otázky biologické kvality potravin, její 
účinné kontroly a ochranjr spotřebitele.
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Přínosem k celkovému zlepšení zdravotního stavu a fyzické kondice popu­
lace by měl být rozvoj masového sportu a každodenní i víkendové rekreace. 
Společenské kapacity institucionální i kádrové jsou dosud značně omezené. 
Růst příjmové úrovně i příznivé postojové predispozice přitom právě zde ote­
vírají možnost využití placených služeb.

K dosažení plynulosti demografického vývoje je nutno hledat prostředky 
k rozšířeni společenské podpory rodinám s dětmi; opatření je však nutno 
přijmout včas, aby vyrovnala pokles demografické vlny, nikoliv až do poloviny 
devadesátých let, kdy se do věku vysoké porodnosti dostanou silné populační 
ročníky žen předchozí populační vlny.
2. Omezení pracovní náročnosti reprodukčního procesu
Stávající dynamika společenské reprodukce i životní úroveň obyvatelstva jsou 
založeny na vysokém objemu pracovního času jak ve společensky organizo­
vaném výrobním a pracovním procesu (délka denní, týdenní i roční pracovní 
doby), tak v ostatních formách práce. Snižování časové spotřeby u tradičních 
domácích prací a v některých tradičních formách naturální výroby zeměděl­
ských výrobků je doprovázeno rozšiřováním opravářských a údržbářských 
činností, zájmového pěstitelství a chovatelství mezi městskou populací atd. 
Měřeno časovými údaji, je celková spotřeba času ve společenské a individuální 
práci u průměrného občana zhruba stejná. Při zkracování společenské pra­
covní doby přitom došlo k určitému přesunu části uvolněné časové kapacity 
právě na nezespolečenštěnou sféru. Růstu společenského objemu volného času 
nelze dosáhnout prostým zkrácením pracovní doby bez kvalitativně vyšší úrov­
ně společenské tržní nabídky výrobků a služeb. Rozhodování o tom, do jaké 
míry má být efekt růstu produktivity společenské práce využit ke zkracování 
pracovní doby a do jaké míry naopak k rozšiřování výrobních a nevýrobních 
pracovních činností, nebude zdaleka jednoduché.
3. Zdokonalení tržní nabídky výrobků a služeb
Důsledkem prakticky plného zespolečenštění vlastnictví výrobních prostředků 
je skutečnost, že socialistická společnost reprezentovaná státem převzala zod­
povědnost za zajištění nabídky (produkcí nebo směnou) užitných hodnot ne­
zbytných pro uspokojování potřeb společenského celku i občanů. Tento svůj 
kvalitativně nový úkol zvládá dosud s určitými obtížemi. Vysoká reprodukční 
náročnost vlastního výrobního procesu omezuje spotřební fondy nejen v hod­
notovém, ale především ve věcném vyjádření.(6)

Společenská tržní nabídka výrobků a služeb má přes neustále rostoucí obje­
my, zejména měřeno cenami, řadu nedostatků. Relativně příznivěji se vyvíjí 
tržní nabídka potravin, kde se problémy přesouvají do zabezpečení kvality, 
urychlení inovačního procesu s důrazem na potraviny s vyšším stupněm prů­
myslového opracování a delší trvanlivostí, na překonání poruch v zásobování 
a snižování ztrát, na zajištění biologické nezávadnosti.

Složitější je situace na trhu průmyslového spotřebního zboží, kde dlouhodobě 
přetrvává disproporce mezi nabídkou a poptávkou zčásti v objemech a sorti­
mentu, zejména však v kvalitě, módnosti, technické vyspělosti a rychlosti vý-

(6) Podíl spotřebních předmětů na společenském produktu dosáhl v roce 1966 
38 %, zatímco v roce 1982 jen 32 %. Značná část spotřebního produktu se přitom 
vyváží. Podle bilance mezioborových vztahů (v cenách výrobce) z roku 1977 na­
příklad z celkové produkce textilního průmyslu šlo na osobní spotřebu zboží 
v hodnotě zhruba 8.1 mld. Kčs, 1,0 mld. činil dovoz pro osobní spotřebu a 6,7 mld. 
vývoz. Z produkce kožedělného průmyslu šlo na osobní spotřebu zboží v hodnotě 
4,1 mld. Kčs, dovezeno bylo pro osobní spotřebu zboží v hodnotě 0,4 mld. Kčs 
a vývoz dosáhl 5,2 mld. Kčs.
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robkových inovací. Úroveň potřeb a úroveň poptávky je formována rostoucími 
peněžními příjmy i srovnáním spotřebního koše s průmyslově vyspělými kapi­
talistickými zeměmi.(7)

Z hlediska sortimentu vyvolávají největší problémy byť i dočasné nepravi­
delnosti v zásobování předměty každodenní potřeby, nedostatky v sortimentu 
náhradních dílů, nedostatečné zásobení přístroji malé mechanizace domácích 
a řemeslných prací, a konečně nedostatečné zásobení trhu, popřípadě neúnosně 
vysoké cenové relace u výrobků sloužících pracovní, technické, estetické vý­
chově a vzdělávání.

Zvláštním problémem je vývoj v oblasti bytové výstavby a společenské na­
bídky způsobu bydlení. Dům a byt nejsou u nás chápány jako tržní komodita 
(více či méně skryté tržní prvky obsahuje bytová směna a prodej nemovitostí), 
ale jako předmět celospolečenského rozdělování, využívajícího větší či menší 
ekonomické a pracovní účasti uživatele na výstavbě a provozních nákladech. 
Způsob uspokojení potřeby bydlení z hlediska vynaloženého času i peněžních 
prostředků se stává jedním ze závažných faktorů diferenciace hmotné situace.

Přestože z objemového hlediska je dnes již naléhavost bytového problému 
územně značně diferencovaná, volný rezervní bytový fond stále ještě prak­
ticky neexistuje. Velmi aktuální se stává kvalita bytové výstavby, zejména její 
plošný standard a komplexnost. Kvalitativní nároky na úroveň bydlení jsou 
uspokojovány především individuálními formami.(8)

Pomalá dynamika odvětví služeb je dlouhodobě nejen předmětem kritiky, 
ale i společenského úsilí o zlepšení. Dosahované výsledky dosud však zdaleka 
neuspokojují. Nedostatečná rozvinutost a v mnoha případech také vysoké 
ceny služeb zaměřených na opravu a údržbu vybavení domácnosti, obytného 
a rekreačního fondu způsobují ztráty nejen na individuálním čase a prostřed­
cích. ale také na společenských zdrojích. Kromě toho podporují sociální me­
chanismy narůstání objemu individuální práce, melouchaření aj. Některá 
odvětví služeb, například tak zvaných sociálních služeb (placená péče o ne­
mocné, o děti v době nemoci a rekonvalescence, o staré osoby), nejsou rozvi­
nuta vůbec, zaostávají inovace v organizaci prodeje (donáška, rozvážka). Velmi 
nedostatečně jsou vybudovány služby v oblasti sportu, péče o fyzickou kondi­
ci. rekreace a turistiky.

Významnou úlohu při řešení těchto problémů nepochybně sehraje orientace 
na strukturní přestavbu ekonomiky směrem k posílení terciární sféry, k pod­
statnějšímu růstu podílu služeb všeho druhu [Sborník 1986 : 114],

Trvale nedostatkový trh se podílí na tvorbě rostoucích peněžních rezerv 
obyvatelstva. Jestliže v roce 1953 odpovídaly peněžní rezervy obyvatelstva 
ve vkladech a hotovostech 8,9 % celkového objemu peněžních příjmů za rok, 
v roce 1970 se tento podíl zvýšil na 35,4% a v roce 1983 na 60,4 n o. Při vysoce 
nerovnoměrném rozložení úspor vzniká nový, dosud málo známý diferenciační 
faktor hmotné situace.(9) Velmi závažné důsledky má však zaostávající tržní 
nabídka pro stimulaci a usměrňování ekonomických zájmů pracujících.

(7) Přestože mechanické srovnání cen například přepočtem na průměrnou hodi­
novou mzdu, které používá buržoazní propaganda a které se objevuje v argumen­
taci i u nás, neodráží odlišnou strukturu spotřeby v důsledku uspokojování části 
základních potřeb ze společenských spotřebních fondů, cenové relace uvnitř spo­
třebního koše určují relativní dostupnost výrobků a u širokého sortimentu prů­
myslového, zejména strojírenského spotřebního zboží vyznívají u nás nepříznivě.

(8) V roce 1983 překračovala průměrná obytná plocha bytů dokončených v ro­
dinných domcích o 58 % průměr bytů z nové hromadné výstavby.

(9) Skupina vlastníků kumulovaných vkladů je hlavním příjemcem rostoucích 
úroků z vkladů, které ve srovnání s rokem 1953 vzrostly do roku 1983 87krát 
a dosahují dnes již 5,4 mld. Kčs, tedy 1,4 % všech ročních peněžních příjmů oby­
vatelstva.
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4. Růst kvality uspokojování potřeb ze společenských spotřebních jondů
Růst společenských spotřebních fondů i jejich podílu na užitém národním 

důchodu zajišťoval materiální bázi růstu uspokojování potřeb formou spole­
čenské spotřeby obyvatelstva.(10) Přes tento nárůst vynakládaných prostředků 
se ve sféře společenské spotřeby obyvatelstva vyskytuje řada problémů.

Prakticky všechna odvětví společenské spotřeby obyvatelstva se v té či oné 
míře potýkají s nedostatkem počtu zařízení, jejich kvalitou a vybaveností, 
technickým zabezpečením, počtem pracovníků a jejich mzdovou úrovní. Jak 
kvantitativní, tak zejména kvalitativní požadavky na činnost těchto odvětví 
přitom dále vzrůstají.

Stejná a v mnoha ohledech dokonce ještě naléhavější potřeba růstu zdrojů 
se projevuje v oblasti sociálních příjmů a dávek, jejichž podíl na společenské 
spotřebě obyvatelstva klesl z 52 % v roce 1961 na dnešních 49 % a podíl 
průměrné výše starobního důchodu pracovníka státního sektoru národního 
hospodářství na průměrné hrubé měsíční mzdě klesl dosti hluboko pod pa­
desát procent (v roce 1983 dosáhl 46 %). Také úroveň společenské pomoci ro­
dinám s dětmi dosud nestačí významněji kompenzovat náklady spojené s je­
jich zabezpečením a výchovou.

Společenská garance základních životních jistot je jedním z nejvýznamnějších 
sociálních výdobytků socialismu. Růst kvality uspokojováni základních potřeb 
ze společenských spotřebních fondů je proto neoddělitelnou součástí dalšího 
sociálního rozvoje.

Prosazení diferenciace podle práce

S oslabováním rozdílů, které mají povahu třídně podmíněné nerovnosti, so­
ciální nespravedlnosti, nabývají na významu vnitrotřídni a jiné diferenciační 
faktory, jejichž efekty dosud ne zcela známe a doceňujeme, ať již jde o di­
ference podmíněné místem ve společenské dělbě práce, organizací práce, způ­
sobem bydlení, socioekonomickým a sociokulturním zázemím aj.

Ideální představa sociálně spravedlivého uspořádání rozdělovačích procesů, 
odpovídajícího možnostem socialistické vývojové fáze komunistické společen­
ské formace, předpokládá těsné příčinné vztahy mezi pracovními schopnostmi, 
prací, pracovní odměnou a úrovní života. V této determinaci je spatřován 
i rozhodující činitel aktivní zpětné vazby, ekonomické stimulace pracovní síly

(10) Objem společenské spotřeby obyvatelstva v přepočtu na hlavu dosáhl v ro­
ce 1983 10.281 Kčs. Na této částce se podílí 49 °/0 peněžité dávky sociálního zabez­
pečení, 17% odvětví školství, 16% zdravotnictví a ústavy sociální péče, 6% osobní 
doprava, zhruba čtyřmi procenty odvětví bytového hospodářství a kultury, 3 % 
komunální hospodářství a 2 % společenské organizace. Protože v této oblasti panuje 
řada nedorozumění, uvádíme, že podle statistické definice se objemem společenské 
spotřeby obyvatelstva rozumí souhrn prostředků, které společnost rozděluje svým 
členům bezekvivalentně (mimo odměnu za práci) převážně podle sociálních hledi­
sek a které slouží k uspokojování individuálních potřeb obyvatelstva v peněžní 
formě nebo ve formě zdarma poskytnutých nevýrobních služeb a hmotných statků. 
S určitým zjednodušením lze říci, že do této částky vstupují všechny roční nein­
vestiční náklady (resp. rozdíly mezi příjmy a náklady u odvětví poskytujících pla­
cené služby), které jsou spojeny s činností těchto odvětví (mj. odpisy základních 
prostředků, mzdy, běžné prostředky, režijní náklady atd.). Jako růst objemu spo­
lečenské spotřeby se projeví nejen růst důchodů a sociálních dávek, ale také vý­
stavba nových zařízení, rozšiřování personálu, zvyšování příjmu pracovníků těchto 
odvětví, zvyšování cen technického a přístrojového vybavení, léků, učebních po­
můcek, zdražení energie, zdražení surovin na zajištění stravování ve školních 
jídelnách, zdravotních a sociálních ústavech aj. Již z tohoto výčtu je zřejmé, že 
vazba mezi růstem nákladů ve společenské spotřebě obyvatelstva a objemem a kva­
litou poskytovaných služeb není bezprostřední.
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k výkonu společenské práce. V realitě sociálně ekonomického rozvoje však 
existuje řada rozporných procesů, které tyto vzájemné vztahy oslabují.

Ekonomické analýzy upozorňují, že makrospolečenská dynamika pracovních 
příjmů není a nebyla vždy podložena odpovídajícím růstem produktivity prá­
ce; příslušné relace se nepodařilo vždy dodržet. Ještě složitější je situace ve 
vývoji nominálních a reálných mezd a jejich diferenciace. Růst pracovních 
příjmů, který lze prokázat mnoha statistickými údaji, se projevil ve všech 
odvětvích, profesních a sociálních skupinách. Z mnohofaktorové diferenciace 
se však účinně prosazují především rozdíly mezi příjmovou úrovní výrobní 
a nevýrobni sféry i mezi jednotlivými odvětvími. Sekundárně se tato mezi- 
odvětvová diferenciace podstatnou měrou podílí na rozdílné mzdové úrovni 
mužské a ženské složky pracovních sil. Dále se prosazují rozdíly v postavení 
v řídící hierarchii a v délce pracovní stáže. Dostatečně se neuplatňují rozdíly 
v úrovni vzdělání a kvalifikacemi 1) Jen se značnými obtížemi se prosazuje 
vnitroprofesní mzdová diferenciace v závislosti na množství, intenzitě a kva­
litě srovnatelné práce. V podstatě lze říci, že se účinněji prosazuje závislost 
pracovní odměny na místě ve společenské dělbě práce (na volbě profese, za­
městnavatele, pracovním zařazení) než na vlastním pracovním výkonu.

Absolutní mzdové rozpětí se přitom při celkové mzdové dynamice rozšiřuje. 
Poměr mezi nejvyššími a nejnižšími mzdami, vyjádřený příslušnými decilo- 
vými a kvartilovými charakteristikami mzdového rozložení, dlouhodobě prak­
ticky stagnuje [Večerník 1985]. Ve skutečnosti to ovšem znamená, že hranice 
dolního decilu, vymezujícího deset procent nejnižších měsíčních mezd, se v ro­
ce 1979 posunula proti roku 1959 na 1.637 Kčs, tedy o 804 Kčs, zatímco hra­
nice devátého decilu, za nímž začíná deset procent nejvyšších mezd, se za 
stejné období zvýšila o 1.940 Kčs na celkem 4.004 Kčs. Decilové rozpětí vzrostlo 
z 1.231 Kčs v roce 1959 na 2.367 Kčs v roce 1979, tedy téměř na dvojnásobek. 
Protože část mzdového nárůstu je absorbována růstem životních nákladů, roz­
díly v reálných hmotných možnostech lépe a hůře placených skupin pracov­
níků se zvětšují.

Hlubší analýza vývoje pracovních příjmů přesahuje naše možnosti. Pro širší 
úvahový kontex, v němž se pohybujeme, je podstatná skutečnost, že princip 
odměny podle práce se dosud uplatňuje historicky podmíněnými, ne zcela roz­
vinutými formami a že mzdová diferenciace při rozšiřujícím se absolutním 
rozpětí obsahuje některé další faktory nezávislé na množství, kvalitě a vý­
znamu vykonávané společenské práce.

Jestliže socialistická společnost jen s obtížemi upevňuje vztah mezi prací 
a pracovní odměnou, vazba mezi pracovní odměnou a hmotnou úrovní života 
je natolik zprostředkovaná, že je její účinnost velmi omezená. Hmotná situace 
pracovníka je závislá na řadě dalších faktorů, k nimž patří zejména

— souběh dalších příjmů, naturálních produktů a výhod plynoucích z pra­
covních i nepracovních, legálních i nelegálních zdrojů, ze společenských fondů 
i z přerozdělování mezi občany,

— přerozdělování v hospodařící domácnosti,
— mezigenerační přenos užitných hodnot i peněžních prostředků,

(11) Meziodvětvová mzdová úroveň se mění jen velmi pomalu. Příjmová úroveň 
nevýrobni sféry zatím ve srovnání s výrobními odvětvími klesá — v roce 1970 
dosahovala průměrná měsíční mzda pracovníků nevýrobni sféry 95,1 % mzdy ve 
sféře výroby, v roce 1984 tento poměr klesl na 90,6 %. Mzda pracovníků ve védě 
a výzkumu dosahovala v roce 1970 115,8 % průměru socialistického sektoru, v roce 
1983 113,9 %. Měsíční mzda ve zdravotnictví klesla z 92,0% průměru na 91,3 % 
(přes provedené platové úpravy), ve školství a kultuře z 90,1 % průměru na' 
87,5 %.
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— způsob hospodaření se získanými zdroji, orientace spotřebního chování, 
míra kumulace užitných hodnot a peněžních rezerv v čase.

Značná část domácností využívá možnosti získání doplňkových příjmů ze 
společenských zdrojů nejen přesčasovou prací, ale i formou vedlejších pracov­
ních poměrů a dohod o provedení práce, účastí na zlepšovatelském hnutí. 
K příjmům pracovní povahy plynoucím z přerozdělování patří především zisk 
z prodeje na soukromém trhu (legálním i nelegálním) a zisk ze sousedské 
výpomoci a melouchů (často na úkor společenských zdrojů, materiálů, pracov­
ního času). Důchodovým zdrojem pracovní povahy je i naturální produkce, 
výsledky domácího hospodaření pro osobní spotřebu, jehož frekvence i rozsah 
zřejmě překračují dosavadní odhady.(12) Rozšiřování naturální produkce je 
podmíněno disponibilitou půdou, která na venkově dosahuje podle výsledků 
Mikrocensu 1984 85—90%, ve velkých městech cca 40% domácností. Pro 
další vývoj v této oblasti bude podstatné, zda společenské úsilí o využití do­
datečných pracovních zdrojů půjde cestou soukromého trhu, či spíše v sou­
ladu s koncepcí přijatou XXVII. sjezdem KSSS: „Tyto druhy práce musí být 
samozřejmě v naprostém souladu se zásadami socialistického hospodaření a mu­
sí být založeny buď na družstevních principech, nebo na smluvních základech 
se socialistickými podniky“ [XXVII. sjezd KSSS 1986 : 47].

Hovoříme-li o nepracovních příjmech, máme na mysli obvykle sociální dáv­
ky a důchody. Kromě nich však plyne k obyvatelstvu i řada jiných legálních 
nepracovních příjmů ze společenských zdrojů (například výhry a úroky 
z úspor)(13) a dále různé příjmy a výhody nelegální — z obohacování na úkor 
společnosti i jednotlivce.

Demografické složení domácnosti (podíl ekonomicky aktivních členů a zá­
vislých osob) modifikuje diferenciaci pracovních příjmů. Celkové peněžní příj­
my na hlavu jsou v důsledku působení tohoto faktoru více diferencovány, 
v obsahu diferenciace se však snižuje úloha diferenciace mzdové.

Způsob hospodaření se získanými peněžními a naturálními prostředky, zá­
vislý na objektivní situaci domácnosti, na jejích potřebách, na spotřebních 
orientacích a postojích i na společenské nabídce, se promítá v odlišné míře 
kumulace užitných hodnot různé věcné struktury, kvality, stáří, míry opo- 
třebovanosti i v rozdílném objemu peněžních rezerv domácnosti. Pro posou­
zení aktuálních hmotných možností (i například možné reakce na změny cen) 
je podstatnější dosažená úroveň hmotného vybavení a rezerv než výše aktuál­
ního pracovního příjmu. Jak mimořádně příznivá souhrnná příjmová situace, 
tak nízká úroveň rozvinutosti potřeb podporují kumulaci hodnot a tvorbu re­
zerv. Důsledky pro způsob života obou těchto skupin jsou rozdílné; spojuje 
je však to, že nakumulované užitné hodnoty a zdroje jsou přenášeny na ge­
neraci dětí. Rodičovská pomoc je v naší společnosti velmi frekventovaným je-

(12) Podle výsledků výzkumu uskutečněného Výzkumným ústavem obchodu při­
znalo 34,1 % domácností zvyšování příjmu přesčasovou prací, 8,5 % vedlejším 
pracovním poměrem, 5,8 % dlouhodobou dohodou o pracovní činnosti a 14,2 % 
dohodami o provedení práce, 10,3 % prodejem zemědělských přebytků, 2.2 % sou­
kromou činností s povolením NV, 6,8% formami tzv. občanské výpomoci a 7,5% 
aktivní účastí na zlepšovatelském hnutí. Podle výsledků stejného výzkumu nejmé­
ně 56 % domácností pěstuje v různém objemu ovoce a zeleninu a 15 % pěstitelů 
své výpěstky také prodává, 41 % domácností chová užitková zvířata a 12 % cho­
vatelů část produkce prodává (Výzkum spotřebního chování).

(13) V roce 1983 dosáhly například dávky nemocenského pojištění, zabezpečení 
matky a dítěte a zabezpečení v nemoci 28,8 mld. Kčs, z toho rodinné přídavky 
15,5 mld. Kčs. Objem úroků z vkladů a výher na výherních vkladních knížkách 
dosáhl 5,4 mld. Kčs.
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vem.(14) Projevem je například oživení instituce věna a výbavy i růst spo­
lečenského významu instituce dědictví.

Empirický výzkum těchto kumulačních a přerozdělovacích procesů a jejich 
důsledků pro vývoj hmotných možností i pro reálnou úroveň a diferenciaci 
uspokojování potřeb je teprve před námi. Z dosavadních poznatků o vývoji 
hmotné životní úrovně (především příjmů a vybavenosti) a o vlivu příjmové 
úrovně na strukturu životních činností (přesněji o málo účinném vlivu) lze 
však předběžně zformulovat několik, byť dosud hypotetických závěrů:

1. Individuální hmotná situace není a v daných rozdělovačích a přerozdělo­
vacích poměrech ani nemůže být plně závislá na aktuálním pracovním příjmu, 
což ovlivňuje proces vzniku a orientace ekonomických zájmů a hmotné sti­
mulace pracovního výkonu. Při konstrukci stimulačních mechanismů musíme 
vycházet z celého komplexu zdrojových, důchodových faktorů a jejich půso­
beni v čase. Zvyšování úlohy pracovních příjmů v procesech tvorby hmotné 
situace předpokládá redukci váhy dalších zdrojů, zejména zdrojů nepracov- 
ních a nelegálních. Pro spolehlivé rozhodování je však nutno podstatně rozší­
řit naše znalosti o vývoji kumulované hmotné situace, užitných hodnot i pe­
něžních rezerv obyvatelstva.

2. Vzhledem k pomalé dynamice příjmů ve skupinách s nízkými pracovními 
a sociálními příjmy a vzhledem k očekávané kumulaci příjmů a dalších dů­
chodových zdrojů v některých skupinách a vrstvách se vnitrospolečenské roz­
pětí hmotných životních možností pravděpodobně rozšiřuje.

Tento závěr, který je v určitém rozporu s převažující nivelizační představou, 
vyvolává někdy určité pochybnosti. Pro jejich spolehlivé vyvrácení nemáme 
dosud k dispozici statistické ani výzkumné údaje. Problémem souběhu a ku­
mulace příjmů, užitných hodnot a hodnotových rezerv jsme se dosud málo 
zabývali, nemáme rozpracovány indikátory ani způsoby jejich zjišťování. Přes­
to však lze tuto hypotézu opřít o řadu nepřímých ukazatelů, například o již 
konstatovanou diferenciaci úspor, prohlubující se diferenciaci domácností podle 
peněžních příjmů na hlavu i o takový ukazatel, jako je vývoj luxusních fo­
rem spotřeby.(15) V každém případě nás dostupná empirická zkušenost na­
léhavě orientuje na prohloubení výzkumu tohoto aspektu vnitrospolečenské di­
ferenciace. ,

(14) Podle výzkumu Výzkumného ústavu obchodu z rodičů, jejichž děti mají sa­
mostatnou domácnost, 52 % poskytuje dětem peněžní částky, 65 % hmotnou pod­
poru, 130 o podporuje děti jiným způsobem. Pouze 15 % rodičů prohlásilo, že své 
děti vůbec nepodporuje (Výzkum spotřebního chování).

(15) Není nám známo, jak se vyvíjí počet milionářů u nás. Avšak sám fakt 
jejich existence — ve srovnání s 20 % domácností, které vůbec nespoří (Výzkum 
spotřebního chování) — je argumentem prohlubující se hmotné diferenciace. Lze 
však uvést i méně extrémní příklady. Ještě v roce 1970 se 80 % domácností 
vešlo podle čistého peněžního příjmu na hlavu do příjmového intervalu 6.215 až 
20.070 Kčs (rozpětí činilo 13.855 Kčs), kdežto v roce 1980 při celkovém růstu, 
příjmové úrovně se hranice prvního a devátého decilu posunuly na 9.970 Kčs a 
28.940 Kčs. Rozpětí se zvětšilo na téměř devatenáct tisíc. Zatímco průměrný čistý 
příjem na hlavu v dělnické domácnosti činil v roce 1980 17.468 Kčs, v domácnosti 
družstevních rolníků 19.560 Kčs a v domácnosti zaměstnanců 20.045 Kčs, existovalo 
v Československu asi šest tisíc domácností samostatně činných osob, jejichž prů­
měrný roční příjem na hlavu dosáhl 27.973 Kčs. Domácnosti důchodců bez eko­
nomicky aktivních členů nedosahují ani poloviny této částky, jejich příjem na hlavu 
činil v roce 1980 13.367 Kčs. Zvyšování horní hranice spotřebních možností indi­
kuje dále růst cen nemovitostí, zlata, starožitností i formy luxusní spotřeby, jako je 
rozšiřování mezikontinentálních rekreačních cest, výstavba luxusních obytných vil 
a rekreačních objektů, prodej extrémně nákladných automobilů západní provenien­
ce atd.
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3. Třetí závěr, který dostupný empirický materiál umožňuje, je popření 
těsné funkční vazby mezi růstem vybavenosti a osobního majetku a úrovní 
uspokojování potřeb a bohatosti životních aktivit. Uspokojování potřeb je sa­
mozřejmě ekonomicky podmíněno; při nízké úrovni hmotného zabezpečení je 
omezena jak škála možných potřeb, tak zejména formy a úroveň jejich uspo­
kojování, prostor volby aktivit je ohraničený. Růst hmotných podmínek ži­
vota sám o sobě však nezajišťuje transformaci v bohatou, mnohostrannou 
strukturu aktivit a bohatý, činorodý lidský život. I průměrná příjmová a hmot­
ná úroveň umožňuje v našich podmínkách využívat nabídky vzdělávacích, 
kulturních, sportovních a rekreačních aktivit a harmonizovat strukturu uspo­
kojovaných potřeb. Bohatší hmotné zázemí umožňuje volbu nákladnějších 
a obvykle atraktivnějších variant uspokojování potřeb, stejně tak může být 
však spojeno s jednostrannou orientací na prestižní spotřebu, hromadění ma­
jetku, s privatizací, protispolečenským jednáním. Rozhodující je životní orien­
tace osobnosti, její ideový a hodnotový svět. Hovoříme-li o projevech kon- 
zumenství, jde v prvé řadě o ty životní formy, kdy snaha o růst hmotného 
bohatství a jeho demonstraci nepodporuje, ale naopak ochuzuje životní pro­
žitky. Socialistická společnost musí rozšiřovat disponibilitu užitnými hodno­
tami v té míře a těmi formami, které současně podněcují obohacování aktivit, 
růst uspokojování potřeb a rozvoj lidské osobnosti. Obohacovat lidský život 
vyžaduje obohacovat nejen hmotný, ale i duchovní svět člověka. Realizace so­
ciálních cílů socialismu předpokládá jednotu působení hmotných a duchovních 
stimulů.

Orientace na kvalitu změn v hmotných podmínkách života

Dialektická souvztažnost ekonomického a sociálního rozvoje vyžaduje, abychom 
při vytyčování cílů a úkolů v sociální oblasti respektovali ekonomické mož­
nosti a sociální efekty pro ekonomický vývoj. Na druhé straně je však ná­
ročně vytyčení cílů účinným dynamizujícím stimulem pro hledání společen­
ských řešení.

První polovina osmdesátých let přinesla požadavek zvyšování kvality život­
ní úrovně. Tuto orientaci na kvalitu nelze chápat jako krátkodobý ústup sní­
žené dynamice tvorby zdrojů, která neumožňovala výraznější kvantitativní ná­
růst spotřeby. Orientace na kvalitu, na kvalitativní zdokonalování hmotných 
podmínek života se musí stát, jak také zdůraznily XVII. sjezd KSC i XXVII. 
sjezd KSSS, trvalým strategickým principem vývojové fáze, v níž bylo exten­
zívním rozvojem dosaženo poměrně vysokého uspokojení základních potřeb. 
Zvyšování kvality životní úrovně předpokládá kvantitativní, objemový růst, 
ne však růst jakýkoli. Mnohé růstové procesy ve spotřebě již vyčerpaly svůj 
přínos, jejich další extenze není žádoucí (například energetická úroveň stravy, 
energetická spotřeba na vytápění domácností aj.). Ne každá forma zvyšování 
objemu spotřeby, zejména je-li vyjádřena pouze v cenových či nákladových 
ukazatelích, přináší růst objemu a kvality uspokojování potřeb.

Akceptování tohoto východiska samozřejmě otevírá obtížnou otázku, co to 
znamená zvyšovat kvalitu hmotných podmínek života a životní úrovně. Od­
pověď na ni bude nutno stále zpřesňovat. Pro současnou etapu jsou podle 
mého názoru rozhodující tyto oblasti:

— zvyšování kvalitativní úrovně uspokojování základních životních potřeb 
v těch oblastech, kde jsou v současné době největší problémy (životní prostře­
dí, zdraví a kvalita výživy, racionalizace stravovacích zvyklostí, péče o fyzic­
kou kondici a regeneraci sil),
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— zvyšování úrovně uspokojování potřeb příjmové nejhůře situovaných so­
ciálních skupin (plně invalidní osoby, ekonomicky neaktivní starší důchodci, 
osamělé matky s dětmi a vícedětné rodiny),

— urychlení přeměn obsahu a délky společenské práce,(16) snížení podílu 
prací rizikových, namáhavých, jednoduchých, málo produktivních, zkráceni 
denní a týdenní pracovní doby,

— zvyšování úrovně zespolečenštění v uspokojování potřeb, další redukce 
domácích prací a zastavení expanze domácího hospodaření zkvalitněním tržní 
i netržní společenské nabídky výrobků, služeb a aktivit,

— urychlení inovačních procesů ve sféře osobní a společenské spotřeby oby­
vatelstva, zvyšování kvality a užitnosti spotřebních produktů, racionalizace 
všech forem společenského styku technizací každodenního života,

— snižování ztrát společenského a individuálního času, prostředků a ener­
gií způsobených nekvalitní výrobou, neefektivní směnou a neracionální spo­
třebou,

— koncentrace společenského úsilí na tvorbu hmotných předpokladů a sti­
mulů aktivit uspokojujících náročné rozvojové potřeby s cílem překonávat 
rozdíly v osvojeni těchto aktivit v různých sociálních prostředích.

V podstatě jde o to, aby další zdokonalování hmotných podmínek života co 
nejrychleji a nejbezprostředněji našlo odezvu v úrovni uspokojování potřeb, 
v obohacování životních aktivit a tím i harmonizaci lidského rozvoje.

Orientace na aktivizaci subjektivního činitele

Důraz na kvalitativní aspekty dalšího zdokonalování hmotných podmínek ži­
vota však vyčerpává pouze jednu stránku problému. Druhou představuje ne­
zbytnost identifikovat prostředky k aktivizaci subjektivního činitele společen­
ského reprodukčního procesu. Otázka, jakými mechanismy ovlivňuje subjekt 
reprodukční proces (v úzkém i širokém slova smyslu) a jak lze subjektivní 
síly lépe usměrnit a využít, bude ještě ke svému plnému zodpovězení vyža­
dovat hlubší rozpracování. Zřejmé však je, že klíčovým mechanismem se stá­
vá kvalita přípravy, rozmístění, využívání a reprodukce pracovní síly (jejích 
fyzických sil, znalostí a dovedností, pozitivních pracovních postojů, pracovní 
motivace). V kontextu, v němž se právě pohybujeme, vystupuje do popředí 
problém ekonomických zájmů a ekonomické motivace pracovníků.(17)

Zájem pracovníka na zajištění prostředků obživy a uspokojení potřeb je 
nepochybně silným prvkem jeho motivačního systému, který do značné míry 
určuje zaměření, formy a intenzitu životní aktivity. Důvodem, proč jako ne- 
ekonomové vstupujeme do této hraniční oblasti, je poznatek vyplývající z roz­
boru procesů utváření celkové hmotné situace, podle něhož není síla ekono­
mického zájmu závislá bezprostředně a pouze na aktuálním pracovním příjmu. 
Závisí na již dosažené životní úrovni a hmotných aspiracích, na napětí mezi

(16) Nedílnou a v mnoha ohledech dokonce určující součástí hmotných podmínek 
života jsou podmínky práce — dosažitelná nabídka pracovních příležitostí v objemu, 
profesionální a kvalifikační struktuře, teritoriálním rozmístění, délka a organizace 
práce, pracovní prostředí aj. Skutečnost, že jsme se v tomto textu podmínkami prá­
ce nezabývali, není výrazem jejich podcenění. Jde o specifický, velmi složitý pro­
blém, který vyžaduje samostatné zpracování.

(17) V této souvislosti považuji za nezbytné zdůraznit, že ekonomickou stimulaci 
pracovní síly nepovažuji ani za jedinou, ani za univerzálně nejúčinnější, zejména 
po dosažení společenského hmotného standardu. Také k uvedení mechanismu eko­
nomické stimulace do pohybu musí sehrát podpůrnou úlohu další faktory, jako 
jsou společenské klima, atmosféra v pracovním kolektivu, pracovní a občanské 
postoje pracovníka aj.
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dosaženým a žádaným, mezi možnostmi uspokojování potřeb a osvojenými 
potřebami. Chce-li společnost zvyšovat intenzitu ekonomického zájmu, nestačí 
jí nabídka růstu příjmů. Musí v prvé řadě stimulovat materiální potřeby pro­
střednictvím tržní nabídky výrobků a služeb, vytvářet prostor pro reali:ici 
rostoucích příjmů. Nedostatečně atraktivní tržní nabídka užitných hodnot je 
první bariérou posilování a využívání ekonomického zájmu.

V průměru však hmotné aspirace při stávající úrovni nabídky předstihují 
možnosti. Usměrnění ekonomického zájmu je pak závislé na tom, jaké pro­
středky a cesty růstu spotřeby jsou společenskými poměry umožněny.

Společenskému zájmu odpovídá orientace pracovníka na růst množství, kva­
lity a významu vykonávané práce a tím zprostředkovaně i na růst pracovního 
příjmu. Individuální možnosti zvyšování příjmu za společenskou práci jsou 
však značně ohraničené. Přesčasovou práci společnost administrativně limituje, 
administrativně a ekonomicky omezuje i podmínky pro souběžné pracovní po­
měry a pracovní činnosti. Prostor pro zvýšení příjmu růstem intenzity práce 
existuje jen v úkolové mzdě, a to ještě podmíněně. Mzdová zvýhodnění ply­
noucí z vyšší individuální kvality práce jsou ve vztahu k základní mzdě re­
lativně nevýznamná, výkonová diferenciace se prosazuje jen v některých pro­
fesích a druzích pracovní činnosti. Jednotlivec tak ovlivňuje úroveň svého 
pracovního příjmu především volbou profese a zaměstnavatele, respektive ná­
rodohospodářského odvětví, a úsilím o vzestup v řídící hierarchii. Výjimky 
z tohoto pravidla jsou sice početné, nemění však skutečnost, že rozdělovači 
mechanismy neumožňují dosáhnout výraznějšího zvýšeni pracovních příjmů 
v zaměstnání.

Prostor pro uplatnění pracovní aktivity se tak otevírá v různých formách 
individuální (i soukromé) práce. Schopnost společnosti otevřít prostor pro 
uspokojování ekonomických zájmů společenskou prací a naopak omezit ostatní 
zdroje je druhým faktorem účinnosti ekonomické stimulace.

Společenská opatření ke zvýšení účinnosti hmotné stimulace musí proto 
směřovat nejen do oblasti vlastních rozdělovačích mechanismů, ale do celé 
sféry organizace práce a pracovních vztahů, do řešení problémů tržní nabídky 
a omezování nelegálních a nepracovních příjmových zdrojů.

Předpokladem účinnosti těchto opatření je však zdokonalení ekonomických 
mechanismů a vztahů v reprodukčním cyklu, aby byl uvolněn prostor pro pů­
sobení spotřeby na výrobu, aby byla posílena ekonomická zainteresovanost vý­
robce na tržní realizaci produkce a tím i na urychlení inovací, osvojování vý­
roby nedostatkového či neexistujícího sortimentu, na vzniku nových druhů 
služeb. Pečeno slovy Marxe [Grundrisse 1971 : 45], spotřeba tím, že vytváří 
potřebu nové výroby, představuje její „ideální vnitřní hybný motiv“, pohnut­
ky výroby. Skutečnost, že spotřební tlaky mají velmi malý a zprostředkovaný 
vliv na objem, strukturu a kvalitu výroby, na restrukturaci národního hospo­
dářství, na dynamiku služeb znamená nejen omezení dynamizujícího poten­
ciálu sociální sféry ve vztahu k ekonomickému rozvoji, ale i snížení zaintere­
sovanosti pracujících na výsledcích práce.

V minulosti, jak bylo konstatováno v Politické zprávě ÜV KSSS XXVII. 
sjezdu, byly podceněny problémy materiální základny sociálně kulturní sféry 
a na její rozvoj se přidělovalo v podstatě to, co zbylo [XXVII. sjezd KSSS 
1986 : 45]. Zvyšování aktivní úlohy subjektu vyžaduje tedy komplex opatření 
zdokonalujících mechanismy obousměrných vztahů ekonomiky a sociální sfé­
ry-
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PeaioMe

fl. BiiTCHKOHa: Teuflenuini n iipoßaeMbi paaBUTiia MaTcpiiaJibHMX ycjiOBiiii aniauu

Abtop npofloaaiaeT TeopeTiiKO-MeTOfloacriiHecm jo cTaTbK), onyGaiiKOBaanyK) b atypuaa 
«CounoaonmKii nacomie», .V» 3, 1986 r. O6o6maa aaaHiia o pasBímm MaTepnaabHbix 
ycaoBuii ?kh3hii, ona cTpeMirrca k Bbffleaeaiuo Teu^enuiiii n npoTnBopeniiii, HenopeiiieaHbix 
ji BiioBb BoaniiKaKiuuix npoGaeM.

OnpenejiHKHnyro Teuaenunio pasaimia npeacTaBaneT cofíoii hoctohhhhíí, nocTenenabiii 
COUHajibHO-aiiýýepeHiinpOBaHHbiii pocT atiiaaeiiHOro ypoBua, npiiHeciuiiii oGoramemie, 
npeflMeTHoro Miipa 'icaoueKa, iiOBHinemie ero iipocrpaHCTBeunoii noflBiiatHOCTH, a tcm 
caMHM ji cTHMyai.i .via oóonuucHim aeaoBcaecKoii jKiiaaii. OflaoapeMeuHO 6bijia flocTiirayTa 
BMcoKaa cTeneub iipcofloacuiia connaabHO-KaaccoBoro nepaBeucTBa b ycaoBiia.x musím.

OpoóaeMbi flaabneiiniero paaBHTiia n utoíí oóaacTii momího pasfleaim. na aeTupe rpynnbi 
(asTop b cTaTbe ae saHiíMacTca ycaoBiiaMii rpyaa): 1. Komiuickchoc oGecneaeHue KasecTsa 
nponecca óuojioriiHecKoro BOcnponaBOflcTaa (oftpyataroman cpefla, 3flopoBaa nitma, Meau- 
pnHcitaa noMonib h npoijiiijiaKTiiKa aaóojieBaauii, ýnannecKaa KyjibTypa n ctabix, nony- 
jiHUHOHHoe pasBiiTiie), 2. OrpamiHCHiie rpynoeMKOcru npouecca BociipoiiaBOflCTBa (u oóme- 
CTBPHHOM II HHailBliayajIbHOM Tpyflb), 3. VCOBOpinCHCTBOBaHlie pHHOHHOrO npejIJIOJKeHlIH 
naaejinií ii ycjiyr (npoaoBOjibCTneHHbie TOBapbi,npoMHitiJieHHbie TOBapu niiipoKcrc no- 
Tpeújieunfl, /KiiJiitma, ycjiyrn), 4. Poct KauecTna yfloujieTBopcHUH noTpeßHCCTcii na oöiue- 
CTBCHHbix (J)onaoB noTpeßjieniiH (moiuhocth. KasecTBO ycjiyr, aene>KHbie hcccömh).

yTBepžKaeHiie coiinajibiioii cnpaBe/uiiiBOCTu b paaaejicHiiii n norpeCjioHiiii HpeanoaaraeT 
yrjiyßjieniie cbhsii Meatfly rpynoii, BoanarpajKfleniieM sa Tpya n jKiianeHiJUM ypoBHen. 
Ilpnminn npHMoii saBiiciiMOCTii BO3narpa;K,ieHiiB ot peayjibTaTOB Tpypa yiBcpHtaaeTCJi 
no«a MeflJieHHO. CooTHOinenne ne>Kjiy sapaGoTKOM n MajepnajibitbiM nojioateinicM HeaoBCKa 
onocpeflCTBOBauo coBMemeHiiCM floxoflou. nepepaafleaeuneM b flOManmcM xosniicTBe. nepe- 
hocom noTpcGiiTeabCKiix CTonMOCTeü n fleueatHbix cpeflCTB Meatfly noKoaeunaMU, KyMyaa- 
Hiieü cTOHMOCTeii n peaepBon. Peaabaaa BuyipiiofunecTBeiniaa fliiýýepeHniianiia nosTOMy 
b MaTepiiaabHMX ycaoßiiax aiiisan pasBirnaeTca b onpefleaeHHoit CTeiieuu HesasncnMO ct 
BosnarpaatflCHiia aa ipya; xofl 11 iiTorn utilx npoaeccoB,oflHaKO, Maao iiayacHM.

CrpaTeniaecKUM npiiannnoM coBpeMenHoü (Jiasbi paaBiinia atuaacHHoro ypoBiia, aorfla 
ßbiaa flocTiirnyTa Bbiconaa CTeneub yflonaeTBopenna ochoebbix riOTpeÓHOcTeií, aßaaeTca 
opneHTapna na hoboc KaaecTBO, na yflOBaeTBopeHiie KaaecTBeaHO 6oaee bhcokhx no- 
TpeóaocTeii. OflHOBpeMeiiHO oöipecTBo npii 3tom CTpeMiiTca k yciiaoHino bkohomiihcckoh
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aaiiHTepecoBaHHOcTir TpyaamnxcH, k noBHinemno aimiBHoii ponii cy6i>eKTa b bkohomh- 
hbckom paaBHTiin. OSmecTBciiHMe Mepy no noBMineHiiio a^cKTiiBHocTit MaTepnajibnoro 
cTmiyjiHpOBaHHH aojiiKHbi m,u;tii ho tojibko no HanpaBneHHio k oojiaci’ii BO3Harpa>Kaennn. 
O6mecTBo hojukho cos^art ycjioBHH xm iiOBbimeiutH aoxoaoB no odipecTBeHHOMy Tpygy, o- 
rpamiHiiTb nponne, b lacraocTii, nerpygOBHe MaTepnajibHbie pecypcw, ycnjiiiTb aannTe- 
pecoBaimocTB nponaBOgHTejiH b coa^amin hobmx iiBseanii, o6ecneqiiTi> yaynnieHiie pbi- 
HOHHoro npeaaoaieniiH iiagejniii n ycayr.

Summary

J. Viteckova: Development of Material Living Conditions — Tendencies and Prob­
lems

The present paper is a continuation of the theoretico-methodological study pub­
lished in the Sociological Review No. 3, 1986. On the basis of a generalization of 
findings concerning the development of material living conditions, attempts are 
made to identify tendencies and contradictions, incompletely solved and newly 
arising problems.

The determinative developmental tendency is represented by a continuous, gra­
dual, socially differentiated growth of the living standard accompanied by an en­
richment of man’s objective world, an enhancement of his mobility in space, and 
the hence ensuing stimuli aimed at the enrichment of human life. At the same 
time, social-class inequalities in living conditions have largely been overcome.

Problems of further development in this area can be broken down into the 
following four groups (working conditions have not been inquired into here): 
1. Complex securement of the quality of the biological-reproduction process (living 
environment, healthy nourishment, medical care and prevention, physical condition 
and recreation, population development). 2. Reduction of the working exactingness 
of the reproduction process (in both socially productive and individual work). 3. 
Improvement of the market supply of products and services (foodstuffs, industrial 
consumer goods, flats, services). 4. Rising quality of the satisfaction of needs from 
social consumption funds (capacities, quality of services, pecuniary benefits).

The enforcement of social justice in distribution and consumption necessitates 
an intensification of the relation between work, working remuneration and living 
standard. For the time being, the principle of direct dependence of remuneration 
upon working results is asserting itself only slowly. The relation between the 
working income and man’s material situation is mediated by the concurrence of 
incomes, redistribution in the household, intergeneration transfer of utility values 
and financial means, cumulation of values and reserves. Consequently the real 
intrasocial differentiation in material living conditions is, to a certain extent, 
developing independently of the working income; so far, however, the course and 
result of these processes has not been sufficiently examined.

The strategic principle of the present developmental phase of the living standard, 
marked by the achievement of a high degree of satisfaction of basic needs, is an 
orientation to a new quality, to the satisfaction of qualitatively higher needs. 
At the same time society takes pains to strengthen the working people’s economic 
commitment, to increase the active role of the subject in economic development. 
Social measures aimed at increasing the effectiveness of material stimulation should 
not bear upon the sphere of remuneration only. Society is bound to create condi­
tions for increasing incomes in socially productive work, to reduce other, parti­
cularly non-working material resources, to reinforce the producers’ interest in 
product innovations, to secure the improvement of the market supply of products 
and services.
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Právně sociologické problémy JIŘÍ HADERKA 
rozvodovosti V evropských Krajský soud, Ostrava 
socialistických státech

Úvod

Tato stať navazuje na předchozí analýzu právně sociologických aspektů rozvo­
dovosti v CSSR a v SSSR [Haderka 1984; 1985]. Jejím cílem je odpovědět 
na otázku, jaká je dynamika tohoto jevu v jednotlivých socialistických ze­
mích,(1) když v každé z nich platila a platí jiná právní úprava manželského 
a rodinného práva, která působí jako jeden z významných faktorů ovlivňu­
jících výrazně rozvodovost.

V tomto ohledu možno konstatovat, že všechny uvedené státy, přes rozdíly 
v právní úpravě, patří do skupiny zemí respektujících právní model, který 
označujeme jako socialistické rodinné právo — a patří sem samozřejmě i SSSR 
a CSSR [Vorožejkin 1979],

Ve všech těchto státech je za manželství považován pouze ten svazek muže 
a ženy, který je uzavřen před státním orgánem, a nikoli svazek faktický. Všech­
ny uzákonily rovnost práv a povinností muže a ženy v manželství i mimo ně. 
Za života manželů je manželství zrušitelné jen rozvodem (divortium a vinculo); 
odluka od stolu a lože není právně upravena. Všechny znají neplatnost man­
želství. Žádný z jejich právních řádů neuznává rozvod pouze na principu 
sankčním. Základním důvodem rozvodu je objektivní princip rozvratu man­
želského soužití, který je v některých kodexech kombinován se subjektivním 
principem viny na rozvratu, nebo principem konsenzuálním, zatímco princip 
repudiační se téměř neuplatňuje.

Po procesní stránce se klade velký důraz na mediační, smírčí působení sou­
du, popřípadě mimosoudních specializovaných orgánů (zvi. manželských po­
raden). O rozvodu je oprávněn ve všech těchto státech rozhodovat pouze soud, 
nikoli administrativní orgán (částečná výjimka existuje pouze v SSSR). V roz­
vodovém řízení v zásadě platí princip zjišťování materiální pravdy, pokud 
nejde o rozvod na podkladě dohody manželů. V souvislosti s rozvodem se ve 
všech těchto státech upravují práva a povinnosti rodičů k nezletilým dětem 
na dobu po rozvodu. Značné podobnosti vykazují i hlavní důsledky rozvodu 
v oblasti osobní a majetkové.

Všechny tyto státy přešly od buržoazních právních úprav na pozice socia­
listického rodinného práva již na přelomu čtyřicátých a padesátých let; jeho 
ustanovení byla v průběhu doby prohloubena a doplněna dalšími.

Přesto rozdíly v rozvodových úpravách jsou a nelze je bagatelizovat. Tři 
z uvedených států mají monistickou právní úpravu rozvodu, která spočívá 
na výhradném objektivním principu rozvratu. Jsou to NDR, RSR a ALSR.(2)

(1) Jde o: Německou demokratickou republiku, Polskou lidovou republiku, Ma­
ďarskou lidovou republiku, Socialistickou federativní republiku Jugoslávii, Albán­
skou lidovou socialistickou republiku, Rumunskou socialistickou republiku, Bulhar­
skou lidovou republiku.

(2) Současná právní úprava v NDR je obsažena v rodinném kodexu z 20. 12. 1965, 
tzv. Familiengesetzbuch (FGB), který je publikován v Gesetzblatt 1966, I., S. 1. 
Objektivní princip je omezen pouze při nepřiměřené tvrdosti, tzv. Härteklausel, 
která se však používá jen zcela výjimečně.
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Polská právní úpava kombinuje objektivní princip se subjektivním princi­
pem, který omezuje v některých situacích přípustnost rozvodu.(3)

Maďarská právní úprava kombinuje princip rozvratu s konsenzuálním prin­
cipem.(4)

Současná bulharská právní úprava kombinuje objektivní princip rozvratu 
s fakultativním upuštěním od zjišťování viny na rozvratu na návrh účasníka; 
vedle toho má zaveden i konsenzuální princip.(5)

Velmi pestrý kaleidoskop představují jugoslávské právní úpravy, protože 
v SFRJ má každá svazová republika a autonomní oblast vlastní rodinněpráv- 
ní úpravu z let 1973—1984, když byla provedena legislativní decentralizace 
po ústavní reformě z roku 1971. Zpravidla je princip rozvratu kombinován 
alespoň s jedním dalším principem.(6)

V RSR platí Codul familiei (CF), z 29. 12. 1954, uveřejněný v Buletinul Oficial 
1954, č. 1, který byl vícekrát novelizován. Stalo se tak v letech 1956—1977. Objek­
tivní princip je zmírněn judikaturou, podle níž rozvod nelze povolit, když příčiny 
rozvratu leží jen na straně navrhovatele a odpůrce se rozvodu bráni. Novela' 
z r. 1966 zpřísnila přístup k rozvodu kladením důrazu na závažnost příčin rozvratu 
a na zájem nezletilých dětí. Další novela z r. 1974 nadto podstatně zpřísnila pro­
cesní postup, zvláště pokud jde o průběh smírčího řízení a deliberační lhůty před 
rozvodem.

Současná albánská právní úprava je obsažena v rodinném kodexu z 23. 6. 1965 
(viz Lübchen G. A. — Mehnert A. (ed): Familiengesetze soz. Länder. Berlin, Staats­
verlag 1971). Příčiny rozvratu uvádí jen příkladmo. Otázku viny lze sice řešit, ale 
rozvod lze povolit i proti vůli nevinného manžela.

(3) Polský Kodeks rodzinny z r. 1950 vystřídal Kodeks rodzinny i opiekuňczy 
(KRiO) z 24. 2. 1964, Dziennik ustaw 1964, částka 9, č. 59, který byl novelizován 
v r. 1975 zákonem č. 234/1975 Dz.u. I přes existenci rozvratu lze návrh na rozvod 
zamítnout, jestliže a) rozvod by byl v rozporu se zájmem nezletilých dětí, b) nebo 
by byl v rozporu se zásadami společenského soužití, c) nebo je-li požadován man­
želem, který je výlučně vinen rozvratem, a to proti vůli nevinného manžela, le­
daže nesouhlas odpůrce odporuje zásadám společenského soužití — jmenovitě tehdy, 
vytvořil-li se již faktický svazek s dětmi, který nemůže být legalizován sňatkem. 
Vina se zjišťuje, pokud není oboustranně navrženo upuštění od tohoto výroku.

(4) V Maďarsku byl rodinný kodex, obsažený v zákonném článku IV/1952 na­
hrazen zákonným článkem 1/1974, který je otisknut v Magyar Közlöny ze 14. 5. 
1974, částka 31 z r. 1974. Na podkladě dohody manželů je možno rozvod provést 
jen tehdy, když se předem dohodli o následcích rozvodu ve sféře osobní a majet­
kové tak, že jejich dohody může soud schválit, popřípadě musí soud tyto otázky 
vyřešit sám. Zkoumá se také bezvadnost projevů vůle obou manželů, nesoucích se 
k dohodě o zrušení manželství. Od 1. 7. 1987 vstoupí v účinnost nový rodinný kodex, 
to je zák. č. IV/1986 z 24. 10. 1986. Tento dohodu o rozvodu předpokládá také tehdy, 
jestliže manželé žili 3 léta odděleně. Procedurálně rozvod podstatně zpřísnil. Roz­
vodovost mezitím totiž stoupla až na 2,7.

(5) Tato úprava je obsažena v zákoníku z 15. 3. 1968, označeném jako Semeen 
Kodeks, otisknutém v Deržaven vesník č. 23’1968, s novelami z r. 1973 a 1976; 
nyní je nahrazen stejnojmenným kodexem ze 17. 5. 1985, č. 41/85 D. V. Rozvod 
na základě dohody manželů je přípustný, jestliže a) manželství trvá alespoň tři 
léta a dále b) manželé se dohodli o výchově a výživě společných nezletilých dětí, 
o vypořádání společného majetku, o bytě, o výživném rozvedeného manžela a soud 
všechny tyto dohody jako vyhovující právnímu řádu schválil. Vedle toho je použití 
tohoto postupu opatřeno několika procesními brzdami, takže nejde o proceduru ani 
rychlou, ani snadnou.

(6) Rozvod je přípustný:
a) Pro absolutní důvody, spočívající na manželském provinění — v Černé Hoře, 
b) Pro absolutní důvody objektivní povahy (duševní choroba, nezvěstnost, trestní 
odsouzení) — v Černé Hoře, Chorvatsku, Bosně a Hercegovině.
c) Pro relativní důvod rozvratu — ve všech svazových republikách a autonomních 
oblastech, přičemž vina se zjišťuje jen v Černé Hoře, Makedonii a Vojvodině.
cl) Na podkladě dohody manželů — ve všech svazových republikách a autonomních 
oblastech, ale právní předpoklady se různí. V Chorvatsku a Bosně-Hercegovině 
je tato forma vyloučena, mají-li manželé nezletilé nebo jim naroveň postavené 
děti.
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Tabulka 1. Rozvodovost v evropských socialistických státech

Poznámka: údaje pro ALSR nejsou dostupné

Stát
Rozvodovost na 1000 obyvatel

1960 1970 1975 1979 1983

BLR 0,93 1,17 1,26 1,37 1,47
MLR 1,67 2 21 2,46 2,58 2,59
NDR 1,42 1,61 2,47 2,67 2,90
PLR 0,50 1,06 1,21 1,14 1,11
RSR 2,01 2,39 1,62 1,63 1,54
SFRJ 1,20 1,01 1,18 0,96 1,00

Pro srovnání: 
ČSSR 1.12 1,74 2,18 2,12 2,35
SSSR 1,30 2,60 3,10 3,60 3,48

V některých případech se vliv právní úpravy na rozsah rozvodovosti pro­
jevil velmi výrazně. Nejmarkantněji se tak stalo v případě Rumunska po 
procesní novele z roku 1966; počet povolených rozvodů v roce 1967 byl mizivý, 
teprve poté začala rozvodovost narůstat [Festy-Prioux 1975 : 983; Commaille 
1978 : 53].

Základní směry vývoje rozvodovosti v evropských socialistických státech

Hladina rozvodovosti v jednotlivých evropských socialistických státech není 
zdaleka stejná a nebyla taková ani v minulosti.

Především si musíme uvědomit, že všechny tyto státy byly těžce zasaženy 
důsledky II. světové války, která v některých z nich velmi vážně narušila 
rovnováhu vzájemné relace početnosti pohlaví, ve všech odloučila od sebe mi­
lióny manželských partnerů, zničila nebo narušila rodinný život velkého pro­
centa existujících nebo potenciálních rodin.

Tak, jako měla vzápětí explozi sňatečnosti a porodnosti v prvních pováleč­
ných letech, tak přivodila v několika letech po roce 1945 i vysoko vzedmutou 
vlnu rozvodovosti. Ta vcelku odezněla do počátku padesátých let.

Přelom konce čtyřicátých a počátku padesátých let byl přitom v legisla­
tivním přístupu i v převládajícím morálním nazírání poznamenán poměrným 
rigorismem v postoji k rozpadu rodin a rozvodovosti. Tato situace se postupně 
měnila, projevila se obecná tendence k zmírnění podmínek, za nichž bylo lze 
rozvodu dosáhnout, což došlo výrazu v zákonodárných úpravách z první polo­
viny šedesátých let.

Proto také bude užitečné zaměřit se na vývoj rozvodovosti v následujících 
dvou decéniích.

Pokud jde o počet rozvodů, povolených na 100 uzavřených manželství, ve 
smyslu úhrnu tzv. redukovaných rozvodů, podávajících údaj o tom, jaký podíl 
ze souboru exponovaných sňatků zaniká rozvodem, pak pro léta 1979—80 
připadalo: v NDR 32,3, v MLR 28,9, v RSR 20,9, v BLR 18,5 a v PLR 13,8 
(v CSSR 26,6, v SSSR 37,4) [Maňk 1978 : 103; Rozvodovost 1981; Monnier 
1982; Stabilita 1983; Populační 1983; Rocznik 1981].

Z podaného přehledu vidíme, že zvláštní případ tvoří rumunský vývoj, kde, 
jak jsme si už řekli, rozsah rozvodovosti byl v dlouhodobém vývoji ovlivněn 
především legislativními opatřeními. Zvláštní je také případ Jugoslávie, která
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po roce 1960 má rozvodovost poměrně stabilizovánu, s tendencí k poklesu.
NDR, MLR, BLR a PLR ukazují tendenci k postupnému nárůstu rozvodo­

vosti a tato skupina se zase rozpadá na dvě podskupiny. NDR a MLR mají 
nepoměrně vyšší rozvodovost než PLR a BLR. Nižší rozvodovost souvisí zřej­
mě jednak se stupněm ekonomických přeměn (zvláště co do urbanizace, in­
dustrializace apod.), jednak se společenským klimatem, přičemž, jmenovitě 
pokud jde o Polsko, nelze podceňovat ani vlivy katolické religiozity.

Z našeho hlediska bude aktuální zaměřit se především na vývoj rozvodo­
vosti u našich bezprostředních sousedů, tedy v NDR, MLR a PLR.

Rozvodovost v Německé demokratické republice
Území a obyvatelstvo NDR bylo vlivy následků II. světové války pozname­
náno ještě i počátkem padesátých let. Tak v roce 1950 při 18 388 000 obyvatel 
byla sice vysoká sňatečnost (11,7 na 1 000 obyvatel), ale současně bylo povo­
leno ještě 49 860 rozvodů, což představovalo hrubou míru rozvodovosti 2,7 na 
1 000 obyvatel. Teprve další léta znamenala postupný pokles až na 1,42 v roce 
1960.

Okolnost, že od 1. 1. 1966 vstoupil v účinnost Familiengesetzbuch, nepřed­
stavovala zpočátku nějaký zlom ve vývoji rozvodovosti směrem k radikálnímu 
vzestupu. Ten se dostavil až od roku 1971 do roku 1974 a plně se manifesto­
val v následujících letech. Z toho je patrné, že příčiny je nutno hledat mimo 
sféru právní úpravy. V kvinkveniu 1955/59 hrubá míra rozvodovosti činila 
1,3, 1960/64 1,5, 1965/69 1,7, 1970—1974 2,0, 1975—1979 2,6 a pak se držela 
přes 2,7.

Poznamenejme také, že počet obyvatelstva NDR soustavně klesal, což je jev 
v socialistických státech jinak neobvyklý: v roce 1980 činil již jen 16 737 000. 
Sňatečnost se přitom v posledních letech pohybovala kolem 8 sňatků na 
1 000 obyvatel. Vysvětlení je snad v tom, že část mladé generace začíná dávat 
přednost neformálním svazkům.

Mezi osobami, vstupujícími do manželství, je značný počet rozvedených. Tak 
v roce 1979 stav mužů, vstupujících do manželství byl: 78,7% svobodní, 
v 2,6 % vdovci, a v 18,7% rozvedení. U žen byla tato skladba následující: 
v 80,8 % svobodné, v 2,1 % vdovy a v 17,1 % rozvedené.

Průměrný sňatečný věk v roce 1979 byl u mužů tento: u svobodných 23,3 
let, u vdovců 55,1 let, u rozvedených 35,5 let. Celkový průměr sňatečného 
věku mužů byl 26,4 let. u žen průměrný sňatečný věk svobodných činil 21,3 
let, u vdov 46,8 let, u rozvedených 32,8 let a u globálu 23,1 let.

Pokud jde o zahajování rozvodového řízení, zvětšoval se postupně počet 
žen jakožto navrhovatelek rozvodového řízení. Koncem padesátých let jich 
bylo již mírně přes polovinu, v roce 1975 jejich podíl dosáhl již asi 3/4 z cel­
kového počtu navrhovatelů.

Co se týče příčin rozvodu zjištěných soudem, pak například v roce 1975 se
situace jevila takto:
manželská nevěra 53 %
různost povah a názorů 36 %
sexuální neshody 26 0 o
alkoholismus 24 %
násilné chování 20 %
lehkomyslné uzavření manželství 15%
Některé z těchto příčin se ovšem překrývaly.

Koncem sedmdesátých let se rozvádělo asi 1 % ze všech existujících man­
želství ročně. Ve skladbě rozvedených manželství rostl podíl manželství
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s nezletilými dětmi (tedy mladšími 18 let). V roce 1968 jich byly již 2/3 
z celkového počtu. Pokud jde o porozvodovou úpravu práv a povinností ro­
dičů k těmto dětem, byla rodičovská práva přenesena na matku asi v 90 0 o 
případů, u otců toto procento nikdy nepřesáhlo 5 %.(7)

Rozvodovost v Maďarské lidové republice
Podle dat zveřejněných Ústředním statistickým úřadem MLR byla dosud roz­
vodovost na stálém vzestupu. Je ovšem doprovázena poměrně vysokou sňateč- 
ností. Základní data v tomto ohledu ukazuje tab. 2.

Tabulka 2. Statečnost a rozvodovost v MLR

Rok
Uzavřená manželství Povolené rozvody

absolutně index na absolutně index na
1000 obyvatel 1000 obyvatel

1949
1960
1965
1970—74 (průměr)

107 820 11,7 12 556 1,4
88 566 8,9 16 590 1,7
89 611 8,8 20 363 2,0
97 956 9,4 24 092 2,3

Od roku 1975 pod vlivem změny právní úpravy, která přece jen ulehčila 
možnosti dosáhnutí rozvodu, když se o něm oba manželé dohodli, se projevil 
nárůst rozvodovosti z 2,5 na 1 000 obyvatel v roce 1975 na 2,7 v roce 1985.

Pokud jde o přístup soudů k rozvodovým věcem, byl před novelou stav 
takový, že asi ve 2/3 případů byl rozvod povolen. Po novele (resp. rekodifi- 
kaci) z roku 1974 tento počet poklesl asi na 3/5, ale tento pokles nejde na 
vrub zamítavých rozhodnutí, nýbrž „přelil“ se do skupiny věcí, skončených 
jinak, totiž na vrub zvýšeného podílu zpětvzetí návrhů na rozvod, popřípadě 
zastavení řízení z jiných důvodů. Není však k dispozici žádná evidence toho, 
v kolika z těchto připadů, eventuálně v jakém časovém odstupu došlo k po­
dání rozvodového návrhu, popřípadě s jakým výsledkem se setkal.

Pokud jde o realizaci mezi rozvody povolenými na podkladě zjištění roz­
vratu a rozvody povolenými na podkladě dohody manželů, připadá jedna tře­
tina na prvé a dvě třetiny na druhé z nich.(8)

Rozvodovost v Polské lidové republice
Rozvodovost je v Polsku předmětem soustavného a rozvinutého sociologického 
studia.

Polští autoři shodně konstatuji, že i když Polsko v porovnání s jinými 
evropskými socialistickými státy má poměrně nízkou rozvodovost, je nutno 
vidět nepříznivé dlouhodobé trendy jejího vývoje, které se projevily po ode­
znění bezprostředních následků druhé světové války a trvají doposud. Přitom 
pokud jde o právní úpravu, nynější Kodeks rodzinny i opiekuňczy se v otáz-

(7) Právně sociologickými otázkami rozvodu se v NDR zabývá dlouhodobě ka­
tedra rodinného práva Humboldtovy univerzity v Berlíně. Z literatury viz např. 
Grandke [1980], Halgasch [1971 : 1—9], Halgasch-Lungwitz [1974 : 72] a [1975 : 
95 an],

(8) Nutno však zdůraznit, že právní praxe i teorie nečiní v MLR mezi oběma 
typy rozvodů dělící čáru potud, že i rozvody, povolené na podkladě dohody man­
želů chápe jako rozvod, spočívající na důvodu rozvratu, jenže zjištěného „jen“ ze 
souhlasného prohlášení manželů [Bacsó 1979; Igazságugyi 1977].
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Tabulka 3. Rozvodovost v PLR

Rok
Počet rozvodů Index na Index na 1000 nově uzavřených

v tisících 1000 obyvatel manželství

1950
1955
1960
1965
1970
1975
1980 .

11,0 0,4 41,2
13,3 0,5 51,4
14,8 0,5 60,7
23,6 0,8 117,8
34,6 1,1 123,3
41,3 1,2 neuvedeno
39,8 1,1 neuvedeno

kách rozvodu podstatně neliší od Kodeksu rodzinnego z roku 1950, takže fak­
tor právní úpravy je vcelku neměnný. Přitom v letech 1950—1980 počet roz­
vodů vzrostl v absolutních cifrách asi čtyřnásobně. Hrubá míra rozvodovosti 
vzrostla v téže době trojnásobně. Podíl počtu rozvedených manželství v glo­
bálu povolených rozvodů se z 25 % zvýšil na více než 60 %.

Nápad rozvodových věcí u polských soudů byl přitom skoro dvojnásobný 
než počet povolených rozvodů. Některé bližší údaje ukazuje tab. 3.

Pokud jde o rozbor příčin rozvratu manželství, analýza Instytutu badaň 
prawa sqdowego z roku 1974 ukázala tyto výsledky:

Příčina rozvratu Výskyt v %
trvalý vztah k jiné osobě 20,5
jiná nevěra 23,8
alkoholismus 23,1
sexuální neshody 4,9
finanční neshody 4,1
hrubé chování 3,8
nezájem o rodinu a domácnost 5,7
nehospodárnost, lehkomyslnost 0,7
závadné chování k rodičům manžela 0.6
jiné příčiny 12,8

Jako nejtrvanlivější se jevila manželství uzavíraná muži ve věku od 20— 
29 let a pak od 50 let výše, u žen ve věku mezi 20—24 rokem věku a pak nad 
40 let.(9) Průměrný věk rozvedených činil (v r. 1974) u mužů 37,8 let a u žen 
34,5 let. Značně vyšší rozvodovost se týká osob s vyšším a se středním vzdě­
láním než osob se základním vzděláním (což se projevuje i u nás).

V sedmdesátých letech více než polovina rozvodů byla povolena u man­
želství trvajících méně než 10 let, počítá-li se doba od uzavření manželství 
do nápadu věci u soudu.

I v Polsku jsou po rozvodu manželství nezletilé děti v naprosté většině 
případů svěřovány matkám. Ovšem polská právní úprava, podobně jako 
úprava NDR, je odchylná od naší (viz § 26 zák. o rodině č. 94/63 Sb.) v tom 
smyslu, že na dobu po rozvodu se rozhoduje o rodičovských právech, nikoli 
jen o výchovném prostředí. Jak z tohoto hlediska vypadala skladba rozhod­
nutí (v r. 1974) ukazují následující údaje:

(9) V té souvislosti poznamenejme, že podle KRiO je věková hranice pro uzav­
ření sňatku u mužů vyšší než v jiných evropských socialistických státech, totiž 
21 let (s možností udělení přivolení po- 18. roce věku). U žen je to 18 let (s mož­
ností přivolení po- 16. roce věku).
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Způsob rozhodnutí %

výkon rodičovských práv svěřen matce s omezením 
rodičovských práv otce
výkon rodičovských práv ponechán oběma rodičům
výkon rodičovských práv zůstaven matce za současné­
ho zbavení, omezení, klidování práv otce
výkon rodičovských práv svěřen otci s omezením vý­
konu rodičovských práv matky
výkon rodičovských práv svěřen otci za současného zba­
vení, omezení či klidování práv matky

69,9
20,0

5,4

2,6

0,6

Vliv industrializace a urbanizace na rozvodovost

Významným faktorem, který působí k rozvodovosti ve všech evropských so­
cialistických státech, je proces industrializace a urbanizace, s tím související 
mobilita obyvatelstva a anonymita života ve velkých městských celcích. Mů­
žeme to dokumentovat na řadě příkladů.

Například v Jugoslávii jsou značné rozdíly v rozvodovosti v jednotlivých

Tabulka 4. Rozvodovost v republikách a autonomních oblastech SFR-J

Rok
Bosna 
Herce­
govina

Černá 
Hora

Chor­
vatsko

Make­
donie

Slo­
vinsko

bez aut. 
obl.

Srbsko 
celé jen 

Vojvod.

1953 0,7 0,6 1.0 0,8 0,7 1,3 1,0 1,0
1961 0,9 0,8 1,2 0,6 1,0 1,5 1,4 1,7
1971 0,8 0,5 1,2 0,3 1,1 1,2 1,2 1,8
1974 0,9 0,5 1,4 0,6 1,2 1.4 1,3 1,9

Tabulka 5. Rozvodovost v PLR — podle vojvodství (1980)

Vojvodství
Index rozvodovosti 
na 1000 obyvatel

Biala Podlaska, Ciechanow, Chelm, Krosno, Leszno, Lomza, 
Nowy Sqcz, Ostrolyka, Przemysl, Radom, Rzeszow, Tarnobrzeg, 
Tarndw, Zamosc do 0,5

Bialystok, Bialsko, Bydgosc, Czestochowa, Gorzow, Kalisz, Kielce,
Konin, Lublin, Pila, Piotrkow, Plock, Siedlec, Sieradz, Skirzornice, 
Suwalki, Toruh, Wloclaw od 0,0 do 1,0

Elblag, Jelenia Gora, Katowice, Krakow, Olsztyn, Poznan, 
Slupsk, Wielki Brzeg, Wroclaw, Zielena Gora

Gdansk, Koszalin, Legnica, Szczecin

od 1,1 do 1,5

od 1,6 do 2,0

Warszawa od 2,1 do 2,5

Lodž

Warszawa — město

od 2,6 do 3,0

3,5
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Tabulka 6. Rozvodovost v NDR — podle krajů

Index rozvodovosti
Kraj (Bezirk) na 1000 obyvatel

Cottbus, Dresden, K. Marx-Stadt, Neubrandenburg, Suhl od 2,0 do 2,5

Leipzig, Potsdam, Erfurt, Magdeburg, Rostock, Schwerin, Gera, 
Halle od 2,6 do 3,0

Frankfurt n. 0. od 3,1 do 3,5

Berlin od 4,1 do 4,5

svazových republikách či autonomních oblastech výrazně závislé na stupni je­
jich industrializace a urbanizace [Bromley—Kašuba 1982 : 340] (viz tab. 4). 
Podobný trend ukazují údaje z PLR (viz tab. 5) a NDR (viz tab. 6). Silný 
vliv industrializace a urbanizace na míru rozvodovosti je prokazatelný ve 
všech evropských socialistických zemích.

Společenská akceptace některých právních variant rozvodu

A. Zjišťování viny na rozvratu
Jen některé evropské socialistické státy podržely právní úpravu, která při­
pouští zjišťování viny na rozvratu (rozvodu), přičemž ovšem jde i zde o kom­
binaci objektivního principu rozvratu se subjektivním principem zavinění, ni­
koli o model sankčního rozvodu.

Mezi právními teoretiky byly vedeny diskuse o tom, zda princip zjišťování 
viny v rozvodovém výroku má dále své opodstatnění a zejména, zda je možno 
považovat jej za životný v současné době.(lO)

Sociologické poznatky z PLR a BLR, kde je tato praxe zachována, nazna­
čují, že je v těchto státech přijímána kladně a pro nemalou část rozvádějí­
cích se občanů má stále smysl. V Polsku se výroku o vině dožadovalo v se­
dmdesátých letech na 35 % účastníků rozvodového řízení, v BLR skoro po­
lovina. Přitom zřejmě více na tomto výroku záleží ženám. (To je ostatně po­
znatek, který z doby před r. 1964 platil i u nás.) Od poloviny r.'11985 se 
v BLR podle nového rodinného kodexu vina zjišťuje vždy, pokud oba účast­
níci výslovně nepožádají o upuštění od tohoto výroku.
B. Frekvence rozvodu na podkladě dohody
Ukázali jsme si už, že rozvod na základě dohody manželů stáhl na sebe 
v Maďarsku asi 2/3 z celkového globálu povolených rozvodů. Tak je tomu 
ovšem za stavu, že procesně nejde o zvláštní formu rozvodu.

Jinak je tomu tehdy, jestliže zákonodárce se rozvod na základě dohody 
manželů snaží ohradit garancemi, které mají čelit tomu, aby tohoto postupu 
nebylo používáno u nedávno uzavřených manželství, neboť přístup k němu 
nečiní rychlým.

Právě tento postup zvolil bulharský zákonodárce v roce 1968 a 1985, kdy 
tuto formu učinil nedostupnou pro manželství mladší původně 2 let a pak

(10) K tomu viz např. Másilko — Vaněček [1968 : 191]. Bylo dokonce raženo i mí­
nění, že subjektivní princip odporuje základním zásadám našeho právního pořádku. 
Opačný názor zastává např. Vorožejkin [1972] a Pravovyje osnovy braka i semji 
[1969].
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3 let, předepsal předcházející dohodu o dětech, společném majetku a bytu 
i výživném druhého manžela (a to akceptabilní pro soud), a kromě toho pře­
depsal dvojí deliberační lhůtu, obligatorní osobní dostavení manželů k smír­
čímu i spornému řízení a soudu umožnil zkoumat motivy rozhodnutí manželů.

Výsledek byl ten, že počet rozvodů povolených na podkladě dohody man­
želů nepřevýšil po zavedení této úpravy ani 5 11 o z celkového počtu povolených 
rozvodů [Popov 1975],

Potvrzuje se poznatek, že mezi kandidáty rozvodu, kteří jsou oboustranně 
srozuměni s likvidací manželství a nemají navzájem majetkové požadavky ani 
zájem na morální satisfakci, panuje tendence dosáhnout rozvodu rychle 
a snadno. Proto voli tu zákonnou variantu, která tento výsledek dovoluje, 
byť i za cenu různých předstírání. Rozvod na podkladě konsensu, bez prová­
dění důkazů nemá pro ně přitažlivost, jestliže je tato procedura zdlouhavá.

Tento poznatek učinila již sovětská sociologie a shodné jsou i poznatky 
z Francie po reformě z roku 1975 [Commaille 1978].

Souhrnná konstatování
1. Ve všech evropských socialistických státech je rozvod právně poměrně snad­
no dostupný. Páteří právní úpravy po čtyřicetiletém vývoji následujícím po 
druhé světové válce zůstává rozvod na základě rozvratu; ve většině těchto 
států však došlo postupně k posunu od čistě monistického modelu ke kom­
plementárnímu řešení, kdy objektivní princip je kombinován s aplikací dal­
ších principů (Československo přitom zůstává jedním z těch států, kde mo­
nismus zůstává zachován). Tato evoluce byla do značné míry protikladná 
vývoji, který mezitím nastal v evropské oblasti tzv. civilního práva a v anglo­
americké oblasti common-law, kde se objektivní princip stále výrazně pro­
sazoval vedle jiných, dříve zakotvených principů a jen někde se stal nejen 
vedoucím, ale i výlučným.

2. Na rozdíl od řady kapitalistických států je rozvod v evropských socia­
listických státech ekonomicky dostupný bez velkých finančních obětí.

Tíživé bývají ovšem některé vedlejší ekonomické důsledky rozvodu, spojené 
s majetkovým vyrovnáním, bytovou otázkou, alimentačním nárokem rozvede­
ného manžela (v praxi zpravidla ženy), ale i ty jsou podstatně omezenější 
než v řadě právních úprav kapitalistických států. Ze sociologického hlediska 
představují ostatně určitou brzdu proti neuváženým rozvodům.

3. Společenská akceptabilita rozvodu je velmi značná, i když mezi jednot­
livými evropskými socialistickými státy jsou v tomto ohledu rozdíly. U gene­
rací, které do sňatečného věku dospěly v první polovině šedesátých let a poz­
ději, se jeví výrazně menší rozpačitost, pokud jde o používání tohoto postupu 
k právní likvidaci manželství. Všude se v tomto ohledu změnilo společenské 
klima, přičemž velmi značnou roli v tomto směru sehrály masové komuni­
kační prostředky.

4. Podíl žen jako navrhovatelek rozvodu ve všech sledovaných státech 
postupně rostl a byl přímo úměrný jejich ekonomické nezávislosti. Jen vý­
jimečně se udržela převaha mužů jako navrhovatelů rozvodu (jmenovitě 
v SRFJ).

5. Rozvodovost závisí mimo jiné na stupni vzdělání manželů (čím vyšší 
vzdělání, tím relativně vyšší rozvodovost).

6. Rozvodovost je hlavně záležitostí věkových skupin 25—29 let, resp. 30— 
34 let. Zdá se, že závisí i na věku při vstupu do manželství a že první kritické 
období nastává před pátým rokem trvání manželství.

7. Existence nezletilých dětí není účinnou brzdou rozvodovosti.
8. Rostou nároky na působení soudu nejen v rozvodovém procesu, ale zejmé-
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na i při mediační a smírčí činnosti a na jeho spolupráci se specializovanými 
orgány manželského poradenství. Tato skutečnost však dochází v legislativ­
ním pojetí různého vyjádření. Specializované „rodinné soudy“ jsou zavedeny 
pouze v Polsku. Smírčí působení je nejpodrobněji upraveno v některých ju­
goslávských právních řádech.

9. Stále více se prosazuje vědomí, že při nezměnitelnosti současných trendů 
(postupující industrializace, urbanizace, jakož i jejich průvodní jevy), lze roz­
vodovost podstatněji ovlivnit jen vytvářením stimulů působících, proti divor- 
ciogenním faktorům v osobní oblasti: zejména výchovou k manželství a uvě­
domělému rodičovství.

10. Poznatky z některých kapitalistických států jsou varovným signálem, 
pokud jde o zavádění repudiačního rozvodu (Švédsko), nebo jen neformálního 
přístupu (Anglie), nebo dokonce „rozvodu na počkání“ (USA — státy Arizona, 
Nevada). Žádný evropský socialistický stát také o takových přístupech ani 
neuvažoval.

11. Jen ojediněle se projevily tendence k setření některých rozdílů mezi 
manželstvím a konkubinátem, pokud jde o alimentační nárok, majetkový re­
žim apod. (SFRJ v některých republikových úpravách). Z hlediska možné 
devalvace instituce manželství se jeví jako povážlivé. V SSSR byly již před 
koncem druhé světové války odmítnuty.

12. Studium divorciogenních faktorů a sil působících k stabilitě manželství, 
jakož i vytváření účinných stimulů k upevňování manželství, vyžaduje mezi­
národní spolupráci právních sociologů zemí socialistického společenství.
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PeaiOMe

II. Pa icpKa: IIpaBOBbie ii cotviojiorimecKiie npooaeMM paaBOgHMOCTH b eBponeficKHX 
conHa.mcTHHecKnx rocygapcTBax

ConocTaBJienne paaBiiTHH n oGieMa pa3B0gnM0CTii b eBponeiicKnx copHajiHCTHHecKHX 
rocygapcTBax bosmotkho iiotomy, hto sth rocygapcTBa npegcTaBjiHiOT coGoii rpynny, 
oGnegiiHeHHyio oGmeii 06uj;ecTBeHH0-3K0H0MiiiiecK0M CTpyKTypon. 9to npouBjiHCTCH it b tom, 
'ito HgeojioriiHecKaa HagcTpofiKa oGaagaer oGnuiMH npiiHgHHHajibHHMii sepTaMH. 9to 
othochtch ii k iipaBOBOMy o$opMJieiinio paaaogOB ii neaonpoii3BoacTBa o passogax, xoth 
it TyT HCJibsa roBoptiTb o nojmoM ogHOoGpaauH. IIpaaoBoe nopMOTBopnecTBo nocge BTopon 
MHpOBoii bohhm pacnagaercH b othx rocygapcraax Ha Tpti arana: na nepejioMe copoKOBbix 
ii HHTiigecHTbix rogOB npugnucaHHH OTjiimajnicb cpaBHHTejibHoii cTporocTbio, b mecTH- 
gecHTbie rogM passogbi Guan oGaerwHbi, b cepegnne ceMitgecHTbix rogos naGaroaaeTCH 
TPnaeHtuiH k BBeaeHiiro nan BOccTaHOBaeHiito aonoaHiiTeabHHX ocHOBaHnii gaa pasaoga, 
homiimo ochobhoto aaeMBHTa paaapara.

3a iiocaaaHioio aeTBepTt. BeKa oTHoettTeabHaa pasaogiiMOCTb b GoabuinncTBe 3thx rocy- 
aapcTB HJBbiiiiaaacb, 3a HCKaroaeHHeM cnpHH^iiaecKoro pasBHTnn a C<t>PK) n CPP. OcTajib- 
Hbie rocygapcTBa oGpaayiOT gae nogrpynnbi: nepayio c apKO BbipaHieHiioii n pacTymeii 
pa3BoaitMOCTbto (BIIP, P,I{P, HCCP) 11 BTopyro c 6oaee yMepenHoii pasBOgiiMOCTbio (HPE, 
HHP), xoth n 3gecb OH3 iiOBbiiiiaeTCH. Ilpii 3tom cKa3btaaeTca anaaHTeabHoe saaaHHe 
HHaycTpitaaHaaHHOHHbix, ypGaHnaagHOHHHx it Mnrpan.iioHHbix tjiaKTopoa, hto moikho ocoGo 
aoKasaTb na iipitMepe PflP 11 IIHP, aacTHHHO n C*I>PK).

B eBponeiicKiix copiiaaitcTiiaecKnx rocygapcraax upoaBaaeTca png TOHigecTBCHiibix 
TCHgCHgUH C TO'IKII apCHHH OTHOHIPHIia K pa.3BOgy II CTpyKTypbl KOropT pa3BOgHMOCTM, 
nogxoga k npo^iHjiaKTHKe pasBogiiMOCTM h k MepaM no ee CHiiMceHitio. HooTOMy aaaiiMBbift 
oGmch ohhtom ii anaHiiaMH npegcTaBJiaeTCH KpaitHe aaiKHbiM.

Summary

J. Haderka: Problems of the Divorce Rate in European Socialist Countries in the 
Light of the Sociology of Law

A comparison of the development and extent of the divorce rate in European.1 
socialist countries is possible thanks to their being a group with an identical basic 
economic and social structure. One of the symptoms thereof is the fact that the 
ideological superstructure presents analogical principal features. This also holds 
as regards the legal adjustment of the divorce and divorce proceedings — even 
if there exists no uniformity whatsoever in this respect. The legal adjustments 
niade in the countries involved after World War II fall into three stages. The( 
first of these, on the break of the fourties and fifties, was characterized by 
a relative rigorousness, the distinguishing feature of the second stage (in the! 
sixties) was an increased accessibility of divorce, while a typical feature of the 
third stage, which set in in the mid-seventies, was a general tendency to introduce 
or re-introduce complementary reasons for the divorce — beside the substantial 
element of disintegration.

In the course of the last 25 years, the relative divorce rate was on the rise 
in the majority of these countries; the specific development in Jugoslavia and 
in the RSR was an exception. The remaining countries form two subgroups — 
the first with a markedly higher and continuously rising divorce rate (Hungary, 
GDR, Czechoslovakia), the second with a lower divorce rate (Bulgaria, Poland), 
though even here it shows an ascending tendency. The impact of industrialization, 
urbanization and migrational factors is very strong — this statement is supported 
by ample evidence especially from GDR and Poland, partly from Jugoslavia.

In the European socialist countries a number of corresponding tendencies make 
themselves felt as concerns attitudes to divorce, the structure of divorce cohorts, 
the approach to divorce prevention and curative. This is why a mutual exchange 
of experience and knowledge appears to be extremely' important.



Metodologická rubrika

Model vývoje vzdělanostní struktury 
ČSSR pro období 1960—2010

MAREK BOGUSZAK
Ústav pro filozofii 

a sociologii ČSAV, Praha

Stanovení dlouhodobých koncepcí výstavby rozvinuté socialistické společnosti 
v CSSR, správné určování strategie a taktiky vývoje celé naší společnosti, ať již 
v prognózách, dlouhodobých výhledech nebo pětiletých plánech vyžaduje kromě 
jiného i dostatečně přesné podkladové informace pro plánování a řízení vývoje 
jednotlivých oblastí politické, hospodářské, sociální či kulturní sféry. Odhady, 
výhledy, projekce, prognózy nebo plány budoucího vývoje přitom musí být založeny 
na co nejhlubším a nejpřesnějším poznání současného stavu i zákonitostí dosavad­
ního vývoje, určení faktorů, proměnných, které jej ovlivňují, resp. mohou ovliv­
ňovat, jakož i vazeb mezi nimi. Jinými slovy, jde o odhalení základních vývojových 
tendencí a pokud možno i vymezení oblastí žádoucích cílových stavů a reálných 
prostředků umožňujících usměrňovat sledované procesy. Právě k tomuto úkolu by 
měli přispět i pracovníci společenskovědních disciplín: „Je nanejvýš žádoucí, aby­
chom dosáhli takového rozvoje sociologického poznání, které přispěje a umožní 
koncipovat náročné, komplexní a reálné prognózy našeho společenského rozvoje“ 
[Zich 1985 :616],

Mezi analýzou pohybu dílčích oblastí ekonomického či sociálního rozvoje a odhady, 
prognózami vývoje širších, komplexnějších sfér (na vyšší úrovni obecnosti), resp. 
celého sociálního či dokonce politického, ekonomického a sociálního vývoje naší 
společnosti je nutně vzájemný vztah. Adekvátnost, kvalita analýzy globálních 
vývojových tendencí a určování budoucího vývoje jsou mimo jiné podstatně pod­
míněny hodnotou a vypovídací schopností analýz, popřípadě projekcí, prognóz 
existujících zákonitostí jednotlivých ekonomických a sociálních procesů. Současně 
je bezesporné, že pouhé „poskládání“, prostá sumarizace dílčích poznání, byť 
sebevíce kvalitních, nemůže poskytnout komplexní, obecnou prognózu celého vý­
voje. Z druhé strany ovšem vědecká úroveň poznání z nižších rovin komplexnosti 
a obecnosti závisí —- opět kromě jiného — na dosaženém stupni promyšlenosti, kon­
krétnosti a přesnosti obecnějších teorií, koncepcí a analýz vývoje společnosti. Jde ze­
jména o podstatu, charakter vztahů (vzájemného působení) jednotlivých oblastí, 
vymezení žádoucích cílových stavů a spolu s tím i dostupných prostředků a forem 
ovlivňování dotčených procesů. Zde provedené oddělení práce na „vyšší“ a „nižší“ 
úrovni obecnosti má tedy převážně metodický charakter, ve vlastním poznávacím 
procesu by se obojí mělo neustále vzájemně doplňovat a prolínat. Uvedené rozdělení 
nicméně umožňuje přesněji vymezit místo dále popsaných výsledků i jejich mezí, 
resp. charakteru.

Vlastním závěrem této stati je vyložit jeden možný konkrétní model vývoje vzdělanostní 
struktury Československa dovolující sestrojení možných drah (trajektorií) jejího 
dalšího vývoje na 25 let, tj. do roku 2010.(1) Jde tudíž o příspěvek k analytickým a pro-

(1) O modelu hovoříme ze tří důvodů. Za prvé při určování dalšího vývoje vědomě vybíráme 
jen některé podstatné stránky zkoumaného procesu. Za druhé vytvořená forma výsledků pro­
vedené analýzy i stanovení dalšího možného vývoje — model — dává prostor jak pro následné 
rozšiřování a modifikace, tak i zpřesňování na základě nového poznání nebo nové poznávací 
potřeby. Za třetí tím chceme zdůraznit, že při zkoumání budoucího vývoje nevycházíme z heu­
ristických postupů nebo kvalifikovaných expertních odhadů, ale z odhalení zákonitostí vývoje,

66



gnostickým pracím orientovaným na prohloubení poznání zákonitostí vývoje jed­
notlivých dílčích oblastí sociálního rozvoje, jejichž výsledky mohou být bezprostředně 
využity ve společenské praxi. Odtud pramení první a základní vymezení místa 
dosažených výsledků v obecnějších teoriích sociálního vývoje naší společnosti. 
K dané problematice již byla publikována celá řada prací, které k ní přistupovaly 
z rozmanitých zorných úhlů [Barák 1981. 1983; Průcha 1983; Průcha—Walterová 
1983; Analýza 1985; Vybrané 1985].

Zde předkládaný model podstatně využívá matematický aparát a prostředky 
výpočetní techniky, tj. zachycuje především kvantitativní určení vývoje vzděla­
nostní struktury, a to ve dvojím smyslu.(2) V prvé řadě celé bohaté spektrum obsahu 
pojmu vzdělanostní struktura redukujeme de facto na jednoduchou ordinální škálu 
stupňů vzdělání. Jinak řečeno, zachycujeme pouze formální, „vnější“ — kvantita­
tivní — stránku vzdělání a abstrahujeme od celé řady obsahových, kvalitativních 
stránek vzdělání (připomeňme např. jenom, že ani zdaleka nemusí být „skutečné 
vzdělání“ dvou jedinců s týmž dosaženým nejvyšším stupněm vzdělání totožné). 
V druhé řadě je potom dané pojetí popisu vzdělanostní struktury a jejího vývoje 
omezeno na období, v němž se základní charakteristiky vzdělanostní struktury — 
jednotlivé formálně definované stupně vzdělání, jejich obsah a způsob jejich získá­
vání jednotlivci — zásadně nemění. Tj. pracujeme s předpokladem, že z hlediska 
daného účelu jednoduchého zachycení vývoje vzdělanostní struktury je v jádře 
adekvátní zobrazit vzdělanostní strukturu pro celé sledované období jednou škálou 
stupňů vzdělání. Převážně kvantitativní charakter předkládaného modelu je druhým 
podstatným vymezením pro jeho začlenění do rámce prací analyzujících dosavadní, 
popřípadě budoucí tendence vývoje sociálních procesů.

Již první kroky při matematickém modelování nějakého sociálního jevu obvykle 
nutně vedou k jeho rozložení na podstatné složky a zvláště pak faktory, proměnné, 
determinanty určující, resp. ovlivňující jeho vývoj. Přitom je přirozeně třeba, aby bylo 
možné adekvátně je převést do matematického modelu, tj. „kvantifikovat“. V pří­
padě vzdělanostní struktury a jejího vývoje jsou takovými složkami a determinan­
tami například základní demografické charakteristiky, distribuce populačních roč­
níků na jednotlivé typy středních škol, rozsah studia při zaměstnání atd. Pro mode­
lování možného budoucího vývoje, přesněji určení hranic prostoru, v jehož rámci 
se může další vývoj pohybovat, se jako klíčové jeví zejména zjištění:
— Míry proměnnosti jednotlivých determinant vývoje, tj. míry, s níž se mění jejich 
hodnoty, resp. charakter v čase, popřípadě i míry, s níž lze v daném časovém období 
tyto determinanty plánovitě měnit či ovlivňovat. Zjednodušeně pak určité determi­
nanty uvažujeme z hlediska řešení dané problematiky jako proměnné, jiné jako 
konstanty. U proměnných musíme na základě rozboru stanovit nebo alespoň od­
hadnout meze, jichž mohou jejich hodnoty nabývat. Variantnost určení dalšího 
vývoje je tudíž dána proměnnými determinantami, přesněji jejich mezemi. Právě 
zde se nejzřetelněji vyjevuje těsná vazba práce na dílčí problematice s širšími analý­
zami a teoriemi. Meze proměnných determinant jsou z velké části vázány na mnohé 

v daném případě identifikace mechanismů vytvoření počáteční úrovně vzdělanostní struktury 
generace a jejích změn v čase. Podle našeho názoru je však současně předkládaný model ve vy­
mezeném rámci zkoumání natolik adekvátní, že v dalším výkladu není nutné lpět na rozlišování 
toho, co je v „modelu“ a co „v realitě“.

V této stati se věnujeme výhradně výkladu modelu, tj. metodologickým a metodickým otáz­
kám. Diskusi vlastních výsledků je věnována samostatná stať připravovaná pro publikaci.

Chtěl bych poděkovat M. Vilgocké, která měla na provedených analýzách a konstrukci modelu 
velký podíl.

(2) Jen pro zjednodušení výkladu zde klademe proti sobě kvantitativní a kvalitativní stránky 
vzdělanostní struktury a jejího vývoje. Nikterak tím nechceme pomíjet dialektickou vazbu mezi 
nimi, jíž jsme si plně vědomi, jejíž lozbor však již leží za rámcem tohoto textu.
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další ekonomické a sociální procesy, resp. politické, hospodářské či sociální pláno­
vání, rozhodování a řízení.
— Míry vlivu jednotlivých determinant na vývoj studovaného jevu, tj. míry, s níž se 
změny té které determinanty promítají do změn daného procesu. Posouzení míry 
vlivu determinanty na sledovaný proces zároveň napomáhá při jejím zařazení 
„spíše“ mezi konstanty nebo „spíše“ mezi proměnné. Toto rozhodování je z hlediska 
funkčnosti konstruovaného modelu i věrohodnosti a užitečnosti výsledků s jeho 
pomocí získaných zcela zásadní. Na jedné straně jsou modely s příliš mnoha pro­
měnnými determinantami (parametry volnosti), a tedy nadměrným rozptylem 
variant dalšího vývoje formálně technicky jen velmi obtížně zvládnutelné, a sou: 
časně výsledky pomocí nich obdržené jsou pro svou mnohost, nepřehlednost a velkou 
neurčitost pro společenskou praxi téměř bezcenné („v budoucnu může nastat téměř 
cokoli“). Na druhé straně modely s příliš silnými předpoklady o konstantnosti 
determinant jsou spolu s výsledky, jež poskytují, s vysokou pravděpodobností 
značně nevěrohodné a pro společenskou praxi tedy opět téměř bezcenné („stejně to 
tak nebude“).

Soudíme, že dále vyložený model se může (kromě vlastního meritorního významu) 
stát i předlohou či alespoň inspirací pro obdobné modely dalších sociálních procesů, 
resp. určitým základem pro hlubší rozpracování dané problematiky.

Vlastní model

Jak již bylo uvedeno, základní buňkou modelu je zobrazeni vzdělanostní struktury 
ordinálnim znakem, jehož hodnoty tvoří jednotlivé formálně — de iure — deklaro­
vané stupně vzdělání. Konkrétní volba závisí jak na účelu, za nímž jsou výsledky 
získávány, tak na disponibilních datových zdrojích, a konečně i časovém ohraničení 
období, které podrobujeme analýze a pro něž sestrojujeme možné dráhy dalšího vý­
voje. Výběr dat, parametrů i jejich hodnot vstupujících do modelu může být v zá­
vislosti na cíli jeho dalšího, jiného použití i značně odlišný od toho, který je popsán 
níže.

Analyzované období jsme vymezili roky 1960 — 2010, jako základní datové pra­
meny jsme použili Sčítání lidu 1961, 1970, 1980, Historickou statistickou ročen­
ku, Statistické ročenky ČSSR a Statistické ročenky školství. V souladu s mnohý­
mi sociologickými analýzami a s ohledem na datové zdroje jsme zvolili pěti­
stupňovou škálu typů vzdělání: 1 — nedokončené základní nebo základní vzdělá­
ní, 2 — odborné vzdělání (vyučení), 3 — úplné střední všeobecné vzdělání (gymná­
zium), 4 — úplné střední odborné vzdělání (střední odborná škola, dále jen SOŠ), 
5 — vysokoškolské vzdělání.(3) Analýzy byly provedeny na žijícím, resp. ekono­
micky aktivním obyvatelstvu ve věku od 15 let výše, možné dráhy dalšího vývoje 
vzdělanostní struktury byly — z níže uvedených důvodů — počítány pro obyvatelstvo

(3) V důsledku realizace nového zákona o soustavě základních a středních škol z r. 1984 nastu­
pující mladé generace již nemohou získat pouze základní vzdělání, ale nejméně střední vzdělání 
(bez maturity) na jednom ze tří typů středních škol. Jde tedy o podstatnou změnu v získávaných 
stupních vzdělání. Nicméně vzhledem k vysoké pravděpodobnosti toho, že drtivá část žáků 
gymnázií a SOŠ v dalších dvou letech svého studia na střední škole získá úplné střední vzdělání 
a vzhledem k tomu, že vzdělání získávané absolventy nematuritních oborů středních odborných 
učilišť lze — zejména v zájmu kontinuity a srovnatelnosti — označit jako (střední) odborné 
vzdělání (dříve vyučení), jsme toho názoru, že zmíněný prvek formální diskontinuity lze takto 
překlenout. (Obtíž vyvstává u čtyřletých učebních oborů s maturitou. Vzhledem ke krátkosti 
existence této formy vzdělávání, a tedy nedostatku datových zdrojů za delší časové období, 
nepracujeme s tímto stupněm vzdělání odděleně. Lze předpokládat, že určitá část jedinců, která 
si dříve doplňovala své vzdělání maturitou na SOŠ, bude nyní raději volit rovnou učební obory 
s maturitou.) To byl také jeden z důvodů, proč jsme dříve získávané střední odborné vzdělání 
bez maturity — kromě jeho relativně malého a stále se snižujícího zastoupení v populaci — při­
řadili ke stupni vzdělání označovanému zde jako odborné.
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starší 20 let. Budeme-li tedy v dalším hovořit o vzdělanostní struktuře určitého 
souboru jedinců v daném časovém řezu, budeme mít vždy na mysli právě přiřazení 
jedné z hodnot jedna až pět každému jedinci daného souboru podle toho, jaké je v 
daném okamžiku jeho nej vyšší dokončené vzdělání.

Pro práci v předkládaném modelu je důležité rozlišit, zda vzdělanostní strukturu 
daného souboru vyjadřujeme v absolutních počtech jedinců, tj. v přirozených 
číslech, nebo v relativních počtech, tj. v podílu počtu jedinců s určitým stupněm 
vzdělání na celkovém počtu jedinců souboru. V prvním případě budeme mluvit 
o absolutním. vyjádření vzdělanostní struktury, ve druhém o jejím podílovém vyjádření. 
Snadno nahlédneme, že je výhodnější pracovat s podílovým vyjádřením a teprve 
v samotném závěru (kdy chceme například přejít k absolutnímu vyjádření vzděla­
nostní struktury souboru skládajícího se ze dvou či více podsouborů, jejichž podílové 
vyjádření již známe) přejít k absolutnímu vyjádření vynásobením celkovým počtem 
jedinců.

Základní myšlenkou modelu je nachyceni vývoje vzdělanostní struktury pětiletých 
věkových skupin obyvatelstva v Čase. Celý soubor jsme rozdělili na devět věkových 
skupin: 20—24 let, 25 — 29 let, . . ., 60 a více let.(4) Jde tedy o určení:
1. vzdělanostních struktur dvou nejmladších věkových skupin — ty se totiž neod- 
víjejí od již utvořeného základu vzdělanostní struktury dané pětileté generace; 
2. změn vzdělanostních struktur každé ze zbývajících sedmi věkových skupin 
během pěti let (tj. např. skupiny 35 — 39 let při přechodu na věk 40—44 let), které se 
uskutečňují na již konstituované vzdělanostní struktuře daných pětiletých generací. 
Jinak vyjádřeno, pro každou pětiletou generaci sledujeme počáteční vytvoření její 
vzdělanostní struktury a poté obecně vývoj vzdělanostní struktury pětileté generace 
v pětiletých časových intervalech.

Pro formování vzdělanostní struktury dvou nejmladších věkových skupin jsou 
rozhodující distribuce odpovídajících populačních ročníků na střední a vysoké školy, 
tj. počty, resp. podíly přijímaných. Dále zde hraje roli propustnost jednotlivých 
typů škol (míra úspěšnosti studia vyjádřená podílem počtu absolventů ku počtu 
přijatých) a zejména u věkové skupiny 25 — 29 let již i studium při zaměstnání. 
Změny vzdělanostní struktury pětileté generace v čase při průchodu dalšími věko­
vými pásmy jsou v podílovém vyjádření určovány rozsahem a strukturou (podíly 
absolventů jednotlivých typů škol) studia při zaměstnání. Do celkového vývoje 
vzdělanostní struktury se promítá vývoj demografické struktury obyvatelstva — 
přirozený a mechanický pohyb obyvatelstva, a to úmrtnost a migrace obyvatelstva 
přímo, plodnost pak nepřímo, neboť velikost populačního ročníku spoluurčuje 
hodnoty distribucí na střední a vysoké školy. Přirozený a mechanický pohyb oby­
vatelstva podstatně ovlivňuje absolutní vyjádření vývoje vzdělanostní struktury, 
v podstatně menší míře vyjádření podílové. Stanovení možných drah dalšího vývoje 
vzdělanostní struktury není možné bez demografické projekce počtů žijících v jed­
notlivých věkových skupinách.

Klíčové determinanty modelu tedy jsou-.
— známá výchozí (již existující) vzdělanostní struktura, 
— distribuce populačních ročníků na střední a vysoké školy, 
— rozsah a struktura studia při zaměstnání,
— přirozený a mechanický pohyb obyvatelstva,

(4) Věkovou skupinu 15 — 19 let jsme do modelu nezařadili ze dvou důvodů. Především je 
v této věkové skupině podíl osob s již ukončeným řádným vzděláním malý — cca 20 — 30 %, 
tj. nejvýše asi 2,5 % z obyvatelstva staršího 15 let. Dále pak je určení její vzdělanostní struktury 
v možných drahách dalšího vývoje vzhledem k její nejsilnější závislosti na aktuálních proměnách 
výchovně vzdělávací soustavy relativně nejméně přesné.
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— počty žijících v jednotlivých věkových skupinách, jejich projekce,
— rozdělení souboru obyvatelstva na podsoubory relativně homogenní vzhledem 

k vlivu prvních čtyř zde uvedených determinant na vývoj vzdělanostní struktury 
— muži ČSR, ženy ČSR, muži SSR, ženy SSR.

V dalším zdůvodníme výběr těchto determinant jako klíčových, na základě ana­
lýzy období 1960—1980 kvantitativně určíme míry jejich vlivu na změny vzděla­
nostní struktury, stanovíme, které determinanty budeme v modelu pojímat jako 
konstanty a které jako proměnné a tuto volbu doložíme.

Názornou ilustraci principu postižení změn vzdělanostní struktury starších vě­
kových skupin dává obr. 1. Vzdělanostní struktura pětiletých věkových skupin 
v letech 1961,1970 a 1980 byla zjištěna ze Sčítání lidu 1961,1970,1980. Šipky Si až 85, 
Si až 85, resp. Ri až Po znázorňují změny vzdělanostní struktury jedno tlivých pěti­
letých generací při přechodu na věkovou skupinu o deset, resp. pět let starší. Pro 
jejich výpočet je nutné rozdělit základní soubor obyvatelstva ČSSR na podsoubory 
alespoň relativně stejnorodé vzhledem k těmto determinantám. Rozbor vývoje od 
r. 1961 ukazuje (viz níže), že jako nutné a vzhledem k „požadované“ přesnosti, 
tj. přesnosti, s níž chceme určit možné dráhy dalšího vývoje, i jako postačující, se jeví 
rozdělení na čtyři soubory podle pohlaví a republikové příslušnosti: muži ČSR, 
ženy ČSR, muži SSR, ženy SSR.(5)

Označme Vij.k, resp. PVij.k počet, resp. podíl osob fc-tého souboru s ý-tým nej- 
vyšším dosaženým stupněm vzdělání v ¿-té věkové skupině v roce r, kde i = 0,..., 9, 
0 = celý soubor, 1 = 20—24 let,..., 9 = 60 a více let; 3 = 0,..., 5, 0 = součet přes 
všechny stupně vzdělání, 1 = nedokončené základní nebo základní vzdělání,..., 
5 = vysokoškolské vzdělání; k = 1,..., 4, 1 = muži ČSR,..., 4 = ženy SSR. Každý 
z přechodů 81 až 8'5, Si až 85 určíme pro k -tý soubor pěticí koeficientů přechodu S^k2 
pro jednotlivé stupně vzdělání (J = 1, ..., 5), a to vztahem Si,j’,k2 =-P^i+s.j.k 

/PPf+bj.k pro í = l,...,5, k = 1,..., 4.(6) První koeficienty přechodu počítáme 
až pro přechod od věkové skupiny 25—29 let, neboť to je první věková skupina 
s vzhledem k řádnému studiu prakticky „uzavřenou“ strukturou vzdělání. Koefi­
cienty přechodu S tedy udávají relativní změnu podílu (tj. vztaženou k hodnotě 
„původního“ podílu) jedinců daného souboru s příslušným stupněm vzdělání při 
přechodu odpovídající pětileté věkové skupiny na věkovou skupinu o deset let 
starší. Například koeficient přechodu 6'2,4,T zachycuje změnu podílu českých mužů 
s úplným středním odborným vzděláním ve věkové skupině 30 — 34 let v r. 1970 při 
přechodu do věkové skupiny 40—44 let v r. 1980.

Nutnost rozdělení na čtyři soubory je jednak dána známými fakty o rozdílných

(5) Jemnější rozdělení, např. podle krajové či socioprofesní příslušnosti, by kromě případného 
zpřesnění přineslo i zásadní komplikace vstupem nových determinant, jako jsou mezikrajová 
migrace, profesní mobilita apod., které by bylo nutné z hlediska míry jejich vlivu na vývoj 
vzdělanostní struktury takových jemnějších podsouborů uvažovat jako proměnné a u nichž je 
stanovení jejich možného dalšího vývoje často velmi obtížné. Navíc práce s větším počtem ví­
ce provázaných podsouborů činí použitý model složitější a násobí technické problémy vlastních 
výpočtů.

(6) Druhou možností bylo počítat koeficienty přechodu nikoli „podílově“, ale „přírůstkově“, 
tj. jako rozdíl příslušných podílů. Pak by koeficient přechodu přímo udával procentuální pří­
růstek nebo úbytek osob dané pětileté generace s příslušným stupněm vzdělání. Je však zřejmé, 
že podíly některých skupin, zejména osob se základním vzděláním, se budou ve sledovaném
období výrazně měnit. Proto je vhodnější zvolit podílové koeficienty, které jsou citlivé i na větší
změny hodnot.

Vzhledem k neporovnatelnosti údajů o počtech žijících s nedokončeným základním nebo 
základním vzděláním ve Sčítání lidu 1961, 1970 a 1980 byly koeficienty přechodu pro ý = 1, 2

vypočteny takto: Sj j
22 

S/^.j.k
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Rok
Věková kohorta

1961 1970 1980 1985 1990

25-29 let

30-34 let

35-39 let

4 0-44 let

45-49 let

50-54 let

55-59 let

60 a více let

Z 0 G S V

s3 A 
\S 4 A 
\ÍX

Z 0 G S V
\5

\AA
\AA
\ÍA

N
Z^------ >-

Z 0 G S V

\N ^

Z^ 
----------^

Z 0 G S V

a

--Z"A

Z 0 G S V

Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V

Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V

Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V

Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S. V

Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V

Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V

Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V Z 0 G S V

Legenda Z - nedokončené základní nebo základní vzdělání, 0 - střední odborné vzdělání nebo vyučení

G - úplné střední vzdělání na gymnáziu, S — úplné střední odborné vzdělání na SOS,

If to

V - vysokoškolské vzdělání 

vzdělanostní struktury, N,

S^,...,S^, Sif...,S P^,...,Pg - koeficienty změny 

Z - váhy obměny nejstarší věkové skupiny.



úrovních i tempech růstu jejich vzdělanostních struktur [Matějů 1986], jednak ji 
dokumentujme například hodnotami koeficientů přechodu $1,5™ resp. Sj^j? pro 
k = 1,..., 4: 1,42, 1,26, 1,50 a 1,35 pro přechod mezi roky 1961 a 1970, resp. 1,25, 
1,08, 1,25 a 1,09 pro období 1970—80 (tedy např. podíl vysokoškolsky vzdělaných 
slovenských žen vzrostl mezi roky 1961 a 1970 při přechodu z věku 25—29 let na 
věk 35—39 let o 35 %).

Velikost těchto hodnot nás opravňuje uvažovat determinanty přirozeného a me­
chanického pohybu obyvatelstva jako konstantu. N první řadě vzhledem k výpočtu 
koeficientů přechodu z podílového vyjádření vzdělanostní struktury mají na jejich 
hodnoty vliv nikoli velikosti demografických ukazatelů, ale jejich vzájemné poměry 
v Členěni podle vzdělání — například rozdíly ve specifické úmrtnosti českých mužů 
se základním a vysokoškolským vzděláním v příslušné věkové skupině (o těchto roz­
dílech zatím bohužel víme jen velmi málo). Dále: např. hodnoty specifických úmrt­
ností slovenských žen se v období 1960—80 pro věkové skupiny 25—29, 30—34 
a 35—39 let pohybovaly okolo 0,6, 0,9 a 1,2, tj. celkovou změnu počtu žen při pře­
chodu z věku 25—29 let na 35—39 let lze shora odhadnout na 1 %. Analogicky 
i hodnoty mezirepublikové migrace, které navíc od r. 1961 více než dvakrát klesly, 
jsou shora omezeny toutéž hodnotou. Vezmeme-li v úvahu, že odpovídající pří­
růstek podílu vysokoškolaček byl 35 %, pak je zřejmé, že i kdyby byly rozdíly ve 
specifických úmrtnostech či migraci podle vzdělání nepravěpodobně velké (např. 
poměry 3:1), přesto by i u starších věkových skupin zůstaly koeficienty přechodu 
primárně determinovány rozsahem studia při zaměstnání, i když jejich hodnoty 
jsou nižší a hodnoty specifických úmrtností vyšší. Konečně z tohoto hlediska i vývoj 
hodnot těchto demografických ukazatelů od r. 1960 (mezirepubliková migrace 
klesla, specifické úmrtnosti kolísají nejvýše o 30 %) je důvodem pro jejich začlenění 
do modelu jako konstant.

Naproti tomu jak míra vlivu studia při zaměstnání na vývoj vzdělanostní struk­
tury, tak i nepravidelnost jeho vývoje — viz např. výše uvedené hodnoty koefi­
cientů přechodu a dále obr. 2 — nás nutí uvažovat tuto determinantu jako proměn­
nou. Protože chceme vypočítat možné dráhy dalšího vývoje vzdělanostní struktury 
v pětiletých intervalech, musíme nejdříve přejít od „desetiletých“ koeficientů pře­
chodu S k „pětiletým“ koeficientům P. Pro zjednodušení nejdříve předpokládejme, 
že rozsah a struktura studia při zaměstnání jsou konstantní. V tom případě součin 
Si,i,kS3,;,kS5,^k vyjadřuje celkovou relativní změnu podílu jedinců ¿-tého souboru 
s ý-tým stupněm vzdělání v průběhu celého jejich života, způsobenou především 

6
realizovaným studiem při zaměstnání. Totéž udává i součin II Pij.k a ze způsobu 

i=l ’ ’
výpočtu koeficientů 8 jako podílu vyplývá, že tyto koeficienty jsou druhou mocninou 
koeficientů P, tj. symbolicky P2 = 8, neboli P = |/S (pro přípustné i musí platit: 

PV^,k = Pi_2,i,kPV^>k = P^.klPi-^.kP V™2,iik) = <S^38,j,kPKi_°2,j,fc

a odtud Pi-3,i,k P\-ž,j,k = <Si-3j,fc, tj. symbolicky P2 = 8)
S ohledem na analýzu vývoje rozsahu a struktury studia při zaměstnání od r. 1960 

viz též obr. 2, na změny jeho funkcí v jednotlivých etapách budování naší společ­
nosti, na kapacitní možnosti výchovně vzdělávací soustavy (zvláště při průchodu 
silných populačních ročníků školskou soustavou na přelomu osmdesátých a devade­
sátých let) a s ohledem na současnou strategii rozvoje vzdělání jsme při konkrétních 
výpočtech přijali dvě varianty: první z nich počítá zhruba se zachováním rozsahu 
studia při zaměstnání předchozího dvacetiletí s třetinovou váhou pro období 1961 — 70 
a dvoutřetinovou pro desetiletí 1970—80, druhá pak s jeho omezením na zhruba 
jednu polovinu:
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2. Vývoj počtu studujících při zam
ěstnáni a jejich podílu na počtu ekonom

icky aktivních osob 
středního víku (m

uži 30
 —

 49 let, ženy 30—
44 let) v letech 1960

 —
 1983 (v tis. osob a v prom

ile)

LEGENDA:

vys.škola

SOŠ

gymnáz1 um



f i,j,k - 0,33 ¡^60,70 + 0 67 ^o pro i = L 6 . = 1 

ii = i pro i = 1,..., 4, ii = i — 1 pro i.„5,6;
^iJ,k = (l+P,\j,k/2.

..., 5,k = 1, 4,

Je zřejmé, že jinou volbou koeficientů P lze simulovat zvyšování nebo snižování 
rozsahu studia při zaměstnání, tj. uvažovat i modifikace jeho struktury změnami 
hodnot koeficientů pro jednotlivé typy vzdělání a tak generovat nové varianty 
možných drah dalšího vývoje vzdělanostní struktury.

Pro určení podílového vyjádření vývoje vzdělanostní struktury věkové skupiny 
60 a více let stačí vzít v úvahu, že tato skupina se během pěti let mění tak, že část 
jejích příslušníků umírá a současně do ní přechází skupina 55—59 let, tj. její nová 
vzdělanostní struktura s určitou váhou Z zachovává původní vzdělanostní strukturu 
(šipka Z v obr. 1) a s jinou váhou N je průmětem vzdělanostní struktury skupiny 
55—59 let (šipka N v obr. 1). Přitom přirozeně pracujeme s lineárním průmětem, 
protože v tomto věku je již rozsah studia při zaměstnání zcela zanedbatelný a o roz­
dílech ve specifické úmrtnosti podle vzdělání zatím nic nevíme. Poměr uvedených 
vah odpovídá poměru původních velikostí skupin 55—59 a 60 a více let. Pro kon­
krétní výpočty je postačující pracovat s následujícími hodnotami: N = 0,29, Z = 
= 0,71 pro k = 1,3, N = 0,23, Z = 0,77 pro k = 2,4.

Uvedli jsme již, že vzdělanostní struktura dvou nejmladších věkových skupin se odvíjí 
především od (dříve) uskutečněné distribuce populačních ročníků na střední a vysoké 
školy. Jejich transformace na podíly absolventů prostřednictvím úspěšně ukončeného 
studia je na obr. 3 znázorněna šipkami Dy, Do a kvantitativně ji — podobně jako 
v předchozím — vyjádříme jistými koeficienty přechodu, které nazýváme distribuční. 
Vzhledem k relativně malým a „spojitým“ změnám v distribucích není nezbytné 
uvažovat je v celém odpovídajícím pětiletém období, ale stačí počítat s jeho středem, 
tj. například věková skupina 20—24 let z r. 1980 opouštěla základní školu v letech 
1971 — 75, na vysoké školy vstupovala v letech 1974—1978 a příslušné distribuce 
uvažujeme tedy v letech 1973 a 1976 (počítáme s „průměrem“ hodnot distribucí 
za pět let).

Přechody Dy, D^ v sobě integrují následující determinanty: v první řadě — byť 
nepřímo — hodnoty distribucí populačních ročníků na jednotlivé typy škol, dále pak 
míru propustnosti středních a vysokých škol, vzájemné poměry podílů těch absol­
ventů středních škol s maturitou, kteří následně absolvují i vysokou školu, přirozený 
a mechanický pohyb obyvatelstva a zvláště u přechodu D^ již do určité míry i rozsah 
a strukturu studia při zaměstnání. Podrobný rozbor prokázal, že zásadní vliv na 
výsledné vzdělanostní struktury zkoumaných věkových skupin mají hodnoty 
distribucí populačních ročníků.

Míry propustnosti jednotlivých typů škol se v posledním období asi deseti let 
ustálily na velmi vysokých hodnotách blízkých jedné a podle našeho názoru nelze 
očekávat jejich podstatné změny — shora je omezení dáno hodnotou jedna, zdola 
pak existujícím soustavným tlakem na udržení již dosažených kvalitativních cha­
rakteristik studia na středních a vysokých školách. Obdobně i vzájemné poměry 
absolventů středních škol s maturitou, kteří následně získávají i vysokoškolské vzdě­
lání, jde zvláště o poměry gymnázia : SOŠ, muži : ženy, se víceméně stabilizovaly 
a pokud nebudou radikálně měněny podíly přijímaných na vysoké školy, nedojde 
pravděpodobně k výraznějším pohybům u těchto poměrů.(7) Ostatně i kdyby k nim

(7) Přede,vším gymnázia i nadále připravují pro vysokoškolské studium. Faktory, které by 
k případným změnám mohly vést, mohou být rozmanité — změna zájmu žen o vysokoškolské 
studium, zmény v poměru přijímaných, a tedy i studujících univerzitních a technických směrů 
VŠ, podstatné změny v odměňování kvalifikované a méně kvalifikované práce — a jak ony samy, 
tak zvláště pak jejich vliv na zkoumané poměry jsou velmi obtížně predikovatelné a zapraco- 
vatelné do budovaného modelu.
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O
br. 3. Závislost vzdélanostní struktury věkových skupin 20

 —
 24 a 25

 —
 29 let na distribuci popu­

lačních ročníků na jednotlivé typy škol

Distribuce 
populačního 
ročníku

v roce

Vzdělanostní 
struktura

Věková skupina 
v roce 1980

PZ 'l Z

PO 0> 1973
PG G 20-24 let

PS D-i S

PV 1976 V

PZ ' Z

PO
► 1968

PG - G 25-29 let

PS D2 S

PV 1971 V

Distribuce 
populačního 
ročníku

v roce

Vzdélanostní 
struktura

Věková skupina 
v roce 1995

PZ Ž

P° 1988

PG
PS J D1 S

PV 1991 v

20-24 jet

PZ >

PO

PG
V 1983

PS J

PV 1986

25-29 let

Legenda: PZ - podíl populačního ročníku odcházející po základní škole na pracovní místa, 

PO, PG, PS, PV - podíly přijímaných z populačního ročníku na učňovské školy (SOU), 

gymnázia, SOS a vysoké školy; Z, 0, G, S, V - podíly jedinců se základním, ..., 

vysokoškolským vzděláním; D^ , D^ - distribuční koeficiety přechodu.



došlo, změní se pouze poměry podílů žijících s gymnaziálním a úplným středním 
odborným vzděláním, resp. mužů a žen s maturitou, přičemž jejich součty ani cel­
kové podíly vysokoškoláků sc nezmění. To nás vede k tomu považovat tyto poměry 
za konstantní. Vzhledem k malé míře vlivu rozsahu a struktury studia při zaměstnání 
na hodnoty přechodů Di, D^ je také pokládáme za konstantu a rovněž tak i — z dů­
vodů analogických jako u koeficientů přechodu — determinanty přirozeného a me­
chanického pohybu obyvatelstva. Shrneme-li tedy předchozí vývody, vidíme, že 
distribuční koeficienty přechodu vstupují do modelu jako konstanta.

Pro jejich výpočet označme Dj,k, j = 1,..., 5, k = 1,..., 4 podíl jedinců fc-tého 
souboru příslušného populačního ročníku, kteří byli přijati na j-tý typ školy v roce r 

4
(pro j = 1 bezprostředně nepokračovali ve studiu, tj. £ ZJj k = 1). Potom dis tri- 

buční koeficienty přechodu jsou dány vztahem:

Z)PiJ>k = PV^k/I)ík, kde i = 1,2, j = 1. ...,5, k = 1,...,4,
r = Í976 pro i = 1, j = 5, r = 1973 pro i = 1, j = 1,.... 4,
r = 1971 pro i = 2, j = 5, r = 1968 pro i = 2, j = 1. ..., 4 .

Jestliže při určování vývoje vzdělanostní struktury starších věkových skupin 
byla variantnost výpočtu zakotvena přímo v koeficientech přechodu, pak pro nej­
mladší věkové skupiny jsou distribuční koeficienty přechodu konstantní a proměnnou 
determinantou se stávají distribuce populačních ročníků Sj,k, kde r = 1,..., 7, r = 1 
odpovídá roku 1975, r = 2 roku 1980, ..., r = 7 roku 2005.(8) Chceme zdůraznit, že 
obě proměnné determinanty modelu — volba rozsahu a struktury studia při za­
městnání a hodnot distribucí populačních ročníků na jednotlivé typy škol — jsou 
bezprostředně a značnou měrou ovlivnitelné rozhodnutím příslušných orgánů 
a institucí a na ně navazujícími správními akty.(9) Model tak de facto poskytuje 
možnost simulace řízení budoucího vývoje, neboť i v současnosti představují tyto dva 
„opěrné body“ hlavní nástroje regulace vývoje vzdělanostní struktury.

Při výběru jednotlivých variant distribucí jsme se snažili pokrýt možný prostor 
budoucího vývoje tak, aby byly zachyceny jak jeho hranice, tj. dráhy dalšího vývoje 
s nejnižší a nejvyšší dynamikou růstu vzdělanostní struktury, tak i některé z drah 
mezi nimi. Současně byla konstrukce variant podřízena hledisku jejich zřetelné 
a názorné interpretovatelnosti. Vlastní sestavování „přípustných“ distribucí Z>j’kj 
kde v — 1,..., 4 je index určující jednotlivé varianty, s sebou nese ještě jeden pro­
blém. Směrná čísla pro rozmísťování 14 (15)tiletého dorostu, jakož i pro přijímání 
na vysoké školy jsou určována zvlášť pro ČSR a SSR, nikoli však pro muže a ženy, 
byť i tento poměr bývá interními pokyny regulován. Je to ostatně dáno mj. tím, 
že zájem žen o studium, a tedy i vývoj podílu žen studujících na, jednotlivých 
typech škol jsou spoluurčovány celou řadou obtížně identifikovatelných a kvanti- 
fikovatelných faktorů, v nejobecnější rovině lze říci, že jsou spojeny se změnami 
v postavení ženy v ekonomické, sociální a rodinné sféře. Názorně je minulý vývoj 
podílů studujících žen na jednotlivých typech škol i odhad vývoje budoucího ilu­
strován grafy na obr. 4. Vzhledem k nezbytnosti pracovat v modelu i v rámci re­
publik pro obě pohlaví odděleně, je třeba ve variantách budoucích distribucí sta­
novit podíly přijímaných žen na jednotlivé typy škol. S přihlédnutím k některým

(8) Se záměrem zvýšit jednoduchost a přehlednost variant datových vstupů do modelu jsme 
hodnoty distribucí Djticr’v situovali do „celých roků“. Lze snadno ukázat, že chyba, které se do­
pustíme posunutím příslušného roku o dva roky dopředu pro j = 1, . . ., 4 a o jeden rok do­
zadu pro j = 5, je při existující dynamice změn distribucí malá.

(9) Přirozeně nikoli libovolně volitelné. Omezení jsou dána např. mj. disponibilními finanč­
ními zdroji, kapacitními limity škol, aktuálními, perspektivními potřebami kvalifikovaných 
pracovních sil, cílem poskytnout co nejvyšší vzdělání co největšímu počtu jedinců atd.
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O
br. 4. Vývoj podílu studujících len na středních a vysokých
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 —

 2005 (1985—
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Tabulka la. Varianty distribuci populačních ročníků na střední a vysoké školy 
pro období 1985 — 2005 (v tisících osob)

Republika 
Rok 1985 1990

ČSR 
1995 2000 2005 1985 1990

SSR
1995 2000 2005

Typ školy Varianta

střední 1 93,7 126,4 84,0 66,5 68,6 49,2 65,5 60,1 54,0 50,6
odborné 2 93,7 115,0 75,9 58,6 56,6 49,2 59,4 52,1 43,8 37,3
učiliště 3 93,7 123,4 78,0 57,5 56,6 49,2 62,2 53,4 44,0 37,3

4 93,7 112,1 63,8 43,1 41,6 49,2 55,9 44,6 32,5 27,0

gymnázium 1 22,1 22,1 22,1 22,1 22,1 11,3 11,3 11,3 11,3 11,3
2 22,1 26,2 25,5 26,4 27,9 11,3 13,8 14,7 16,1 17,9
3 22,1 23,6 25,0 26,5 27,9 11,3 12,9 14,6 16,3 17,9
4 22,1 29,0 32,2 33,6 36,1 11,3 15,6 18,9 21,7 23,5

střední 1 34,6 34,6 34,6 34,6 34,6 19,5 19,5 19,5 19,5 19,5
odborná •> 34,6 42,0 39,4 38,2 40,7 19,5 23,1 24,0 24,9 26,1
škola 3 34,6 36,2 37,7 39,2 40,7 19,5 21,2 22,8 24,5 26,1

4 34,6 42,2 44,7 46,4 47,6 19,5 24,8 27,4 30,6 31.0

vysoká 1 20,3 20,3 20,3 20,3 20,3 11,2 11,2 11,2 11,2 11,2
škola 2 20,3 24 2 28,4 28,1 27,6 11,2 13,0 15,7 17,3 18,9

3 20,3 22,2 24,0 25,8 27,6 11,2 13,1 15,1 17,0 18,9
4 20,3 27,8 33,2 35,9 38,0 11,2 16,7 20,7 23,3 26,0

Tabulka 1b. Varianty distribucí populačních ročníků na střední a vysoké školy 
pro období 1985 — 2005 (v %)

Republika 
Rok 1985 1990

ČSR 
1995 2000 2005 1985 1990

SSR
1995 2000 2005

Typ školy Varianta

střední 1 62,1 68,9 59,4 53,7 54,4 61,2 67,8 65,9 63,4 61,9
odborné 2 62,1 62,6 53,6 47,3 44,9 61,2 61,5 57,1 51,4 45,5
učiliště 3 62,1 67,2 55,2 46,4 44,9 61,2 64,4 58,6 51,7 45,5

4 62,1 61,0 45,0 34,6 32,8 61,2 57,7 48,8 38,0 32,8

gymnázium 1 14,8 12,1 15,8 18,0 17,7 14,2 11,8 12,5 13,4 13,9
2 14,8 14,4 18,2 21,5 22,4 14,2 14,4 16,3 19.1 22,1
3 14,8 12,9 17,9 21,6 22 4 14,2 13,5 16,1 19,2 22,1
4 14,8 15,9 23,0 27,4 28,9 14,2 16,3 20,9 25,7 28,9

střední 1 23,1 19,0 24,8 28,3 27,8 24,6 20,4 21,7 23,2 24 2
odborná 2 23,1 23,0 28,2 31,2 32,8 24,6 24 2 26,6 29,5 32,4
škola 3 23,1 19,9 27,0 32,0 32,8 24,6 22,2 25,3 29,1 32,4

4 23,1 23,1 32,0 38,0 38,3 24,6 26,0 30,3 36,3 38.3

vysoká 1 15,2 12,7 11,4 15,2 16,6 15,2 13,3 11,7 12,7 13.4
škola 2 15,2 15,2 16,0 21,1 22,5 15,2 15,4 16,3 19,5 22,5

3 15,2 13,9 13,5 19,3 22,5 15,2 15,6 15,7 19,2 22,5
4 15,2 17,4 18,7 26,9 31,0 15,2 19,8 21,5 26,3 31,0
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existujícím limitům či změněným podmínkám — např. dosažení horní hranice 
zaměstnanosti žen, zavedení povinné desetileté školní docházky s posledními dvěma 
roky na jednom ze tří typů středních škol, nový polytechnický charakter výuky na 
gymnáziu atd. — jsme hledané podíly určili extrapolací dosavadního vývoje — 
viz obr. 4.

Přesné hodnoty distribucí Dj k jsou uvedeny v tabulkách la, 1b, pro ČSR, pro 
niž jsou díky výraznější populační vlně narozených začátkem sedmdesátých let 
patrnější jejich odlišnosti, jsou znázorněny na obr. 5a, 5b.

Dolní hranici prostoru možného vývoje vzdělanostní struktury jsme vymezili 
variantou 1 zachovávající pro všech pět časových řezů 1985 — 2005 absolutní počty 
přijímaných na výběrové školy (gymnázia, SOŠ, vysoké školy), tj. proměnnou slož­
kou jsou počty studujících na středních odborných učilištích. Kolísající velikostí 
populačních ročníků je dáno, že u této varianty podíly přijatých na výběrové školy 
nejdříve silně klesají a teprve po roce 1995 se vracejí k původním hodnotám, které 
v ČSR v závěru sledovaného období překročí, v SSR však nikoli. Shora jsme prostor 
možného budoucího vývoje ohraničili variantou 4, v níž hodnoty distribucí v r. 2005 
dosahují podílů, které pro vysoké a zčásti i střední odborné školy představují úroveň 
plného uspokojení zájmu populace o dané vzdělání a které jsou srovnatelné se sou­
časnou úrovní ve vyspělých zemích. Vývoj hodnot distribucí je v této variantě 
stanoven tak, aby absolutní počty jedinců přijímaných na výběrové školy rostly 
v období 1985 — 2005 v podstatě lineárně. Střední varianty 2 a 3 dosahují v r. 2005 
totožné hodnoty distribucí, které leží zhruba v polovině mezi hodnotami variant 1 a 4 
a přibližně představují průběžná maxima uvažovaná ve výhledech plánovacích 
a řídících orgánů a institucí (Státní plánovací komise, ministerstva školství). Rozdíl 
mezi variantami 2 a 3 je dán rozdílnými tempy změn hodnot přijímaných na výbě­
rové školy. Zatímco varianta 2 představuje v zásadě neklesající podíly přijímaných 
od r. 1985, a tedy velmi prudký nárůst jejich absolutních počtů mezi roky 1985 
a 1990 pro gymnázia a SOŠ (jen o málo nižší než u varianty 4), pak varianta 3 za­
chovává stejné pětileté přírůstky absolutních počtů přijímaných na výběrové školy, 
tj. jejich podíly zpočátku klesají, byť ne tak výrazně jako ve variantě 1.

Nyní je tedy vše připraveno pro zachycení souhrnného algoritmu výpočtu osmi 
možných drah dalšího vývoje vzdělanostní struktury — každá ze čtyř variant 
distribucí se následně ještě dělí na dvě podle volby varianty rozsahu studia při 
zaměstnání, tj. koeficientů přechodu P. Výpočet se odvíjí iterativně od hodnot 
distribucí a známé vzdělanostní struktury z roku 1980, tj. nejdříve se vypočítá 
vzdělanostní struktura v roce 1985, na základě ní v roce 1990 atd. Indexem w označme 
jednotlivé varianty, w = 1, ..., 8, indexem r, r = 1,..., 8, roky, r = 1 odpovídá 
roku 1975,..., r = 8 roku 2010, jako Z^ označme počet žijících v ¿-té věkové sku­
pině í-tého souboru v roce r.(10) Algoritmus je popsán posloupností vztahů:

PF?ik = DPi j k Pík1' pro i = 1,2, j = 1,..., 5, k = 1,..., 4,
r = 3,..., 8, v = 1,..., 4, w = 1,2 pro v = 1, ..., w = 7,8 pro v = 4; 

PK^ = P^mP^lDc pro i = 3,..., 8, j = 1,5, k = 1,4, r = 3,8, 
w = 1,..., 8, u = 1 pro w = 1, 3, 5, 7, u = 2 pro w = 2, 4, 6, 8, 
PVijjt = P^i,j,k pro všechna w;

PV^,^ = A^PF^ + ZkPF^ pro j = 1,..., 5, k = 1,..., 4, r = 3,..., 8, 
w = 1,..., 8; ó

F^k = Zj,kPF^k pro i = 1,...,9, j = 1,...,5, k = 1,..., 4, r = 3,.... 8, 
w = 1,8;

(10) Pro prognózu demografického vývoje jsme použili Projekci obyvatelstva do r. 2000, FSÚ, 
do r. 2010 jsme ji doplnili vlastními výpočty (přirozeně jen pro příslušné věkové skupiny).
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■ 9
F^k = L ^i,’j\k pro j = 1,..., 5, k = 1,..., 4, r = 3,..., 8, w = 1,..., 8; 

i=l
5

7i,o’k = X Pi.Lkpro i = 0,..., 9, k = 1, ..., 4, r = 3,..., 8, w = 1,..., 8 
3=1

-PRo^k = Ro^k / ^o.o.k pro j = 1,..., 5, k = 1,..., 4, r = 3,..., 8, w = 1,..., 8 .(11)
V okamžiku, kdy známe postup pro určení možných drah dalšího vývoje vzděla­

nostní struktury žijícího obyvatelstva, je již poměrně snadné přejít k určení drah 
vývoje vzdělanostní struktury ekonomicky aktivního obyvatelstva. Základem pro 
řešení této úlohy je určení podílů ekonomicky aktivních z žijících pro jednotlivé 
stupně vzdělání a pětileté věkové skupiny ve čtyřech daných základních souborech. 
Označme analogicky jako v předchozím ^i,j,k počet ekonomicky aktivních jedinců 
í-tého souboru s j-tým stupněm vzdělání v ¿-té věkové skupině v roce r, hledaný 
koeficient ekonomické aktivity jako KE\,j^; ten je určen vztahem KE^j^ = S^jk / 

I 71,j,k- Rozbor těchto koeficientů ekonomické aktivity z let 1961,1970 a 1980 ukázal, 
že z hlediska konstruovaného modelu lze — zvláště pro určení podílového vyjádření 
vzdělanostní struktury — použít koeficienty ekonomické aktivity z roku 1980, 
viz též [Vybrané 1985 : 18 an.].(12)(13) Je zřejmé, že i u koeficientů ekonomické 
aktivity lze velmi snadno přistoupit k stanovení variantnosti dalšího vývoje, neměli 
jsme však k dispozici solidní a věrohodné podklady, které by umožnily podložené 
úvahy například o snižování důchodového věku, změnách v zaměstnanosti pracu­
jících důchodců, resp. dalších věkových skupin, to vše přirozeně v členění podle 
dosaženého stupně vzdělání.(14) Možné dráhy dalšího vývoje vzdělanostní struktury 
ekonomicky aktivních získáme vynásobením hodnot absolutního vyjádření vzděla­
nostní struktury žijících koeficienty ekonomické aktivity (od tohoto absolutního 
vyjádření vzdělanostní struktury ekonomicky aktivních přejdeme snadno k podílo­
vému vyjádření vydělením příslušnými součty).

Shrnutí

Nejdříve chceme poukázat na jednu závažnou skutečnost, která vyplývá z kon­
strukce modelu, přesněji z analýz a úvah, na jejichž základě byl vytvořen. Obecně 
je poměrně rozšířená představa o bezprostřední propojenosti ekonomické sféry,

5
(11) Vzhledem ke změnám hodnot Sj’^ a PCpj^ nemusí při výpočtu vyjít 2 PFb^ = 1. 

Jedinci, kteří dříve získávali pouze základní vzdělání a nyní budou získávat nejméně odborné 
vzdělání, budou pravděpodobně relativně nejméně usilovat o dosažení vyššího vzdělání, a tedy 
úpravy hodnot PK^k jsme provedli „na jejich úkor“, tj. zejména jsme zachovali vypočítané 
hodnoty pro j 3, 4, 5 a zbývající jsme upravili tak, aby součet byl roven jedné.

(12) Zatímco v absolutním vyjádření vzdělanostní struktury ekonomicky aktivních se změna 
jediného z koeficientů ekonomické aktivity např. o 0,5 % může projevit již v řádu tisíců, popří­
padě i desetitisíců, pak podílové vyjádření je dáno vzájemnými poměry těchto koeficientů, 
tj. zmíněná změna se nemusí projevit prakticky vůbec.

(13) Výjimkou je soubor žen SSR, u něhož vývoj zaměstnanosti do značné míry kopíruje 
vývoj zaměstnanosti žen čSR (podobně jako u mužů, ale s větším odstupem). Proto jsme pro 
ženy SSR upravili koeficienty ekonomické aktivity tak, že se v r. 1985 „přiblíží“ o polovinu 
k hodnotám žen ČSR a v r. 1990 se s nimi zcela vyrovnají.

(14) Celkově jsou právě koeficienty ekonomické aktivity, zvláště pro soubory žen, relativně 
nejslabším místem výpočtu pro ekonomicky aktivní. Předpoklad jejich konstantnosti může být 
zpochybněn celou řadou možných změn, mezi něž patří např. změny v demografickém vývoji 
(plodnosti), v životním způsobu, ve výrobě a službách atd. Jako nepříliš věrohodný se jeví 
zejména předpoklad o konstantnosti těchto koeficientů u věkových skupin 60 a více let, resp. 
i 55 — 59 let pro ženy. I zde by se změny projevily především v absolutním vyjádření, v podílo­
vém zřejmě jen okrajově.
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potřeba požadavků národního hospodářství, strukturních a vývojových změn v něm 
realizovaných, resp. plánovaných na straně jedné a vývoje, zvyšování vzdělanostmi 
struktury pracujících na straně druhé. Případné rozpory, které se v této oblasti 
projevují, se převážně připisují na vrub problémům ve využívání vzdělání, nepřes­
nosti plánování a nedokonalosti mechanismů jeho realizace apod. Provedené ana­
lýzy prokázaly, že tento vztah není bezprostřední, ale zprostředkovaný dvěma 
hlavními determinantami: distribucemi přijímaných do řádného studia na střední 
a vysoké školy a rozsahem a strukturou studia při zaměstnání. Právě to jsou hlavní 
nástroje řízení, resp. plánování růstu vzdělanostní struktury.(15) Lze ukázat, že 
změny vzdělanostní struktury se vzhledem k zásahům provedeným prostřednictvím 
těchto dvou determinant projevují s časovým odstupem a tlumeně, jinak řečeno, 
vzdělanostní struktura má velký ,.moment setrvačnosti“ (toto tvrzení podrobněji 
rozvedeme v připravované stati).

Při posuzování přesnosti výsledků získaných s pomocí modelu musíme především 
rozlišit podílové a absolutní vyjádření vzdělanostní struktury. Výsledky udané 
v podílovém vyjádření jsou přesnější, protože jsou citlivé více na změny poměrů 
hodnot do výpočtů vstupujících, zatímco chyba absolutního vyjádření je většinou 
v podstatě přímo úměrná chybě těchto hodnot. Jinak řečeno, například změna 
jediného z koeficientů ekonomické aktivity o 1 % se v absolutním vyjádření může 
projevit citelnou změnou — až řádu tisíců jedinců, zatímco v podílovém vyjádření 
se nemusí projevit prakticky vůbec.

Základní parametry přesnosti modelu tvoří koeficienty přechodu, distribuční 
koeficienty přechodu spolu s distribucemi, koeficienty ekonomické aktivity a demo­
grafická projekce obyvatelstva. Jako konstantní jsme zvolili přirozený a mechanický 
pohyb obyvatelstva (rozbor viz výše); ani jeho nepravděpodobně velké změny by 
zřetelněji neovlivnily podílové vyjádření, pro absolutní by pak případné změny 
byly relativně malé. Naproti tomu rozsah studia při zaměstnání podstatným způ­
sobem intervenuje jak do podílového, tak i absolutního vyjádření vzdělanostní 
struktury. Proto jsme zde přistoupili k volbě variant, které lze přijmout jako roz­
mezí dalšího vývoje.

Distribuční koeficienty přechodu jsme v zásadě vymezili jako konstantní, případné 
změny by se ve výsledcích odrazily tlumeně (opět jde o změny poměrů hodnot). 
Určující vliv mají hodnoty distribucí populačních ročníků do řádného studia na 
středních a vysokých školách, které do výpočtů vstupují variantně tak, aby pokud 
možno pokryly prostor možného budoucího vývoje a které také díky iterativnímu 
principu výpočtů jsou základem podílového i absolutního vyjádření vzdělanostní 
struktury stále vyšších věkových skupin. Přesnost absolutního vyjádření vzděla­
nostní struktury je zásadně podmíněna přesností použité demografické projekce, 
přesnost podílového vyjádření na ní závisí jen pokud jde o vzájemné poměry počtů 
žijících v jednotlivých pětiletých věkových skupinách.

Relativně nejslabším místem při stanovení možných drah dalšího vývoje vzděla­
nostní struktury ekonomicky aktivní populace je předpoklad konstantnosti koefi­
cientů ekonomické aktivity, a to zvláště u nejstarších věkových skupin, u nichž je 
pravděpodobnost změn současných hodnot největší. Změny ve stupni ekonomické 
aktivity by se promítly do absolutního vyjádření přímo úměrně a do podílového 
pouze úměrně změně jejich vzájemných poměrů.

(15) Zde se mimo jiné zřetelně vyjevuje zásadní odlišnost socialistického systému vzdělání 
od systémů ve vyspělých západních zemích, kde je vývoj vzdělanostní struktury podmíněn 
celou řadou měnících se a mnohdy i nahodilých faktorů — celková ekonomická a sociální situace 
společnosti, její sociálně třídní složení, poptávka a nabídka na trhu pracovních sil (nezaměst­
nanost, zvláště vysoká u mládeže), zájem populace o vzdělání (módní vlny) a možnosti jeho 
uplatnění, ale i zájmy kapitálu atd. Je zřejmé, že konstrukce obdobného modelu by zde byla 
podstatně obtížnější, nebot by kromě jiného vyžadovala hluboké analýzy celé řady dalších 
oblastí.
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Veškeré analýzy i výpočty byly provedeny na inteligentním terminálu HP 2647A 
v lokálním režimu, bylo zpracováno asi 3500 vstupních dat a přes 100 tisíc výsled­
ných hodnot. Soudíme, že osobní počítače budou hrát při řešení nestandardních úloh 
obdobného typu, jako je tato, stále větší roli.
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časopis 1985, č. 6.

Pe3K>Me

M. BoryutaK: Mogejib pasBHTHH crpyKrypM oSpasoBannn b 4 CCP b nepitou 1960—2010 rr.

PaGora na« o6ocHOBanHMMn m BbicoKOKaqecTBeHHMMii cy.MMapHMMii nporHoaaMn counajii.- 
hofo pasBHTitH b úexocjiOBaKnn HaxogHTCH na nepegneM njiane MHTepeca oómecTBPHHO- 
-HayqHMx paóůTHHKOB. ripejiiiocbuiKon nx paspaňaTKii hbjihctch, homhmo npoqero, cyme- 
crBOBaHiie kbk m3žkho 6ojiee tohhmx anajniaoB aaKOHOMepHOcreii paaBHTiiH orgeJibHbix 
qacTHHHMX cotmabHKX npJUJceoB h mx np jskuhh, iipothobob. Ohhhm na arnx npoueccoB 
hbjihstch TaKHW caagaHne ii paaBHrne crpyKrypM oOpasoBamiH HtHBymero, min ate oko- 
homuhockh aKTHBHaro HaceneHHH. B craTbe nogpoúiio iiajiaraercH ogua KOHKpeTHa« MOgejib, 
orpažKaroiuan gaHHMii npouecc n iiO3BOJiHK>maH paapafíorKy BapnanroB Sygyujero paaBMTMH 
crpyKrypM ofípa.aoBaHHH b 4CCP na cjiegyioiune 25 jict. Mogejib b cyiuecrBennoii Mope 
ucnojibayer MareMarnqecKHii annapar n cpegcraa BMqMCJiHrejibHoii tcxhhkh, t. e. orpatKaer, 
b nepsyio oqepegb, KOjinqecrBeHHyio cropony paaBímiH crpyKrypM o6pa3OBamiH.

OcHOBnan hubh MOgejin — orpa/Kenne MexannaMOB naMenemu! crpyKrypM očpaaoBamiH 
HHTHjieTHHX BospacTHbix rpynn h noKOJieHHÍi bo BpeMCHH. Mm iipocjietKiiBaeM KOHcriiryn- 
poBanne crpyKrypM ofípaaonaHHH bchkofo unriijieTHero noKOJieiniH b soapacre or 20 go 
29 Jier 11 oomee pasanrae uoKOJieHnii npn iipoxo>KjieHnn 6onee bmcokhmh BOspacruMMii 
noacaMH b HHTiuieTHUX MHrepBajiax speMenn. Anajnia noKaaaji, iito KJiioqeBbie gerep.Mii- 
HanTM, onpsgejiHiomue nsynaeMbin npouecc, cjiegymiuiie: cyiuecrByioiuan ynte HcxogHan 
crpyKiypa oópaaoBaHHH, pacnpegenemie rpynn nacejieniiH oguoro roga potKgeHiia 110 
cpegHHM h BbtcniiiM yqeÓHMM aaBegemiHM, o6i>eM n crpyKrypa aaonnoro oSpasoBannn, 
ecrecTBeHHoe n MexamiqecKoe gBiiHteHue nacejieHHH, npoeKmin qncjia Jiiogen, MtuBymiix 
b orgenbHMx BoapacTHMx rpynnax, creneHb BKOHOMiiqecKon aKTUBHocTii n pacnpegejienne 
coBOKyiiHOCTH uacejieHHH na coBOKyiiHocrii MywqnH lICP, JKeHnjiiH LICP, My/KHHH CCP, 
7K3HIUHH CCP, HBJíHioiuiiecH, BBtigy BHineyKasaHHBix gerepMiinaHroB, OTHOciiTe.abHO 
OgHOpOgHMMH.

BoaMOžKHbie nyní pasBiiriiH crpyKrypM oópaaoBaHiin orpaateHM b MOgejin BapnaHTHbíM 
o6pa3O.M. BapnaHTHOcTb oripegejrena BbióopoM oóiewa 3aoqnoro oópaaoBaiiHH n pacnpege- 
nenneM rpynn HacejieniiH ogHoro roga pontgennH no cpegmiM n bhcuihm yqeúnbíM aa- 
negeniiHM; «jih paaBiirnH crpyKrypM oópaaoBaHUH 3kohomhh6ckh aKTiiBHMX jnogeti ona 
MOtKer eme onpegojtHTbcH BbióopoM creneHii aKonoMunecKoň aKTHBHOcrn no orgejibHMM 
crynemiM oSpaaoBamiH 11 BoapaciHMM rpynnaM. Ochoboíí npneMa HBjínercH inar nrepaunn, 
npn kotopom na naBecrnon crpyKrypM oúpaaoBaHitH n 3HaqeHiiii pacnpegenemiH c homoiumo
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T. naa. Koa^^inuienTOB nepexo^a n RiicTpHGyTHBHMX Koa^juimiCHTOB nepexofla, n.nii ïKe 
ente KoaÿÿnqueHTOB BKOHOMuaecKoii 3Kthbhoctu, hchiicjihiotch hobmc CTpyKTypy 06- 
paaoBaHMH naTbio rogaMii noante.

Mm BbiGpajin RBa BapnanTa o6i>eMa aacmoro oOpaaoBaniiH n neTbipe sapiianTa pac- 
iipeReweniui rpynn naceaeuiiH orhofo roga poatRCiniH no cpeRHUM h bhciuiim yneGubm 
aaseRennHM, tsk hto KOHeanMii ajiropimi hchhcjiohiih brjuohuot b o6me»i boccmb sapiianTOB, 
oTpaataioimix npocTpancTBO B03M0a<Hbix nyTeit RanbHcüniero pasBimiH CTpyKTypbi oGpa- 
aoBamiH b MexocaoBaKini ro 2010 r.

Summary

M. Boguszak: Model of the Development of Czechoslovakia's Educational Structure 
for the Period 1960—2010

Work on well-founded and thoroughly elaborated general prognoses of social de­
velopment in Czechoslovakia is in the focus of attention of social researchers. 
One of the preconditions of their elaboration is the availability of maximally 
exact analyses of laws governing the development of individual partial social 
processes and their projections, prognoses. These processes also include the forma­
tion and development of the educational structure of the living or, let us say, 
of the economically active population. The paper presents a detailed explanation 
of one concrete model rendering the given process and facilitating the elaboration 
of variants of the future development of Czechoslovakia's educational structure 
for 25 years to come. The model makes substantial use of the mathematical appa­
ratus and of the means of computation technique, that is, it comprehends primarily 
the quantitative aspect of the development of the educational structure.

The underlying principle of the model is the depiction of mechanisms of changes 
taking place in the educational structure of five-year age groups and generations 
in time. The constitution of the educational structure of each five-year generation 
at the age of 20—29 years, and subsequently the general development of genera­
tions in passing through higher age stages in time intervals of five years are 
subjected to examination. The analysis revealed the following key determinants 
characterizing the process involved: the already existing basic educational structure, 
distribution of the annual quota of students admitted to secondary schools and uni­
versities, scope and structure of studies pursued by economically active people, 
natural and mechanical population mobility, projection of numbers of people living 
in separate age groups, level of economic activity, and division of the population 
sample into groups of men in the CzSR, women in the CzSR, men in the SSR, 
women in the SSR; these are relatively homogeneous in relation to the above­
-mentioned determinants.

The possible wrays of development of the educational structure are comprehended 
in terms of variance. The variance is given by the choice of the scope of studies 
pursued by economically active persons and by the distribution of the quota of 
students admitted every year to secondary schools and universities; moreover, 
in the case of the development of the educational structure of economically active 
persons, it may be given by the choice of the degree of economic activity' according 
to individual education levels and age groups. The basis of the process is an 
iterant step in which new educational structures which are to appear five years 
later are calculated from the familiar educational structure and distribution values 
with the help of so-called transition coefficients and distribution coefficients of 
transition, maybe also of coefficients of economic activity.

We have chosen two variants of the scope of studies pursued by economically 
active persons, and four variants of the distributions of yearly quotas of students 
admitted to secondary schools and universities. The resulting algorithm of calcula­
tion therefore includes eight variants on the whole, covering the space of possible 
ways of further development of Czechoslovakia’s educational structure until 2010.



Z empirických výzkumů

Veřejné mínění o otázkách války a míru JAN HERZMANN
' STANISLAV HAMPL

Ústav pro výzkum veřejného 
mínění při FSÚ. Praha

LEOŠ FRIESSE
Vojenská politická akademie K. Gottwalda,

Bratislava

Osmdesátá léta jsou ve vojenskopolitické oblasti výrazně poznamenána stup- 
ňujici se zbrojní a válečnicko-propagandistickou aktivitou imperialistických 
kruhů. V protikladu k ovzduší uvolňování napětí, které převládalo v sedmde­
sátých letech, dochází v zemích NATO, zejména v USA, k nebývalému rozvo­
ji zbrojení, vývoji nových zbraňových systémů i k závažným změnám vojen­
ské doktríny, k orientaci na přípravu prvního jaderného úderu. Ve svém 
souhrnu tyto změny představují cílevědomou snahu o dosažení vojenskostra- 
tegické převahy nad zeměmi světové socialistické soustavy. V Politické zprá­
vě ústředního výboru KSC XVII. sjezdu Komunistické strany Československa 
bylo v této souvislosti řečeno: „V současné světové politice probíhá střet dvou 
protichůdných tendencí a přístupů k otázce války a míru. V důsledku této 
skutečnosti, vinou agresivní militaristické politiky imperialismu, je meziná­
rodní situace napjatá a ohrožuje samu existenci lidstva. Ve snaze oslabit so­
cialismus, dosáhnout vojenskostrategickou převahu, pokusit se i o sociální 
revanš, stupňují imperialistické kruhy, především Spojených států, horečné 
zbrojení včetně úsilí o militarizaci kosmu. . .. Proti této dobrodružné linii 
stojí důsledná mírová politika Sovětského svazu a dalších socialistických zemí, 
směřující ke stabilizaci mezinárodních vztahů, k pokračování politiky uvol­
ňování, k zastavení horečného zbrojení a k odzbrojení.“(1)

Nutnost udržení míru a odvrácení války se v této vyhrocené situaci stává 
prvním a nejdůležitějším úkolem celého lidstva. Odrazem této nutnosti je 
rozvoj mírového hnutí jako masové formy angažovanosti lidí proti válce. 
V socialistické společnosti dosahuje toto hnutí své nejrozvinutější podoby, po­
doby státní politiky. Aby však socialistický stát a jeho vedoucí síla, marxis- 
ticko-leninská strana, mohly účinně řídit a dlouhodobě orientovat svoji míro­
vou politiku, musí v teoretické rovině poznat příčiny a zdroje válek i sociální 
důsledky jak mírové výstavby, tak případného válečného konfliktu. Současné 
však musí využít aparát empirického výzkumu k zjištění skupin a hnutí 
pro i proti míru a v neposlední řadě také postoje občanů k mírové politice, 
k nástrojům jejího prosazování i k zabezpečení internacionální obrany socia­
lismu. V pozdravném dopise, který zaslalo vedení Mezinárodní sociologické 
asociace účastníkům sympozia Sociologie a mír (Linowsee, NDR 1984) se pra­
ví: „ ... otázky míru je nutno v současné době považovat za jeden z hlavních 
úkolů každé společenské vědy a sociologie zvlášť, úkol, který stojí před kaž­
dým sociologem jako naléhavé memento“.(2)

Při zkoumání mírového hnutí v socialistické společnosti vychází marxistic-

(1) Politická zpráva Ústředního výboru KSC XVII. sjezdu Komunistické strany 
Československa. Rudé právo 25. 3. 1986.

(2) Citováno podle Tomek. I.: Mezinárodní sympozium Soziologie und Frieden.. 
Sociologický časopis 1985, č. 4.
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ko-leninská sociologie z teze, kterou na zmíněném sympoziu vyslovila prof. 
Kuhrigová: „Mírové hnutí v socialistických zemích má jiné metody práce než 
obdobné hnutí na Západě — je to však především proto, že vychází z jiných 
podmínek, nepotřebuje bojovat proti vládám, protože ty samy provádějí mí­
rovou politiku. Mírové hnutí má v socialistických zemích méně atraktivní po­
dobu, je podstatně více spojeno s běžným životem, s poctivou prací a s prací 
navíc, to však neznamená, že by neexistovalo nebo nebylo podporováno“.(3) 
Je možno konstatovat, že projevem mírového hnutí v socialistické společnosti 
tedy nejsou masové protestní akce, typické pro obránce míru v západní 
Evropě, ale veřejné mínění, které v běžných každodenních podmínkách vy­
jadřuje vztah občanů k problematice války a míru. Tato skutečnost vyzdvihuje 
důležitost sociologického poznávání veřejného mínění v otázkách míru, války 
a armády, a to jak z pozic teoretické analýzy, tak v empirické rovině pro­
střednictvím terénních šetření.

Otázky války a míru jako globální problém nej vyšší důležitosti představují 
sféru, která se dotýká životních zájmů všech lidí. Bezesporu tedy splňují kri­
téria objektu veřejného mínění a je patrné, že v československé společnosti 
je veřejné mínění o těchto otázkách zformováno.

Specifické rysy veřejného mínění o míru a válce

Objasnění specifiky veřejného mínění dotýkajícího se kterékoli oblasti života 
společnosti předpokládá především analýzu objektu a subjektu tohoto mínění. 
Vymezení objektu a subjektu patří mezi nejzávažnější teoretické otázky, neboť 
veřejné mínění je nutno zkoumat zejména jako důležitý článek subjekt-objek- 
tového vztahu společnosti ke společenským jevům.

Veřejné mínění neodráží zpravidla realitu adekvátně a celistvě. Ani mír 
a válka se nestávají objektem veřejného mínění prostřednictvím své podstaty, 
nýbrž prostřednictvím jednotlivých projevů mírového života i případné války 
(prostřednictvím historie válek, různých forem ekonomické koexistence i eko­
nomického boje, rozmanitých diplomatických jednání, jednotlivých forem bo­
jové přípravy a potenciální bojové činnosti i prostřednictvím sociálních dů­
sledků těchto konkrétních jevů). Jevová stránka míru i války tedy při for­
mování veřejného mínění o tomto objektu jednoznačně dominuje. Grudinin 
k tomu napsal: „Mezi podstatou a jevy války (i míru, pozn. autorů) neexistu­
je přímá shoda. Podstata je skrytá, takže ji nelze bezprostředně vnímat. Pro­
jevuje se zprostředkovaně . . . a je ji možno poznat abstraktním myšlením“ 
[Grudinin 1974 : 136],

Podstata míru a války je tedy odhalována mimo veřejné mínění, stává se 
primárně součástí teoretického vědomí a veřejnému mínění je zpřístupňo­
vána v procesech výchovy, vzdělávání a propagandy. Úkolem sociologického 
zkoumání ovšem je zjistit nejen názory a nálady spojené s jednotlivými fakty, 
událostmi a jevy, ale také poznat, nakolik veřejné mínění odráží podstatu 
společenských procesů determinujících zachování míru i případný válečný 
konflikt.

Svébytné postavení ve struktuře objektu veřejného mínění o míru a válce 
má instituce armády, jejíž existence je vynucena realitou třídně rozděleného 
světa. I socialistická armáda se může na první pohled jevit některým vrstvám 
a sociálním skupinám jako jakýsi element války v podmínkách míru. Svou 
hlavní činností — bojovou přípravou — spoluvytváří vědomí nebezpečí vá­
lečného konfliktu, modeluje některé situace potenciální války a tím formuje

(3) Tamtéž.
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veřejné mínění o těchto situacích. Objektem veřejného mínění se ovšem stává 
především prostřednictvím svých vztahů a činností, v nichž vystupuje jako 
specifická politická instituce a vojenská organizace ve společnosti, jako ozbro­
jený nástroj a prostředek socialistického státu [Marx—Engels 1963 : 35], Při 
rozboru armády jako objektu veřejného mínění je nutno zvýraznit sociálně po­
litickou stránku, která je určující ve vztahu k vojensko-odborné, i když se 
projevuje ve srovnání s vojensko-odbornou stránkou daleko zprostředkovaněji.

Při zkoumání veřejného mínění o míru a válce však nenarážíme pouze na 
specifiku jeho objektu, ale též na určité specifické rysy subjektu. Především, 
v důsledku toho, že problémy možné války se bytostně dotýkají každého ob­
čana naší společnosti a patří k frekventovaným tématům formální i nefor­
mální komunikace, je subjekt veřejného mínění o míru a válce tvořen všemi 
třídami, vrstvami a sociálními skupinami společnosti. Druhá významná 
zvláštnost se dotýká vnitrosubjektové struktury (viz např. [Gorškov 1980 : 
49—51]). Vedle charakteristik, které diferencují subjekt veřejného mínění 
obecně (třídní příslušnosti, národnosti, socioprofesního zařazení, úrovně vzdě­
lání, ideologické vyspělosti apod.), vystupují při strukturaci subjektu veřejného 
mínění o míru a válce do popředí specifická kritéria odvozená od sociální 
zkušenosti. Prvořadou úlohu zde sehrávají nezastupitelné osobní prožitky dru­
hé, popřípadě i první světové války, které vytvářejí v rámci subjektu veřej­
ného mínění historicky podmíněnou skupinu „pamětníků“. Dalšími relevant­
ními součástmi struktury subjektu veřejného mínění o míru a válce jsou sku­
piny občanů s osobní zkušeností získanou při výkonu základní vojenské služby 
a profesionální služby v ozbrojených silách. Tato strukturace subjektu má 
podstatný vliv na procesy formování veřejného mínění o válce a míru a mě­
la by být vždy při sociologické analýze brána v potaz.

Koncepce empirického zkoumání veřejného mínění o míru a válce v ÚVVM při FSÚ

V pražském Üstavu pro výzkum veřejného mínění patří názory na proble­
matiku míru a války k dlouhodobě sledovaným tématům v rámci úsilí o mno­
hostranné poznávání světonázorové orientace československé populace. Otáz­
ky orientované na postižení těchto názorů byly položeny v řadě výzkumů, 
v roce 1980 byla založena koncepce samostatných šetření veřejného mínění 
o míru, válce a armádě(4) a tato koncepce byla dále rozpracována zejména 
v souvislosti s šetřením provedeným v roce 1985.(5)

Základním momentem zmíněného přístupu je Leninova teze vyjadřující 
nutnost zkoumat veřejné mínění o míru, válce a armádě ve vazbě na veřejné 
mínění o epoše, tedy především v souvislosti s názory na mezinárodně po­
litickou situaci a na úlohu různých států v mezinárodních vztazích [Lenin 
1958 : 192], Jde tedy nejen o postižení jednotlivých názorů, ale i složitějších 
obsahů veřejného mínění. Za tím účelem jsou ve výzkumech na základě pri­
márních dat konstruovány souhrnné charakteristiky uznání mírové úlohy 
socialistických zemí a chápání i hodnocení agresivní podstaty imperialismu.

Druhým fundamentálním okruhem, o nějž se koncepce ústavu v dané oblas­
ti opírá, je zkoumání veřejného mínění o příčinách soudobých válek. I v tom­
to případě je využito techniky nepřímého dotazování a na základě baterie 
sedmi položek je vytvářena typologie mínění o příčinách válek, obsahující 
čtyři základní typy:

(4) Viz závěrečná zpráva z výzkumu č. 80-2 Názory občanů CSSR na otázky vál­
ky a míru a brannou výchovu. Praha, ÜVVM při FSÚ 1980.

(5) Viz závěrečná zpráva z výzkumu č. 85-3 Otázky války a míru ve vědomí ob­
čanů CSSR. Praha, ÜVVM při FSÚ 1985.
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a) marxistické pojetí příčin soudobých válek,
b) názory na příčiny válek, v nichž se silně odrážejí marxistické teze, ale 

též některé netřídní teze zaměňující jevové stránky problému (územní 
nároky, ideologické rozpory) za jeho podstatu,

c) mínění ovlivněná částečně marxistickými, výrazněji však nemarxistic- 
kými koncepcemi příčin válek (náboženskými, neomalthusiánskými 
apod.),

d) názory vycházející výhradně z nemarxistických koncepci příčin válek.
Analýza veřejného mínění o současné mezinárodně politické situaci a o pří­

činách soudobých válek vytvořila předpoklady pro to, aby mohl být postižen 
odraz tří základních leninských tezí o míru a válce v názorech českosloven­
ských občanů. Jednalo se o princip jednoty budování a obrany socialistické 
vlasti, zásadu internacionální obrany socialismu a tezi o obraně socialistické 
vlasti jako záležitosti všeho lidu.

Vědomí významu jednoty budování a obrany socialistické vlasti bylo ope- 
racionalizováno prostřednictvím názorů na podmíněnost budování socialismu 
mirovým vývojem a na vztah mezi upevňováním socialistického státu a jeho 
obranyschopností. Chápání nutnosti internacionální obrany socialismu bylo 
indikováno míněním o úloze Československa a CSLA v branném svazku Var­
šavské smlouvy, názory na morální oprávněnost internacionální podpory boje 
za národní a sociální spravedlnost a míněním o vzájemné výhodnosti interna­
cionální obrany při případném válečném konfliktu. Odraz poslední z vytipo­
vaných tezí (tj. teze o obraně socialistické vlasti jako záležitosti všeho lidu) 
ve veřejném mínění byl zkoumán na základě názorů a) na podíl armády a 
lidu na zabezpečení obrany v mírových a válečných podmínkách, b) na důle­
žitost základní vojenské služby a branné přípravy obyvatelstva, c) na volbu 
vojenského povolání.

Výzkum se dotkl rovněž problematiky pronikání některých nemarxistických 
ideových koncepcí do veřejného mínění v Československu. Pozornost byla vě­
nována zejména míře ovlivnění občanů pacifistickými názory a nepřátelskou 
tezí o „stejné odpovědnosti velmocí“ za zostřování mezinárodního napětí.

Vybrané výsledky empirického výzkumu

Empirické poznatky potvrdily pozitivní hodnocení zahraničně politické orien­
tace SSSR v mínění lidí. Jednoznačně převažuje názor, že SSSR usiluje pře­
devším o mír, mírové soužití a odzbrojení. Současně se však ukázalo, že 
značná část občanů má v chápání mezinárodní úlohy socialistických a kapita­
listických zemi menší či větší nejasnosti. Ve srovnáni s minulostí se v roce 
1985 v názorech více odráží zejména nepřátelská teze o „stejné odpovědnosti 
velmocí“ za zostřování mezinárodního napětí, jíž je v té či oné míře ovlivněna 
téměř polovina občanů. Nejčastěji se to projevuje v názoru, že viníky zostřo­
vání mezinárodního napětí jsou jak kapitalistické, tak i socialistické státy.

S poměrně rozsáhlým ovlivněním koncepcí „stejné odpovědnosti velmocí“ 
souvisí také zjištění, že více než čtvrtina občanů si jen velmi málo uvědomuje 
agresivitu imperialismu nebo si ji neuvědomuje vůbec. Pouze čtvrtina občanů 
chápe agresivitu imperialismu ve všech aspektech sledovaných provedeným 
výzkumem.

Jak jsme již uvedli, druhou základní oblastí ve zvolené koncepci výzkumu 
bylo sledování názorů na příčiny soudobých válek. Bylo zjištěno, že stejně 
jako počátkem osmdesátých let dominuje i v současnosti ve veřejném mínění 
marxistické chápání příčin ozbrojených konfliktů naší doby — odráží se v ná­
zorech téměř poloviny občanů. Poměrně početná je také skupina lidí, kteří
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jsou vedle marxistických tezí ovlivněni i netřídními stanovisky. Na druhé 
straně poměrně vzácné jsou názory vyjadřující výhradně nemarxistická sta­
noviska.

V úzké souvislosti s názory na příčiny válek je také skutečnost, že si obča­
né ve velké většině uvědomují nebezpečí vzniku světové války, věří však 
v možnost válce zabránit. Zastoupení těchto názorů se od roku 1980 podstatně 
nemění a je tedy možno konstatovat, že československé veřejné mínění ne­
postihla v tomto směru „krize deziluzí“, předpovídaná některými buržoazními 
teoretiky po rozmístění amerických raket prvního úderu v západní Evropě 
a odvetných opatření členských států Varšavské smlouvy. Přitom si. podle 
výsledků provedeného výzkumu, tři čtvrtiny občanů uvědomuji nebezpečnost 
rozmísťování nových amerických raket v Evropě a současně s tím také nutnost 
odvetného rozmístění sovětských raketových komplexů na území CSSR a 
NDR.

Optimistické hodnocení možnosti odvrátit válku ovšem není ve veřejném 
mínění doprovázeno podceňováním její nebezpečnosti. Většina lidí si uvědo­
muje, že rozpoutání jaderného konfliktu kdekoli na světě by znamenalo ja­
derné ohrožení i pro Evropu. Podle tří čtvrtin občanů by pak v takovém 
jaderném konfliktu nebylo ani vítězů, ani poražených, protože svět by byl 
zničen. Uvedený názor je patrně stabilní součástí československého veřejného 
mínění, neboť byl ve stejném rozsahu zjištěn již v letech 1965(6) a 1980.

V provedeném šetřeni bylo položeno také několik otázek zaměřených na 
stránku normativní konstrukce ve veřejném mínění. Jejich prostřednictvím 
bylo zjištěno, že veřejné mínění podporuje mírová jednání SSSR a USA jako 
jeden z diplomatických prostředků zachování míru a současně podporuje úsilí 
socialistických zemí o udržení vojenskostrategické rovnováhy a postupné od­
zbrojení na celém světě. Přitom názor, že ve světě existuje vojenskostrate- 
gická rovnováha, se v průběhu osmdesátých let stává častějším a v současné 
době jej zastává více než polovina československých občanů. Nevelká část 
občanů (přibližně jeden z deseti) připisuje převahu kapitalistickým státům 
a spatřuje její příčiny hlavně v technicko-hospodářské oblasti a větších pří­
pravách na válku. Jiná, rozsahem stejně malá část občanů se domnívá, že 
převahu mají socialistické státy, a to zejména pro lepší vycvičenost a vyšší 
početní stav armády.

Významnou součástí empirického výzkumu bylo zjišťování odrazu leninské 
teze o internacionální obraně socialismu ve veřejném mínění. Ukázalo se, že 
převážná část populace považuje za nutné zabezpečit obranu proti agresi 
v rámci celého socialistického společenství a bránit v případě napadení i jiné 
socialistické státy. (Tento názor zastávají přibližně čtyři pětiny občanů.) Ne­
lze však přehlédnout ani rozšíření některých pacifistických idejí. Nejrozší­
řenějším ze sledovaných pacifistických názorů je odsuzování každé účasti ve 
válce jako špatné a nemorální a nesprávné pojetí vztahu mezi zachováním 
míru a bojem za národní a sociální svobodu. Ojedinělé pacifistické názory 
mají i mnozí z občanů, kteří si uvědomují nutnost zabezpečení obrany ČSSR. 
Pacifismus ve vyhraněné podobě se ovšem, podle našich poznatků, vyskytuje 
poměrně vzácně — přibližně u jednoho z dvaceti občanů.

O rozporných názorech na nutnost internacionální obrany socialistické vlas­
ti svědčí i různorodost a často dokonce protichůdnost názorů na CSLA a služ-

(6) Na tomto místě je provedeno srovnání s výsledky výzkumu, který v roce 
1965 provedla Vojenská politická akademie Klementa Gottwalda. Materiál z to­
hoto výzkumu nebyl publikován. Je ovšem nutno upozornit, že teze o zničení 
života na Zemi jako nutném důsledku eventuální jaderné války byla v šedesátých 
letech považována za buržoazně pacifistické stanovisko.
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bu v ní. Rozhodující většina lidí sice považuje obranu vlasti a socialismu za 
záležitost všeho lidu, část populace si ovšem neuvědomuje, že tato zásada 
platí stejně v míru jako v případě války. Nedostatečné osvojení příslušné le­
ninské zásady se patrně promítá i v tom, že veřejné mínění široce akceptuje 
nutnost základní vojenské služby z hlediska zabezpečení obrany státu, ne­
podporuje však volbu vojenského povolání. Většina občanů si uvědomuje, že 
pro zabezpečení obrany CSSR je nutné členství ve Varšavské smlouvě a upev­
ňování socialistické státnosti. Určité rozpory, které byly ve veřejném mínění 
o tomto komplexu problémů zjištěny, naznačují, že část občanů pohlíží na 
obranu vlasti a socialismu z poněkud jiného zorného úhlu než na armádu ja­
ko na nástroj tuto obranu zabezpečující.

Provedený výzkum potvrdil hypotézu, že ve veřejném mínění českoslo­
venské populace o otázkách míru a války dominuji marxistické názory. Ná­
zorové klima však není ve všech skupinách občanů stejné. Nejvyšší zastou­
pení společensky pozitivního mínění bylo podle očekávání zjištěno mezi členy 
a zejména funkcionáři KSC, i když i v těchto skupinách je část do jisté míry 
ovlivněna pacifistickými idejemi. Pozitivní mínění bylo zjištěno také ve sku­
pinách vysokoškolsky vzdělaných občanů a studentů, kteří mezinárodně po­
litickou situaci i úkoly při zabezpečování obrany socialistické vlasti hodnotí 
reálněji než skupiny obyvatelstva s nižším vzděláním. Na druhé straně bylo 
mnoho negativních názorů zjištěno u obyvatel velkých měst, zejména Prahy 
a Bratislavy. Při srovnání veřejného mínění v ČSR a SSR se projevily prak­
ticky ve všech zkoumaných otázkách pozitivnější názory občanů na Sloven­
sku.

Závčrcm

Otázky války a míru patří k nejaktuálnějším, palčivým problémům součas­
ného třídně rozděleného světa. Jde o sféru, v níž se v nej vyhrocenější podobě 
projevuje nesmiřitelný třídní boj mezi socialismem a imperialismem. Již dří­
vější sociologické poznatky naznačovaly, že českoslovenští občané považují 
život v míru za nejdůležitější hodnotu a že si uvědomují snahu Sovětského 
svazu a celého socialistického společenství o zachování míru a odvrácení vál­
ky. Setření provedená Üstavem pro výzkum veřejného mínění při FSÜ při­
nesla podrobnější teoreticky podložené poznatky o stavu a vývoji veřejného 
mínění o míru, válce a souvisejících politických jevech a poskytla tak pod­
kladový materiál nejen pro další rozvoj politickovýchovné a propagandistické 
činnosti v této oblasti, ale i pro formování sociologie míru jako svébytného 
příspěvku celé sociologické fronty k zápasu lidstva za odvrácení jaderné ka­
tastrofy.
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Životní plány a cíle dnešních adolescentů LÍDA OSECKÁ
PETR MACEK

Ustav pro výzkum společenského 
vědomi a vědeckého ateismu ČSAV, Brno

Z hlediska systémového přístupu patří osobnost do třídy tzv. cílových (cílově 
zaměřených) systémů. Fungování takového systému směřuje k naplnění urči­
tých cílů, které však nejsou prostým obrazem žádaného výsledku, ale kompo­
nenty celků mnohem složitějších — cílových programů. Cílové programy vy­
tvářejí v osobnosti složitý, mnohoúrovňový subsystém, zahrnující jak cíle 
zásadní a dlouhodobé, tak i jim do určité míry podřízené cíle situační, prak­
tické a přechodné [Dodonov 1981; Afanasjev 1980].

Za cílový program považujeme i tzv. životní plán. Již adjektivum „životní“ 
naznačuje, že by se tento plán měl týkat důležitých a časově spíše vzdále­
nějších perspektiv. Ty bývají nejčastěji spojovány s hlavními sociálními sfé­
rami činnosti člověka a s jeho hodnotovými orientacemi v subjektivně nej­
významnějších oblastech (poznávání, práce, rodina, společenský život apod. 
— viz Hudeček 1984). Jestliže jsou životní cíle vyjádřením určitých osobnost­
ních „met“, životní plán do nich vnáší řád, určitým způsobem je uspořádává 
a vytyčuje programy jejich uskutečnění. Ovšem hodnota životních cílů ne­
spočívá pouze ve faktu jejich naplnění, ale i v cestě k nim — v tom, že řídí 
vědomou činnost a aktivitu subjektu. Kromě funkce normativů osobnosti 
a regulátorů chování plní tak životní plány a cíle i funkci formativní.

Tvorba plánů a perspektiv souvisí se stupněm sebeuvědomění osobnosti. 
Cím více si uvědomujeme sebe sama, tím větší měrou existuje psychická 
struktura osobnosti v časové dimenzi [Pardel 1982], Na rozhodující význam 
perspektivních cílů pro psychickou strukturu a chování subjektu upozornil 
K. Lewin. Ve své topologické koncepci dokazoval, že cíle, které si osobnost 
před sebe staví, jsou specifickými potřebami („kvazipotřebami“), jež se svojí 
intenzitou a dalšími dynamickými charakteristikami nijak neodlišují od po­
třeb vrozených. Cím širší je „životní prostor“, jehož je jedinec součástí, 
tím větší význam nabývají i vzdálenější cíle. Hodnotové orientace na tyto cíle 
pak určují chování, emoce a morální postoje osobnosti (podle Božovičové 
1979).

Vytváření životních plánů a cílů je nedílně spjato s obdobím adolescence. 
Sami dospívající je často chápou jako „přechodné“ na cestě od dětství do 
dospělosti, vytvoření alespoň rámcového programu budoucího „skutečného“ 
života patří k jeho nej důležitějším úkolům. V souvislosti s ujasňováním 
sebekoncepce, přijímáním nových sociálních rolí evokují životní plány a cíle 
seberealizační úsilí a dávají mu konkrétní podobu. Stabilitu a reálnost osob­
nostních perspektiv můžeme považovat i za jeden z indikátorů zralé integro­
vané osobnosti [Hudeček—Macek 1986].

Cíl a metoda výzkumu

Problematika životních plánů a cílů byla předmětem řešení DÚ SPZV VIII- 
-6-5/3 Struktura a dynamika osobnosti se zřetelem k formováni socialistického 
vědomi. Siřeji koncipovaný výzkum byl zaměřen jednak na mínění dospíva­
jících o významných oblastech aktuálního a budoucího života, na jejich orien-
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Tabulka 1. Kategorie životni orientace mládeže

Kategorie H D 1 2 s u o

233 270 258 245 298 205 503

1. vystudovat zvolený obor 82 86 84 83
2. nespokojenost s typem školy 4 5 3 7
3. dále studovat při zaměstnání 3 9 3 9
4. žít ve městě 5 5 5 4
5. žít na venkově 11 11 13 9
6. mít vlastní byt 6 11 5 13
7. mít vlastní dům 19 17 25 11
8. život bez stereotypu 9 6 5 9
9. klidný, spořádaný život 7 6 5 8

10. založit rodinu (mít děti) 68 83 74 77
11. nechci rodinu (děti) 10 0 1
12. rodiče jako vzor 0 3 2 1
13. vyřešit rodinné spory, hádky 3 4 3 5
14. co nejdříve z rodiny odejít 10 0 1
15. zdraví jako společenská hodnota 13 13
16. zdraví pro sebe 11 13 9 15
17. zdraví pro své blízké _2 13 8 7
18. práce — osobní uspokojení 51 47 42 56
19. práce — dobrý výdělek 18 7 10 14
20. dobrý pracovní kolektiv 9 19 12 18
21. úspěch v práci, kariéra 29 25 26 27
22. zbytečně nevynikat 3 3 2 4
23. společenské ocenění za práci 16 8 15 8
24. být společenský činný, veřejně se angažovat 6 6 5 7
25. kritika některých negativních jevů 8 3 3 7
26. mír jako základní hodnota 21 30 29 24
27. touha po poznání (světa i lidí) 7 6 5 8
28. zlepšení své fyzické stránky 3 4 5 2
29. zlepšení psychických vlastností 6 4 6 5
30. navázat erotický vztah 29 45 43 32
31. vytrvat v současném erotickém vztahu 1 8 2 7
32. rozejít se se současným partnerem 10 0 1
33. mít co nejvíce erotických zkušeností 2 3 14
34. příroda jako společenská hodnota 7 2 5 3
35. žít a pracovat v přírodě 3 3 3 2
36. příroda jako zdroj zábavy, rekreace

a poznání 6565
37. zajistit spokojená stáří rodičů

a blízkých osob 6 11 12 4
38. vlastní spokojené stáří 13 9 13 8
39. pěstitelství 5 7 9 3
40. chovatelství 4 4 7 2
41. aktivní zájem o umění 7 8 7 8
42. pasivní zájem o umění 3 3 3 3
43. aktivní zájem o sport 24 11 19 14
44. pasivní zájem o sport _4 0 3 0
45. navázat přátelství 3 3 3 2
46. neztratit současné přátele 0 3 2 2
47. mít vždy hodně přátel 19 21 21 19
48. cestovat do zahraničí 26 33 34 24
49. cestovat po Československu 6 13 9 10
50. mít auto 16 7 15 8
51. mít různé věci 6 6 9 4
52. klidná smrt 3 0 12
53. nejít na vojnu 3 0 2 2
54. nemá smysl budoucnost plánovat 5 7 5 7
55. sebeprosazení za každou cenu 110 1

82 87 84
2 9 5
0 15 6
6 3 5

12 10 11
7 11 9

19 18 18
9 5 7
7 6 7

76 76 76
1 0 1
2 12
5 2 4
0 1 1
2 2 2
8 18 12
5 11 8

50 47 49
9 17 12

16 13 15
28 24 27

4 1 3
14 7 12
6 7 6
5 5 5

21 33 26
8 4 7
2 5 4
6 4 5

37 39 38
3 7 5
0 1 1
1 5 3
5 3 4
4 1 3

5 6 5

9 7 8
12 9 11

8 4 6
6 1 4
9 6 8
4 2 3

17 17 17
2 2 2
3 3 3
2 2 2

19 22 20
30 28 29
10 8 9

8 16 11
5 8 6
0 3 1

*2 1 2
5 7 6
1 1 1
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pokračování tabulky 1

56. člověk si musí vše zasloužit a vybojovat 5 7 6 5 5 6 6
57. vyhnout se zklamání a nepříjemnostem 9 13 17 6 9 15 12
58. očekávat od života dobré i zlé 11 11 13 9 11 10 11
59. fantazijní přání 2 3 3 2 2 3 3
60. situační přání 6 3 5 4 4 6 5

Poznámka: V tabulce jsou uvedeny relativní frekvence jednotlivých kategorií odpovědí v pro­
centech u jednotlivých podsouborů (H hoši, D dívky, 1 mladší adolescenti, 2 starší adolescenti, 
S studenti, U učni) a v celém souboru (C). čísla v prvním řádku udávají velikost jednotlivých 
podsouborů, resp. celého souboru. Podtrženy jsou frekvence, které se liší alespoň na hladině 5 %.

taci na vybrané kategorie hodnot [Severová 1986], jednak na některé dru­
hy zaměřenosti (na sebe, na interakci) osobnosti, resp. na vztah zaměřenosti 
k některým osobnostním vlastnostem [Hudeček—Osecká 1984].

Pro výzkum životních plánů a cílů byla do projektu začleněna volná an­
keta. Respondentům byl předložen list papíru, na němž byla v záhlaví vy­
tištěna otázka „Co očekáváš od života?“ a byli vyzváni, aby se volně vyjádřili 
o svých životních plánech a cílech. Otázka byla formulována co nejobecněji, 
aby umožňovala adolescentům co nejvolnější a nejširší projev. Časový limit 
nebyl stanoven. Anketa byla prezentována jako poslední v baterii dalších me­
tod (určených pro zkoumání vlastností osobnosti, postojů a zaměřenosti).

Přednosti a nedostatky nestrukturovaných metod založených na volné vý­
povědi jsou obecně známy. V daném kontextu však považujeme volnou an­
ketu za užitečný doplněk strukturovaných metod; uvědomujeme si současně, 
že takto získané údaje mají orientační charakter a neumožňují hlubší analýzu.

Výzkumný soubor tvořilo celkem 502 adolescenti. Vzorek byl sestaven 
tak, aby studijní, resp. profesní zaměření odpovídalo rozčlenění adolescentní 
populace Jihomoravského kraje. Z věkového hlediska byl soubor rozdělen 
na dva podsoubory — mladší (14,6 let) a starší (18,6) adolescenty.

Výsledky, které jsme anketou získali, jsou anonymní. Mezi jednotlivci jsme 
zjistili značné rozdíly, a to jak v rozsahu písemného projevu, tak v jeho 
úrovni. I když si uvědomujeme diagnostickou hodnotu těchto formálních cha­
rakteristik, podrobněji se jimi nebudeme zabývat; zaměřili jsme se na obsa­
hovou analýzu výpovědí. V první fázi jsme provedli kvalitativní rozbor 
získaných výpovědí. Rozlišili jsme celkem 305 různých druhů informací, z nichž 
ovšem řada byla synonymních. Dále jsme provedli jejich kategorizaci, při­
čemž jsme usilovali o to, aby informace ztratily co nejméně ze své specifič­
nosti a aby současně bylo dosaženo přijatelného počtu a struktury kategorii. 
60 takto vytvořených kategorií jsme pak použili pro zpracování dat (výpočet 
absolutních a relativních frekvenci). Pro interpretaci jsme kategorie sloučili 
do několika větších celků. Sledovali jsme vliv studijně profesní orientace 
(studenti-učni), věku a pohlaví na frekvenci jednotlivých přání (průkaznost 
rozdílů byla vypočtena pomocí arcsin transformace).

Výsledky

Souhrnně jsou výsledky uvedeny v tabulce 1; uvádíme v ní procenta vý­
skytu jednotlivých kategorií, přičemž jsou označeny rozdíly průkazné alespoň 
na hladině 5 %. Již prvotní analýza dat ukázala široký záběr metody. V pí­
semných projevech respondentů jsou zastoupeny jak základní životní hodnoty 
(společenské, nadosobní), tak i hodnoty ryze individuální, situační a recesistic­
ká přání.

94



Obecně je možno rozlišit životní plány a cíle blízké a vzdálené, obecné 
a specifické, podstatné a nepodstatné, reálné a nereálné atd. Všechny tyto 
aspekty není možné beze zbytku respektovat při žádné klasifikaci. Jestliže 
nelze uvažovat o jednotlivých kategoriích přání jako o zcela rovnocenných, 
zvýšenou měrou to platí pro tematické celky. Ovšem již na úrovni primární 
analýzy dat je možno konstatovat, že metoda splnila záměr, s nimž jsme ji 
aplikovali. Výsledky, které poskytuje, dokreslují hodnotové orientace ado­
lescentů, preferenci nejdůležitějších zájmů a charakteristiky základních život­
ních postojů. Rovněž nabízí náměty pro další, hlubší výzkum.

Výsledky jsme utřídili do těchto tematických celků: práce a zaměstnání, 
studium, zájmy, rodinný život, životní způsob, vztah ke společnosti, přátel­
ství, zdraví, stáří, materiální hodnoty, vztah k přírodě, pěstitelství a chova­
telství, sebezdokonalování, příjemný, šťastný život, obecně vyjádřená touha 
po poznání, situační, krátkodobá přání, další přání, nereálná fantazijní přá­
ní, další aspekty životních plánů a cílů.

Práce a zaměstnání(l)
K tomuto okruhu se vztahuje 17% všech zjištěných přání a názorů. Je po­
těšující, že práci považuje za zdroj životního uspokojení polovina celého sou­
boru. Více než čtvrtina si přeje v práci vyniknout. Rada dospívajících uvedla, 
že by chtěla pracovat v dobrém kolektivu (15 % — zejména dívky), 12 % si 
přeje být za práci náležitě společensky oceněno, stejný počet si přeje mít 
takovou práci, která by poskytovala možnost dobrého výdělku (zejména 
chlapci). Malá část respondentů zastává názor, že není dobré v práci nijak 
zvlášť vynikat a chtějí být proto pouze průměrnými pracovníky.

Studium
Této oblasti se týká 14 % všech vyjádřených názorů. Jde o oblast, která se 
významnou měrou dotýká současné situace většiny adolescentů; to zákonitě 
nachází i odraz v jejich aktuálních přáních. 84 % respondentů vyjádřilo přá­
ní vystudovat, resp. dokončit zvolený studijní obor. Naproti tomu nespoko­
jenost se stávajícím typem školy projevilo pouze 5 % dospívajících. Část 
učňovské mládeže (6°n) vyjádřila přáni pokračovat ve studiu dále formou 
studia při zaměstnáni.

Zájmy
Tuto kategorii jsme vyčlenili s vědomím, že je značně různorodá jak obsa­
hově, tak i z hlediska dalších parametrů (stability, časové dimenze, subjek­
tivní významnosti apod.). Zahrnuli jsme do ní jednak zájem o umění, sport, 
cestování a ještě některé další záliby. Do takto pojaté kategorie se řadí více 
než desetina všech uvedených přání.

Přání zabývat se uměním aktivně uvedlo 8% dospívajících; 3% zdůraz­
nila význam percepce umění ve svém budoucím životě. Sport si přeje aktivně 
provozovat téměř pětina celého souboru, což je jistě potěšitelné zjištění.

Velký je zájem o cestování, a to především do zahraničí (třetina souboru), 
kdežto přání cestovat po Československu vyjadřuje pouze desetina souboru.

Ti, kteří uvedli nějakou speciální zálibu, resp. přání, aby měli v budou­
cnosti podmínky pro svoje hobby (bez bližší specifikace), tvoří dohromady 
šestinu souboru.

(1) U jednotlivých tematických celků uvádíme, v jakém procentu se vyskytl tento 
tematický celek v celkovém počtu odpovědí; u jednotlivých kategorií, kolik procent 
respondentů uvedlo danou kategorii; jde tedy o dvojí typ procentového vyjádření.
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Rodinný život
Své plány, cíle a přání vztahuje k tomuto okruhu většina respondentů. Vy­
jadřují přání týkající se jejich rodiny současné: 411o si přejí, aby se jejich 
stávající rodinné poměry zlepšily, 1 % si přeje ze své rodiny co nejdříve ode­
jít, a pro 2 % dospívajících je jejich rodina vzorem pro budoucí život.

Větší místo v plánech adolescentů zabírají úvahy o budoucí rodině. Tři 
čtvrtiny výslovně formulovaly přání rodinu založit; u jednoho procenta se 
však vyskytuje přání nemít děti, resp. nemít rodinu.

Životní způsob
Do tohoto okruhu jsme zařadili téměř desetinu všech zjištěných přání. U těch 
adolescentů, kteří přikládají důležitost místu, kde by chtěli v budoucnu byd­
let, se vyskytuje dvakrát častěji přání žít na venkově. Ve vlastním domě 
si přeje bydlet 9 %, v samostatném bytě, bez rodičů (18 %). Tato přání, obje­
vující se u více než čtvrtiny souboru, nepovažujeme za materiální — jsou 
často pouze nedílnou součástí širších úvah o vlastní budoucí rodině.

Partnerské vztahy
Toto téma (7 % v rámci všech vyjádření) se vztahuje jak k aktuální přítom­
nosti a blízké budoucnosti, tak i k budoucnosti vzdálené. Najít partnera, na­
vázat erotický vztah uvedlo jako své přání 38% dospívajících. 5% souboru 
hodnotí pozitivně současný partnerský vztah a přeje si v něm setrvat i do 
budoucna. Objevuje se i přání nasbírat co nejvíce erotických zkušeností (u 3 % 
souboru).

Vztah ke společnosti
Hodnoty, které se vztahují k této kategorii, tvoří celkem 5 % všech vyjádření. 
Nejčastěji se v této souvislosti objevuje obava z války a přání zachovat na 
celé naší planetě mír (26% všech adolescentů).

Vztah ke společnosti je obsažen i v dalších projevech: v chuti a potřebě 
aktivně se společensky angažovat (6 %), v kritickém pohledu na některé 
nešvary (ekonomické problémy, špatné mezilidské vztahy, prohřešky proti 
socialistické morálce apod.).

Přátelství
K tomuto okruhu se vztahovala celkem 4 % všech přání. Mít vždy hodně přá­
tel si přeje jedna pětina souboru. 3 % vyjadřují snahu nalézt skutečného pří­
tele, na něhož by bylo spolehnutí. Někteří dospívající takového přítele mají 
a vyjadřují přání neztratit ho (2%). Rada adolescentů také uváděla konkrét­
ní vlastnosti, které by jejich přítel měl mít.

Zdraví
K tomuto okruhu směřovala 3 % všech přání: výpovědi charakterizující zdra­
ví jako společenskou hodnotu, o niž je třeba pečovat (2% souboru); častěji 
pak úvahy o zdraví konkrétně — ve vztahu k vlastní osobě (přání být a zů­
stat zdravý — 12 % souboru), nebo ve vztahu ke blízkým lidem, především 
rodičům (8 %).

Stáří
To, že adolescenti nevztahují svá přání pouze k blízké budoucnosti, nazna­
čuje i tento okruh (3 % všech uvedených přáni). Opět o riěm uvažují ze 
dvou aspektů: vzhledem ke svým rodičům — zajistit jim klidné a spokojené
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stáří si přeje 8 % dospívajících, překvapivě vysoký počet — více než desetina 
— uvažuje o vlastním stáří a vyjadřuje vesměs přání zůstat do vysokého vě­
ku aktivní a činorodí.

Materiální hodnoty .
Materiálních hodnot se týkají 3 % všech přáni. Je to především auto, které 
si přeje mít 11 % adolescentů (chlapci dvakrát častěji než dívky). Jiné ma­
teriální hodnoty uvádějí adolescenti jen zřídka.

Vztah k přírodě
Do tohoto okruhu (211 o všech výpovědí) se řadí přání, která jsou zřejmě 
různě motivovaná. Jednak jsou vyjádřením uvědomění si přírody jako spo­
lečenské hodnoty, kterou je třeba chránit a uchovat pro příští generace (pé­
če o životní prostředí — 4 % souboru). Příroda je dále považována za zdroj 
poznání, místo odpočinku a rekreace — v tomto smyslu o ní uvažuje 5 % 
dospívajících. Někteří adolescenti touží po tom, aby mohli v přírodě žít a pra­
covat (převážně v lesnictví — celkem 3 %).

Šťastný a příjemný život
Plány některých adolescentů nejsou konkrétní; vyjadřují pouze přání, že by 
chtěli svůj život prožít radostně a příjemně (celkem 12%).

Pěstitelství a chovatelství
Tento okruh je bezprostředně spojen s některými přáními, která jsme uvedli 
již dříve. Mít vlastní zahradu a věnovat se jí si přeje 6"« respondentů, cho­
vat domácí zvířata 4 %.

Sebezdokonalování
Potřeba adolescentů poznat sebe sama a rozvíjet vlastní osobnost našla vy­
jádření i v přání týkajícího se budoucnosti. Snaha zdokonalit se se týká 
jednak fyzického vzhledu (5%), jednak psychických vlastností (stejný počet).

Obecně vyjádřená touha po poznání
Přání co nejvíce poznat a prožít vyjádřilo celkem 711o adolescentů.

Situační, krátkodobá přání
Tato přání odrážejí momentální stav, prožitky a aktuální potřeby dospívají­
cích (např. dostat dobrou známku ze zkoušení). Tato přání se vyskytla cel­
kem u 5% respondentů.

Další přání
Do této kategorie jsme zařadili jednak přání některých chlapců nejít na 
vojnu (2 %) a přání (vesměs chlapců) mít klidnou smrt (111 o).

Nereálná, fantazijní přání
Jsou to přání nesplnitelná či recesistická (např. být neviditelný, nesmrtelný 
apod.). Přání tohoto typu vyjádřila celkem 3 % osob.

Další aspekty životních plánů a cílů
Kromě více méně konkrétních představ o budoucnosti uvedli někteří dospí­
vající názory obecnější povahy. Část dotázaných se omezila na povšechné 
realisticky znějící konstatování, že od života očekávají dobré i zlé (11%), jiní 
zastávají názor, že člověk má právo na sebeprosazení téměř za každou cenu
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(1 %), další se domnívají, že od budoucnosti se nemá nic očekávat, že je 
nutné si vše vybojovat a zasloužit (6 %). Někteří se dokonce domnívají, že 
budoucnost se plánovat nemá, že takové plánování nemá smysl (6 %).

. Stručný přehled výsledků jsme provedli záměrně bez zřetele k věku, po­
hlaví a studijně profesní orientaci adolescentů. Ukázalo se totiž, že životní 
plány a cíle adolescentů nejsou podle těchto proměnných příliš diferenco­
vány. Nejvíce rozdílů souvisí s příslušností k různému pohlaví a dále do jisté 
míry s věkem.

Vliv pohlaví adolescentů na jejich životni plány a cíle
U souboru hochů i dívek je pořadí nejčastěji uváděných přání velmi podobné: 
vystudovat zvolený obor, založit vlastní rodinu a nalézt práci, která by byla 
zdrojem osobního uspokojení a uplatnění vlastních schopností, navázat ero­
tický vztah a najít životního partnera, cestovat do zahraničí. Na dalších mís­
tech již k diferencím dochází, např. u chlapců následuje přání aktivně pro­
vozovat sport a jiné záliby, u dívek následuje přání zachovat mír jako zá­
kladní životní hodnotu a potřeba být užitečnou a oblíbenou. Na dalším místě 
uvádějí obě pohlaví shodně přátelství.

Přes shodnost pořadí na čelných místech je průkazný rozdíl v přání mít 
rodinu — děvčata toto přání uvádí častěji. Některé dívky uvádějí jako vzor 
v této oblasti vlastní rodiče; u chlapců se takové přání neobjevilo.

Rozdíly mezi pohlavím jsou i v dalším často uváděném přání najít part­
nera, navázat partnerský, erotický vztah. Dívky prezentují toto přání častěji 
než chlapci, rovněž si častěji přejí vytrvat ve stávajícím partnerském vztahu.

Pokud jde o práci, hoši zdůrazňují význam práce jako zdroje dobrého vý­
dělku, dívky naopak zdůrazňují význam pracovního kolektivu.

Chlapci také častěji vyjadřují přání aktivně provozovat sport a další svoje 
záliby.

Některá přání se vyskytla pouze u příslušníků jednoho pohlaví: u dívek 
je to přání neztratit současné přátele a přání uchovat zdraví pro svoje blízké. 
U hochů je to pasivní zájem o sport (fandovství), přání nejít na vojnu a přá­
ní mít klidnou smrt.

Vliv věku adolescentů na jejich životní plány a cíle
Opět není rozdíl v pořadí nej frekventovanějších přání. U mladších i starších 
adolescentů dominují přání vystudovat zvolený obor a založit rodinu. Na dal­
ších dvou místech je pouze přehozené pořadí: u mladších adolescentů je sna­
ha navázat erotický vztah uváděna o něco častěji než najít takovou práci, 
která by byla zdrojem osobního uspokojení; u starších je to naopak. Rozdíl 
v četnosti přání je však neprůkazný, stejně jako u dvou následujících přání 
— uchovat mír a cestovat do zahraničí.

Průkazný rozdíl je však v přáních následujících. Mladší adolescenti uvá­
dějí častěji přání mít vlastní dům a také snahu vyhnout se zklamání a co 
nejvíce pěkného v životě prožít. Soubor mladších chlapců uvádí přání zají­
mat se pasivně o sport.

Diskuse

Jak jsme již uvedli, anketa byla aplikována jako doplňující metoda v šířeji 
koncipovaném výzkumu motivace a osobnosti současných adolescentů. Po­
kusíme se proto konfrontovat výsledky zjištěné anketou s dalšími údaji, kte­
ré jsme získali prostřednictvím strukturovaných metod.

Metoda Postojová škála [Šwida 1979; Severová 1984] byla určena k zjiš-

98



ťování úrovně preference vybraných kategorií hodnot v určitých tematických 
celcích. Bylo zjištěno, že v okruhu „čeho chceš dosáhnout v nejbližších le­
tech“ dospívající nejvíce preferuji (bez ohledu na věk, pohlaví a studijně 
profesní orientaci) hodnoty emocionální (tj. vyjadřují potřebu hlubokých ci­
tových prožitků, potřebu lásky). Na dalších místech se projevují největší 
diference u příslušníků různého pohlaví: chlapci zdůrazňují význam intelek­
tuálních hodnot (tj. hodnot týkajících se poznávání a rozvíjení intelektu), 
materiálních (konzumních) a hodnot přijemnosti (touha po klidném a bez­
konfliktním životě). Dívky uvádějí hodnoty příjemnosti, dále hodnoty altruis­
tické (zájem o lidi) a hodnoty estetické (potřeba krásna).

S věkem stoupá preference hodnot morálních (vyjadřujících též úsilí o se­
bezdokonalování). Mezi studenty a učni je největší rozdíl v preferenci hodnot 
intelektuálních (více je zdůrazňuji studenti) a materiálních hodnot (více je 
zdůrazňují učni) [Severová 1986].

K zjišťování úrovně zaměřenosti osobnosti byl využit Orientační inventář 
ORI [Bass—Smékal 1968], umožňující měřit zaměřenost na sebe, na úkol 
a na interakci. Ze získaných výsledků je patrné, že nejméně jsou adolescenti 
zaměřeni na sebe. Přitom platí, že chlapci jsou na úkol a na interakci zamě­
řeni přibližně stejně, dívky jsou více zaměřeny na interakci. U obou pohlaví 
se projevují opačné vývojové trendy: u chlapců s věkem roste zaměřenost 
na interakci a klesá zaměřenost na úkol, u dívek je tomu naopak. Studující 
jsou více než učňovská mládež zaměřeni na úkol, přitom úroveň zaměřenosti 
na úkol a na interakci je u nich přibližně stejná; učňovská mládež je vice 
zaměřena na interakci než na úkol [Hudeček—Osecká 1984].

Spontánně uváděné životní plány a cíle by do jisté míry měly konkretizo­
vat a specifikovat hodnotovou orientaci a zaměřenost osobnosti. Již jsme 
uvedli, že práci považuje za zdroj životního uspokojení polovina zkoumaného 
souboru. Poodhalit, v čem spočívá její hodnota, nám mohou pomoci kon­
frontace s některými zjištěními. Ukazuje se například, že sociální dimenze 
práce má větší význam dobrého pracovního kolektivu, ale také více preferují 
allocentrické, altruistické hodnoty a zaměřenost na úkol. Chlapci zase více 
zdůrazňují význam práce samé, jejich zaměřenost na úkol má stejnou úroveň 
jako zaměřenost na interakci a častěji chápou práci jako prostředek, který 
slouží k dosažení dalších hodnot, a to jak materiálních (s čímž souvisí chá­
pání práce jako zdroje dobrého výdělku), tak prestižních (být za svoji práci 
náležitě společensky oceněn). Tato interpretace je do jisté míry v souladu 
i s dříve provedenou anketou na stejné téma u srovnatelného souboru ado­
lescentů [Hudeček—Osecká—Severová 1980].

Vystudování zvoleného oboru a dokončení profesionální přípravy je nej­
častěji uváděným přáním nejen v tematickém okruhu studium. I když se 
tato oblast týká poměrně aktuální budoucnosti, resp. přítomnosti, má dale­
kosáhlý význam i pro budoucnost vzdálenou. V přáních týkajících se studia 
nejsou významné rozdíly mezi jednotlivými" podsoubory (vyjma přání učňů 
pokračovat dále ve studiu formou studia při zaměstnání, které je situačně 
podmíněno). V tom se naše výsledky liší od ankety [Hudeček—Osecká—Se­
verová 1980], v jejímž rámci byla přání začleněná do kategorie studium vý­
znamně častěji uváděna podsouborem dívek. Zdá se, že přání dostudovat ne­
odráží ani rozdíly v hodnotových orientacích, ani v zaměřenosti osobnosti 
dospívajících. Za významné zjištění považujeme i to, že pouze 5 % respon­
dentů vyjádřilo nespokojenost se svojí volbou budoucí profese.

V přání adolescentů jsme zaznamenali i určitý trend, který bychom mohli 
charakterizovat jako jakýsi „návrat k přírodě“, resp. jako reakci na zvyšují­
cí se životní tempo, technizaci, zhoršování životního prostředí atd. Je však
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otázkou, do jaké míry jsou představy adolescentů z této oblasti reálné — 
přání žít na venkově do jisté míry kontrastuje se současným migračním 
trendem — a nakolik jsou jen projevem romantismu mládí.

Okruh přání týkající se partnerských vztahů je konkrétním vyjádřením 
vysoké preference emocionálních hodnot. Najít partnera a navázat trvalý 
erotický vztah je stejně významným požadavkem pro mladší i starší adoles­
centy. Problematika partnerských vztahů je aktuálnější pro dívky, které čas­
těji uvádějí nejen výše zmíněné přání, ale také přání neztratit současného 
partnera a vytrvat v již vytvořeném vztahu.

Posuzovat na základě spontánních výpovědí adolescentů o jejich životních 
plánech význam tzv. nadosobních (společenských) hodnot může být problema­
tické. Více než pro ostatní oblasti tu totiž platí, že výpovědi nemusí věrně 
odrážet skutečný stav. Například význam takové hodnoty, jakou je mír, je 
i pro adolescenty v podstatě nezastupitelný a nepopiratelný, problém je však 
v tom, že řada z nich nemá aktuální potřebu o této hodnotě uvažovat, prosté 
je samozřejmou součástí přítomného a budoucího života. Vyjádření na toto 
téma (u pětiny souboru a to častěji u dívek) je především vymezením vzta­
hového rámce, v němž o svém budoucím životě uvažují.

Význam vrstevnických vztahů v adolescenci není třeba nijak zvlášť zdů­
razňovat — v anketě se odráží zejména v častém přání „mít hodně přátel“. 
Průkazný rozdíl, který by odpovídal vyššímu zaměření na interakci u sou­
boru dívek a vyšší preferenci altruistických hodnot [srovnej též Osecká 1984; 
Macek 1982, 1984], se projevil pouze v přání neztratit současné přátele (které 
se u chlapců vůbec nevyskytlo). V úvahách o významu přátelství pro vzdá­
lenější budoucnost se rozdíl mezi pohlavími neprojevuje vůbec.

Poukázali jsme jen na některá specifika životních plánů a cílů, tak jak je 
dnešní adolescenti prezentovali ve svých písemných výpovědích. Znovu zdů­
razňujeme, že nelze ztrácet ze zřetele pouze doplňující hodnotu a orientační 
charakter těchto údajů. Přesto i tyto výsledky potvrdily některé stabilnější 
trendy ve sféře hodnotových orientací dnešních dospívajících [srovnej např. 
Grác 1979; Hudeček—Osecká—Severová 1980: Macek 1982; Osecká 1984 a 
další].

Závěry

Cílem tohoto sdělení bylo informovat o některých údajích, které by mohly 
přispět k rozšíření poznatků o motivační sféře současných adolescentů. In­
formace o životních plánech a cílech dáváme do těsné souvislosti s hodnoto­
vou orientací a zaměřeností osobnosti; do jisté míry je považujeme za jejich 
konkretizaci a specifikaci. Poněvadž hodnotové orientace a zaměřenost osob­
nosti se projevuje diferencovaně vzhledem k věku, pohlaví a studijně profesní 
orientaci dospívajících, předpokládali jsme analogicky, že tyto proměnné pro­
jeví svůj vliv i v oblasti životních plánů a cílů. Tento předpoklad se potvrdil 
jen částečně. Je to pravděpodobně způsobeno tím, že v rámci téhož životního 
plánu se mohou promítat různé hodnoty (např. jak jsme zjistili, v pracovní 
činnosti se mohou promítat jak hodnoty altruistické, tak hodnoty materiální). 
Může se tu projevit i vliv metody, které jsme použili (a nevýhody nestruk­
turovaných metod typu ankety, které umožňují zjistit povšechnou orientaci, 
ale neumožňují hlubší analýzu).

Diferencující vliv pohlaví se projevil v jedné pětině námi sledovaných ka­
tegorií, a to především u těch, které se nějakým způsobem dotýkají sociálních 
činností a osobnostních kontaktů (pracovní kolektiv, partnerský vztah a ro­
dina). Větší frekvence přání dívek právě v těchto oblastech souvisí zřejmě
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s jejich vyšší zaměřenosti na interakci a s vysokým oceňováním altruismu, 
resp. s jejich zájmem o práci s lidmi [též Kolejková—Maz,álková 1983]. 
U chlapců je zaměřenost na interakci přibližně na stejné úrovni jako zamě- 
řenost na úkol. Tím, že tolik nezdůrazňují sociální stránku (allocentrické hod­
noty), vystupuji do popředí i jiné aspekty (např. materiální).

Diferencující vliv věku a studijně profesní orientace je minimální. Přesto 
se zdá, že starší adolescenti jsou ve svých přáních realističtější a věcnější, 
pravděpodobně si již vyšší měrou uvědomují komplikovanost a složitost bu­
doucího života. Rozdíl mezi učňovskou a středoškolskou populací se v našem 
výzkumu projevil v přáních situačně podmíněných (zejména v přání pokračo­
vat dále ve studiu při zaměstnání).

V souhrnu bychom mohli konstatovat, že přáním dnešních dospívajících je 
plnohodnotný a obsažný život. Chtějí ho většinou prožít v harmonickém part­
nerském svazku, chtějí mít rodinu a práci, která by pro ně byla především 
zdrojem seberealizace, dobrých sociálních kontaktů. Přejí si mít hodně přátel, 
být oblíbení a užiteční.

Je samozřejmé, že právě provedené zobecnění s sebou přináší i jistou dáv­
ku idealizace současného stavu. Otevřenou otázkou zůstává, do jaké míry 
se nám může podařit zachytit prostřednictvím volné, písemné výpovědi sku­
tečné životní plány a cíle dnešních adolescentů. Problém je navíc v tom, že 
je prezentují lidé často ještě značně psychicky a sociálně nezralí, s minimál­
ními životními zkušenostmi, které by jistě vedly k určité korekci životních 
plánů a cílů. Námi získané informace nevypovídají ani o stabilitě životních 
plánů a cilů pro období dospělosti, ani o cestách, které budou dospívající 
volit.
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Recenze

J. Pudlák: Kategorie produktivní práce v politické ekonomii

Praha, Academia 1985, 66 s. (6,20 AA)

Vymezení kategorie produktivní a neproduktivní práce je důležité nejen z hlediska 
řady ekonomických otázek, ale je též významným teoreticko-metodologickým vý­
chodiskem analýzy sociálně třídní struktury společnosti. Přesněji řečeno, rozebí- 
ráme-Ii politickoekonomické otázky spojené s kategoriemi produktivní a neproduk­
tivní práce, připravujeme tím (anebo přinejmenším bychom měli) východiska 
analýzy výrobně vztahové anatomie sociálně třídní struktury společnosti. Bohužel 
ve většině prací, které se uvedenou problematikou zabývají, najdeme jen „čistě“ 
ekonomické nebo „čistě“ sociální pojetí a argumentaci. Proto je nutné ocenit, že 
se nám do rukou dostává sice stručná, ale o to více podnětná monografická stu­
die J. Pudláka, která prezentuje kategorii produktivní práce v systému kategorií 
politické ekonomie s citem pro sociální kontext. Autor vědomě odmítá jedno­
stranně ekonomizující pojetí (které se v některých přístupech projevuje např. 
v tom, že smysl vymezení kategorie produktivní práce bývá dáván do bezpro­
střední souvislosti s otázkou měření národního důchodu nebo problematikou slu­
žeb) a v souladu s požadavky materialistického pojetí společenského vývoje akcen­
tuje a rozvíjí metodologické aspekty.

K otázkám spojeným s vymezením či rozlišením produktivní a neproduktivní 
práce bylo již řečeno velmi mnoho, přesto však nebylo dosaženo potřebné jednoty 
názorů ani u některých základních východisek jejich řešení. J. Pudlák se nechce 
spokojit s tím, aby k nejrůznějším pohledům přidal některé další. Jde mu o vy­
tvoření metodologických předpokladů dalšího postupu bádání v této oblasti. To­
hoto záměru dosáhl dvojím způsobem. Předně solidností dokumentace a interpretace 
stávajících přístupů. Ne náhodou proto začíná u Adama. Uvádí pojetí A. Smitha 
a jeho kritiku K. Marxem. Prezentuje Marxovu koncepci produktivní a neproduk­
tivní práce, z níž si pozdější badatelé často všímali jen jednostranných aspektů. 
Ukazuje, že protikladnost některých Marxových názorů je jen zdánlivá. K. Marx 
vědomě rozlišoval pojetí produktivní práce v dvojím smyslu — materiálním a so­
ciálním. Obě hlediska se organicky doplňuji. Poté autor rekapituluje diskusi k otáz­
ce produktivní práce ve dvacátých letech v SSSR a snaží se z ní vytěžit závěry 
aktuální pro současnost. Podobně si všímá i názorových diferencí různých koncepcí 
v sovětské literatuře od šedesátých let až po dnešek s důrazem na metodologický 
význam jednotlivých pojetí. Tím se však J. Pudlák neuspokojuje. Z jeho přístupu 
je zřejmé, že ho též zajímá otázka, proč se v teorii — aktualizující Marxův odkaz 
v oblasti vymezení produktivní práce na podmínky socialistické výstavby — vyskytlo 
takové množství nejrůznějších přístupů a koncepcí. Protože odmítá věřit na ná­
hodu, zaměřuje svoji pozornost na praktické závěry, které je možné z toho či 
onoho stanoviska odvodit. Ukazuje se tak, že nejrůznější názorové diference v obec­
ně teoretickém rozpracování dané problematiky se projevují v podstatných odliš­
nostech praktických závěrů. Z toho mimo jiné vyplývá, že pokud nebude dosta­
tečně zřejmý komplexní praktický smysl teoretického řešení, potud nebude dosta­
tečná jednota v oblasti obecných východisek. Právě zde pak autor naráží na nut­
nost respektovat jak ekonomické, tak i sociální aspekty praktické aplikace teore­
tického řešení. Tím se jeho práce stává aktuální i pro výzkum sociálně třídní struk­
tury společnosti.

Myšlenkovou osou studie J. Pudláka je, že z rozlišení dvou stránek práce — ma­
teriální, která zahrnuje vztah pracovníka k pracovnímu předmětu, konkrétní účinek 
práce, a sociální, která zahrnuje výrobní vztahy mezi lidmi, tedy společenskou 
formu, v níž se práce vynakládá — vyplývají dvě různá kritéria produktivní a ne­
produktivní práce, resp. pojetí produktivní a neproduktivní práce ve dvou různých 
smyslech, které nelze vzájemně směšovat. Samozřejmě je nelze posuzovat ani ne­
závisle na sobě. Chceme-li určit, zda je práce produktivní či neproduktivní v ma­
teriálním smyslu, musíme vycházet z charakteru pracovní činnosti samé, určit, zda 
je či není přetvářejícím působením na materiální předmět směrem užitečným pro 
člověka. Zajímá-li nás pak, zda je práce produktivní či neproduktivní v sociálně 
ekonomickém smyslu, musíme vyjít z daných výrobních vztahů, z konkrétně histo­
ricky určité společenské formy, v níž je vynakládána.
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Samozřejmě nestačí jen doložit, že právě takto chápal Marx otázku produktivní 
a neproduktivní práce za kapitalismu a její řešení využil v jednotě s dalšími 
teoreticko-metodologickými východisky k vymezení historického místa kapitalistic­
kého způsobu výroby a hybných sil jejího překonání objektivně určených svým 
postavením ve společenské dělbě práce. Jde zejména o rozpracování uvedené pro­
blematiky z hlediska aktuálních úkolů socialistické výstavby. Zde jako klíčové 
momenty vystupují jednak vymezení produktivní práce v sociálně ekonomickém 
smyslu a jednak její vztah k produktivní práci v materiálním smyslu. K řešení 
těchto otázek se autor studie připravuje kritickým komentářem metodologicky po­
učných principů, které se v souvislosti s rozlišením produktivní a neproduktivní 
práce v socialistické literatuře objevily, zejména pak: rozlišování materiálního 
obsahu práce a její sociálně ekonomické formy; určení obecného a specifického 
v produktivní práci: vymezení podstaty a jevové formy specifiky produktivní práce; 
postup od abstraktního ke konkrétnímu — stupně abstrakce — stupně analýzy.

Vyústěním monografické studie je nástin problému vývoje produktivní práce 
za socialismu v podmínkách vědeckotechnické revoluce. Zde se již autor snaží, 
aby politickoekonomický rozbor kategorie produktivní práce bylo možné rozvi­
nout v metodiku analýzy empirických údajů o změnách sociálně třídní struktury 
společnosti. Zdůrazňuje, že rozvoj materiálního obsahu práce probíhá v dialektické 
jednotě s rozvojem její společenské formy, a ukazuje, čím je tato jednota zabez­
pečována.

Jestliže jsme se doposud snažili ukázat, že práce J. Pudláka je solidním zákla­
dem nejen pro řadu praktických aplikací, ale i dalšího základního výzkumu, po­
kusme se nyní říci, kterým směrem je možné jít dál. Autor správně vidí vzá­
jemný vztah mezi produktivní prací v materiálním a sociálně ekonomickém smyslu 
v kontextu společenského vývoje. Tento vývoj však analyzuje jen z hlediska dů­
sledků změn ve výrobních silách pro oblast výrobních vztahů. (Tím je pozname­
nán celý závěrečný paragraf Vývoj produktivní práce, do něhož studie vyúsťuje.) 
To znamená, že abstrahuje od momentů rozpornosti výrobních sil a výrobních 
vztahů za socialismu a sociálních (či přesněji nadstavbových) zprostředkování jeho 
řešení. Chceme-li zkoumat vztah mezi produktivní a neproduktivní prací za socia­
lismu (v obou smyslech a zejména pak v jejich vzájemné podmíněnosti) z hlediska 
překonávání rozporů mezi výrobními silami a socialistickými výrobními vztahy, 
musíme mít o vývoji výrobních vztahů (jako sociálně ekonomické formě práce) 
konkrétnější, plastičtější představu. Můžeme například uvažovat míru nutnosti, 
s níž se realizují a jež je dána rozvinutím příslušných zprostředkování jejich 
realizace jako nutných.(1) Uvedený pohled umožňuje ukázat dvě významné ten­
dence spojené s vývojem produktivní a neproduktivní práce za socialismu:

1. Práce, která není bezprostředně produktivní v materiálním smyslu, se rozvi­
nutím příslušných zprostředkování (spojováním vědy s výrobou, ale také sféry 
rozvoje člověka s uplatňováním jeho schopností ve výrobě, apod.) produktivní 
stává.

2. Práce produktivní v materiálním smyslu nemusí být ještě produktivní v sociálně 
ekonomickém. Záleží na tom, jak je práce v materiálním smyslu produktivní 
bezprostředně společenskou, tj. jak jsou rozvinuta zprostředkování jejího bez­
prostředné společenského charakteru, daná plánovitou organizací práce za so­
cialismu.

Vymezení obou tendencí je pak důležité zejména z hlediska pojetí řídící práce, 
která:

1. V materiálním smyslu není bezprostředně produktivní, ale prostřednictvím bez­
prostředné produktivní práce se takovou stává, jsou-li rozvinuta příslušná zpro­
středkování.

2. Zabezpečuje, aby práce bezprostředně produktivní v materiálním smyslu byla 
produktivní i v sociálně ekonomickém.

Z ekonomického hlediska je zřejmé, že výsledkem realizace obou tendencí (tj. 
rozvinutí zprostředkování umožňujících, aby se práce, která není bezprostředně 
produktivní v materiálním smyslu, produktivní stávala, a současně, aby bezpro­
středně produktivní práce v materiálním smyslu byla i prací bezprostředně spole­
čenskou) je růst společenské produktivity práce. Ze sociálního hlediska umožňuje 
uvedené pojetí podchytit ty důležité momenty ve změnách výrobně vztahové ana-

(1) Blíže viz: Valenčík, R.: Postupné zdokonalování plánovitého řízení z hlediska 
dialektiky výrobních sil a výrobních vztahů. In: Politická ekonomie 1985, č. 11.
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tomie sociálně třídní struktury společnosti, které nejsou a nemohou být přímým 
(automatickým) důsledkem zrněn v charakteru výrobních sil. Tyto změny (af již 
probíhající, nazrávající či nezbytné) jsou významné při posuzování reálného a žá­
doucího chování příslušníků jednotlivých sociálních skupin, jejich společenské, 
zejména politické aktivity.

Uvedením a komentováním některých myšlenek práce J. Pudláka jsme se sna­
žili ukázat, jak plodné může být využití politickoekonomických východisek ke zkou­
mání objektivní determinovanosti sociálního rozvoje. Otázka produktivní a nepro- 
duktivní práce přitom zaujímá zvlášť významné místo, protože (vztahujeme-li ji 
na celou oblast tzv. velké společenské dělby práce) při ní vystupují výrobní vztahy 
nejen jako určující společenské determinanty činnosti lidí, ale také jako to, co je 
činnostmi lidí reprodukováno. Uvedená dimenze výrobních vztahů je důležitá 
zejména za socialismu, kde do popředí vystupuje otázka realizace vlastnických 
vztahů. Zachycení dialektických přechodů mezi produktivní a neproduktivní prací 
(z hlediska vývoje i fungování socialistických výrobních vztahů) je východiskem 
konkrétně historické analýzy toho, kde a jak se realizují vztahy společenské or­
ganizace práce a společenského vlastnictví za socialismu.

Radim Valenčik

A. Sekot: Sociologie náboženství

Praha, Svoboda 1985, 343 s.

Pracovnik brněnského Ústavu pro výzkum společenského vědomí a vědeckého 
ateismu ČSAV napsal velmi rozsáhlou a vlastně naši první marxistickou práci o so­
ciologii náboženství. Autor rozdělil svou práci po stručném úvodu na čtyři části. 
Každá z těchto částí je ještě vnitřně rozdělena podle kapitol. První část je zaměře­
na na sociologický pohled na náboženství a zahrnuje čtyři kapitoly. Druhá část se 
zabývá náboženstvím jako společenským jevem v pěti kapitolách. Ve třetí části au­
tor pojednává o vztazích náboženství a společnosti; tato část má čtyři kapitoly. 
V poslední, čtvrté části autor analyzuje problematiku perspektiv náboženství ve 
čtyřech kapitolách.

V úvodu práce autor nastiňuje své pojetí vztahu mezi marxistickou filozofickou 
analýzou náboženství, historickým materialismem a sociologií náboženství. Tu pak 
jako sociologickou oborovou disciplínu (jež vychází z historického materialismu 
a má svůj vlastní pojmový i metodický aparát, provádí i empirické výzkumy ná­
boženství) uvádí do souvislosti s vědeckým ateismem. Autor poukazuje na to, že 
se u nás dosud věnovala malá pozornost teoretickým rozborům základních problé­
mových okruhů sociologie náboženství jako speciální sociologické disciplíny.

V první části, jejímž jednotícím přístupem je sociologický pohled na náboženství, 
se A. Sekot zabývá diskusemi o charakteru sociologie náboženství a konfrontuje 
nemarxistické přístupy s marxistickým vymezením této sociologické disciplíny (s. 37). 
V poměrné rozsáhlé třetí kapitole podává kritiku buržoazní sociologie náboženství, 
počínaje jejími klasiky a konče současnými vlivnými a významnými směry a autory 
tohoto oboru. Kriticky zde analyzuje církevně teologickou sociologii, koncepce 
strukturně funkcionální, fenomenologicky orientovaných sociologů (P. Berger, T. 
Luckmann) i symbolického interakcionismu. Vedle kritiky významných škol a smě­
rů kritizuje také buržoazní sociologii náboženství podle jejího zastoupení ve vy­
spělých kapitalistických zemích (nejvíce je zastoupena sociologie americká, ale 
i sociologii anglické, francouzské i západoněmecké je věnována pozornost). Ve 
čtvrté kapitole první části podává autor pojetí marxistické sociologie náboženství 
jako součásti vědeckého ateismu.

Ve druhé části A. Sekot analyzuje náboženství především z hlediska sociální 
podmíněnosti náboženských představ, všímá si souvislostí a vztahů náboženství, 
magie a pověr. Přeměnu náboženství jako víry a přesvědčení v sociální instituci 
zkoumá v kapitole třetí, ve čtvrté podává typologii náboženských organizací v pořadí 
náboženský kult, sekty, denominace a církev. Poslední, pátá kapitola je zaměřena 
na zkoumání problematiky sociálních funkcí náboženství. Zde se především snaží 
zdůvodnit, které funkce je třeba považovat za hlavní a nejdůležitějši. Současná 
buržoazní sociologie náboženství usiluje o zdůvodnění vysoce pozitivních funkcí 
náboženství i v dané etapě vývoje. Zvláště se zdůrazňuje funkce sociálně integrační 
a dále pak morální, kulturní. Sekot — s odvoláním na slovenského autora B. Kvas- 
ničku — akcentuje funkci iluzorně kompenzační.

Ve třetí části práce, která se soustřeďuje na analýzu vzájemných vztahů nábo­
ženství a společnosti, autor akcentuje sociologické aspekty vztahu náboženství a spo-
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lečnosti a ve druhé kapitole člení tyto vztahy ještě podrobněji. Rozebírá pak vazby 
náboženství a ekonomického systému, dále vztah náboženství k ideologii, politice 
a sociální struktuře. Velmi závažná je kapitola třetí, věnovaná problematice ná­
boženství a mládeže v kapitalistických i v socialistických zemích. Nesporné zají­
mavé jsou údaje, které na základě u nás provedených sociologických výzkumů 
ukazují větší míru zájmu o náboženství nebo vyšší stupeň religiozity u těch skupin 
mládeže, které se zabývají přímo studiem umění, jež bylo vysloveně spjato s cír­
kevní praxí věroučného kultu — hudba, zpěv, malířství, sochařství, popřípadě i ar­
chitektura. Čtvrtá kapitola je věnována sociologickým dimenzím religiozity, které 
mohou být zkoumány z hlediska vnějších pozorovatelných projevů nebo jako 
vnitřní prožívání a ztotožňování se s církví či náboženstvím. V kontextu této 
problematiky se jeví jako velmi důležitá i metodologická problematika typologie 
religiozity.

Poslední část recenzované publikace je zaměřena na problémy perspektiv ná­
boženství. Autor zde zkoumá postavení náboženství a církví v současném světě, 
velmi podrobně analyzuje v kapitole druhé sociologické aspekty sekularizace a 
pojetí sekularizace u jednotlivých představitelů buržoazní sociologie náboženství 
a podává marxistické pojetí procesu sekularizace. To je zaměřeno proti pojetí 
sekularizace, které je časté u buržoazních sociologů náboženství. Ti ji chápou 
jen jako změnu forem religiozity. Podkladem takového stanoviska je názor o tom, 
že náboženství je stálý nebo věčný jev spjatý s lidskou existencí.

Po rozsáhlé analýze marxistického pojetí sekularizace v konfrontaci s buržoaz- 
nimi sociology autor analyzuje ve třetí kapitole poslední části současné problémy 
proměn náboženství. Velkou pozornost věnuje vzniku nových sekt ve vyspělých 
kapitalistických zemích; tato část má hodnotu analytickou i informativní, uvádí 
hojné údaje a fakty o růstu sekt. V poslední kapitole se A. Sekot zaměřuje na 
rozbor některých nejdůležitějších nemarxistických koncepcí budoucnosti nábožen­
ství. Podrobuje kritice zvláště ty názory, které zdůrazňují životnost náboženství 
v individualistické formě religiozity jako výrazu „privatizace vztahu k transcen­
dentnu". Nemarxisticky orientované úvahy o budoucnosti či o budoucím vývoji 
náboženství se u většiny autorů vztahují především k podmínkám kapitalisticky 
nejrozvinutější a také navenek nejnáboženštější země, tj. k USA. Své kritické 
názory k těmto koncepcím shrnuje Sekot takto: „Prakticky jde o snahu přenést 
náboženskou víru z odosobněné církevně orientované roviny do polohy niterně 
prožívané a často silně emočně exaltované víry v lepší svět, který se nachází 
mimo rámec deprimující každodenní reality, o snahu povznést se nad starosti 
všedního dne k vytouženým hodnotám světa snů, kde alespoň pomyslně můžeme 
navázat otevřené a harmonické vztahy s lidmi, najít míru osobní sebeidentifikace 
zaujetím svého místa v kosmu. Společenský obsah těchto světonázorových typů 
odráží restrukturaci hodnot současné urbanizované západní společnosti, která se 
mnohdy nedokázala vyrovnat s novými nároky, jimž je vystavena zejména psy­
chická stránka lidské osobnosti. Z tohoto hlediska jde i o konkrétní projevy svě­
tonázorové bezvýchodnosti buržoazní společnosti, kde náboženství do značné míry 
vystupuje jako světonázorový kompenzační činitel v životě jedince i společnosti" 
(s. 346). Stoupenci názoru o životnosti náboženství v soudobém kapitalismu a v mo­
derní společnosti vůbec většinou doprovázejí své názory projevy lítosti nad 
ztrátou vlivu náboženství v oblasti sociální a politické.

Celá práce končí závěrem, který obsahuje úvahy o náboženství v socialistické 
společnosti, o podmínkách a příčinách jeho dočasné existence, o tvůrčích úko­
lech vědeckého ateismu, který není jen pouhým popřením náboženství, ale pozi­
tivním rozvíjením uvědomělého materialistického ateistického světového názoru, so­
cialistického humanismu a socialistické morálky ve vazbě na praktickou realizaci 
všech předností a vymožeností socialismu za předpokladu aktivní účasti každého 
jedince na tomto procesu.

Recenzovaná práce má celou řadu předností. Je to práce teoreticky fundovaná, 
její nedílnou součástí je kritická analýza a odhalování buržoazních sociologických 
koncepcí, které přes všechny vnitřní odstíny příslušnosti ke školám a směrům 
i podle národní podmíněnosti autorů zaujímají objektivně apologetická stanoviska 
ve vztahu k náboženství a při úvahách o jeho roli, významu a funkcích. Autor vě­
nuje značnou pozornost i problémům metodologickým. Kromě kritiky významných 
buržoazních představitelů sociologie náboženství minulosti i současnosti, analyzuje 
i názory představitelů české buržoazní a nemarxistické sociologie i filozofie, kteří 
se zabývali náboženstvím. Je zde kritika názorů Masarykových, uvedeny jsou 
i názory A. I. Bláhy, je hodnocen I. Kunte a filozof J. Tvrdý. Diferencovaně Sekot 
analyzuje a kritizuje ty autory, kteří sice představují teologické pojetí náboženství,
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ale v kontextu poválečného vývoje po roce 1945 se snažili spojit základní podstatu 
náboženské víry s novou sociální realitou. Zde jde především o názory F. Linharta 
a F. Hníka.

Předností Sekotovy práce není jen zevrubná, fundovaná a o znalosti literatury 
opřená kritika buržoazní sociologie náboženství. Předností není jen teoretické a me­
todologické zaměření v kritice i při vlastním pozitivním výkladu. Sekot záměrně 
usiluje o využití výsledků u nás prováděných empirických sociologických výzkumů 
náboženství a religiozity. Opírá se o bohatou sovětskou literaturu teoretickou 
i o výsledky sovětských sociologických výzkumů religiozity, využívá i práce autorů 
z NDR. Dále je třeba ocenit, že jeho práce zahrnuje velké množství závažných 
problémů jak ve vztahu k buržoazní sociologii náboženství, tak i při vlastním 
mlarxistickém výkladu náboženství a jevů s ním spjatých. Jde skutečně o práci 
kvalitní, v níž autor prokazuje, že je k řešení vytyčených problémů připraven 
a že napsal knihu, která je výsledkem důkladné, svědomité práce v závažné so­
ciologické specializaci. Není to jistě práce bez nedostatků, stačí jen připomenout 
rozsah i šíři vytyčených a řešených problémů i zahrnutí mnoha úrovní analýzy 
— od otázek teoretických a metodologických, přes kritiku velkého počtu předsta­
vitelů i děl bužoazní sociologie náboženství až po spojení teoretických a metodolo­
gických přístupů s empirickými sociologickými výzkumy náboženství a religiozity. 
Některé problémy v práci jsou podmíněny otevřeností a diskusním rázem nebo 
malou propracovaností v rámci neprávem opomíjené a přesto velmi závažné socio­
logické specializace.

Při snaze přičinit kritické připomínky k recenzované práci musí recenzent brát 
v úvahu i skutečnost, že jde o naši původní, první a v takovém rozsahu u nás 
dosud nezpracovanou publikaci. Proto také není k dispozici objektivní měřítko 
srovnatelnosti s jinými pracemi. Snad by bylo možné více podložit argumenty 
tezi, že sociologie náboženství je součástí vědeckého ateismu a rozvést zmínku 
o snahách vytvořit sociologii ateismu. Autor sám při výkladu narazil nejen na 
obecně psychologickou, ale i sociálně psychologickou problematiku náboženství. 
Jde o styčné body se sociální psychologií. Pro další analýzu náboženství může být 
uplatnění sociálně psychologického přístupu ve spojení se sociologickým užitečné. 
A ještě dvě malé připomínky. Autor čerpá z bohaté a rozmanité sociologické li­
teratury. Méně informovaní čtenáři by jisté rádi uvítali základní stručný přehled 
nejdůležitější literatury k sociologii náboženství. Jednou z mála chyb v odkazech 
je česko-ruský název knihy sovětského autora na s. 134 Pokroky novoj istiny.

Práce A. Sekota je nesporně cenným příspěvkem k rozvíjení marxistické sociolo­
gie náboženství u nás. Její tematika je závažná, podnětná, její souvislost s praxí 
socialistické společnosti a aspekty sociální, politické, ideologické a morální jsou 
mimo diskusi. Jistě ji přivítají nejen sociologové, ale i ti, kdo se zabývají filo­
zofií, vědeckým komunismem, vědeckým ateismem. A na závěr budiž dovoleno 
recenzentovi vyjádřit přání či naději, že zdařilá práce A. Sekota bude inspirovat 
naši sociologii k rozvíjení sociologie náboženství na úrovni kritiky významné bur­
žoazní sociologické specializace i pro potřeby vývoje socialistické společnosti při 
šíření vědeckého světového názoru. »

Eduard Urbánek
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Zprávy a informace

Společenské vědy a společenská praxe

Akademický společenskovědní výzkum v oblasti filozofie, sociologie a vědy o vědě 
byl v období 7. pětiletého plánu (1981—1985) soustředěn do stěžejního směru základ­
ního výzkumu VIII-3 Vědeckotechnický a sociální rozvoj v podmínkách výstavby 
rozvinutého socialismu, sociální, filozofické a metodologické problémy. Úkoly směru 
vycházely z poznatků předcházejících období, zvláště pak ze zkušeností získaných 
realizací Jednotného programu společenských věd po XV. sjezdu KSC a byly kon­
kretizovány na základě závěrů XVI. sjezdu KSC.(l)

Základní orientace výzkumu

Výzkum byl zaměřen na následující problémy současné etapy budování rozvinutého 
socialismu v CSSR:

— specifika současné etapy vědeckotechnické revoluce a problémy urychlování vě­
deckotechnického pokroku, zkoumání sociálních problémů rozvoje vědy a tech­
niky:

— zákonitosti a formy rozvoje sociálně třídní a demografické struktury společnosti, 
místa a role dělnické třídy, rolnictva a inteligence ve struktuře společnosti 
a rozvíjení jejich vztahů;

— zákonitosti a formy socialistického způsobu života, vazby politických, ekonomic­
kých, sociálních a kulturních podmínek jeho formování a vlivy rodinného i pra­
covního prostředí;

— procesy plánovitého působení společnosti na vlastní rozvoj, plánovité řízení, 
prognózování a programování dílčích i globálních problémů, jeho modelování, 
jakož i aktivního formování přírodního i umělého životního prostředí:

— metodologické problémy dialektiky, integrace a diferenciace vědeckého poznání 
i systému věd.

Dlouhodobá orientace je vyjádřena formulací dílčích úkolů a komplexních hlav­
ních úkolů, jejichž témata jsou sledována po několik pětiletek. Strukturu stěžej­
ního směru tvořilo devět hlavních úkolů:

VIII-3-1 Současná etapa a perspektivy vědeckotechnické revoluce a strategie rozvoje 
vědy při výstavbě rozvinutého socialismu

VIII-3-2 Prognózování dlouhodobého rozvoje naší společnosti a modelování globál­
ních problémů současnosti

VIII-3-3 Řízení a plánování společenských procesů v období výstavby rozvinuté 
socialistické společnosti v CSSR

VIII-3-4 Vývoj sociálně třídní a demografické struktury se zvláštním zřetelem 
k úloze dělnické třídy v rozvoji společnosti

VIH-3-5 Problémy socialistického způsobu života a životní úrovně v procesu vý­
stavby rozvinuté socialistické společnosti v CSSR

VIII-3-6 Sociálně ekonomické problémy venkova
VIII-3-7 Filozofické problémy rozvoje soudobé vědy a revoluční praxe
VIII-3-8 Teorie tvorby životního prostředí při výstavbě rozvinuté socialistické spo­

lečnosti
VIH-3-9 Postavení ženy a rodiny v socialistické společnosti(2)

(1) Stěžejní směr byl koncipován a posléze řízen radou pod vedením akademika 
R. Richty a akademika V. Cirbese.

(2) Koordinaci výzkumných úkolů stěžejního směru vedly ústavy: Ústav pro filo­
zofii a sociologii ČSAV, Praha, Ústav filozofie a sociologie SAV, Bratislava, Vý- 
skumný ústav sociálrieho rozvoja a práce, Bratislava; dále se na řešení úkolů 
podílely: Ústav pro řízení vědeckotechnického rozvoje, Praha, Institut řízení, Praha, 
Filozofická fakulta UK, Praha, Vysoká škola ekonomická, Praha, Vysoká škola 
ekonomická, Bratislava, Vysoká škola chemicko-technologická, Pardubice, Přírodo­
vědecká fakulta UK, Praha, Ústav marxismu-leninismu UK, Praha, Výskumný ústav 
ekonomiky polnohospodárstva, Nitra, Inštitút výchovy pracovníkov v polnohospo- 
dárstve a výživě, Nitra, Univerzita Komenského. Bratislava. Fakulta architektury 
ČVUT, Praha, Ústav zdravotníckej výchovy, Bratislava a menšími kapacitami řada 
dalších ústavů.
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Zkušenost získaná v průběhu plnění Jednotného programu společenských věd po 
XV. sjezdu ukázala velký význam orientace výzkumu v jednotlivých letech a v pě­
tiletém období na výsledné práce, zaměřené ke konkrétním problémům společen­
ské praxe. Byla tak nalezena vhodná forma přímého spojení společenskovědního 
výzkumu s praxí výstavby socialistické společnosti.(3) Rada výzkumných úkolů 
a výsledných prací je bezprostředně svázána s úkoly mnohostranné nebo dvoustran­
né spolupráce akademií věd socialistických zemí.

Celkové výsledky výzkumu

Spojení výzkumného úsilí odborníků z oborů vědeckého komunismu, vědy o vědě, 
filozofie, sociologie, psychologie,' ekonomie a politických věd přineslo dobré vý­
sledky v objasňování historické nezbytnosti společenského ovládání a řízení sou­
dobých společenských potencí jako zákonitého důsledku rozvoje výrobních sil, je­
jichž současné úrovni je adekvátní nová forma společenského pohybu — socialis­
mus.

Pokročilo se v objasnění základů teorie vědy jako východiska strategie řízení 
vědeckotechnického pokroku a v objasnění společenských funkcí vědy. Rozšířilo 
se poznání dialektiky vztahů práce a vědeckotechnického pokroku a pokročilo 
se v objasnění zákonitostí intenzifikace vědeckovýzkumné činnosti a sociálních zdro­
jů urychlování vědeckotechnického pokroku. Hlouběji byly analyzovány sociálně psy­
chologické souvislosti urychlování vědeckotechnického pokroku. Pokročilo se v po­
znání mezinárodních souvislostí rozvoje vědy a vědeckých kádrů, jakož i v otáz­
kách prognóz rozvoje vědy a techniky.

Rozšířilo se poznání dialektiky sociálních procesů reálného socialismu, především 
procesu sbližování tříd a sociálních skupin, počešu prohlubování vedoucí úlohy 
dělnické třídy jako hlavního subjektivního i objektivního nositele tendence ke sbli­
žování tříd a sociálních skupin a procesu populační reprodukce jako výsledku spo­
lupůsobení objektivních tendencí společenského vývoje a rozvoje aktivního rozho­
dovacího subjektu. Pokročilo se v objasnění objektivních sociálních rozporů, včetně 
odrazu objektivních tendencí sociálního vývoje ve vědomi a v sociálních aktivitách 
příslušníků socialistické společnosti. Byla vytvořena rozsáhlá datová základna so­
ciologických informací, získaných zatím nejrozsáhlejšími sociologickými výzkumy 
jak v měřítku CSSR, tak i evropských socialistických zemí.

Na základě studia společenských procesů ovlivňujících utváření nové kvality so­
cialistického způsobu života bylo rozšířeno poznání procesů a mechanismů, v nichž 
se mění kvalita životního způsobu, objasnily se či potvrdily homogenizační a dife- 
renciační trasy vývoje způsobu života v úhrnném procesu zrání komunistické spo- 
lečensko-ekonomické formace v socialistické fázi výstavby společnosti. Byla objas­
něna řada aspektů role způsobu života ve výstavbě rozvinutého socialismu a mno­
hotvárných procesech realizace základní sociální rovnosti.

Praxe řízení prochází složitým procesem postupného zdokonalování existujících 
forem a metod plánovitého řízení na základě vědecké reflexe zákonitostí společen­
ského rozvoje a zákonitostí rozvoje plánovacích a řídících aktivit. V této oblasti 
bylo dosaženo pokroku v objasnění zákonitostí rozvoje systému plánovitého řízeni 
sociálních procesů, nových podmínek rozšířené společenské reprodukce, jejich vlivu 
na rozvoj systému řízení. Pokročilo se ve zdůvodnění základní strategie progra­
mování klíčových světových procesů. Hlouběji byly objasněny potřeby a možnosti 
diferenciace ukazatelů, indikátorů, norem a normativů, jakož i jejich význam a for­
my využití v různých fázích řídícího procesu — prognózování — programování — 
plánování — projektování — operativního řízení — hodnocení. Prohloubilo se poznání 
hlavních problémů vazeb územního a odvětvového řízení, jakož i jejich odrazu 
v řídících orgánech územně správních a výrobně resortních. Byly vypracovány 
programy pro zvyšování efektivnosti práce řídících pracovníků s využitím výpo­
četní techniky. Dále se pokročilo v objasnění problémů řízení tvorby životního 
prostředí a ekologie.

Ve výzkumu metodologických problémů marxistické dialektiky byl hlouběji ana­
lyzován vzájemný vztah dialektiky a speciálních metod ve společenském poznání, 
se zaměřením na systémové přístupy, metodu modelování, matematizaci a formali­
zaci objasnění zákonitostí integračních procesů ve vědě, především ve společenských 
vědách. V této souvislosti byla zkoumána dialektika disciplinárnosti a interdiscipli- 
nárnosti, metodologická východiska a principy komplexních výzkumů. Dále se po-

(3) V plánovací praxi se zatím stále používá pojmu „kontrolovatelná etapa". Di­
ferenciace výsledků výzkumu na „hlavní výsledné práce“ a „výsledné práce" na­
pomáhá jak řízení výzkumu, tak využití jeho výsledků.
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kročilo v rozpracování teorie materialistické dialektiky jako nového typu vědec­
ké racionality. Byly objasněny otázky prostoru a času, teorie vývoje metodologie 
vědy, integrace poznání, proměn vědeckých teorií a prohloubena analýza vztahu 
filozofie a přírodovědeckého poznání. Dále se prohloubila analýza marxisticko-le- 
ninského chápání vztahu subjektivního a objektivního a jeho metodologického vý­
znamu. Pokročilo se v objasnění ontologických, gnozeologických a metodologických 
problémů matematizace a formalizace vědeckého poznání, logických východisek ma­
tematizace a formalizace. Byly zkoumány otázky charakteru společenských zákonů, 
jakož i logicko-gnozeologické otázky vysvětlení, předvídání a prognózování.

Hlavní výsledné práce

Výsledky výzkumu jsou obsaženy především v hlavních výsledných pracech, které 
mají komplexní, mnohdy mezioborový charakter. Jde o následující práce:

— Cesty intenzifikace rozvoje vědy, hodnoceni hlavních směrů vědeckotechnického 
rozvoje v podmínkách budováni rozvinuté socialistické společností v CSSR. K so­
ciálním souvislostem uplatnění výsledků vědy a techniky ve společenské praxi, 
intenzifikace vědeckovýzkumné činnosti (K. Muller, S. Provazník a kol., ÚFS 
ČSAV). Jde o zásadní poznatky k sociálním souvislostem uplatněni výsledků vědy 
a techniky ve společenské praxi a intenzifikaci vědeckovýzkumné činnosti.

— Vývoj naší společnosti v kontextu globálního rozvoje do roku 2010 (J. Jirásek, 
ÚFS ČSAV). V práci jsou charakterizovány globální procesy a rozebírány tři 
problémy světového vývoje přítomnosti: mír, přínos vědy, demokratické struk­
tury politiky i přinos a meze modelování globálních procesů.

— Teorie a metodologie komplexního plánu sociálního rozvoje (vedoucí řešitelského 
kolektivu Z. Dráb, ÚFS ČSAV). Na základě dříve zformulovaných základních as­
pektů komplexního plánování sociálního rozvoje se vytváří metodický základ 
zvládnutí komplexnosti s využitím systémového přístupu. Jsou ověřovány teore­
tické postuláty a metodologická východiska, shrnuty dílčí poznatky a zobecňovány 
poznatky z expertiz a studií vypracovaných pro společenskou praxi. Jde o pro­
blémy řízení komplexní socialistické racionalizace, implementace netechnických 
inovací do společenské praxe, model kádrové struktury pro robotizaci a mate­
matické metody analýzy sociálních dat.

— Prognóza vývoje sociálně třídní struktury československé společnosti z hlediska 
vývoje socialistických společenských vztahů (A. Matějovský a kol., ÚFS ČSAV). 
Jde o syntetickou práci, která rozšiřuje poznání zákonitostí vývoje sociální struk­
tury socialistické společnosti s cílem zpřesnit hypotézy jejího budoucího vývoje 
a přispět tak k optimalizaci plánování a řízení sociálního a sociálně třídního vý­
voje naší společnosti. Na základě sociologické a demografické analýzy jsou zpra­
covány prognózy dalšího vývoje.

— Plánovité řízeni rozvoje socialistického způsobu života v etapě budování rozvinu­
té socialistické společnosti (F. Hronský, Výskumný ústav sociálneho rozvoja a prá­
ce, Bratislava). Syntéza výsledků dosavadního výzkumu — teoreticky zdůvodně­
ná koncepce plánovitého řízení způsobu života; spojuje aktuální problémy ve 
vybraných klíčových oblastech jeho rozvoje s náměty na základní směry spo­
lečenského usměrňování a koncepčního řešení protikladů, které v rozvoji vzni­
kají.

— Sociálno-ekonomické problémy vidieka (V. Bauch a kol., ÚFS SAV). Práce se 
opírá o výsledky terénního sociologického výzkumu. Hodnotí současný stav pře­
konávání podstatných rozdílů mezi městem a vesnicí. Jejím hlavním přínosem 
je odhalení rozporů, které působí mezi dynamickými změnami materiálně tech­
nické základny zemědělské výroby a způsobem života na venkově. Konkretizuje 
poznatky o sociální struktuře venkovského obyvatelstva.

— Materialistická dialektika a metodologie společenských věd (V. Cirbes a kol., 
ÚFS SAV). Jde o příspěvek k syntetickému chápání přístupů, které tvoří meto­
dologickou bázi společenských věd. Autoři zaujímají stanovisko k funkci tzv. 
všeobecně vědních metod v procesu poznávání společenských jevů, k jejich vzta­
hu k filozofickým principům.

— Teorie tvorby životního prostředí a přetváření sídel a krajiny při výstavbě roz­
vinuté socialistické společnosti v CSSR (O. Nový, ÚFS ČSAV). Práce je soubo­
rem studií, které pokrývají tematickou náplň úkolů z obecně teoretických, spo­
lečenskovědních i technických hledisek a prohlubuje metodickou bázi daného 
okruhu problémů i prognostické výhledy pro řídící a plánovací praxi.

— Hlavní vývojové tendence v postavení ženy a rodiny za socialismu (L. Pisca 
a kol., ÚFS SAV). Práce je založena na komparaci stavu v CSSR a socialistic-
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kých zemích. Nastiňuje sociální problémy v rozvoji funkcí rodiny v socialistické 
společnosti. Analyzuje rozpory v plnění mateřské, pracovní a veřejné funkce žen. 
Obsahuje podnětné návrhy na koncepci modelu pracovní aktivity žen v současné 
etapě rozvoje socialismu.

Expertizy a mezinárodní spolupráce

Rada plánovaných výsledných prací byla přímo určena pro nejvyšší stranické a vlád­
ní orgány ve formě teoreticko-analytických podkladů a expertiz. Mezi ně patři: 
— Prognostická studie k vybraným problémům ekonomického a sociálního rozvoje, 

díl II. Sociální rozvoj (ÚFS ČSAV, Praha 1983), zpracovaná v součinnosti s řeši­
teli dalších stěžejních směrů jako následná část dříve zpracované prognostické 
studie.(4) Tato práce upozorňuje na objektivní, nutné tendence, problémy mož­
nosti rozvoje sociální oblasti.

— Vliv nových podmínek rozšířené reprodukce na progresivní změny v systému 
řízení společenských procesů (F. Kutta a kol., Studie č. 3/1984, ÚFS ČSAV, Praha). 
Studie upřesňuje nové podmínky rozšířené reprodukce, charakterizované přede­
vším přesunem, od převážně extenzivního k intenzivnímu růstu, včetně změn 
v technické, ekonomické a sociální stránce společenského rozvoje. Na tomto zá­
kladě jsou vytyčeny základní principy a směry zdokonalování systému plánovi­
tého řízení společenských procesů do budoucnosti ve sféře teoreticko-metodolo- 
gické. metodické i praktické, včetně budování informační základny systému plá­
novitého řízení.

— Vývoj vzdělání československé společnosti a jeho souvislostí s vývojem sociálně 
třídní struktury (A. Matějovský a kol., ÚFS ČSAV). Jde o analýzu vzdělání v čes­
koslovenské společnosti v období výstavby socialismu z hlediska vyrovnání vzdé- 
lanostní úrovně české a slovenské populace, z hlediska demokratizace vzdělání 
a překonání disproporce vzdělání mužské a ženské části populace. Zvláštní po­
zornost je věnována vývoji vzdělání tříd a sociálních skupin a růstu vzdělanostní 
úrovně dělnické třídy.

— Společenské aspekty populačního vývoje (I. Lesný a kol., ÚFS ČSAV). Práce je 
zaměřena na hledání rezerv v dalším zkvalitňování populačního vývoje, na otázky 
postavení společnosti jako aktivního subjektu populačního vývoje a na možnosti 
a meze ovlivňování populačního vývoje.

— Rozvoj socialistického způsobu života v ČSSR a prohlubování jeho společenských 
funkci (B. Filipcová a kol., ÚFS ČSAV). Práce svým zaměřením a obsahem 
je funkční pro tvorbu východisek dalšího výzkumu i potřeb společenské praxe. 
Vede k závěrům určeným pro potřeby decizních orgánů a představuje také 
teoreticko-analytický základ pro přípravu prognózy.

— Sociálně ekonomický rozvoj dělnické třídy v CSSR (M. Huláková a kol., ÚFS 
ČSAV). Analýza problémových momentů rozvoje dělnické třídy s cílem 
mezinárodního srovnání. Klíčová je oblast práce, v níž se formuje postavení 
dělníka z hlediska ekonomického i sociálního, což podmiňuje stupeň jeho spole­
čenských aktivit i materiální úroveň života. Je sledováno specifické místo děl­
nické třídy v sociálně třídní struktuře socialistické společnosti a jeho kvalitativ­
ní zhodnocování v souvislosti s požadavky intenzifikace národního hospodářství 
a zdokonalování socialistických výrobních vztahů.

— Návrh metodických postupů pro regenerací centrálních částí sídel (J. Pechar 
a kol., FA ČVUT, Praha). Analýza technických, ekonomických a sociálních aspek­
tů přestavby měst, s hlavním zaměřením na Prahu.

— Variantní návrhy zásad strukturní přestavby průmyslových závodů a území 
v rámci kultivace prostředí (FA ČVUT, Praha). Studie přináší řadu námětů k ře­
šení technických, ekonomických a sociálních otázek restrukturace průmyslových 
závodů v rámci většího města, s hlavním zaměřením na Prahu.

Rada prací, které řeší závažné otázky společenského rozvoje a socialistické spo­
lečnosti vznikla v bezprostřední spolupráci se zahraničními partnery v rámci mno­
hostranných i dvoustranných mezinárodních dohod. Za nejvýznamnější práce, které 
prohlubují mezinárodní socialistickou vědeckou integraci, jsou považovány:

Základy teorie vědy, red. S. R. Mikulinskij, R. Richta, S. Króber, S. Kačaunov. 
Práce shrnuje výsledky výzkumu v oblasti teorie vědy ve formě učebnice, na níž 
se podílely řešitelské kolektivy z SSSR, BLR, NDR a CSSR.

Ceskoslovensko-německá monografie Tvorba strategií vědeckotechnického rozvoje

(4) Československo 2000. Prognóza vývoje socialistické společnosti a zejména so­
cialistického způsobu života do roku 2000. ÚFS ČSAV 1981, 2 díly, 427 s.
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v období vědeckotechnické revoluce (1984). Zobecňuje zkušenosti ČSAV a A V NDR 
z přípravy prognóz rozvoje a uplatnění vědy. Analyzuje zkušenosti obou zemí a při­
náší konkrétní poznatky o analýzách společenských důsledků progresivních směrů 
vědeckotechnického rozvoje (elektronika, biotechnologie, energetické zdroje, nové 
materiály).

Věda a budoucnost — boj idejí (reci, rada s. Motrošilova, Olsevič, Muller, Pietro- 
paolo). Monografie byla zpracována v rámci pracovní skupiny problémové komise 
IX Ideologický boj. Představuje příspěvek k marxisticko-leninské kritice buržoaz- 
ních koncepcí vědy a vědeckotechnického rozvoje. Analyzuje základní souvislosti 
vědeckotechnických a společensko-ekonomických přeměn i jejich odraz v buržoaz- 
nim myšlení.

Teorija i praktika planirovanija i prognozirovanija socialnych processov v socia- 
lističeskich stranách (ÚFS ČSAV, 1985, vedoucí redakčního kolektivu F. Kutta). 
Syntéza poznatků a zkušeností ze šesti socialistických zemí. Na práci se podíleli 
vědci akademické a stranické sféry z NDR, PLR, MLR, BLR a SSSR.

Závěr

Při hodnoceni dosažených výsledků za období 7. pětiletky mohla rada stěžejního 
směru konstatovat, že v tomto období se dále prohloubilo sepětí společenskověd­
ního výzkumu se společenskou praxí. Vedle plánovaných výsledků prací a prací pro 
stranické a vládní orgány byla publikována řada monografií pro širokou odbornou 
i ostatní veřejnost v různých nakladatelstvích.(5) Podstatně se také zvýšila snaha 
vědců dovádět výsledky výzkumů do formy srozumitelné a využitelné společenskou 
praxí. V tomto trendu se bude pokračovat i v dalším období. Rada stěžejního smě­
ru spolu s vedením ústavů, zúčastněných na řešení úkolů výzkumu, budou usilovat 
o postupné zveřejnění výsledků.

Vladimír Pernica

(5) Jen významnějších se uvádí 31. Viz Souhrnná zpráva rady stěžejního směru 
o plněni úkolů státního plánu základního výzkumu v letech 1981—1985. Stěžejní 
směr VIH-3. ÚFS ČSAV 1986.
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